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1. 조사 배경 및 목적

○ 기상정보의 중요성과 기상서비스를 이용하는 수요자 중심의 기상정책 수립의 

필요성이 점차 증대되고 있는 상황임.

○ 본 조사는 일반국민, 홈페이지 방문자, 전문가를 대상으로 기상서비스별 이용형태, 

정책 인지도, 불만족 요인 등을 분석하여 향후 수요자 중심의 기상서비스 개선 및 

기상정책 수립 시 필요한 자료를 제공하는데 그 목적이 있음.
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2. 조사 설계

1) 일반국민

구  분 내            용

조사대상  전국에 거주하는 만 19세 이상 성인남녀

표본크기  1,500명

조사방법
 유무선 혼합 RDD(임의번호걸기·Random Digit Dialing)

 를 이용한 전화면접조사(CATI)

표본추출

 통계청 ‘주민등록인구현황’ 2013년 3월 기준 

 성별/연령별/지역별 인구구성비에 따라 비례 할당한 

 후 무작위 추출 

표집오차
 무작위추출을 전제할 경우,

 95% 신뢰수준에서 최대허용 표집오차는 ±2.5%

자료처리

 수집된 자료는 편집(Editing) 및 부호화(Coding) 과정을 

 거쳐서 통계 프로그램인 SPSS(Statistical Package for 

 the Social Sciences)를 이용해 분석

조사기간  2013. 5. 29 ~ 5. 31

조사기관  (주)한국리서치
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2) 홈페이지 방문자

구  분 내            용

조사대상  기상청 홈페이지 방문자

표본크기  2,508명

조사방법  기상청 홈페이지를 이용한 웹조사

표본추출
 홈페이지 방문자의 모집단이 정해져있지 않으므로

 사전 할당을 하지 않고 무작위로 조사함

표집오차
 무작위추출을 전제할 경우,

 95% 신뢰수준에서 최대허용 표집오차는 ±2.0%

자료처리

 수집된 자료는 편집(Editing) 및 부호화(Coding) 과정을 

 거쳐서 통계 프로그램인 SPSS(Statistical Package for 

 the Social Sciences)를 이용해 분석

조사기간  2013. 4. 1 ~ 6. 30

조사기관  (주)한국리서치
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3) 전문가

구  분 내            용

조사대상  기상관련 전문가(학계, 산업계 등), 유관기관 관계자

표본크기  802명

조사방법  이메일을 이용한 웹조사

표본추출
 기상청으로부터 받은 조사 리스트(1,179명)를 대상으로

 전수조사를 실시

표집오차
 무작위추출을 전제할 경우,

 95% 신뢰수준에서 최대허용 표집오차는 ±3.5%

자료처리

 수집된 자료는 편집(Editing) 및 부호화(Coding) 과정을 

 거쳐서 통계 프로그램인 SPSS(Statistical Package for 

 the Social Sciences)를 이용해 분석

조사기간  2013. 5. 22 ~ 6. 5

조사기관  (주)한국리서치



                                         2013년도 기상업무 국민 만족도 조사_상반기

9

3. 조사 내용

기상서비스

인식

ㆍ기상서비스 유용도

ㆍ기상서비스 신뢰도(+일기예보 신뢰도)

ㆍ기상서비스 만족도(+일기예보 만족도)

ㆍ기상서비스 차원 만족도

  - 기상특보 신속성

  - 오늘/내일예보 정확도

  - 주간예보 정확도

  - 장기예보 유용도

  - 기상서비스 용어 이해도

ㆍ전년 대비 기상서비스 개선정도

ㆍ일기예보 정확도 기대수준

ㆍ기상서비스 경제적 가치 평가

기상서비스

이용행태

ㆍ기상서비스 이용 빈도

ㆍ기상서비스 정보 취득 경로

기상서비스

인지도

ㆍ생활기상지수 제공 인지여부

ㆍ지진/해일 정보 제공 인지여부

ㆍ131 기상콜센터 운영 인지여부

ㆍ기후변화 정보 제공 인지여부

ㆍ해양기상정보 모바일웹서비스 제공 인지여부

ㆍ천리안위성 영상자료 제공 인지여부

ㆍ기상기술 제공 등 국제사회와 협력 인지여부

ㆍ지역기상담당관 운영 인지여부

ㆍ유료기상사업제도 인지여부

ㆍ지역기후서비스 인지여부

(계속)
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전문가

기상정책

인식

ㆍ기상정책 인지도

  - 지진 정보 제공 인지여부

  - 131 기상콜센터 운영 인지여부

  - 해양관측정보 SMS 서비스 인지여부

  - 다채널 해양기상정보 제공 인지여부

  - 해양지수정보 제공 인지여부

  - 유료기상사업제도 인지여부

  - 화산 폭발 관련 정보 제공 인지여부

  - 천리안위성 영상자료 제공 인지여부

  - 기상기술 해외 제공 및 교육 인지여부

  - 해양기상 음성방송 제공 인지여부

  - 지역기후서비스 인지여부

ㆍ기상정책 제언

  - 기상예보 외 역점 추진 정책 영역

  - 기후변화대응을 위한 세부 정책 이해

  - 지역기상담당관 세부 역할 이해

  - 지상 이외에 우선 강화되어야 할 관측분야

  - 종합기상관측탑 활용 우선 수행 연구분야

  - 기상관측표준화 관련 우선 추진사안

  - 슈퍼컴퓨터에서 생산되는 세부 자료 이해

  - 독자적인 수치예보 개발이 주는 가장 큰 이익

  - 수치예보 성능 향상의 중요 요소

  - 지진조기경보체제 구축을 위한 우선 추진사안

  - 정확한 화산 폭발 예측을 위한 우선 추진사안
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4. 2013년 조사 특징

5. 문항별 만족도 산출 방식

○ 7점 척도를 100점으로 환산하여 만족도를 산출하였음.
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6. 응답자 구성

1) 일반국민/홈페이지 방문자

2) 전문가



2013년도 기상업무 국민 만족도 조사 (상반기)

제2장. 요약 및 제언
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[결과 요약]

1. .기상서비스 인식 주요 지표 추이

○ 2013년 상반기 기상서비스 유용도 점수는 80.8점으로 작년 하반기 대비 3.5점 

하락함.

○ 반면 기상서비스 신뢰도(74.4점)와 기상서비스 만족도(72.4점)는 작년 하반기와 거의 

비슷함.

※ 2013년 상반기부터 ‘기상예보’ 대신 ‘기상서비스’라는 워딩을 사용하였음을 감안하고 

해석할 필요가 있음.

(단위 : 점)

○ 기상서비스 신뢰도(74.4점)와 기상예보 신뢰도(74.3점)간에 차이는 거의 없는 반면, 

기상서비스 만족도(72.4점)는 기상예보 만족도(75.9점)보다 3.5점 낮음.

(단위 : 점)

① 기상서비스 ② 기상예보 차이
(①-②)

신뢰도 74.4 74.3 ▲0.1

만족도 72.4 75.9 ▼3.5
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1-1. 기상서비스 유용도

○ 2013년 상반기 기상서비스 유용도 점수는 80.8점임.

○ 집단별로는 전문가에서 85.1점으로 가장 높고, 일반국민(78.9점)과 홈페이지 방문자

(78.3점)는 비슷한 수준임.

(단위 : 점)

기상서비스  
유용도(종합) 일반국민 홈페이지 방문자 전문가

80.8 78.9 78.3 85.1

* 종합은 일반국민, 홈페이지 방문자, 전문가 점수를 산술 평균한 것임.

* 각 집단별 평가 점수는 응답자가 7점 척도로 응답한 만족도를 100점으로 환산한 점수임.

1-2. 기상서비스 신뢰도

○ 2013년 상반기 기상서비스 신뢰도 점수는 74.4점임.

○ 집단별로는 전문가에서 79.8점으로 가장 높고, 다음으로 일반국민(72.2점), 홈페이지 

방문자(71.2점) 순임.

(단위 : 점)

기상서비스  
신뢰도(종합) 일반국민 홈페이지 방문자 전문가

74.4 72.2 71.2 79.8

* 종합은 일반국민, 홈페이지 방문자, 전문가 점수를 산술 평균한 것임.

* 각 집단별 평가 점수는 응답자가 7점 척도로 응답한 만족도를 100점으로 환산한 점수임.

※ ‘일기예보 신뢰도’ 점수는 74.3점(일반국민: 74.3점, 홈페이지 방문자: 69.2점, 전문가: 

79.5점)으로 ‘기상서비스 신뢰도’(74.4점)와 거의 비슷함.
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1-3. 기상서비스 만족도

○ 2013년 상반기 기상서비스 만족도는 72.4점임.

○ 집단별로는 전문가에서 77.2점으로 가장 높고, 다음으로 일반국민(72.7점), 홈페이지 

방문자(67.4점) 순임.

(단위 : 점)

기상서비스  
만족도(종합) 일반국민 홈페이지 방문자 전문가

72.4 72.7 67.4 77.2

* 종합은 일반국민, 홈페이지 방문자, 전문가 점수를 산술 평균한 것임.

* 각 집단별 평가 점수는 응답자가 7점 척도로 응답한 만족도를 100점으로 환산한 점수임.

※ ‘일기예보 만족도’ 점수는 75.9점(일반국민: 76.4점, 홈페이지 방문자: 71.6점, 전문가: 

79.6점)으로 ‘기상서비스 만족도’(72.4점)보다 3.5점 더 높음.

1-4. 차원 만족도

○ 2013년 상반기 차원별 만족도를 살펴보면, 오늘/내일 예보 정확도 평가 점수가 

75.2점으로 가장 높고, 다음으로 기상특보 신속성(74.4점), 주간예보 정확도(67.1점), 

기상서비스 용어 이해도(67.0점), 장기예보 유용도(60.9점) 순임.

○ 기상서비스 만족도(72.4점)를 기준으로 오늘/내일예보 정확도(75.2점)와 기상특보 

신속성(74.4점)은 상대적 평가가 긍정적인 반면, 주간예보 정확도(67.1점), 기상

서비스 용어 이해도(67.0점), 장기예보 유용도(60.9점)는 상대적으로 평가가 부정적임.

(단위 : 점)

기상특보
신속성(종합)

오늘/내일예보
정확도(종합)

주간예보
정확도(종합)

장기예보
유용도(종합)

용어이해도
(종합)

74.4 75.2 67.1 60.9 67.0

* 종합은 일반국민, 홈페이지 방문자, 전문가 점수를 산술 평균한 것임.

* 각 집단별 평가 점수는 응답자가 7점 척도로 응답한 만족도를 100점으로 환산한 점수임.
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1-5. 포트폴리오 분석

○ 기상서비스 만족도 제고를 위한 개선과제 도출을 위해 차원별 만족도를 Y축, 차원별 

중요도를 X축으로 하는 2차원 매트릭스를 아래와 같이 구성하였음.

○ 상대적으로 중요도가 높지만, 만족도는 높지 않은 차원 만족도는 주간예보 정확도임. 

즉 주간예보 정확도는 기상서비스 만족도에 상대적으로 높은 영향을 주는 영역이지만 

상대적으로 그 평가는 좋지 않아 최우선으로 개선해야 할 사항임.

○ 반면, 상대적인 만족도는 높지 않고, 중요도도 낮은 차원 만족도는 용어 이해도와 장기

예보 유용도임.

○ 기상특보 신속성과 오늘/내일예보 정확도는 상대적으로 중요도와 만족도가 모두 높은 

차원으로 현재 상태를 유지·관리할 필요가 있음.

* 차원별 중요도는 각 차원별 만족도와 기상서비스 만족도간 상관계수임.
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2-1. 기상서비스 이용 빈도

○ 2013년 상반기 기준으로 지난 6개월 동안 기상서비스를 하루 1번 이상 이용해봤다는 

응답자 비율은 일반국민에서 69.9%로 가장 높고, 다음으로 전문가(61.1%), 홈페이지 

방문자(55.3%) 순임.

(단위 : %)

2-2. 기상서비스 정보 취득 경로

○ 주요 기상서비스 정보 취득 경로는 일반국민에서는 ‘TV’(73.1%), 홈페이지 방문자

에서는 ‘인터넷 포털사이트’(68.6%), 전문가에서는 ‘기상청 홈페이지’(57.1%)가 가장 

높은 비율을 보임.

(단위 : %)

　 일반국민
홈페이지
방문자

전문가

TV 73.1 66.5 55.6

스마트폰에 설치한 기상정보 앱 47.7 45.9 51.5

인터넷 포털사이트(네이버, 다음 등) 36.8 68.6 45.4

라디오 8.0 15.5 10.8

131 기상콜센터 7.4 5.6 3.5

신문 7.0 15.3 11.2

기상청 홈페이지 4.0 28.4 57.1

기상청 SNS(페이스북, 트위터 등) 1.5 7.1 9.1

기상청 블로그 0.7 2.4 3.2

기타 0.4 0.6 3.6
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3-1. 정책별 인지도(일반국민, 홈페이지 방문자)

○ 일반국민과 홈페이지 방문자의 정책별 평균 인지도는 ‘생활기상지수 제공’이 

76.4%로 가장 높고, 다음으로 ‘지진/해일정보 제공’(70.0%), ‘131 기상콜센터 운영’(68.0%), 

‘기후변화 정보 제공’(65.4%) 등의 순임.

○ 반면, ‘해양기상정보 모바일웹서비스 제공’(43.6%), ‘천리안위성 영상자료 제공’(37.5%), 

‘기상기술 제공 등 국제사회와 협력’(31.2%), ‘지역기상담당관 운영’(26.8%), ‘유료기상

사업제도’(23.0%), ‘지역기후서비스’(20.4%) 정책은 인지도가 전체 평균인 46.2%에 미치지 

못함.

○ ‘지진/해일 정보 제공’, ‘천리안위성 영상자료 제공’, ‘기상기술 제공 등 국제사회와 협력’을 

제외한 다른 정책에서는 홈페이지 방문자의 인지도가 일반국민의 인지도보다 높은 

경향을 보임.

(단위 : 알고 있다, %)

　 평균(가로) 일반국민
홈페이지 
방문자

생활기상지수 제공 76.4 65.7 87.0

지진/해일 정보 제공 70.0 70.1 69.9

131 기상콜센터 운영 68.0 65.0 71.1

기후변화 정보 제공 65.4 59.9 71.0

해양기상정보 모바일웹서비스 제공 43.6 39.1 48.1

천리안위성 영상자료 제공 37.5 37.8 37.2

기상기술 제공 등 국제사회와 협력 31.2 33.1 29.3

지역기상담당관 운영 26.8 18.3 35.4

유료기상사업제도 23.0 11.3 34.8

*지역기후서비스 20.4 9.8 31.1

평균(세로) 46.2 41.0 51.5

* 지역기후서비스는 7점 척도이고 나머지는 2점 척도임.
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3-2. 정책별 인지도(전문가)

○ 전문가의 정책별 인지도는 ‘지진/해일정보 제공’이 92.5%로 가장 높고, 다음으로 

‘131 기상콜센터 운영’(83.8%), ‘해양기상관측정보 SMS 서비스’(81.5%), ‘다채널을 

활용한 해양기상정보 제공’(79.1%), ‘해양지수정보 제공’(76.6%), ‘유상기상사업제도’ 

(72.8%), ‘화산폭발 관련 정보 제공’(70.8%) 등의 순임.

○ 반면, ‘천리안위성 영상자료 제공’(65.3%), ‘기상기술 제공 및 교육’(56.2%), ‘24시간 

해양기상 음성방송 제공’(45.9%), ‘지역기후서비스’(36.7%) 정책은 인지도가 전체 

평균인 69.2%에 미치지 못함.

(단위 : 잘 알고 있다 + 들어는 봤다, %)

　 전체
기상관련 
전문가

유관기관 
관계자

지진/해일  정보 제공 92.5 93.8 91.3

131 기상콜센터 운영 83.8 79.8 87.8

해양기상관측정보 SMS 서비스 81.5 76.8 86.3

다채널을 활용한 해양기상정보 제공 79.1 80.0 78.1

해양지수정보 제공 76.6 79.8 73.4

유료기상사업제도 72.8 87.8 58.0

화산 폭발 관련 정보 제공 70.8 76.8 64.9

천리안위성 영상자료 제공 65.3 73.0 57.7

기상기술 해외 제공 및 교육 56.2 69.3 43.3

24시간 해양기상 음성방송 제공 45.9 44.0 47.8

*지역기후서비스 36.7 46.3 27.1

평균(세로) 69.2 73.4 65.1

* 지역기후서비스는 7점 척도이고 나머지는 2점 척도임.
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[제언]

1. 만족도 및 신뢰도 결정 요인

○ 기상서비스 만족도를 종속변수로 회귀분석을 해 본 결과, 남자일수록, 연령이 

높을수록(50대 및 60대), 기상서비스를 자주 이용할수록, 전문가일수록, 차원별 

만족도가 높을수록 기상서비스 만족도에 긍정적인 영향을 미침.

○ 차원 만족도별로 영향력이 가장 큰 것은 오늘/내일예보 정확성이고 다음으로 

큰 것이 주간예보 정확성임.

종속변수:  기상서비스 만족도(1=부정적∼7:긍정적) 표준화 계수 유의도(Sig.)

상수 0.000
성별(1=남자,2=여자) -0.05 0.000
50대(1=50대,2=50대아님) 0.03 0.016
60세이상(1=60대,2=60대아님) 0.07 0.000
이용빈도(1=2번이상∼5=이용안함) -0.04 0.000
홈페이지 방문자(1=홈페이지 방문자, 0=홈페이지 방문자 아님) 0.00 0.822
전문가(1=전문가, 0=전문가 아님) 0.06 0.000
기상특보 신속성(1=부정적∼7:긍정적) 0.15 0.000
오늘/내일예보 정확성(1=부정적∼7:긍정적) 0.32 0.000
주간예보 정확성(1=부정적∼7:긍정적) 0.17 0.000
장기예보 유용도(1=부정적∼7:긍정적) 0.04 0.001
용어 이해도(1=부정적∼7:긍정적) 0.07 0.000
사례수(명) 4,809
설명정도(Adjusted R2) 0.436

○ 기상서비스 신뢰도를 종속변수로 회귀분석을 해 본 결과, 다른 변수를 통제하고서도 

기상서비스 만족도가 높을수록 기상서비스 만족도에 긍정적인 영향을 미치고 있으며, 

그 영향력도 가장 큰 것으로 나타남.

종속변수:  기상서비스 신뢰도(1=부정적∼7:긍정적) 표준화 계수 유의도(Sig.)

상수 　 0.000
성별(1=남자,2=여자) 0.02 0.039
50대(1=50대,2=50대아님) 0.07 0.000
60세이상(1=60대,2=60대아님) 0.06 0.000
이용빈도(1=2번이상∼5=이용안함) -0.04 0.000
홈페이지 방문자(1=홈페이지 방문자, 0=홈페이지 방문자 아님) 0.10 0.000
전문가(1=전문가, 0=전문가 아님) 0.14 0.000
기상서비스 만족도(1=부정적∼7:긍정적) 0.60 0.000
사례수(명) 4,809
설명정도(Adjusted R2) 0.405
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2. 만족도 및 신뢰도 제고 방안

○ 일반국민의 경우 2040세대에 대한 만족도 제고가 시급함. 2040세대의 경우 기상 

서비스 이용 빈도가 상대적으로 5060세대보다 낮아 기상예보에 대한 정확도(오늘

/내일예보 정확도, 주간예보 정확도)에 대해 부정적 인식을 가지고 있고, 이러한 

인식이 기상서비스 만족도에 부정적 영향을 주고 있다고 판단됨. 따라서 2040세대가 

기상 서비스를 자주 이용하도록 유인할 수 있는 정책을 시급하게 마련해야 할 

것임. 

○ 구체적으로 2040세대는 기상서비스 이용 매체로 주로 앱이나 인터넷 포털사이트를 

많이 사용하고 있으므로 이러한 매체를 통해 기상서비스를 자주 접할 수 있는 

방안을 모색할 필요가 있음.

사례수 
(명)

TV
기상
정보
앱

인터넷 
포털

사이트
라디오

131 
기상콜
센터

신문
기상청 
홈페
이지

기상청 
SNS

기상청
블로그

▣ 전체 ▣ (1500) 73.1 47.7 36.8 8.0 7.4 7.0 4.0 1.5 0.7
연령

19-29세 (269) 53.5 67.4 57.1 4.6 3.5 4.1 6.0 2.2 0.4
30-39세 (300) 59.9 67.4 52.1 5.8 4.5 3.3 5.4 2.5 1.3
40-49세 (326) 67.7 55.5 43.0 6.8 6.2 5.8 4.3 1.5 0.7
50-59세 (290) 86.9 36.9 28.1 13.3 10.4 9.2 3.6 0.7 0.3

60세이상 (314) 95.3 13.9 6.3 9.5 12.0 12.0 1.0 0.5 0.6

(단위 : %)

○ 만족도가 신뢰도에 가장 큰 영향 변수인 점을 감안할 때, 만족도 제고는 신뢰도 

제고에 긍정적인 요인으로 작용할 것으로 판단됨.





2013년도 기상업무 국민 만족도 조사 (상반기)
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1. 기상서비스 유용도

○ 2013년 상반기 기상서비스 유용도 점수는 80.8점임.

○ 집단별로는 전문가에서 85.1점으로 가장 높고, 일반국민(78.9점)과 홈페이지 방문자

(78.3점)는 비슷한 수준임.

문) 귀하께서는 기상청의 기상서비스가 일상생활에 얼마나 도움을 준다고 생각하십니까? 1점은 
‘전혀 도움 안됨’을 7점은 ‘매우 도움됨’을 의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요.

(단위 : 점)

* 종합은 일반국민, 홈페이지 방문자, 전문가 점수를 산술 평균한 것임.

* 각 집단별 평가 점수는 응답자가 7점 척도로 응답한 만족도를 100점으로 환산한 점수임.

 



                                         2013년도 기상업무 국민 만족도 조사_상반기

28

응답자 특성별 분석

○ 일반국민에서는 남자, 50대 및 60세이상, 대전/충청 및 제주 거주자에서 기상

서비스 유용도 점수가 상대적으로 높음.

○ 홈페이지 방문자에서는 남자, 50대 및 60세이상, 대구/경북 및 부산/울산/경남 

거주자에서 기상서비스 유용도 점수가 상대적으로 높음.

○ 전문가의 경우 직종별로 기상관련 전문가, 근무분야별로는 산업, 관측, 정보통신 

분야에서 기상서비스 유용도 점수가 상대적으로 높음.

일반국민 홈페이지 방문자 전문가
사례수(명) 평균(점) 사례수(명) 평균(점) 사례수(명) 평균(점)

▣ 전체 ▣ (1500) 78.9 (2508) 78.3 (802) 85.1
성별

남자 (743) 79.6 (1323) 78.8 (709) 85.6
여자 (757) 78.3 (1185) 77.7 (93) 81.3

연령
19-29세 (269) 75.4 (808) 77.5 (44) 78.8
30-39세 (300) 75.1 (997) 77.4 (224) 80.3
40-49세 (326) 78.5 (527) 79.7 (270) 86.4
50-59세 (290) 81.2 (139) 81.8 (199) 87.4

60세이상 (314) 84.0 (37) 83.8 (65) 93.1
거주지역

서울 (309) 77.4 (687) 78.1 - -
인천/경기 (432) 77.1 (663) 78.5 - -
대전/충청 (153) 82.9 (247) 76.9 - -
광주/전라 (153) 81.0 (214) 76.8 - -
대구/경북 (154) 78.7 (240) 79.6 - -

부산/울산/경남 (237) 80.0 (385) 79.0 - -
강원 (46) 79.2 (45) 78.9 - -
제주 (17) 84.8 (27) 77.8 - -

전문가 직종별 구분
기상관련 전문가 - - - - (400) 86.4
유관기관 관계자 - - - - (402) 83.8

전문가 근무분야
기상 - - - - (77) 86.4
해양 - - - - (68) 85.8

지진/화산 - - - - (41) 80.1
장비 - - - - (6) 83.3
행정 - - - - (104) 81.7
산업 - - - - (11) 92.4
수문 - - - - (23) 83.3
기후 - - - - (26) 84.6
항공 - - - - (13) 87.2
관측 - - - - (8) 93.7
위성 - - - - (42) 87.3
예보 - - - - (12) 84.7

정보통신 - - - - (40) 90.8
방재 - - - - (192) 83.2
기타 - - - - (139) 87.4
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2. 기상서비스 신뢰도

○ 2013년 상반기 기상서비스 신뢰도 점수는 74.4점임.

○ 집단별로는 전문가에서 79.8점으로 가장 높고, 다음으로 일반국민(72.2점), 홈페이지 

방문자(71.2점) 순임.

문) 귀하께서는 기상청의 기상서비스에 대해 얼마나 신뢰하십니까? 1점은 ‘전혀 신뢰 안함’을 7점은 
‘매우 신뢰함’을 의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요.

(단위 : 점)

* 종합은 일반국민, 홈페이지 방문자, 전문가 점수를 산술 평균한 것임.

* 각 집단별 평가 점수는 응답자가 7점 척도로 응답한 만족도를 100점으로 환산한 점수임.

※ ‘일기예보 신뢰도’ 점수는 74.3점(일반국민: 74.3점, 홈페이지 방문자: 69.2점, 전문가: 

79.5점)으로 ‘기상서비스 신뢰도’(74.4점)와 거의 비슷함.
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응답자 특성별 분석

○ 일반국민에서는 여자, 50대 및 60세이상, 대전/충청 및 제주 거주자에서 기상서

비스 신뢰도 점수가 상대적으로 높음.

○ 홈페이지 방문자에서는 남자, 40대·50대·60세이상, 대구/경북 및 강원 거주자에서 

기상서비스 신뢰도 점수가 상대적으로 높음.

○ 전문가의 경우 직종별로 기상관련 전문가, 근무분야별로는 산업, 관측 분야에서 

기상서비스 신뢰도 점수가 상대적으로 높음.

일반국민 홈페이지 방문자 전문가
사례수(명) 평균(점) 사례수(명) 평균(점) 사례수(명) 평균(점)

▣ 전체 ▣ (1500) 72.2 (2508) 71.2 (802) 79.8
성별

남자 (743) 71.7 (1323) 71.5 (709) 80.4
여자 (757) 72.8 (1185) 70.9 (93) 75.6

연령
19-29세 (269) 64.6 (808) 68.9 (44) 70.8
30-39세 (300) 67.1 (997) 70.6 (224) 77.3
40-49세 (326) 71.0 (527) 74.4 (270) 80.8
50-59세 (290) 76.9 (139) 74.8 (199) 81.6

60세이상 (314) 80.6 (37) 78.8 (65) 85.1
거주지역

서울 (309) 70.1 (687) 69.5 - -
인천/경기 (432) 71.8 (663) 71.2 - -
대전/충청 (153) 75.0 (247) 70.8 - -
광주/전라 (153) 74.3 (214) 72.3 - -
대구/경북 (154) 72.3 (240) 73.6 - -

부산/울산/경남 (237) 72.1 (385) 71.9 - -
강원 (46) 74.1 (45) 73.7 - -
제주 (17) 75.4 (27) 72.2 - -

전문가 직종별 구분
기상관련 전문가 - - - - (400) 80.2
유관기관 관계자 - - - - (402) 79.5

전문가 근무분야
기상 - - - - (77) 82.5
해양 - - - - (68) 78.7

지진/화산 - - - - (41) 76.8
장비 - - - - (6) 72.2
행정 - - - - (104) 78.0
산업 - - - - (11) 90.9
수문 - - - - (23) 78.2
기후 - - - - (26) 80.8
항공 - - - - (13) 82.0
관측 - - - - (8) 83.3
위성 - - - - (42) 81.3
예보 - - - - (12) 75.0

정보통신 - - - - (40) 81.2
방재 - - - - (192) 78.1
기타 - - - - (139) 82.1
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3. 기상서비스 만족도

○ 2013년 상반기 기상서비스 만족도는 72.4점임.

○ 집단별로는 전문가에서 77.2점으로 가장 높고, 다음으로 일반국민(72.7점), 홈페이지 

방문자(67.4점) 순임.

문) 귀하께서는 기상청의 기상서비스에 대해 얼마나 만족하십니까? 1점은 ‘매우 불만족’을 7점은 
‘매우 만족’을 의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요.

(단위 : 점)

* 종합은 일반국민, 홈페이지 방문자, 전문가 점수를 산술 평균한 것임.

* 각 집단별 평가 점수는 응답자가 7점 척도로 응답한 만족도를 100점으로 환산한 점수임.

※ ‘일기예보 만족도’ 점수는 75.9점(일반국민: 76.4점, 홈페이지 방문자: 71.6점, 전문가: 

79.6점)으로 ‘기상서비스 만족도’(72.4점)보다 3.5점 더 높음.
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응답자 특성별 분석

○ 일반국민에서는 남자, 50대 및 60세이상, 강원지역 거주자에서 기상서비스 만족

도 점수가 상대적으로 높음.

○ 홈페이지 방문자에서는 남자, 40대·50대·60세이상, 대구/경북 및 제주 거주자에서 

기상서비스 만족도 점수가 상대적으로 높음.

○ 전문가의 경우 직종별로 유관기관 관계자, 근무분야별로는 항공, 관측, 기타 분야

에서 기상서비스 만족도 점수가 상대적으로 높음.

일반국민 홈페이지 방문자 전문가
사례수(명) 평균(점) 사례수(명) 평균(점) 사례수(명) 평균(점)

▣ 전체 ▣ (1500) 72.7 (2508) 67.4 (802) 77.2
성별

남자 (743) 73.0 (1323) 69.0 (709) 77.8
여자 (757) 72.4 (1185) 65.5 (93) 72.8

연령
19-29세 (269) 69.0 (808) 65.5 (44) 69.3
30-39세 (300) 67.0 (997) 66.4 (224) 74.0
40-49세 (326) 69.7 (527) 70.5 (270) 77.8
50-59세 (290) 75.4 (139) 70.9 (199) 80.0

60세이상 (314) 81.8 (37) 77.0 (65) 82.3
거주지역

서울 (309) 70.3 (687) 66.3 - -
인천/경기 (432) 71.8 (663) 66.7 - -
대전/충청 (153) 74.5 (247) 67.9 - -
광주/전라 (153) 74.6 (214) 68.1 - -
대구/경북 (154) 72.1 (240) 69.0 - -

부산/울산/경남 (237) 74.8 (385) 68.3 - -
강원 (46) 75.5 (45) 68.1 - -
제주 (17) 73.8 (27) 69.7 - -

전문가 직종별 구분
기상관련 전문가 - - - - (400) 76.9
유관기관 관계자 - - - - (402) 77.5

전문가 근무분야
기상 - - - - (77) 77.3
해양 - - - - (68) 76.2

지진/화산 - - - - (41) 69.1
장비 - - - - (6) 75.0
행정 - - - - (104) 75.5
산업 - - - - (11) 74.2
수문 - - - - (23) 75.3
기후 - - - - (26) 78.2
항공 - - - - (13) 83.3
관측 - - - - (8) 81.2
위성 - - - - (42) 79.0
예보 - - - - (12) 79.2

정보통신 - - - - (40) 77.1
방재 - - - - (192) 77.0
기타 - - - - (139) 80.6
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4. 기상서비스 차원 만족도

[차원 만족도 종합]

○ 2013년 상반기 차원별 만족도를 살펴보면, 오늘/내일 예보 정확도 평가 점수가 

75.2점으로 가장 높고, 다음으로 기상특보 신속성(74.4점), 주간예보 정확도(67.1점), 

기상서비스 용어 이해도(67.0점), 장기예보 유용도(60.9점) 순임.

○ 기상서비스 만족도(72.4점)를 기준으로 오늘/내일예보 정확도(75.2점)와 기상특보 

신속성(74.4점)은 상대적 평가가 긍정적인 반면, 주간예보 정확도(67.1점), 기상서비스 

용어 이해도(67.0점), 장기예보 유용도(60.9점)는 상대적으로 평가가 부정적임.

(단위 : 점)

* 종합은 일반국민, 홈페이지 방문자, 전문가 점수를 산술 평균한 것임.

* 각 집단별 평가 점수는 응답자가 7점 척도로 응답한 만족도를 100점으로 환산한 점수임.
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1) 기상특보 신속성

○ 2013년 상반기 기상특보 신속성 평가 점수는 74.4점임.

○ 집단별로는 전문가에서 78.3점으로 가장 높고, 다음으로 일반국민(73.9점), 홈페이지 

방문자(71.1점) 순임.

문) 귀하께서는 기상청에서 알려주는 태풍, 호우, 대설 등의 기상특보가 얼마나 신속하게 전달되고 
있다고 생각하십니까? 1점은 ‘전혀 신속하지 않음’을 7점은 ‘매우 신속함’을 의미하는데요, 
1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요.

(단위 : 점)

* 종합은 일반국민, 홈페이지 방문자, 전문가 점수를 산술 평균한 것임.

* 각 집단별 평가 점수는 응답자가 7점 척도로 응답한 만족도를 100점으로 환산한 점수임.

 



                                         2013년도 기상업무 국민 만족도 조사_상반기

35

응답자 특성별 분석

○ 일반국민에서는 여자, 60세이상, 대전/충청 및 강원·제주 거주자에서 기상특보 

신속성 평가 점수가 상대적으로 높음.

○ 홈페이지 방문자에서는 남자, 50대 및 60세이상, 대구/경북 거주자에서 기상특보 

신속성 평가 점수가 상대적으로 높음.

○ 전문가의 경우 직종별로 유관기관 관계자, 근무분야별로는 산업, 관측 분야에서 

기상특보 신속성 평가 점수가 상대적으로 높음.

일반국민 홈페이지 방문자 전문가
사례수(명) 평균(점) 사례수(명) 평균(점) 사례수(명) 평균(점)

▣ 전체 ▣ (1500) 73.9 (2508) 71.1 (802) 78.3
성별

남자 (743) 73.8 (1323) 71.8 (709) 78.7
여자 (757) 74.1 (1185) 70.3 (93) 75.1

연령
19-29세 (269) 72.9 (808) 70.2 (44) 66.7
30-39세 (300) 71.2 (997) 70.3 (224) 77.7
40-49세 (326) 71.4 (527) 72.7 (270) 78.6
50-59세 (290) 74.4 (139) 74.6 (199) 79.1

60세이상 (314) 79.7 (37) 76.1 (65) 84.3
거주지역

서울 (309) 72.5 (687) 69.7 - -
인천/경기 (432) 74.0 (663) 70.7 - -
대전/충청 (153) 75.3 (247) 71.4 - -
광주/전라 (153) 74.5 (214) 71.1 - -
대구/경북 (154) 73.4 (240) 73.2 - -

부산/울산/경남 (237) 74.1 (385) 72.9 - -
강원 (46) 75.0 (45) 69.6 - -
제주 (17) 82.3 (27) 71.6 - -

전문가 직종별 구분
기상관련 전문가 - - - - (400) 76.2
유관기관 관계자 - - - - (402) 80.4

전문가 근무분야
기상 - - - - (77) 77.3
해양 - - - - (68) 74.7

지진/화산 - - - - (41) 72.8
장비 - - - - (6) 75.0
행정 - - - - (104) 78.0
산업 - - - - (11) 84.8
수문 - - - - (23) 75.4
기후 - - - - (26) 75.6
항공 - - - - (13) 78.2
관측 - - - - (8) 85.4
위성 - - - - (42) 75.4
예보 - - - - (12) 79.2

정보통신 - - - - (40) 80.8
방재 - - - - (192) 80.1
기타 - - - - (139) 80.1
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2) 오늘/내일예보 정확도

○ 2013년 상반기 오늘/내일예보 정확도 평가 점수는 75.2점임.

○ 집단별로는 전문가에서 78.8점으로 가장 높고, 다음으로 일반국민(76.3점), 홈페이지 

방문자(70.6점) 순임.

문) 귀하께서는 기상청에서 알려주는 오늘·내일 예보가 얼마나 정확하다고 생각하십니까? 1점은 
‘매우 부정확’을 7점은 ‘매우 정확’을 의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요.

(단위 : 점)

* 종합은 일반국민, 홈페이지 방문자, 전문가 점수를 산술 평균한 것임.

* 각 집단별 평가 점수는 응답자가 7점 척도로 응답한 만족도를 100점으로 환산한 점수임.
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○ 일반국민에서는 여자, 50대 및 60세이상, 대전/충청 및 강원 거주자에서 오늘/내일

예보 정확도 평가 점수가 상대적으로 높음.

○ 홈페이지 방문자에서는 남자, 40대·50대·60세이상, 대구/경북·부산/울산/경남 및 

제주 거주자에서 오늘/내일예보 정확도 평가 점수가 상대적으로 높음.

○ 전문가의 경우 직종별로 기상관련 전문가, 근무분야별로는 기상, 산업, 기후, 관측, 

위성 분야에서 오늘/내일예보 정확도 평가 점수가 상대적으로 높음.

일반국민 홈페이지 방문자 전문가
사례수(명) 평균(점) 사례수(명) 평균(점) 사례수(명) 평균(점)

▣ 전체 ▣ (1500) 76.3 (2508) 70.6 (802) 78.8
성별

남자 (743) 75.7 (1323) 71.3 (709) 79.4
여자 (757) 77.0 (1185) 69.7 (93) 74.5

연령
19-29세 (269) 72.5 (808) 68.6 (44) 68.9
30-39세 (300) 70.9 (997) 69.9 (224) 75.7
40-49세 (326) 76.0 (527) 73.3 (270) 79.7
50-59세 (290) 79.1 (139) 75.3 (199) 81.2

60세이상 (314) 82.6 (37) 76.6 (65) 84.9
거주지역

서울 (309) 75.2 (687) 68.8 - -
인천/경기 (432) 75.9 (663) 70.9 - -
대전/충청 (153) 80.6 (247) 70.5 - -
광주/전라 (153) 78.6 (214) 70.7 - -
대구/경북 (154) 75.8 (240) 72.1 - -

부산/울산/경남 (237) 74.7 (385) 72.2 - -
강원 (46) 78.3 (45) 70.7 - -
제주 (17) 72.2 (27) 72.2 - -

전문가 직종별 구분
기상관련 전문가 - - - - (400) 80.5
유관기관 관계자 - - - - (402) 77.1

전문가 근무분야
기상 - - - - (77) 82.9
해양 - - - - (68) 77.0

지진/화산 - - - - (41) 75.6
장비 - - - - (6) 69.4
행정 - - - - (104) 76.8
산업 - - - - (11) 86.3
수문 - - - - (23) 76.8
기후 - - - - (26) 82.7
항공 - - - - (13) 80.8
관측 - - - - (8) 83.3
위성 - - - - (42) 83.3
예보 - - - - (12) 77.8

정보통신 - - - - (40) 80.8
방재 - - - - (192) 75.9
기타 - - - - (139) 81.2
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3) 주간예보 정확도

○ 2013년 상반기 주간예보 정확도 평가 점수는 67.1점임.

○ 집단별로는 전문가에서 69.4점으로 가장 높고, 다음으로 일반국민(67.9점), 홈페이지 

방문자(64.1점) 순임.

문) 귀하께서는 기상청에서 알려주는 주간예보가 얼마나 정확하다고 생각하십니까? 1점은 ‘매우 
부정확’을 7점은 ‘매우 정확’을 의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요.

(단위 : 점)

* 종합은 일반국민, 홈페이지 방문자, 전문가 점수를 산술 평균한 것임.

* 각 집단별 평가 점수는 응답자가 7점 척도로 응답한 만족도를 100점으로 환산한 점수임.
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○ 일반국민에서는 여자, 50대 및 60세이상, 대전/충청·광주/전라·강원 거주자에서 

주간예보 정확도 평가 점수가 상대적으로 높음.

○ 홈페이지 방문자에서는 남자, 40대 및 50대·60세이상, 대구/경북 거주자에서 주간

예보 정확도 평가 점수가 상대적으로 높음.

○ 전문가의 경우 직종별로 유관기관 관계자, 근무분야별로는 산업, 관측, 정보통신 

분야에서 주간예보 정확도 평가 점수가 상대적으로 높음.

일반국민 홈페이지 방문자 전문가
사례수(명) 평균(점) 사례수(명) 평균(점) 사례수(명) 평균(점)

▣ 전체 ▣ (1500) 67.9 (2508) 64.1 (802) 69.4
성별

남자 (743) 65.8 (1323) 64.5 (709) 69.7
여자 (757) 69.9 (1185) 63.6 (93) 67.2

연령
19-29세 (269) 64.3 (808) 61.1 (44) 57.6
30-39세 (300) 61.8 (997) 63.9 (224) 68.5
40-49세 (326) 66.2 (527) 67.0 (270) 70.1
50-59세 (290) 71.7 (139) 68.6 (199) 71.2

60세이상 (314) 74.8 (37) 71.6 (65) 72.6
거주지역

서울 (309) 66.1 (687) 62.0 - -
인천/경기 (432) 67.6 (663) 64.2 - -
대전/충청 (153) 71.2 (247) 64.2 - -
광주/전라 (153) 70.0 (214) 64.9 - -
대구/경북 (154) 67.0 (240) 67.0 - -

부산/울산/경남 (237) 67.2 (385) 65.0 - -
강원 (46) 70.6 (45) 64.8 - -
제주 (17) 67.0 (27) 64.8 - -

전문가 직종별 구분
기상관련 전문가 - - - - (400) 67.9
유관기관 관계자 - - - - (402) 70.9

전문가 근무분야
기상 - - - - (77) 69.0
해양 - - - - (68) 63.7

지진/화산 - - - - (41) 68.7
장비 - - - - (6) 61.1
행정 - - - - (104) 71.6
산업 - - - - (11) 77.3
수문 - - - - (23) 65.2
기후 - - - - (26) 63.5
항공 - - - - (13) 70.5
관측 - - - - (8) 72.9
위성 - - - - (42) 68.7
예보 - - - - (12) 66.7

정보통신 - - - - (40) 72.5
방재 - - - - (192) 68.4
기타 - - - - (139) 73.3
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4) 장기예보 유용도

○ 2013년 상반기 장기예보 유용도 평가 점수는 60.9점임.

○ 집단별로는 전문가에서 61.9점으로 가장 높고, 다음으로 홈페이지 방문자(60.7점), 

일반국민(60.1점) 순임.

문) 귀하께서는 기상청에서 알려주는 한 달, 계절, 6개월 단위의 장기예보가 일상생활에 얼마나 
도움을 준다고 생각하십니까? 1점은 ‘전혀 도움 안됨’을 7점은 ‘매우 도움됨’을 의미하는데요, 
1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요.

(단위 : 점)

* 종합은 일반국민, 홈페이지 방문자, 전문가 점수를 산술 평균한 것임.

* 각 집단별 평가 점수는 응답자가 7점 척도로 응답한 만족도를 100점으로 환산한 점수임.
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○ 일반국민에서는 여자, 50대 및 60세이상, 광주/전라 거주자에서 장기예보 유용도 

평가 점수가 상대적으로 높음.

○ 홈페이지 방문자에서는 여자, 40대 및 50대·60세이상, 대구/경북 거주자에서 장기

예보 유용도 평가 점수가 상대적으로 높음.

○ 전문가의 경우 직종별로 유관기관 관계자, 근무분야별로는 행정, 항공, 방재, 기타 

분야에서 장기예보 유용도 평가 점수가 상대적으로 높음.

일반국민 홈페이지 방문자 전문가
사례수(명) 평균(점) 사례수(명) 평균(점) 사례수(명) 평균(점)

▣ 전체 ▣ (1500) 60.1 (2508) 60.7 (802) 61.9
성별

남자 (743) 58.5 (1323) 60.3 (709) 62.0
여자 (757) 61.7 (1185) 61.2 (93) 61.6

연령
19-29세 (269) 53.9 (808) 55.4 (44) 56.8
30-39세 (300) 54.4 (997) 60.6 (224) 62.4
40-49세 (326) 56.0 (527) 66.5 (270) 62.0
50-59세 (290) 63.8 (139) 67.1 (199) 61.6

60세이상 (314) 71.7 (37) 73.4 (65) 64.4
거주지역

서울 (309) 56.4 (687) 59.3 - -
인천/경기 (432) 59.1 (663) 60.0 - -
대전/충청 (153) 60.8 (247) 61.3 - -
광주/전라 (153) 64.5 (214) 62.5 - -
대구/경북 (154) 61.9 (240) 63.8 - -

부산/울산/경남 (237) 61.7 (385) 61.3 - -
강원 (46) 62.6 (45) 61.1 - -
제주 (17) 60.5 (27) 57.4 - -

전문가 직종별 구분
기상관련 전문가 - - - - (400) 57.6
유관기관 관계자 - - - - (402) 66.2

전문가 근무분야
기상 - - - - (77) 56.5
해양 - - - - (68) 54.4

지진/화산 - - - - (41) 61.8
장비 - - - - (6) 47.2
행정 - - - - (104) 65.2
산업 - - - - (11) 63.6
수문 - - - - (23) 58.7
기후 - - - - (26) 56.4
항공 - - - - (13) 64.1
관측 - - - - (8) 50.0
위성 - - - - (42) 56.8
예보 - - - - (12) 62.5

정보통신 - - - - (40) 62.9
방재 - - - - (192) 64.8
기타 - - - - (139) 66.1
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5) 기상서비스 용어 이해도

○ 2013년 상반기 기상서비스 용어 이해도 평가 점수는 67.0점임.

○ 집단별로는 일반국민에서 70.0점으로 가장 높고, 다음으로 전문가(67.8점), 홈페이지 

방문자(63.1점) 순임.

문) 귀하께서는 기상청이 제공하는 기상서비스에 사용되는 용어가 얼마나 쉽다고 생각하십니까? 
1점은 ‘매우 어려움’을 7점은 ‘매우 쉬움’을 의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요.

(단위 : 점)

* 종합은 일반국민, 홈페이지 방문자, 전문가 점수를 산술 평균한 것임.

* 각 집단별 평가 점수는 응답자가 7점 척도로 응답한 만족도를 100점으로 환산한 점수임.
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○ 일반국민에서는 남자, 60세이상, 제주 거주자에서 기상서비스 용어 이해도 평가 

점수가 상대적으로 높음.

○ 홈페이지 방문자에서는 남자, 40대 및 50대·60세이상, 제주 거주자에서 기상서비스 

용어 이해도 평가 점수가 상대적으로 높음.

○ 전문가의 경우 직종별로 기상관련 전문가, 근무분야별로는 장비, 관측, 정보통신, 

기타 분야에서 기상서비스 용어 이해도 평가 점수가 상대적으로 높음.

일반국민 홈페이지 방문자 전문가
사례수(명) 평균(점) 사례수(명) 평균(점) 사례수(명) 평균(점)

▣ 전체 ▣ (1500) 70.0 (2508) 63.1 (802) 67.8
성별

남자 (743) 70.9 (1323) 63.6 (709) 68.5
여자 (757) 69.1 (1185) 62.5 (93) 62.4

연령
19-29세 (269) 69.1 (808) 61.7 (44) 62.5
30-39세 (300) 64.0 (997) 61.8 (224) 65.5
40-49세 (326) 70.7 (527) 66.0 (270) 67.3
50-59세 (290) 72.4 (139) 68.0 (199) 70.5

60세이상 (314) 73.6 (37) 70.3 (65) 73.1
거주지역

서울 (309) 68.6 (687) 62.8 - -
인천/경기 (432) 70.3 (663) 63.1 - -
대전/충청 (153) 67.1 (247) 63.0 - -
광주/전라 (153) 70.6 (214) 62.5 - -
대구/경북 (154) 72.0 (240) 63.3 - -

부산/울산/경남 (237) 72.0 (385) 63.7 - -
강원 (46) 65.6 (45) 63.3 - -
제주 (17) 77.8 (27) 66.0 - -

전문가 직종별 구분
기상관련 전문가 - - - - (400) 68.1
유관기관 관계자 - - - - (402) 67.5

전문가 근무분야
기상 - - - - (77) 68.2
해양 - - - - (68) 69.1

지진/화산 - - - - (41) 66.3
장비 - - - - (6) 77.8
행정 - - - - (104) 67.5
산업 - - - - (11) 60.6
수문 - - - - (23) 67.4
기후 - - - - (26) 63.5
항공 - - - - (13) 64.1
관측 - - - - (8) 72.9
위성 - - - - (42) 69.4
예보 - - - - (12) 66.7

정보통신 - - - - (40) 72.1
방재 - - - - (192) 65.5
기타 - - - - (139) 70.3
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6) 포트폴리오 분석

○ 기상서비스 만족도 제고를 위한 개선과제 도출을 위해 차원별 만족도를 Y축, 차원별 

중요도를 X축으로 하는 2차원 매트릭스를 아래와 같이 구성하였음.

○ 상대적으로 중요도가 높지만, 만족도는 높지 않은 차원 만족도는 주간예보 정확도임. 

즉 주간예보 정확도는 기상서비스 만족도에 상대적으로 높은 영향을 주는 영역이지만 

상대적으로 그 평가는 좋지 않아 최우선으로 개선해야 할 사항임.

○ 반면, 상대적인 만족도는 높지 않고, 중요도도 낮은 차원 만족도는 용어 이해도와 장기

예보 유용도임.

○ 기상특보 신속성과 오늘/내일예보 정확도는 상대적으로 중요도와 만족도가 모두 높은 

차원으로 현재 상태를 유지·관리할 필요가 있음.

* 차원별 중요도는 각 차원별 만족도와 기상서비스 만족도간 상관계수임.
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5. 전년 대비 기상서비스 개선정도

○ 2013년 상반기 전년 대비 기상서비스 개선정도 평가 점수는 72.6점임.

○ 집단별로는 전문가에서 75.1점으로 가장 높고, 다음으로 일반국민(72.6점), 홈페이지 

방문자(70.1점) 순임.

문) 귀하께서는 최근의 기상서비스가 작년과 비교했을 때 얼마나 좋아졌다고 생각하십니까? 1점은 
‘매우 나빠짐’을 7점은 ‘매우 좋아짐’을 의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요.

(단위 : 점)

* 종합은 일반국민, 홈페이지 방문자, 전문가 점수를 산술 평균한 것임.

* 각 집단별 평가 점수는 응답자가 7점 척도로 응답한 만족도를 100점으로 환산한 점수임.
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응답자 특성별 분석

○ 일반국민에서는 50대·60세이상, 강원 거주자에서 기상서비스 개선정도 평가 점수가 

상대적으로 높음.

○ 홈페이지 방문자에서는 남자, 40대 및 50대·60세이상, 강원 거주자에서 기상서비스 

개선정도 평가 점수가 상대적으로 높음.

○ 전문가의 경우 직종별로 유관기관 관계자, 근무분야별로는 예보, 정보통신, 기타 

분야에서 기상서비스 개선정도 평가 점수가 상대적으로 높음.

일반국민 홈페이지 방문자 전문가
사례수(명) 평균(점) 사례수(명) 평균(점) 사례수(명) 평균(점)

▣ 전체 ▣ (1500) 72.6 (2508) 70.1 (802) 75.1
성별

남자 (743) 72.5 (1323) 70.4 (709) 75.1
여자 (757) 72.8 (1185) 69.8 (93) 74.5

연령
19-29세 (269) 66.6 (808) 67.1 (44) 68.6
30-39세 (300) 67.9 (997) 69.8 (224) 74.0
40-49세 (326) 72.6 (527) 73.7 (270) 75.8
50-59세 (290) 75.7 (139) 75.1 (199) 76.1

60세이상 (314) 79.5 (37) 73.0 (65) 76.9
거주지역

서울 (309) 71.6 (687) 68.5 - -
인천/경기 (432) 72.2 (663) 70.1 - -
대전/충청 (153) 74.3 (247) 71.0 - -
광주/전라 (153) 73.6 (214) 70.0 - -
대구/경북 (154) 71.0 (240) 71.8 - -

부산/울산/경남 (237) 73.3 (385) 70.7 - -
강원 (46) 76.5 (45) 74.8 - -
제주 (17) 74.8 (27) 71.6 - -

전문가 직종별 구분
기상관련 전문가 - - - - (400) 73.5
유관기관 관계자 - - - - (402) 76.6

전문가 근무분야
기상 - - - - (77) 74.7
해양 - - - - (68) 71.8

지진/화산 - - - - (41) 70.3
장비 - - - - (6) 66.7
행정 - - - - (104) 75.6
산업 - - - - (11) 74.2
수문 - - - - (23) 65.9
기후 - - - - (26) 76.3
항공 - - - - (13) 75.6
관측 - - - - (8) 75.0
위성 - - - - (42) 75.0
예보 - - - - (12) 77.8

정보통신 - - - - (40) 77.1
방재 - - - - (192) 75.6
기타 - - - - (139) 78.1
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6. 일기예보 정확도 기대수준

○ 일반국민에서는 일기예보 정확도를 ‘80%이상 90%미만’ 정도로 기대한다는 응답이 

41.9%로 가장 높음.

○ 홈페이지 방문자에서는 ‘70%이상 80%미만’ 정도로 기대한다는 응답(31.0%)과 ‘80%

이상 90%미만’ 정도로 기대한다는 응답(30.7%)이 거의 비슷한 수준임.

○ 전문가에서는 ‘90%이상 100%미만’ 정도로 기대한다는 응답이(37.2%)이 ‘80%이상 

90%미만’ 정도로 기대한다는 응답(36.5%)보다 약간 높은 수준임.

문) 귀하께서는 일기예보의 정확도가 몇 %가 된다면 만족하시겠습니까?

(단위 : %)
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응답자 특성별 분석(일반국민)

○ 만족할 수 있는 일기예보 정확도를 ‘80%이상 90%미만’이라고 응답한 비율은 30

대와 40대, 서울·인천/경기 및 대구/경북 거주자에서 상대적으로 높음.

○ ‘90%이상 100%미만’ 혹은 ‘무조건 100%’라는 응답은 여자, 60세이상, 광주/전라 

및 강원·제주 거주자에서 상대적으로 높음.

Base=전체
사례수 
(명)

70%미만
70%이상~
80%미만

80%이상~
90%미만

90%이상~
100%미만

무조건 
100%

계

▣ 전체 ▣ (1500) 3.5 24.7 41.9 24.1 5.8 100.0

성별
남자 (743) 3.7 26.8 41.1 23.1 5.3 100.0

여자 (757) 3.3 22.6 42.6 25.0 6.4 100.0

연령

19-29세 (269) 4.8 27.8 38.0 22.1 7.3 100.0

30-39세 (300) 3.0 23.6 45.0 25.7 2.7 100.0

40-49세 (326) 2.7 23.5 46.4 21.9 5.5 100.0

50-59세 (290) 3.9 26.6 39.9 24.1 5.5 100.0

60세이상 (314) 3.5 22.6 39.3 26.4 8.2 100.0

거주지역
서울 (309) 3.1 21.2 44.4 25.3 5.9 100.0

인천/경기 (432) 3.6 24.9 43.4 23.6 4.6 100.0

대전/충청 (153) 4.3 29.1 37.2 20.0 9.5 100.0

광주/전라 (153) 2.8 17.6 39.5 32.1 8.0 100.0

대구/경북 (154) 3.3 31.6 46.6 13.4 5.1 100.0

부산/울산/경남 (237) 3.1 27.5 38.0 26.6 4.8 100.0

강원 (46) 4.5 20.8 41.0 26.4 7.3 100.0

제주 (17) 15.4 16.2 33.8 34.6 0.0 100.0

(단위 : %)
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응답자 특성별 분석(홈페이지 방문자)

○ 만족할 수 있는 일기예보 정확도를 ‘70%이상 80%미만’이라고 응답한 비율은 20대, 

인천/경기 거주자에서 상대적으로 높음.

○ ‘80%이상 90%미만’이라는 응답은 40대 및 50대, 강원 거주자에서 상대적으로 

높음.

○ ‘90%이상 100%미만’ 혹은 ‘무조건 100%’라는 응답은 50대와 60세이상, 대전/충청 

및 제주 거주자에서 상대적으로 높음.

Base=전체
사례수 
(명)

70%미만
70%이상~
80%미만

80%이상~
90%미만

90%이상~
100%미만

무조건 
100%

계

▣ 전체 ▣ (2508) 7.1 31.0 30.7 29.1 2.0 100.0

성별

남자 (1323) 7.6 29.8 30.8 29.6 2.3 100.0

여자 (1185) 6.7 32.3 30.5 28.7 1.8 100.0

연령
19-29세 (808) 7.2 35.6 28.3 26.4 2.5 100.0

30-39세 (997) 8.6 31.9 28.5 29.3 1.7 100.0

40-49세 (527) 4.9 26.0 37.6 29.6 1.9 100.0

50-59세 (139) 5.8 18.0 35.3 38.8 2.2 100.0

60세이상 (37) 2.7 24.3 27.0 43.2 2.7 100.0

거주지역
서울 (687) 7.4 31.0 31.9 28.2 1.5 100.0

인천/경기 (663) 6.5 34.1 31.2 25.9 2.3 100.0

대전/충청 (247) 6.5 28.3 27.1 34.4 3.6 100.0

광주/전라 (214) 6.1 32.7 29.9 27.6 3.7 100.0

대구/경북 (240) 7.9 27.1 32.1 30.8 2.1 100.0

부산/울산/경남 (385) 9.1 30.1 28.8 30.9 1.0 100.0

강원 (45) 4.4 22.2 40.0 33.3 0.0 100.0

제주 (27) 0.0 25.9 25.9 48.1 0.0 100.0

(단위 : %)
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응답자 특성별 분석(전문가)

○ 만족할 수 있는 일기예보 정확도를 ‘80%이상 90%미만’이라고 응답한 비율은 

직종별로 기상관련 전문가, 근무분야별로는 지진/화산, 장비, 수문, 기후 분야에서 

상대적으로 높음.

○ ‘90%이상 100%미만’ 혹은 ‘무조건 100%’라는 응답은 근무분야별로 기상, 산업, 

관측, 위성, 정보통신 분야에서 상대적으로 높음.

사례수 
(명)

70%미만
70%이상~
80%미만

80%이상~
90%미만

90%이상~
100%미만

무조건 
100%

계

▣ 전체 ▣ (802) 4.0 21.2 36.5 37.2 1.1 100.0

직종별 구분
기상관련 전문가 (400) 3.3 19.0 39.0 38.5 0.3 100.0

유관기관 관계자 (402) 4.7 23.4 34.1 35.8 2.0 100.0

전문가 근무분야

기상 (77) 2.6 15.6 33.8 46.8 1.3 100.0

해양 (68) 7.4 25.0 36.8 30.9 0.0 100.0

지진/화산 (41) 2.4 31.7 41.5 24.4 0.0 100.0

장비 (6) 16.7 16.7 50.0 16.7 0.0 100.0

행정 (104) 1.9 22.1 37.5 36.5 1.9 100.0

산업 (11) 0.0 18.2 36.4 45.5 0.0 100.0

수문 (23) 4.3 17.4 43.5 34.8 0.0 100.0

기후 (26) 0.0 23.1 42.3 34.6 0.0 100.0

항공 (13) 7.7 23.1 38.5 30.8 0.0 100.0

관측 (8) 0.0 12.5 25.0 62.5 0.0 100.0

위성 (42) 0.0 11.9 38.1 50.0 0.0 100.0

예보 (12) 0.0 41.7 33.3 25.0 0.0 100.0

정보통신 (40) 2.5 17.5 30.0 47.5 2.5 100.0

방재 (192) 6.3 22.9 34.9 34.4 1.6 100.0

기타 (139) 4.3 19.4 37.4 37.4 1.4 100.0

(단위 : %)
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7. 기상서비스 경제적 가치 평가

○ 2013년 상반기 월별 기상서비스 경제적 가치는 평균 74,238원임.

○ 집단별로는 전문가에서 111,269원으로 가장 높고, 다음으로 홈페이지 방문자

(69,438원), 일반국민(42,006원) 순임.

문) 귀하께서는 현재 기상청에서 국민에게 무상으로 제공하고 있는 기상서비스의 경제적 가치가 
월별 얼마 정도 된다고 생각하십니까? 한 달 기준으로 말씀해 주십시오.

(단위 : %)

0~999원 1,000~
9,999원

10,000~
99,999원

100,000원
이상 합계 평균(원)

일반국민 19.5 30.3 44.3 5.9 100.0 42,006

홈페이지 
방문자

11.6 43.3 33.5 11.6 100.0 69,438

전문가 7.0 34.8 38.8 19.5 100.0  111,269 

종합 - - - - - 74,238

* 종합은 일반국민, 홈페이지 방문자, 전문가 평균 가치액수를 산술 평균한 것임.
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응답자 특성별 분석

○ 일반국민에서는 남자, 50대, 대전/충청·부산/울산/경남 및 강원 거주자에서 월별 

기상서비스 경제적 가치 평가 액수가 상대적으로 높음.

○ 홈페이지 방문자에서는 남자, 60세이상, 서울 및 대전/충청 거주자에서 월별 기상

서비스 경제적 가치 평가 액수가 상대적으로 높음.

○ 전문가의 경우 직종별로 유관기관 관계자, 근무분야별로는 기상, 행정, 방재 분야

에서 기상서비스 개선정도 평가 점수가 상대적으로 높음.

일반국민 홈페이지 방문자 전문가
사례수
(명) 평균(원) 사례수

(명) 평균(원) 사례수
(명) 평균(원)

▣ 전체 ▣ (1500) 42,006 (2508) 69,438 (802) 111,269 
성별

남자 (743) 61,467 (1323)  99,968 (709) 107,900 
여자 (757) 22,897 (1185) 35,352 (93) 136,955 

연령
19-29세 (269) 22,819 (808) 70,354 (44) 42,592 
30-39세 (300) 44,739 (997) 63,334 (224) 166,273 
40-49세 (326) 46,328 (527) 78,530 (270) 101,650 
50-59세 (290) 71,368 (139) 64,544 (199) 83,401 

60세이상 (314) 24,199 (37) 102,792 (65) 93,482 
거주지역

서울 (309) 20,575 (687) 77,745 - -
인천/경기 (432) 22,935 (663) 67,472 - -
대전/충청 (153) 93,591 (247) 142,736 - -
광주/전라 (153) 39,356 (214) 49,627 - -
대구/경북 (154) 26,418 (240) 33,072 - -

부산/울산/경남 (237) 60,612 (385) 48,539 - -
강원 (46) 172,304 (45) 64,113 - -
제주 (17)  7,254 (27)  22,930 - -

전문가 직종별 구분
기상관련 전문가 - - - - (400) 43,490 
유관기관 관계자 - - - - (402) 178,711 

전문가 근무분야
기상 - - - - (77) 225,070 
해양 - - - - (68) 24,000 

지진/화산 - - - - (41) 22,037 
장비 - - - - (6) 42,685 
행정 - - - - (104) 144,422 
산업 - - - - (11) 40,273 
수문 - - - - (23) 22,439 
기후 - - - - (26) 25,597 
항공 - - - - (13) 33,231 
관측 - - - - (8) 90,250 
위성 - - - - (42) 26,681 
예보 - - - - (12) 74,586 

정보통신 - - - - (40) 76,339 
방재 - - - - (192) 196,483 
기타 - - - - (139) 61,319 



2013년도 기상업무 국민 만족도 조사 (상반기)
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1. 기상서비스 이용 빈도

○ 2013년 상반기 기준으로 지난 6개월 동안 기상서비스를 하루 1번 이상 이용해봤다는 

응답자 비율은 일반국민에서 69.9%로 가장 높고, 다음으로 전문가(61.1%), 

홈페이지 방문자(55.3%) 순임.

○ 지난 6개월 동안 기상서비스를 하루 2번 이상 이용해봤다는 응답자 비율 역시 일반

국민에서 29.6%로 가장 높고, 다음으로 전문가(25.9%), 홈페이지 방문자(18.5%) 순임.

문) 귀하께서는 지난 6개월 동안 기상서비스를 얼마나 자주 이용하셨습니까?

(단위 : %)
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응답자 특성별 분석

○ 일반국민에서는 여자, 50대와 60세이상, 서울·인천/경기 및 강원 거주자에서 지난 

6개월 동안 기상서비스를 하루 1번 이상 이용해봤다는 응답이 상대적으로 높음.

○ 홈페이지 방문자에서는 50대, 제주 거주자에서 지난 6개월 동안 기상서비스를 하루 

1번 이상 이용해봤다는 응답이 상대적으로 높음.

○ 전문가의 경우 근무분야별로 기상, 항공, 예보 분야에서 지난 6개월 동안 기상

서비스를 하루 1번 이상 이용해봤다는 응답이 상대적으로 높음.

일반국민 홈페이지 방문자 전문가

사례수(명) 하루1번 
이상(%) 사례수(명) 하루1번 

이상(%) 사례수(명) 하루1번 
이상(%)

▣ 전체 ▣ (1500) 69.9 (2508) 55.3 (802) 61.6
성별 　 　 　

남자 (743) 67.0 (1323) 54.6 (709) 62.5
여자 (757) 72.8 (1185) 56.1 (93) 54.8

연령 　 　 　
19-29세 (269) 66.1 (808) 56.9 (44) 61.4
30-39세 (300) 67.4 (997) 55.2 (224) 61.2
40-49세 (326) 60.7 (527) 50.7 (270) 58.5
50-59세 (290) 73.3 (139) 65.5 (199) 58.3

60세이상 (314) 82.0 (37) 51.4 (65) 86.2
거주지역 　 　

서울 (309) 74.8 (687) 56.0 - -
인천/경기 (432) 72.6 (663) 57.5 - -
대전/충청 (153) 64.2 (247) 56.7 - -
광주/전라 (153) 69.2 (214) 51.9 - -
대구/경북 (154) 69.4 (240) 53.3 - -

부산/울산/경남 (237) 62.5 (385) 52.5 - -
강원 (46) 76.9 (45) 51.1 - -
제주 (17) 59.0 (27) 63.0 - -

전문가 직종별 구분
기상관련 전문가 - - - - (400) 61.3
유관기관 관계자 - - - - (402) 61.9

전문가 근무분야
기상 - - - - (77) 84.4
해양 - - - - (68) 61.8

지진/화산 - - - - (41) 36.6
장비 - - - - (6) 33.3
행정 - - - - (104) 55.8
산업 - - - - (11) 45.5
수문 - - - - (23) 65.2
기후 - - - - (26) 57.7
항공 - - - - (13) 84.6
관측 - - - - (8) 37.5
위성 - - - - (42) 54.8
예보 - - - - (12) 100.0

정보통신 - - - - (40) 62.5
방재 - - - - (192) 66.7
기타 - - - - (139) 54.0
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2. 기상서비스 정보 취득 경로

○ 주요 기상서비스 정보 취득 경로는 일반국민에서는 ‘TV’(73.1%), 홈페이지 방문자

에서는 ‘인터넷 포털사이트’(68.6%), 전문가에서는 ‘기상청 홈페이지’(57.1%)가 가장 

높은 비율을 보임.

○ 일반국민의 경우 지난 6개월 동안 ‘TV’를 통해 기상서비스를 이용해보았다는 응답이 

73.1%로 가장 높고, 다음으로 기상정보 앱(47.7%), 인터넷 포털사이트(36.8%) 등의 순임.

○ 홈페이지 방문자의 경우 지난 6개월 동안 ‘인터넷 포털사이트’를 통해 기상서비스를 

이용해보았다는 응답이 68.6%로 가장 높고, 다음으로 TV(66.5%), 기상정보 앱(45.9%), 

기상청 홈페이지(28.4%) 등의 순임.

○ 전문가의 경우 지난 6개월 동안 ‘기상청 홈페이지’를 통해 기상서비스를 이용해보았다는 

응답이 57.1%로 가장 높고, 다음으로 TV(55.6%), 기상정보 앱(51.5%), 인터넷 포털사이트

(45.4%) 등의 순임.

문) 귀하께서는 지난 6개월 동안 어떤 매체를 통해 기상서비스를 이용하셨습니까? 이용해 본 
매체를 모두 선택하여 주십시오.

(단위 : %)
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응답자 특성별 분석(일반국민)

○ ‘TV’라는 응답은 50대와 60세이상, 부산/울산/경남 거주자, 하루 2번이상 기상

서비스 이용자에서 상대적으로 높음.

○ ‘기상정보 앱’이라는 응답은 20·30·40대, 서울 및 인천/경기 거주자에서 상대적

으로 높음.

○ ‘인터넷 포털사이트’라는 응답은 남자, 20·30·40대, 대전/충청 거주자, 하루 1번미만 

기상서비스 이용자에서 상대적으로 높음.

사례수 
(명)

TV
기상
정보
앱

인터넷 
포털

사이트
라디오

131 
기상콜
센터

신문
기상청 
홈페
이지

기상청 
SNS

기상청
블로그

▣ 전체 ▣ (1500) 73.1 47.7 36.8 8.0 7.4 7.0 4.0 1.5 0.7
성별

남자 (743) 70.7 49.5 40.8 8.6 6.4 6.2 5.3 1.5 1.1
여자 (757) 75.4 46.0 32.9 7.5 8.3 7.7 2.8 1.4 0.3

연령
19-29세 (269) 53.5 67.4 57.1 4.6 3.5 4.1 6.0 2.2 0.4
30-39세 (300) 59.9 67.4 52.1 5.8 4.5 3.3 5.4 2.5 1.3
40-49세 (326) 67.7 55.5 43.0 6.8 6.2 5.8 4.3 1.5 0.7
50-59세 (290) 86.9 36.9 28.1 13.3 10.4 9.2 3.6 0.7 0.3

60세이상 (314) 95.3 13.9 6.3 9.5 12.0 12.0 1.0 0.5 0.6
거주지역

서울 (309) 68.5 50.2 37.3 8.9 4.1 11.7 5.3 1.9 1.0
인천/경기 (432) 72.9 52.4 39.6 7.4 3.7 5.9 3.4 1.2 0.5
대전/충청 (153) 73.2 47.5 45.5 5.8 10.9 3.3 6.3 2.0 0.6
광주/전라 (153) 76.8 40.6 25.1 8.4 10.9 5.3 3.9 2.2 0.0
대구/경북 (154) 73.8 44.6 34.8 8.4 13.1 4.2 1.7 1.3 1.9

부산/울산/경남 (237) 77.7 43.1 36.1 8.9 9.1 7.6 3.3 0.8 0.0
강원 (46) 72.2 47.3 28.6 9.2 8.7 5.2 3.0 1.5 2.2
제주 (17) 55.5 42.3 31.0 5.5 19.3 15.5 7.9 0.0 0.0

서비스 이용빈도
하루 2번 이상 (444) 81.5 47.5 28.2 14.2 8.9 8.4 5.1 1.0 0.7

하루 1번 (605) 71.9 48.7 37.9 5.3 4.8 7.3 3.8 1.5 0.7
하루 1번 미만 (452) 66.4 46.6 43.7 5.6 9.3 5.1 3.2 1.8 0.6

(단위 : %)
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응답자 특성별 분석(홈페이지 방문자)

○ ‘인터넷 포털사이트’라는 응답은 30·40대, 대구/경북 및 강원 거주자에서 상대적

으로 높음.

○ ‘TV’라는 응답은 50대와 60세이상, 서울 및 부산/울산/경남 거주자, 하루 2번이상 

기상서비스 이용자에서 상대적으로 높음.

○ ‘기상정보 앱’이라는 응답은 20대, 강원 및 제주 거주자, 하루 2번이상 기상서비스 

이용자에서 상대적으로 높음.

○ ‘기상청 홈페이지’라는 응답은 남자, 50대와 60세이상, 강원 및 제주 거주자, 하루 

2번이상 기상서비스 이용자에서 상대적으로 높음.

사례수 
(명)

인터넷 
포털

사이트
TV

기상
정보
앱

기상청 
홈페
이지

라디오 신문
기상청 
SNS

131 
기상콜
센터

기상청 
블로그

▣ 전체 ▣ (2508) 68.6 66.5 45.9 28.4 15.5 15.3 7.1 5.6 2.4
성별 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　

남자 (1323) 69.5 65.7 44.5 32.4 15.3 16.5 7.0 6.0 2.6
여자 (1185) 67.7 67.4 47.3 24.0 15.8 14.0 7.1 5.1 2.1

연령 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　
19-29세 (808) 65.8 67.9 55.6 24.5 12.9 14.0 9.9 5.1 3.1
30-39세 (997) 71.4 62.6 45.3 27.3 15.4 13.9 5.8 4.1 1.4
40-49세 (527) 71.0 67.4 37.2 32.8 17.8 17.5 5.5 7.6 2.5
50-59세 (139) 61.2 77.0 32.4 39.6 22.3 24.5 7.2 12.2 5.0

60세이상 (37) 48.6 89.2 21.6 37.8 16.2 16.2 0.0 5.4 0.0
거주지역 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　

서울 (687) 69.9 70.7 47.3 29.3 15.0 17.3 6.6 4.1 1.9
인천/경기 (663) 69.8 64.1 48.6 24.0 16.1 16.1 6.8 5.7 3.5
대전/충청 (247) 70.9 58.3 37.7 28.3 9.7 9.3 5.7 4.9 0.8
광주/전라 (214) 61.2 67.3 45.3 26.2 14.0 11.2 5.1 5.1 0.9
대구/경북 (240) 71.3 65.4 39.6 28.3 16.3 13.8 6.3 6.3 2.5

부산/울산/경남 (385) 65.7 69.6 47.3 32.7 20.0 18.7 9.9 7.5 2.3
강원 (45) 77.8 60.0 48.9 40.0 13.3 11.1 15.6 8.9 4.4
제주 (27) 48.1 63.0 51.9 51.9 11.1 3.7 7.4 14.8 7.4

서비스 이용빈도 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　
하루 2번 이상 (464) 64.4 70.0 59.5 35.6 18.8 18.3 11.4 8.6 5.2

하루 1번 (923) 69.3 67.8 49.1 26.2 14.4 15.1 6.0 5.5 2.0
하루 1번 미만 (1121) 69.8 64.0 37.6 27.2 15.1 14.3 6.2 4.5 1.5

(단위 : %)
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응답자 특성별 분석(전문가)

○ ‘기상청 홈페이지’라는 응답은 직종별로 유관기관 관계자, 근무분야별로는 기상, 

예보 분야에서 상대적으로 높음.

○ ‘TV’라는 응답은 직종별로 기상관련 전문가, 근무분야별로는 예보, 정보통신 분야

에서 상대적으로 높음.

○ ‘기상정보 앱’이라는 응답은 직종별로 기상관련 전문가, 근무분야별로는 기후, 

정보통신 분야에서 상대적으로 높음.

○ ‘인터넷 포털사이트’라는 응답은 직종별로 유관기관 관계자, 근무분야별로는 행정, 

산업 분야에서 상대적으로 높음.

사례수 
(명)

기상청 
홈페
이지

TV
기상
정보
앱

인터넷 
포털

사이트
신문 라디오

기상청 
SNS

131 
기상콜
센터

기상청 
블로그

▣ 전체 ▣ (802) 57.1 55.6 51.5 45.4 11.2 10.8 9.1 3.5 3.2
직종별 구분 　 　 　 　 　 　 　 　 　
기상관련 전문가 (400) 52.3 61.3 57.8 43.3 15.0 12.0 6.8 3.3 2.5
유관기관 관계자 (402) 61.9 50.0 45.3 47.5 7.5 9.7 11.4 3.7 4.0
전문가 근무분야 　 　 　 　 　 　 　 　 　

기상 (77) 74.0 62.3 41.6 36.4 14.3 10.4 10.4 2.6 7.8
해양 (68) 63.2 51.5 57.4 32.4 16.2 5.9 5.9 4.4 5.9

지진/화산 (41) 56.1 61.0 56.1 48.8 22.0 12.2 7.3 0.0 2.4
장비 (6) 66.7 66.7 66.7 16.7 16.7 16.7 0.0 16.7 0.0
행정 (104) 50.0 62.5 40.4 52.9 12.5 16.3 11.5 7.7 3.8
산업 (11) 54.5 45.5 63.6 90.9 18.2 18.2 9.1 9.1 0.0
수문 (23) 52.2 56.5 56.5 39.1 21.7 26.1 13.0 4.3 4.3
기후 (26) 42.3 57.7 80.8 46.2 19.2 15.4 0.0 0.0 0.0
항공 (13) 69.2 46.2 53.8 46.2 7.7 7.7 7.7 0.0 0.0
관측 (8) 62.5 37.5 37.5 50.0 12.5 12.5 12.5 12.5 0.0
위성 (42) 45.2 64.3 59.5 50.0 9.5 7.1 11.9 2.4 4.8
예보 (12) 100.0 75.0 41.7 41.7 8.3 16.7 8.3 8.3 0.0

정보통신 (40) 35.0 75.0 70.0 42.5 5.0 12.5 12.5 2.5 2.5
방재 (192) 67.7 44.3 47.9 43.2 8.3 7.8 8.9 2.1 2.6
기타 (139) 43.9 54.7 51.8 51.1 5.8 9.4 8.6 2.9 1.4

(단위 : %)
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[정책별 인지도 종합]

○ 일반국민과 홈페이지 방문자의 정책별 평균 인지도는 ‘생활기상지수 제공’이 76.4%로 

가장 높고, 다음으로 ‘지진/해일정보 제공’(70.0%), ‘131 기상콜센터 운영’(68.0%), 

‘기후변화 정보 제공’(65.4%) 등의 순임.

○ 반면, ‘해양기상정보 모바일웹서비스 제공’(43.6%), ‘천리안위성 영상자료 제공’(37.5%), 

‘기상기술 제공 등 국제사회와 협력’(31.2%), ‘지역기상담당관 운영’(26.8%), ‘유료기상

사업제도’(23.0%), ‘지역기후서비스’(20.4%) 정책은 인지도가 전체 평균인 46.2%에 

미치지 못함.

(단위 : 알고 있다, %)

* 지역기후서비스는 7점 척도이고 나머지는 2점 척도임.
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1. 생활기상지수 제공 인지여부

○ 기상청의 생활기상지수 제공 정책에 대한 평균 인지비율은 76.4%임.

○ 일반국민의 인지비율은 65.7%, 홈페이지 방문자의 인지비율은 87.0%로 홈페이지 

방문자의 인지도가 일반국민보다 21.3%P 높음.

문) 아래에서 설명하고 있는 기상청의 주요 정책에 대해 ‘알고 있다’와 ‘모른다’로 각각 응답해 
주시기 바랍니다.

    : 불쾌지수, 자외선지수, 감기가능지수 등과 같이 생활기상지수를 제공하고 있음. 

(단위 : 알고 있다, %)

* 평균 인지도는 일반국민과 홈페이지 방문자의 인지비율을 산술 평균한 것임.
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응답자 특성별 분석

○ 일반국민에서는 여자, 30대와 50대, 서울 및 제주 거주자에서 생활기상지수 제공에 

대한 인지도가 상대적으로 높음.

○ 홈페이지 방문자에서는 여자, 50대, 부산/울산/경남 거주자에서 생활기상지수 

제공에 대한 인지도가 상대적으로 높음.

○ 일반국민과 홈페이지 방문자 모두 기상서비스 빈도가 높을수록 생활기상지수 

제공에 대한 인지도가 상대적으로 높음.

일반국민 홈페이지 방문자
사례수(명) 알고 있다(%) 사례수(명) 알고 있다(%)

▣ 전체 ▣ (1500) 65.7 (2508) 87.0
성별

남자 (743) 64.6 (1323) 86.8
여자 (757) 66.9 (1185) 87.3

연령
19-29세 (269) 65.7 (808) 88.0
30-39세 (300) 70.3 (997) 84.6
40-49세 (326) 66.8 (527) 89.2
50-59세 (290) 70.0 (139) 93.5

60세이상 (314) 56.3 (37) 78.4
거주지역

서울 (309) 68.9 (687) 87.5
인천/경기 (432) 66.6 (663) 87.2
대전/충청 (153) 63.7 (247) 82.2
광주/전라 (153) 67.0 (214) 84.6
대구/경북 (154) 60.4 (240) 87.9

부산/울산/경남 (237) 64.5 (385) 90.4
강원 (46) 60.7 (45) 88.9
제주 (17) 72.1 (27) 77.8

서비스 이용빈도
하루 2번 이상 (444) 72.5 (464) 91.2

하루 1번 (605) 65.8 (923) 89.2
하루 1번 미만 (452) 58.9 (1121) 83.6
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2. 지진/해일 정보 제공 인지여부

○ 기상청의 지진/해일 정보 제공 정책에 대한 평균 인지비율은 70.0%임.

○ 일반국민의 인지비율은 70.1%, 홈페이지 방문자의 인지비율은 69.9%로 두 집단의 

인지비율은 거의 비슷함.

문) 아래에서 설명하고 있는 기상청의 주요 정책에 대해 ‘알고 있다’와 ‘모른다’로 각각 응답해 
주시기 바랍니다.

    : 우리나라 뿐만 아니라 전 세계에서 발생하는 지진과 해일을 감시하여 국민이 신속하게 
대피할 수 있는 지진/해일 정보를 제공하고 있음. 

(단위 : 알고 있다, %)

* 평균 인지도는 일반국민과 홈페이지 방문자의 인지비율을 산술 평균한 것임.
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응답자 특성별 분석

○ 일반국민에서는 여자, 20대와 30대, 서울 및 제주 거주자에서 지진/해일 정보 

제공에 대한 인지도가 상대적으로 높음.

○ 홈페이지 방문자에서는 남자, 50대, 부산/울산/경남 거주자에서 지진/해일 정보 

제공에 대한 인지도가 상대적으로 높음.

○ 일반국민과 홈페이지 방문자 모두 기상서비스 빈도가 높을수록 지진/해일 정보 

제공에 대한 인지도가 상대적으로 높음.

일반국민 홈페이지 방문자
사례수(명) 알고 있다(%) 사례수(명) 알고 있다(%)

▣ 전체 ▣ (1500) 70.1 (2508) 69.9
성별

남자 (743) 69.3 (1323) 70.1
여자 (757) 71.0 (1185) 69.7

연령
19-29세 (269) 74.8 (808) 69.4
30-39세 (300) 74.9 (997) 67.8
40-49세 (326) 68.9 (527) 71.3
50-59세 (290) 71.2 (139) 84.2

60세이상 (314) 61.9 (37) 64.9
거주지역

서울 (309) 74.0 (687) 68.7
인천/경기 (432) 70.4 (663) 70.7
대전/충청 (153) 65.7 (247) 70.0
광주/전라 (153) 69.2 (214) 64.0
대구/경북 (154) 69.9 (240) 71.3

부산/울산/경남 (237) 69.1 (385) 73.5
강원 (46) 62.9 (45) 68.9
제주 (17) 75.7 (27) 66.7

서비스 이용빈도
하루 2번 이상 (444) 71.7 (464) 78.2

하루 1번 (605) 70.8 (923) 69.0
하루 1번 미만 (452) 67.7 (1121) 67.3
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3. 131 기상콜센터 운영 인지여부

○ 기상청의 131 기상콜센터 운영에 대한 평균 인지비율은 68.0%임.

○ 일반국민의 인지비율은 65.0%, 홈페이지 방문자의 인지비율은 71.1%로 홈페이지 

방문자의 인지도가 일반국민보다 6.1%P 높음.

문) 아래에서 설명하고 있는 기상청의 주요 정책에 대해 ‘알고 있다’와 ‘모른다’로 각각 응답해 
주시기 바랍니다.

    : 국번 없이 131을 누르면, 1년 365일 24시간 전문상담가가 상주하여 안내해주는 
일기예보안내전화, 즉 ‘131기상콜센터’를 이용할 수 있음.

(단위 : 알고 있다, %)

* 평균 인지도는 일반국민과 홈페이지 방문자의 인지비율을 산술 평균한 것임.
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응답자 특성별 분석

○ 일반국민에서는 여자, 40대와 50대, 대구/경북 및 제주 거주자에서 131 기상콜센터 

운영에 대한 인지도가 상대적으로 높음.

○ 홈페이지 방문자에서는 여자, 40대와 50대, 대구/경북 및 부산/울산/경남 거주자

에서 131 기상콜센터 운영에 대한 인지도가 상대적으로 높음.

○ 일반국민과 홈페이지 방문자 모두 기상서비스 빈도가 높을수록 131 기상콜센터 

운영에 대한 인지도가 상대적으로 높음.

일반국민 홈페이지 방문자
사례수(명) 알고 있다(%) 사례수(명) 알고 있다(%)

▣ 전체 ▣ (1500) 65.0 (2508) 71.1
성별

남자 (743) 62.7 (1323) 70.0
여자 (757) 67.2 (1185) 72.2

연령
19-29세 (269) 63.1 (808) 67.3
30-39세 (300) 67.9 (997) 69.0
40-49세 (326) 70.0 (527) 76.5
50-59세 (290) 68.8 (139) 87.1

60세이상 (314) 55.1 (37) 70.3
거주지역

서울 (309) 67.0 (687) 68.9
인천/경기 (432) 59.6 (663) 68.2
대전/충청 (153) 66.3 (247) 68.4
광주/전라 (153) 70.0 (214) 67.8
대구/경북 (154) 71.5 (240) 78.8

부산/울산/경남 (237) 62.3 (385) 78.2
강원 (46) 70.6 (45) 73.3
제주 (17) 73.5 (27) 74.1

서비스 이용빈도
하루 2번 이상 (444) 69.0 (464) 74.8

하루 1번 (605) 63.4 (923) 72.7
하루 1번 미만 (452) 63.2 (1121) 68.2
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4. 기후변화 정보 제공 인지여부

○ 기상청의 기후변화 정보 제공 정책에 대한 평균 인지비율은 65.4%임.

○ 일반국민의 인지비율은 59.9%, 홈페이지 방문자의 인지비율은 71.0%로 홈페이지 

방문자의 인지도가 일반국민보다 11.1%P 높음.

문) 아래에서 설명하고 있는 기상청의 주요 정책에 대해 ‘알고 있다’와 ‘모른다’로 각각 응답해 
주시기 바랍니다.

    : 지구온난화 등 한반도의 기후변화에 대한 정보를 제공하고 있음.

(단위 : 알고 있다, %)

* 평균 인지도는 일반국민과 홈페이지 방문자의 인지비율을 산술 평균한 것임.
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응답자 특성별 분석

○ 일반국민에서는 여자, 20대와 50대, 인천/경기 및 제주 거주자에서 기후변화 정보 

제공 정책에 대한 인지도가 상대적으로 높음.

○ 홈페이지 방문자에서는 50대, 부산/울산/경남 및 강원 거주자에서 기후변화 정보 

제공 정책에 대한 인지도가 상대적으로 높음.

○ 일반국민과 홈페이지 방문자 모두 기상서비스 빈도가 높을수록 기후변화 정보 

제공 정책에 대한 인지도가 상대적으로 높음.

일반국민 홈페이지 방문자
사례수(명) 알고 있다(%) 사례수(명) 알고 있다(%)

▣ 전체 ▣ (1500) 59.9 (2508) 71.0
성별

남자 (743) 56.6 (1323) 71.0
여자 (757) 63.2 (1185) 71.0

연령
19-29세 (269) 64.4 (808) 70.7
30-39세 (300) 59.2 (997) 68.9
40-49세 (326) 58.7 (527) 73.1
50-59세 (290) 61.9 (139) 79.1

60세이상 (314) 56.2 (37) 73.0
거주지역

서울 (309) 59.4 (687) 71.3
인천/경기 (432) 62.2 (663) 69.4
대전/충청 (153) 56.5 (247) 71.7
광주/전라 (153) 59.0 (214) 65.4
대구/경북 (154) 60.3 (240) 72.1

부산/울산/경남 (237) 58.1 (385) 74.5
강원 (46) 55.0 (45) 75.6
제주 (17) 86.4 (27) 70.4

서비스 이용빈도
하루 2번 이상 (444) 63.8 (464) 77.2

하루 1번 (605) 60.1 (923) 71.9
하루 1번 미만 (452) 55.9 (1121) 67.6
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5. 해양기상정보 모바일웹서비스 제공 인지여부

○ 기상청의 해양기상정보 모바일웹서비스 제공 정책에 대한 평균 인지비율은 43.6%임.

○ 일반국민의 인지비율은 39.1%, 홈페이지 방문자의 인지비율은 48.1%로 홈페이지 

방문자의 인지도가 일반국민보다 9.0%P 높음.

문) 아래에서 설명하고 있는 기상청의 주요 정책에 대해 ‘알고 있다’와 ‘모른다’로 각각 응답해 
주시기 바랍니다.

    : 소형어선 및 어민들을 비롯한 스마트폰(핸드폰) 이용고객을 위해 ‘해양기상정보 모바일 웹 
서비스’를 제공하고 있음.

(단위 : 알고 있다, %)

* 평균 인지도는 일반국민과 홈페이지 방문자의 인지비율을 산술 평균한 것임.
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응답자 특성별 분석

○ 일반국민에서는 여자, 20대와 30대, 서울·광주/전라·제주 거주자에서 해양기상정보 

모바일웹서비스 제공 정책에 대한 인지도가 상대적으로 높음.

○ 홈페이지 방문자에서는 남자, 40대 및 50대·60세이상, 광주/전라·부산/울산/경남·

강원 거주자에서 해양기상정보 모바일웹서비스 제공 정책에 대한 인지도가 상대적

으로 높음.

○ 홈페이지 방문자에서는 기상서비스 빈도가 높을수록 해양기상정보 모바일웹서비스 

제공 정책에 대한 인지도가 상대적으로 높음.

일반국민 홈페이지 방문자
사례수(명) 알고 있다(%) 사례수(명) 알고 있다(%)

▣ 전체 ▣ (1500) 39.1 (2508) 48.1
성별

남자 (743) 36.3 (1323) 48.6
여자 (757) 41.8 (1185) 47.6

연령
19-29세 (269) 46.0 (808) 46.0
30-39세 (300) 44.0 (997) 45.5
40-49세 (326) 39.9 (527) 52.4
50-59세 (290) 38.4 (139) 60.4

60세이상 (314) 28.2 (37) 56.8
거주지역

서울 (309) 43.6 (687) 45.7
인천/경기 (432) 38.1 (663) 44.5
대전/충청 (153) 32.7 (247) 51.8
광주/전라 (153) 45.4 (214) 52.8
대구/경북 (154) 38.4 (240) 50.0

부산/울산/경남 (237) 36.0 (385) 52.7
강원 (46) 31.3 (45) 53.3
제주 (17) 53.1 (27) 37.0

서비스 이용빈도
하루 2번 이상 (444) 40.0 (464) 53.4

하루 1번 (605) 41.3 (923) 50.3
하루 1번 미만 (452) 35.2 (1121) 44.2



                                         2013년도 기상업무 국민 만족도 조사_상반기

74

6. 천리안위성 영상자료 제공 인지여부

○ 기상청의 천리안위성 영상자료 제공 정책에 대한 평균 인지비율은 37.5%임.

○ 일반국민의 인지비율은 37.8%, 홈페이지 방문자의 인지비율은 37.2%로 두 집단의 

인지비율은 거의 비슷함.

문) 아래에서 설명하고 있는 기상청의 주요 정책에 대해 ‘알고 있다’와 ‘모른다’로 각각 응답해 
주시기 바랍니다.

    : 기상청에서 운영 중인 ‘천리안 위성’의 영상자료는 일본, 중국뿐만 아니라 필리핀, 남태평양 
피지 등 세계 30개국 22억 명에게 제공되고 있음.

(단위 : 알고 있다, %)

* 평균 인지도는 일반국민과 홈페이지 방문자의 인지비율을 산술 평균한 것임.
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응답자 특성별 분석

○ 일반국민에서는 남자, 30대와 40대, 서울·강원·제주 거주자에서 천리안위성 영상자료 

제공 정책에 대한 인지도가 상대적으로 높음.

○ 홈페이지 방문자에서는 남자, 40대 및 50대에서 천리안위성 영상자료 제공 정책에 

대한 인지도가 상대적으로 높음.

○ 일반국민과 홈페이지 방문자 모두 기상서비스 빈도가 높을수록 천리안위성 영상

자료 제공 정책에 대한 인지도가 상대적으로 높음.

일반국민 홈페이지 방문자
사례수(명) 알고 있다(%) 사례수(명) 알고 있다(%)

▣ 전체 ▣ (1500) 37.8 (2508) 37.2
성별

남자 (743) 42.8 (1323) 40.9
여자 (757) 33.0 (1185) 33.1

연령
19-29세 (269) 35.4 (808) 30.9
30-39세 (300) 43.0 (997) 34.6
40-49세 (326) 44.9 (527) 46.9
50-59세 (290) 37.1 (139) 55.4

60세이상 (314) 28.4 (37) 37.8
거주지역

서울 (309) 42.6 (687) 36.8
인천/경기 (432) 37.6 (663) 38.0
대전/충청 (153) 33.5 (247) 36.8
광주/전라 (153) 32.0 (214) 37.9
대구/경북 (154) 41.0 (240) 35.8

부산/울산/경남 (237) 34.4 (385) 37.1
강원 (46) 43.6 (45) 37.8
제주 (17) 55.5 (27) 37.0

서비스 이용빈도
하루 2번 이상 (444) 40.6 (464) 43.8

하루 1번 (605) 39.9 (923) 37.6
하루 1번 미만 (452) 32.4 (1121) 34.2
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7. 기상기술 제공 등 국제사회와 협력 인지여부

○ 기상청의 기상기술 제공 등 국제사회와 협력 정책에 대한 평균 인지비율은 31.2%임.

○ 일반국민의 인지비율은 33.1%, 홈페이지 방문자의 인지비율은 29.3%로 일반국민의 

인지도가 홈페이지 방문자보다 3.8%P 높음.

문) 아래에서 설명하고 있는 기상청의 주요 정책에 대해 ‘알고 있다’와 ‘모른다’로 각각 응답해 
주시기 바랍니다.

    : 현재 몽골, 러시아와 동남아 30여 개국 등에 기상기술을 제공하고 교육을 하는 등 
국제사회와 협력하고 있음.

(단위 : 알고 있다, %)

* 평균 인지도는 일반국민과 홈페이지 방문자의 인지비율을 산술 평균한 것임.
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응답자 특성별 분석

○ 일반국민에서는 남자, 40대 및 50대, 강원 거주자에서 기상기술 제공 등 국제사회와 

협력 정책에 대한 인지도가 상대적으로 높음.

○ 홈페이지 방문자에서는 남자, 50대와 60세이상, 강원 및 제주 거주자에서 기상기술 

제공 등 국제사회와 협력 정책에 대한 인지도가 상대적으로 높음.

○ 일반국민과 홈페이지 방문자 모두 기상서비스 빈도가 높을수록 기상기술 제공 등 

국제사회와 협력 정책에 대한 인지도가 상대적으로 높음.

일반국민 홈페이지 방문자
사례수(명) 알고 있다(%) 사례수(명) 알고 있다(%)

▣ 전체 ▣ (1500) 33.1 (2508) 29.3
성별

남자 (743) 37.1 (1323) 32.3
여자 (757) 29.1 (1185) 25.9

연령
19-29세 (269) 26.3 (808) 26.7
30-39세 (300) 24.8 (997) 24.2
40-49세 (326) 40.2 (527) 35.5
50-59세 (290) 38.8 (139) 53.2

60세이상 (314) 34.1 (37) 43.2
거주지역

서울 (309) 32.6 (687) 29.7
인천/경기 (432) 34.7 (663) 27.3
대전/충청 (153) 31.6 (247) 31.2
광주/전라 (153) 32.0 (214) 28.5
대구/경북 (154) 29.3 (240) 27.9

부산/울산/경남 (237) 33.8 (385) 30.6
강원 (46) 38.7 (45) 33.3
제주 (17) 31.8 (27) 40.7

서비스 이용빈도
하루 2번 이상 (444) 37.1 (464) 37.1

하루 1번 (605) 32.1 (923) 29.4
하루 1번 미만 (452) 30.4 (1121) 26.0
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8. 지역기상담당관 운영 인지여부

○ 기상청의 지역기상담당관 운영 정책에 대한 평균 인지비율은 26.8%임.

○ 일반국민의 인지비율은 18.3%, 홈페이지 방문자의 인지비율은 35.4%로 홈페이지 

방문자의 인지도가 일반국민보다 17.1%P 높음.

문) 아래에서 설명하고 있는 기상청의 주요 정책에 대해 ‘알고 있다’와 ‘모른다’로 각각 응답해 
주시기 바랍니다.

    : 집중호우, 폭설 등 국지적인 위험기상이 자주 발생함에 따라 지역에 맞는 기상정보를 
제공하고, 자문 역할을 하기 위해 ‘지역기상담당관’을 운영하고 있음.

(단위 : 알고 있다, %)

* 평균 인지도는 일반국민과 홈페이지 방문자의 인지비율을 산술 평균한 것임.
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응답자 특성별 분석

○ 일반국민에서는 남자, 50대, 대전/충청 및 강원 거주자에서 지역기상담당관 운영 

정책에 대한 인지도가 상대적으로 높음.

○ 홈페이지 방문자에서는 남자, 50대와 60세이상, 부산/울산/경남 거주자에서 지역

기상담당관 운영 정책에 대한 인지도가 상대적으로 높음.

○ 일반국민과 홈페이지 방문자 모두 기상서비스 빈도가 높을수록 지역기상담당관 

운영 정책에 대한 인지도가 상대적으로 높음.

일반국민 홈페이지 방문자
사례수(명) 알고 있다(%) 사례수(명) 알고 있다(%)

▣ 전체 ▣ (1500) 18.3 (2508) 35.4
성별

남자 (743) 21.2 (1323) 38.8
여자 (757) 15.4 (1185) 31.6

연령
19-29세 (269) 13.6 (808) 30.9
30-39세 (300) 16.9 (997) 34.6
40-49세 (326) 19.7 (527) 39.1
50-59세 (290) 24.2 (139) 45.3

60세이상 (314) 16.7 (37) 62.2
거주지역

서울 (309) 16.8 (687) 36.7
인천/경기 (432) 13.7 (663) 32.0
대전/충청 (153) 25.2 (247) 36.4
광주/전라 (153) 20.4 (214) 35.0
대구/경북 (154) 21.1 (240) 36.3

부산/울산/경남 (237) 18.5 (385) 39.2
강원 (46) 29.4 (45) 33.3
제주 (17) 20.1 (27) 18.5

서비스 이용빈도
하루 2번 이상 (444) 21.9 (464) 44.8

하루 1번 (605) 18.5 (923) 36.0
하루 1번 미만 (452) 14.4 (1121) 31.0
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9. 유료기상사업제도 인지여부

○ 기상청의 유료기상사업제도 정책에 대한 평균 인지비율은 23.0%임.

○ 일반국민의 인지비율은 11.3%, 홈페이지 방문자의 인지비율은 34.8%로 홈페이지 

방문자의 인지도가 일반국민보다 23.5%P 높음.

문) 아래에서 설명하고 있는 기상청의 주요 정책에 대해 ‘알고 있다’와 ‘모른다’로 각각 응답해 
주시기 바랍니다.

    : 날씨에 대한 관심과 수요가 점차 늘어나면서 맞춤형 기상정보를 유료로 제공하는 
기상사업제도가 있음.

(단위 : 알고 있다, %)

* 평균 인지도는 일반국민과 홈페이지 방문자의 인지비율을 산술 평균한 것임.
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응답자 특성별 분석

○ 일반국민에서는 남자, 50대, 강원 및 제주 거주자에서 유료기상사업제도 정책에 

대한 인지도가 상대적으로 높음.

○ 홈페이지 방문자에서는 남자, 50대, 강원 및 제주 거주자에서 유료기상사업제도 

정책에 대한 인지도가 상대적으로 높음.

○ 홈페이지 방문자에서는 기상서비스 빈도가 높을수록 유료기상사업제도 정책에 대한 

인지도가 상대적으로 높음.

일반국민 홈페이지 방문자
사례수(명) 알고 있다(%) 사례수(명) 알고 있다(%)

▣ 전체 ▣ (1500) 11.3 (2508) 34.8
성별

남자 (743) 13.5 (1323) 37.9
여자 (757) 9.1 (1185) 31.2

연령
19-29세 (269) 7.4 (808) 30.4
30-39세 (300) 9.2 (997) 33.2
40-49세 (326) 14.2 (527) 39.3
50-59세 (290) 18.4 (139) 53.2

60세이상 (314) 7.0 (37) 37.8
거주지역

서울 (309) 11.7 (687) 35.1
인천/경기 (432) 11.4 (663) 34.7
대전/충청 (153) 12.3 (247) 32.4
광주/전라 (153) 10.7 (214) 32.7
대구/경북 (154) 10.9 (240) 30.8

부산/울산/경남 (237) 8.6 (385) 36.4
강원 (46) 17.3 (45) 46.7
제주 (17) 20.9 (27) 59.3

서비스 이용빈도
하루 2번 이상 (444) 11.6 (464) 43.8

하루 1번 (605) 12.1 (923) 35.6
하루 1번 미만 (452) 9.9 (1121) 30.3
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10. 지역기후서비스 인지여부

○ 기상청의 지역기후서비스 정책에 대한 평균 인지비율은 20.4%임.

○ 일반국민의 인지비율은 9.8%, 홈페이지 방문자의 인지비율은 31.1%로 홈페이지 

방문자의 인지도가 일반국민보다 21.3%P 높음.

문) 기상청은 기후변화에 대응하고, 지역의 산업 활동을 지원하기 위해 강원도 고랭지 농업기후서
비스, 전라도 갯벌기후지수, 대구·경북 태양광발전 자원지도, 제주도 감귤생물기후정보서비스 
등을 추진하고 있습니다. 이러한 지역기후서비스에 대하여 얼마나 알고 계십니까?

(단위 : 알고 있다, %)

* 평균 인지도는 일반국민과 홈페이지 방문자의 인지비율을 산술 평균한 것임.

* 일반국민과 홈페이지 방문자의 인지비율은 7점 척도 중 5,6,7점을 합산한 결과임.



                                         2013년도 기상업무 국민 만족도 조사_상반기

83

응답자 특성별 분석

○ 일반국민에서는 남자, 50대와 60세이상, 대구/경북 거주자에서 지역기후서비스 

정책에 대한 인지도가 상대적으로 높음.

○ 홈페이지 방문자에서는 남자, 40대 및 50대·60세이상, 대전/충청 거주자에서 지역

기후서비스 정책에 대한 인지도가 상대적으로 높음.

○ 일반국민과 홈페이지 방문자 모두 기상서비스 빈도가 높을수록 지역기후서비스 

정책에 대한 인지도가 상대적으로 높음.

일반국민 홈페이지 방문자
사례수(명) 알고 있다(%) 사례수(명) 알고 있다(%)

▣ 전체 ▣ (1500) 9.8 (2508) 31.1
성별

남자 (743) 10.2 (1323) 33.8
여자 (757) 9.4 (1185) 28.0

연령
19-29세 (269) 7.2 (808) 24.1
30-39세 (300) 5.9 (997) 29.1
40-49세 (326) 9.7 (527) 40.0
50-59세 (290) 11.6 (139) 46.0

60세이상 (314) 14.1 (37) 51.4
거주지역

서울 (309) 11.4 (687) 29.4
인천/경기 (432) 10.5 (663) 31.1
대전/충청 (153) 7.8 (247) 35.6
광주/전라 (153) 6.0 (214) 33.2
대구/경북 (154) 12.9 (240) 32.1

부산/울산/경남 (237) 8.1 (385) 29.6
강원 (46) 9.9 (45) 33.3
제주 (17) 9.5 (27) 22.2

서비스 이용빈도
하루 2번 이상 (444) 12.3 (464) 39.0

하루 1번 (605) 9.6 (923) 33.4
하루 1번 미만 (452) 7.6 (1121) 25.9
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1. 기상정책 인지도

[기상정책 인지도 종합]

○ 전문가의 정책별 인지도는 ‘지진/해일정보 제공’이 92.5%로 가장 높고, 다음으로 

‘131 기상콜센터 운영’(83.8%), ‘해양기상관측정보 SMS 서비스’(81.5%), ‘다채널을 

활용한 해양기상정보 제공’(79.1%), ‘해양지수정보 제공’(76.6%), ‘유상기상사업제도’(72.8%), 

‘화산폭발 관련 정보 제공’(70.8%) 등의 순임.

○ 반면, ‘천리안위성 영상자료 제공’(65.3%), ‘기상기술 제공 및 교육’(56.2%), ‘24시간 

해양기상 음성방송 제공’(45.9%), ‘지역기후서비스’(36.7%) 정책은 인지도가 전체 평균인 

69.2%에 미치지 못함.

* 지역기후서비스는 7점 척도이고 나머지는 2점 척도임.
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1) 지진 정보 제공 인지여부

○ 기상청의 지진 정보 제공 정책에 대한 전문가 인지비율은 92.5%임.

○ 기상관련 전문가의 인지비율은 93.8%, 유관기관 관계자의 인지비율은 91.3%로 

기상관련 전문가의 인지도가 유관기관 관계자보다 약간 높음.

문) 기상청은 홈페이지를 통하여 국내․외 지진발생 현황 및 지진자료를 제공하고 있는데요, 이에 
대해 알고 계십니까?

(단위 : 잘 알고 있다 + 들어는 봤다, %)
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○ 알고 있다는 응답비율은 여자, 60세이상, 근무분야별로는 기상, 지진/화산, 산업, 

관측, 예보 분야에서 상대적으로 높음.

○ 기상서비스 이용빈도가 높을수록 지진 정보 제공에 대한 인지도가 상대적으로 높음.

사례수
(명)

잘 알고 
있다

들어는 
봤다 T2(①+②) 전혀 

모른다 계

▣ 전체 ▣ (802) 55.4 37.2 92.5 7.5 100.0
성별

남자 (709) 56.0 36.4 92.4 7.6 100.0
여자 (93) 50.5 43.0 93.5 6.5 100.0

연령
19-29세 (44) 45.5 45.5 90.9 9.1 100.0
30-39세 (224) 46.4 43.8 90.2 9.8 100.0
40-49세 (270) 55.2 37.8 93.0 7.0 100.0
50-59세 (199) 58.3 35.2 93.5 6.5 100.0

60세이상 (65) 84.6 12.3 96.9 3.1 100.0
근무분야

기상 (77) 63.6 35.1 98.7 1.3 100.0
해양 (68) 57.4 32.4 89.7 10.3 100.0

지진/화산 (41) 95.1 4.9 100.0 0.0 100.0
장비 (6) 83.3 0.0 83.3 16.7 100.0
행정 (104) 47.1 46.2 93.3 6.7 100.0
산업 (11) 81.8 18.2 100.0 0.0 100.0
수문 (23) 34.8 56.5 91.3 8.7 100.0
기후 (26) 53.8 34.6 88.5 11.5 100.0
항공 (13) 53.8 38.5 92.3 7.7 100.0
관측 (8) 62.5 37.5 100.0 0.0 100.0
위성 (42) 42.9 45.2 88.1 11.9 100.0
예보 (12) 91.7 8.3 100.0 0.0 100.0

정보통신 (40) 47.5 45.0 92.5 7.5 100.0
방재 (192) 56.8 34.4 91.1 8.9 100.0
기타 (139) 45.3 45.3 90.6 9.4 100.0

서비스 이용빈도
하루 2번 이상 (208) 69.7 26.9 96.6 3.4 100.0

하루 1번 (286) 57.0 38.1 95.1 4.9 100.0
하루 1번 미만 (308) 44.2 43.2 87.3 12.7 100.0

(단위 : %)
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2) 131 기상콜센터 운영 인지여부

○ 131 기상콜센터 운영에 대한 전문가 인지비율은 83.8%임.

○ 유관기관 관계자의 인지비율은 87.8%, 기상관련 전문가의 인지비율은 79.8%로 

유관기관 관계자의 인지도가 기상관련 전문가보다 8.0%P 높음.

문) 기상청은 국번 없이 131을 누르면, 1년 365일 24시간 예보를 안내해주는 전문상담가가 
상주하는 일기예보안내전화, 즉 ‘131기상콜센터’운용하고 있는데요, 이에 대해 알고 계십니까?

(단위 : 잘 알고 있다 + 들어는 봤다, %)
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○ 알고 있다는 응답비율은 남자, 60세이상, 근무분야별로는 기상, 산업, 예보 분야

에서 상대적으로 높음.

○ 기상서비스 이용빈도가 높을수록 131 기상콜센터 운영에 대한 인지도가 높음.

사례수
(명)

잘 알고 
있다

들어는 
봤다 T2(①+②) 전혀 

모른다 계

▣ 전체 ▣ (802) 51.9 31.9 83.8 16.2 100.0
성별 　 　 　 　 　

남자 (709) 51.8 32.3 84.1 15.9 100.0
여자 (93) 52.7 29.0 81.7 18.3 100.0

연령 　 　 　 　 　 　
19-29세 (44) 45.5 29.5 75.0 25.0 100.0
30-39세 (224) 46.4 36.6 83.0 17.0 100.0
40-49세 (270) 50.7 33.3 84.1 15.9 100.0
50-59세 (199) 52.8 30.2 82.9 17.1 100.0

60세이상 (65) 76.9 16.9 93.8 6.2 100.0
근무분야 　 　 　 　 　 　

기상 (77) 70.1 22.1 92.2 7.8 100.0
해양 (68) 52.9 27.9 80.9 19.1 100.0

지진/화산 (41) 22.0 43.9 65.9 34.1 100.0
장비 (6) 50.0 33.3 83.3 16.7 100.0
행정 (104) 51.9 35.6 87.5 12.5 100.0
산업 (11) 63.6 27.3 90.9 9.1 100.0
수문 (23) 26.1 52.2 78.3 21.7 100.0
기후 (26) 57.7 30.8 88.5 11.5 100.0
항공 (13) 38.5 46.2 84.6 15.4 100.0
관측 (8) 50.0 37.5 87.5 12.5 100.0
위성 (42) 28.6 31.0 59.5 40.5 100.0
예보 (12) 75.0 16.7 91.7 8.3 100.0

정보통신 (40) 47.5 25.0 72.5 27.5 100.0
방재 (192) 52.1 36.5 88.5 11.5 100.0
기타 (139) 59.7 25.9 85.6 14.4 100.0

서비스 이용빈도 　 　 　 　 　 　
하루 2번 이상 (208) 62.5 30.8 93.3 6.7 100.0

하루 1번 (286) 52.4 29.7 82.2 17.8 100.0
하루 1번 미만 (308) 44.2 34.7 78.9 21.1 100.0

(단위 : %)
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3) 해양관측정보 SMS 서비스 인지여부

○ 기상청의 해양관측정보 SMS 서비스에 대한 전문가 인지비율은 81.5%임.

○ 유관기관 관계자의 인지비율은 86.3%, 기상관련 전문가의 인지비율은 76.8%로 

유관기관 관계자의 인지도가 기상관련 전문가보다 9.5%P 높음.

문) 기상청은 스마트폰(핸드폰)을 통해 해상기상 일기도, 음성방송, 실시간 해양기상관측정보 등을 
제공하고 있어, 해상특보․예보 및 각종 실황정보를 SMS/MMS로 신청하여 본인의 전화기로 
전송받을 수 있는 서비스를 운용하고 있는데요, 이에 대해 알고 계십니까?

(단위 : 잘 알고 있다 + 들어는 봤다, %)
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○ 알고 있다는 응답비율은 남자, 3040세대 및 60세이상, 근무분야별로는 행정, 산업, 

관측, 예보, 정보통신 분야에서 상대적으로 높음.

○ 기상서비스 이용빈도가 높을수록 해양관측정보 SMS 서비스에 대한 인지도가 높음.

사례수
(명)

잘 알고 
있다

들어는 
봤다 T2(①+②) 전혀 

모른다 계

▣ 전체 ▣ (802) 42.1 39.4 81.5 18.5 100.0
성별 　 　 　 　 　

남자 (709) 43.2 39.2 82.4 17.6 100.0
여자 (93) 34.4 40.9 75.3 24.7 100.0

연령 　 　 　 　 　 　
19-29세 (44) 36.4 27.3 63.6 36.4 100.0
30-39세 (224) 42.4 40.6 83.0 17.0 100.0
40-49세 (270) 38.9 44.1 83.0 17.0 100.0
50-59세 (199) 46.2 34.7 80.9 19.1 100.0

60세이상 (65) 46.2 38.5 84.6 15.4 100.0
근무분야 　 　 　 　 　 　

기상 (77) 41.6 40.3 81.8 18.2 100.0
해양 (68) 42.6 38.2 80.9 19.1 100.0

지진/화산 (41) 29.3 39.0 68.3 31.7 100.0
장비 (6) 33.3 16.7 50.0 50.0 100.0
행정 (104) 48.1 41.3 89.4 10.6 100.0
산업 (11) 27.3 72.7 100.0 0.0 100.0
수문 (23) 26.1 56.5 82.6 17.4 100.0
기후 (26) 34.6 46.2 80.8 19.2 100.0
항공 (13) 7.7 53.8 61.5 38.5 100.0
관측 (8) 25.0 62.5 87.5 12.5 100.0
위성 (42) 35.7 35.7 71.4 28.6 100.0
예보 (12) 41.7 58.3 100.0 0.0 100.0

정보통신 (40) 55.0 35.0 90.0 10.0 100.0
방재 (192) 48.4 36.5 84.9 15.1 100.0
기타 (139) 41.0 34.5 75.5 24.5 100.0

서비스 이용빈도 　 　 　 　 　 　
하루 2번 이상 (208) 57.7 31.7 89.4 10.6 100.0

하루 1번 (286) 44.1 39.5 83.6 16.4 100.0
하루 1번 미만 (308) 29.9 44.5 74.4 25.6 100.0

(단위 : %)
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4) 다채널 해양기상정보 제공 인지여부

○ 기상청의 다채널 해양기상정보 제공 정책에 대한 전문가 인지비율은 79.1%임.

○ 기상관련 전문가의 인지비율은 80.0%, 유관기관 관계자의 인지비율은 78.1%로 

기상관련 전문가의 인지도가 유관기관 관계자보다 1.9%P 높음.

문) 기상청은 홈페이지 외에도 해양관련 종사자를 대상으로 무선 FAX방송, 해양기상 음성방송, 
해양기상 모바일 서비스(스마트폰) 등 다양한 방법으로 해양기상정보를 제공하고 있는데요, 
이에 대해 알고 계십니까?

(단위 : 잘 알고 있다 + 들어는 봤다, %)
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○ 알고 있다는 응답비율은 남자, 연령이 높을수록, 근무분야별로는 기상, 해양, 예보, 

정보통신 분야에서 상대적으로 높음.

○ 기상서비스 이용빈도가 높을수록 다채널 해양기상정보 제공에 대한 인지도가 높음.

사례수
(명)

잘 알고 
있다

들어는 
봤다 T2(①+②) 전혀 

모른다 계

▣ 전체 ▣ (802) 34.7 44.4 79.1 20.9 100.0
성별 　 　 　 　 　

남자 (709) 35.7 45.0 80.7 19.3 100.0
여자 (93) 26.9 39.8 66.7 33.3 100.0

연령 　 　 　 　 　 　
19-29세 (44) 25.0 36.4 61.4 38.6 100.0
30-39세 (224) 34.8 43.3 78.1 21.9 100.0
40-49세 (270) 24.8 53.7 78.5 21.5 100.0
50-59세 (199) 39.2 41.2 80.4 19.6 100.0

60세이상 (65) 67.7 24.6 92.3 7.7 100.0
근무분야 　 　 　 　 　 　

기상 (77) 45.5 44.2 89.6 10.4 100.0
해양 (68) 55.9 38.2 94.1 5.9 100.0

지진/화산 (41) 22.0 46.3 68.3 31.7 100.0
장비 (6) 66.7 16.7 83.3 16.7 100.0
행정 (104) 33.7 51.0 84.6 15.4 100.0
산업 (11) 36.4 36.4 72.7 27.3 100.0
수문 (23) 8.7 60.9 69.6 30.4 100.0
기후 (26) 38.5 42.3 80.8 19.2 100.0
항공 (13) 15.4 69.2 84.6 15.4 100.0
관측 (8) 50.0 25.0 75.0 25.0 100.0
위성 (42) 21.4 47.6 69.0 31.0 100.0
예보 (12) 58.3 33.3 91.7 8.3 100.0

정보통신 (40) 40.0 47.5 87.5 12.5 100.0
방재 (192) 29.2 47.4 76.6 23.4 100.0
기타 (139) 33.8 35.3 69.1 30.9 100.0

서비스 이용빈도 　 　 　 　 　 　
하루 2번 이상 (208) 49.0 38.9 88.0 12.0 100.0

하루 1번 (286) 34.3 46.5 80.8 19.2 100.0
하루 1번 미만 (308) 25.3 46.1 71.4 28.6 100.0

(단위 : %)
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5) 해양지수정보 제공 인지여부

○ 기상청의 해양지수정보 제공 정책에 대한 전문가 인지비율은 76.6%임.

○ 기상관련 전문가의 인지비율은 79.8%, 유관기관 관계자의 인지비율은 73.4%로 

기상관련 전문가의 인지도가 유관기관 관계자보다 6.4%P 높음.

문) 기상청은 홈페이지를 통해 해상예보 외에도 해양기상관측정보, 파랑, 폭풍해일, 해양순환 등의 
수치예측정보와 착빙지수(12월~3월만 운영)와 같은 해양지수정보를 제공하고 있는데요, 이에 
대해 알고 계십니까?

(단위 : 잘 알고 있다 + 들어는 봤다, %)
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○ 알고 있다는 응답비율은 남자, 40대 및 5060세대, 근무분야별로는 기상, 해양, 예보 

분야에서 상대적으로 높음.

○ 기상서비스 이용빈도가 높을수록 해양지수정보 제공에 대한 인지도가 높음.

사례수
(명)

잘 알고 
있다

들어는 
봤다 T2(①+②) 전혀 

모른다 계

▣ 전체 ▣ (802) 28.6 48.0 76.6 23.4 100.0
성별 　 　 　 　 　

남자 (709) 29.9 48.5 78.4 21.6 100.0
여자 (93) 18.3 44.1 62.4 37.6 100.0

연령 　 　 　 　 　 　
19-29세 (44) 25.0 36.4 61.4 38.6 100.0
30-39세 (224) 19.6 47.3 67.0 33.0 100.0
40-49세 (270) 25.2 55.6 80.7 19.3 100.0
50-59세 (199) 36.7 42.7 79.4 20.6 100.0

60세이상 (65) 50.8 43.1 93.8 6.2 100.0
근무분야 　 　 　 　 　 　

기상 (77) 36.4 54.5 90.9 9.1 100.0
해양 (68) 57.4 38.2 95.6 4.4 100.0

지진/화산 (41) 22.0 39.0 61.0 39.0 100.0
장비 (6) 50.0 33.3 83.3 16.7 100.0
행정 (104) 22.1 53.8 76.0 24.0 100.0
산업 (11) 36.4 45.5 81.8 18.2 100.0
수문 (23) 13.0 60.9 73.9 26.1 100.0
기후 (26) 38.5 46.2 84.6 15.4 100.0
항공 (13) 7.7 69.2 76.9 23.1 100.0
관측 (8) 12.5 50.0 62.5 37.5 100.0
위성 (42) 21.4 50.0 71.4 28.6 100.0
예보 (12) 50.0 41.7 91.7 8.3 100.0

정보통신 (40) 35.0 50.0 85.0 15.0 100.0
방재 (192) 20.8 49.0 69.8 30.2 100.0
기타 (139) 28.1 42.4 70.5 29.5 100.0

서비스 이용빈도 　 　 　 　 　 　
하루 2번 이상 (208) 41.8 44.7 86.5 13.5 100.0

하루 1번 (286) 28.3 51.4 79.7 20.3 100.0
하루 1번 미만 (308) 19.8 47.1 66.9 33.1 100.0

(단위 : %)
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6) 유료기상사업제도 인지여부

○ 유료기상사업제도에 대한 전문가 인지비율은 72.8%임.

○ 기상관련 전문가의 인지비율은 87.8%, 유관기관 관계자의 인지비율은 58.0%로 

기상관련 전문가의 인지도가 유관기관 관계자보다 29.8%P 높음.

문) 날씨에 대한 관심과 수요가 점차 늘어나면서 수요자 맞춤형 기상정보를 유료로 제공하는 
기상사업제도가 1997년부터 시행되고 있습니다. 이처럼 ‘민간기상사업자’가 있는데요, 이에 
대해 알고 계십니까?

(단위 : 잘 알고 있다 + 들어는 봤다, %)
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응답자 특성별 분석

○ 알고 있다는 응답비율은 남자, 연령이 높을수록, 근무분야별로는 기상, 산업, 수문, 

기후, 항공, 예보 분야에서 상대적으로 높음.

○ 기상서비스 이용빈도가 높을수록 유료기상사업제도에 대한 인지도가 높음.

사례수
(명)

잘 알고 
있다

들어는 
봤다 T2(①+②) 전혀 

모른다 계

▣ 전체 ▣ (802) 38.3 34.5 72.8 27.2 100.0
성별 　 　 　 　 　

남자 (709) 40.3 35.0 75.3 24.7 100.0
여자 (93) 22.6 31.2 53.8 46.2 100.0

연령 　 　 　 　 　 　
19-29세 (44) 20.5 29.5 50.0 50.0 100.0
30-39세 (224) 20.5 36.2 56.7 43.3 100.0
40-49세 (270) 37.8 40.7 78.5 21.5 100.0
50-59세 (199) 47.2 32.7 79.9 20.1 100.0

60세이상 (65) 86.2 12.3 98.5 1.5 100.0
근무분야 　 　 　 　 　 　

기상 (77) 84.4 13.0 97.4 2.6 100.0
해양 (68) 36.8 42.6 79.4 20.6 100.0

지진/화산 (41) 26.8 48.8 75.6 24.4 100.0
장비 (6) 66.7 0.0 66.7 33.3 100.0
행정 (104) 22.1 29.8 51.9 48.1 100.0
산업 (11) 54.5 45.5 100.0 0.0 100.0
수문 (23) 34.8 56.5 91.3 8.7 100.0
기후 (26) 61.5 30.8 92.3 7.7 100.0
항공 (13) 46.2 46.2 92.3 7.7 100.0
관측 (8) 50.0 37.5 87.5 12.5 100.0
위성 (42) 31.0 50.0 81.0 19.0 100.0
예보 (12) 75.0 16.7 91.7 8.3 100.0

정보통신 (40) 37.5 47.5 85.0 15.0 100.0
방재 (192) 24.5 34.4 58.9 41.1 100.0
기타 (139) 39.6 31.7 71.2 28.8 100.0

서비스 이용빈도 　 　 　 　 　 　
하루 2번 이상 (208) 54.8 28.8 83.7 16.3 100.0

하루 1번 (286) 39.5 35.7 75.2 24.8 100.0
하루 1번 미만 (308) 26.0 37.3 63.3 36.7 100.0

(단위 : %)
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7) 화산 폭발 관련 정보 제공 인지여부

○ 기상청의 화산 폭발 관련 정보 제공 정책에 대한 전문가 인지비율은 70.8%임.

○ 기상관련 전문가의 인지비율은 76.8%, 유관기관 관계자의 인지비율은 64.9%로 

기상관련 전문가의 인지도가 유관기관 관계자보다 11.9%P 높음.

문) 기상청은 백두산을 비롯한 주변국의 화산 폭발 관련 정보를 제공하고 있는데요, 이에 대해 
알고 계십니까?

(단위 : 잘 알고 있다 + 들어는 봤다, %)
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응답자 특성별 분석

○ 알고 있다는 응답비율은 남자, 연령이 높을수록, 근무분야별로는 지진/화산, 기후, 

예보 분야에서 상대적으로 높음.

○ 기상서비스를 하루 1번 이상 이용하는 전문가들에서 화산 폭발 관련 정보 제공에 

대한 인지도가 상대적으로 높음.

사례수
(명)

잘 알고 
있다

들어는 
봤다 T2(①+②) 전혀 

모른다 계

▣ 전체 ▣ (802) 21.6 49.3 70.8 29.2 100.0
성별 　 　 　 　 　

남자 (709) 21.4 50.9 72.4 27.6 100.0
여자 (93) 22.6 36.6 59.1 40.9 100.0

연령 　 　 　 　 　 　
19-29세 (44) 11.4 29.5 40.9 59.1 100.0
30-39세 (224) 12.9 49.1 62.1 37.9 100.0
40-49세 (270) 16.3 56.3 72.6 27.4 100.0
50-59세 (199) 35.2 43.2 78.4 21.6 100.0

60세이상 (65) 38.5 52.3 90.8 9.2 100.0
근무분야 　 　 　 　 　 　

기상 (77) 32.5 44.2 76.6 23.4 100.0
해양 (68) 16.2 52.9 69.1 30.9 100.0

지진/화산 (41) 43.9 41.5 85.4 14.6 100.0
장비 (6) 16.7 50.0 66.7 33.3 100.0
행정 (104) 19.2 52.9 72.1 27.9 100.0
산업 (11) 27.3 54.5 81.8 18.2 100.0
수문 (23) 8.7 52.2 60.9 39.1 100.0
기후 (26) 30.8 53.8 84.6 15.4 100.0
항공 (13) 30.8 46.2 76.9 23.1 100.0
관측 (8) 37.5 25.0 62.5 37.5 100.0
위성 (42) 31.0 47.6 78.6 21.4 100.0
예보 (12) 41.7 50.0 91.7 8.3 100.0

정보통신 (40) 17.5 47.5 65.0 35.0 100.0
방재 (192) 13.0 53.1 66.1 33.9 100.0
기타 (139) 20.1 45.3 65.5 34.5 100.0

서비스 이용빈도 　 　 　 　 　 　
하루 2번 이상 (208) 29.8 44.2 74.0 26.0 100.0

하루 1번 (286) 23.1 54.5 77.6 22.4 100.0
하루 1번 미만 (308) 14.6 47.7 62.3 37.7 100.0

(단위 : %)
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8) 천리안위성 영상자료 제공 인지여부

○ 기상청의 천리안위성 영상자료 제공 정책에 대한 전문가 인지비율은 65.3%임.

○ 기상관련 전문가의 인지비율은 73.0%, 유관기관 관계자의 인지비율은 57.7%로 

기상관련 전문가의 인지도가 유관기관 관계자보다 15.3%P 높음.

문) 기상청에서 운영 중인 ‘천리안’의 영상자료가 일본, 중국 뿐만 아니라 필리핀, 남태평양 피지 
등 세계 30개국 22억명에게 제공되고 있는데요, 이에 대해 알고 계십니까?

(단위 : 잘 알고 있다 + 들어는 봤다, %)
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응답자 특성별 분석

○ 알고 있다는 응답비율은 남자, 연령이 높을수록, 근무분야별로는 기상, 장비, 관측, 

위성, 예보, 정보통신 분야에서 상대적으로 높음.

○ 기상서비스 이용빈도가 높을수록 천리안위성 영상자료 제공에 대한 인지도가 높음.

사례수
(명)

잘 알고 
있다

들어는 
봤다 T2(①+②) 전혀 

모른다 계

▣ 전체 ▣ (802) 20.9 44.4 65.3 34.7 100.0
성별 　 　 　 　 　

남자 (709) 21.3 46.5 67.8 32.2 100.0
여자 (93) 18.3 28.0 46.2 53.8 100.0

연령 　 　 　 　 　 　
19-29세 (44) 9.1 36.4 45.5 54.5 100.0
30-39세 (224) 11.6 40.2 51.8 48.2 100.0
40-49세 (270) 17.8 48.9 66.7 33.3 100.0
50-59세 (199) 29.6 45.7 75.4 24.6 100.0

60세이상 (65) 47.7 41.5 89.2 10.8 100.0
근무분야 　 　 　 　 　 　

기상 (77) 35.1 50.6 85.7 14.3 100.0
해양 (68) 29.4 45.6 75.0 25.0 100.0

지진/화산 (41) 12.2 24.4 36.6 63.4 100.0
장비 (6) 33.3 50.0 83.3 16.7 100.0
행정 (104) 11.5 44.2 55.8 44.2 100.0
산업 (11) 27.3 45.5 72.7 27.3 100.0
수문 (23) 13.0 52.2 65.2 34.8 100.0
기후 (26) 38.5 38.5 76.9 23.1 100.0
항공 (13) 7.7 61.5 69.2 30.8 100.0
관측 (8) 25.0 62.5 87.5 12.5 100.0
위성 (42) 57.1 28.6 85.7 14.3 100.0
예보 (12) 50.0 41.7 91.7 8.3 100.0

정보통신 (40) 27.5 55.0 82.5 17.5 100.0
방재 (192) 10.9 48.4 59.4 40.6 100.0
기타 (139) 15.1 39.6 54.7 45.3 100.0

서비스 이용빈도 　 　 　 　 　 　
하루 2번 이상 (208) 31.3 44.7 76.0 24.0 100.0

하루 1번 (286) 22.7 44.1 66.8 33.2 100.0
하루 1번 미만 (308) 12.3 44.5 56.8 43.2 100.0

(단위 : %)
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9) 기상기술 해외 제공 및 교육 인지여부

○ 기상청의 기상기술 해외 제공 정책에 대한 전문가 인지비율은 56.2%임.

○ 기상관련 전문가의 인지비율은 69.3%, 유관기관 관계자의 인지비율은 43.3%로 

기상관련 전문가의 인지도가 유관기관 관계자보다 26.0%P 높음.

문) 기상청은 현재 몽골, 러시아와 동남아 30여 개국 등에 기상기술을 제공하고 교육을 하고 
있는데요, 이에 대해 알고 계십니까?

(단위 : 잘 알고 있다 + 들어는 봤다, %)
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응답자 특성별 분석

○ 알고 있다는 응답비율은 남자, 연령이 높을수록, 근무분야별로는 기상, 기후, 위성, 

예보 분야에서 상대적으로 높음.

○ 기상서비스 이용빈도가 높을수록 기상기술 해외 제공에 대한 인지도가 높음.

사례수
(명)

잘 알고 
있다

들어는 
봤다 T2(①+②) 전혀 

모른다 계

▣ 전체 ▣ (802) 16.6 39.7 56.2 43.8 100.0
성별 　 　 　 　 　

남자 (709) 17.2 41.5 58.7 41.3 100.0
여자 (93) 11.8 25.8 37.6 62.4 100.0

연령 　 　 　 　 　 　
19-29세 (44) 9.1 20.5 29.5 70.5 100.0
30-39세 (224) 8.0 34.4 42.4 57.6 100.0
40-49세 (270) 8.5 46.7 55.2 44.8 100.0
50-59세 (199) 25.6 42.2 67.8 32.2 100.0

60세이상 (65) 56.9 33.8 90.8 9.2 100.0
근무분야 　 　 　 　 　 　

기상 (77) 44.2 46.8 90.9 9.1 100.0
해양 (68) 8.8 41.2 50.0 50.0 100.0

지진/화산 (41) 2.4 41.5 43.9 56.1 100.0
장비 (6) 33.3 33.3 66.7 33.3 100.0
행정 (104) 13.5 41.3 54.8 45.2 100.0
산업 (11) 27.3 27.3 54.5 45.5 100.0
수문 (23) 13.0 56.5 69.6 30.4 100.0
기후 (26) 34.6 50.0 84.6 15.4 100.0
항공 (13) 23.1 38.5 61.5 38.5 100.0
관측 (8) 12.5 37.5 50.0 50.0 100.0
위성 (42) 33.3 47.6 81.0 19.0 100.0
예보 (12) 58.3 25.0 83.3 16.7 100.0

정보통신 (40) 20.0 50.0 70.0 30.0 100.0
방재 (192) 4.7 32.8 37.5 62.5 100.0
기타 (139) 13.7 35.3 48.9 51.1 100.0

서비스 이용빈도 　 　 　 　 　 　
하루 2번 이상 (208) 26.4 40.9 67.3 32.7 100.0

하루 1번 (286) 17.5 41.6 59.1 40.9 100.0
하루 1번 미만 (308) 9.1 37.0 46.1 53.9 100.0

(단위 : %)
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10) 해양기상 음성방송 제공 인지여부

○ 기상청의 해양기상 음성방송 제공 정책에 대한 전문가 인지비율은 45.9%임.

○ 유관기관 관계자의 인지비율은 47.8%, 기상관련 전문가의 인지비율은 44.0%로 

유관기관 관계자의 인지도가 기상관련 전문가보다 3.8%P 높음.

문) 기상청은 한국어 외에도 영어, 일본어, 중국어로 우리나라 연근해 뿐만 아니라 동중국해 및 
큐슈서해 등 동남아 지역 해상까지 24시간 실시간으로 해양기상 음성방송을 제공하고 
있는데요, 이에 대해 알고 계십니까?

(단위 : 잘 알고 있다 + 들어는 봤다, %)
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응답자 특성별 분석

○ 알고 있다는 응답비율은 남자, 연령이 높을수록, 근무분야별로는 기상, 기후, 예보, 

정보통신 분야에서 상대적으로 높음.

○ 기상서비스 이용빈도가 높을수록 해양기상 음성방송 제공에 대한 인지도가 높음.

사례수
(명)

잘 알고 
있다

들어는 
봤다 T2(①+②) 전혀 

모른다 계

▣ 전체 ▣ (802) 10.3 35.5 45.9 54.1 100.0
성별 　 　 　 　 　

남자 (709) 10.9 36.8 47.7 52.3 100.0
여자 (93) 6.5 25.8 32.3 67.7 100.0

연령 　 　 　 　 　 　
19-29세 (44) 2.3 18.2 20.5 79.5 100.0
30-39세 (224) 6.7 35.7 42.4 57.6 100.0
40-49세 (270) 8.5 36.7 45.2 54.8 100.0
50-59세 (199) 12.1 36.7 48.7 51.3 100.0

60세이상 (65) 30.8 38.5 69.2 30.8 100.0
근무분야 　 　 　 　 　 　

기상 (77) 16.9 39.0 55.8 44.2 100.0
해양 (68) 13.2 39.7 52.9 47.1 100.0

지진/화산 (41) 4.9 29.3 34.1 65.9 100.0
장비 (6) 0.0 33.3 33.3 66.7 100.0
행정 (104) 15.4 38.5 53.8 46.2 100.0
산업 (11) 9.1 45.5 54.5 45.5 100.0
수문 (23) 4.3 26.1 30.4 69.6 100.0
기후 (26) 3.8 53.8 57.7 42.3 100.0
항공 (13) 7.7 30.8 38.5 61.5 100.0
관측 (8) 0.0 37.5 37.5 62.5 100.0
위성 (42) 4.8 23.8 28.6 71.4 100.0
예보 (12) 25.0 66.7 91.7 8.3 100.0

정보통신 (40) 17.5 40.0 57.5 42.5 100.0
방재 (192) 5.7 35.9 41.7 58.3 100.0
기타 (139) 11.5 28.1 39.6 60.4 100.0

서비스 이용빈도 　 　 　 　 　 　
하루 2번 이상 (208) 20.2 40.4 60.6 39.4 100.0

하루 1번 (286) 9.4 38.8 48.3 51.7 100.0
하루 1번 미만 (308) 4.5 29.2 33.8 66.2 100.0

(단위 : %)
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11) 지역기후서비스 인지여부

○ 기상청의 지역기후서비스 정책에 대한 전문가 인지비율은 36.7%임.

○ 기상관련 전문가의 인지비율은 46.3%, 유관기관 관계자의 인지비율은 27.1%로 

기상관련 전문가의 인지도가 유관기관 관계자보다 19.2%P 높음.

문) 기상청은 기후변화에 대응하고, 지역의 산업 활동을 지원하기 위해 강원도 고랭지 농업기후서
비스, 전라도 갯벌기후지수, 대구·경북 태양광발전 자원지도, 제주도 감귤생물기후정보서비스 
등을 추진하고 있습니다. 이러한 지역기후서비스에 대하여 얼마나 알고 계십니까?

(단위 : 알고 있음, %)
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○ 알고 있다는 응답비율은 남자, 연령이 높을수록, 근무분야별로는 기상, 산업, 기후, 

관측 분야에서 상대적으로 높음.

○ 기상서비스 이용빈도가 높을수록 지역기후서비스에 대한 인지도가 높음.

사례수
(명)

매우 잘 
알고있음 알고있음 조금알고

있음
T3

(①+②+③) 보통 모름 계

▣ 전체 ▣ (802) 4.2 12.5 20.0 36.7 17.5 45.9 100.0
성별 　 　 　 　 　 　 　 　

남자 (709) 4.5 13.3 20.9 38.6 16.8 44.6 100.0
여자 (93) 2.2 6.5 12.9 21.5 22.6 55.9 100.0

연령 　 　 　 　 　 　 　 　
19-29세 (44) 0.0 2.3 15.9 18.2 13.6 68.2 100.0
30-39세 (224) 3.1 6.7 16.1 25.9 21.9 52.2 100.0
40-49세 (270) 5.9 11.9 15.9 33.7 16.7 49.6 100.0
50-59세 (199) 4.0 19.6 25.1 48.7 16.6 34.7 100.0

60세이상 (65) 4.6 20.0 36.9 61.5 10.8 27.7 100.0
근무분야 　 　 　 　 　 　 　 　

기상 (77) 6.5 24.7 27.3 58.4 10.4 31.2 100.0
해양 (68) 5.9 10.3 20.6 36.8 20.6 42.6 100.0

지진/화산 (41) 0.0 7.3 12.2 19.5 17.1 63.4 100.0
장비 (6) 0.0 0.0 33.3 33.3 16.7 50.0 100.0
행정 (104) 2.9 12.5 19.2 34.6 18.3 47.1 100.0
산업 (11) 0.0 18.2 36.4 54.5 18.2 27.3 100.0
수문 (23) 4.3 13.0 30.4 47.8 21.7 30.4 100.0
기후 (26) 11.5 46.2 11.5 69.2 7.7 23.1 100.0
항공 (13) 0.0 7.7 15.4 23.1 7.7 69.2 100.0
관측 (8) 0.0 12.5 37.5 50.0 12.5 37.5 100.0
위성 (42) 2.4 4.8 31.0 38.1 11.9 50.0 100.0
예보 (12) 0.0 16.7 25.0 41.7 25.0 33.3 100.0

정보통신 (40) 7.5 12.5 27.5 47.5 15.0 37.5 100.0
방재 (192) 2.1 7.3 15.1 24.5 21.4 54.2 100.0
기타 (139) 7.2 11.5 16.5 35.3 18.0 46.8 100.0

서비스 이용빈도 　 　 　 　 　 　 　 　
하루 2번 이상 (208) 11.1 16.3 24.0 51.4 15.4 33.2 100.0

하루 1번 (286) 3.5 14.7 22.4 40.6 17.8 41.6 100.0
하루 1번 미만 (308) 0.3 7.8 14.9 23.1 18.5 58.4 100.0

(단위 : %)
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2. 기상정책 제언

1) 기상예보 외 역점 추진 정책 영역

○ 기상청이 앞으로 예보서비스 외에 보다 역점적으로 추진해야 할 부분으로 ‘첨단

기상관측망 구축 및 관리’를 꼽은 응답비율이 35.2%로 가장 높음. 다음으로 ‘장기

예측기술’(28.3%), ‘수치예보’(11.0%), ‘기상산업 진흥’(10.7%) 등의 순임.

○ ‘첨단기상관측망 구축 및 관리’를 꼽은 응답비율은 유관기관 관계자에서 상대적

으로 높음.

문) 최근 지구온난화 등 기후변화로 세계 곳곳에서 집중호우, 폭염, 폭설 등 위험기상이 자주 발생
하고 있습니다. 이제 기상정보는 개인생활 뿐만 아니라 국가경제, 안보 등 사회 모든 분야에서 
중요성이 커지고 있습니다. 기상청이 앞으로 예보서비스 외에 보다 역점적으로 추진해야 할 
부분은 무엇이라 생각하십니까? 가장 중요하다고 생각되는 1가지만 선택해 주십시오.

(단위 : %)
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○ 분야별로 해양, 지진/화산, 기후 분야에서는 ‘장기예측기술’을 가장 많이 꼽음.

○ 반면, 관측, 예보 분야에서는 ‘기상산업기상’을 꼽은 응답비율이 가장 높음.

○ 그 외 분야에서는 전체 응답과 마찬가지로 ‘첨단기상관측망 구축 및 관리’를 꼽은 

응답비율이 가장 높음.

사례수
(명)

기상
산업 
진흥

국제
기상
협력

미래
인재
육성

장기
예측
기술

첨단
기상

관측망 
구축 및 

관리

수치
예보 기타 계

▣ 전체 ▣ (802) 10.7 4.6 9.5 28.3 35.2 11.0 0.7 100.0

근무분야
기상 (77) 18.2 0.0 15.6 19.5 24.7 19.5 2.6 100.0

해양 (68) 4.4 2.9 7.4 33.8 32.4 17.6 1.5 100.0

지진/화산 (41) 12.2 4.9 22.0 29.3 24.4 4.9 2.4 100.0

장비 (6) 0.0 0.0 33.3 16.7 33.3 16.7 0.0 100.0

행정 (104) 9.6 8.7 4.8 28.8 45.2 2.9 0.0 100.0

산업 (11) 27.3 0.0 0.0 27.3 36.4 9.1 0.0 100.0

수문 (23) 8.7 8.7 13.0 17.4 39.1 13.0 0.0 100.0

기후 (26) 11.5 0.0 11.5 53.8 23.1 0.0 0.0 100.0

항공 (13) 15.4 0.0 7.7 23.1 38.5 15.4 0.0 100.0

관측 (8) 25.0 0.0 25.0 12.5 25.0 12.5 0.0 100.0

위성 (42) 7.1 4.8 16.7 16.7 50.0 4.8 0.0 100.0

예보 (12) 33.3 0.0 8.3 8.3 25.0 25.0 0.0 100.0

정보통신 (40) 17.5 10.0 10.0 22.5 35.0 2.5 2.5 100.0

방재 (192) 4.7 4.7 4.7 33.3 38.0 14.1 0.5 100.0

기타 (139) 13.7 5.0 9.4 28.8 32.4 10.8 0.0 100.0

(단위 : %)
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2) 기후변화대응을 위한 세부 정책 이해

○ 기후변화 대응에 대해 알고 있는 정책으로 ‘동네예보 및 수치모델을 활용한 전국 

유역별 수문기상 서비스 체계 구축’을 꼽은 응답비율이 59.5%로 가장 높음. 다음으로 

‘범정부적 기후변화 정책 지원을 위한 기후변화 시나리오 생산’(49.0%), ‘IPCC 등 

주요 국제기구와 협력 강화 및 아·태지역 기후감시·예측 서비스’(44.1%), ‘울릉도·독도 

기후변화 감시소 신설 등 기후변화 감시망 확충’(29.9%) 등의 순임.

○ 기상관련 전문가에서는 ‘범정부적 기후변화 정책 지원을 위한 기후변화 시나리오 

생산’을 꼽은 응답비율이 가장 높은 반면, 유관기관 관계자에서는 ‘동네예보 및 

수치모델을 활용한 전국 유역별 수문기상 서비스 체계 구축’을 꼽은 응답비율이 

가장 높음.

문) 기상청은 기후변화에 대응하기 위해 다양한 정책을 추진하고 있습니다. 다음 중 기후변화 대
응에 대해 알고 있는 정책을 모두 선택해 주십시오.

(단위 : %)
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○ 분야별로 지진/화산, 산업, 수문, 기후, 항공, 정보통신 분야에서는 ‘범정부적 기후

변화 정책 지원을 위한 기후변화 시나리오 생산’을 가장 많이 꼽음.

○ 반면, 기상, 위성 분야에서는 ‘IPCC 등 주요 국제기구와 협력 강화 및 아·태지역 

기후감시·예측 서비스’를 꼽은 응답비율이 가장 높음.

○ 그 외 분야에서는 전체 응답과 마찬가지로 ‘동네예보 및 수치모델을 활용한 전국 

유역별 수문기상 서비스 체계 구축’을 꼽은 응답비율이 가장 높음.

사례수
(명)

범정부적 
기후변화  

정책 
지원을 
위한 

기후변화 
시나리오 

생산

IPCC 등 
주요 

국제기구
와  협력 
강화 및 

아·태지역 
기후감시·
예측서비스

동네예보 
및 

수치모델
을 활용한  

전국 
유역별 

수문기상 
서비스 

체계구축

울릉도·
독도 

기후변화 
감시소  
신설 등 
기후변화 
감시망 
확충

청소년 
기후변화 
동아리 
운영 등  
기후변화
에 대한 
교육 및 

홍보

알고 있는 
것이 없다

▣ 전체 ▣ (802) 49.0 44.1 59.5 29.9 17.6 14.7

근무분야 　 　 　 　 　 　

기상 (77) 71.4 72.7 64.9 35.1 31.2 3.9

해양 (68) 58.8 58.8 60.3 41.2 20.6 7.4

지진/화산 (41) 51.2 43.9 48.8 29.3 12.2 19.5

장비 (6) 16.7 33.3 83.3 66.7 50.0 0.0

행정 (104) 37.5 33.7 57.7 26.0 8.7 15.4

산업 (11) 72.7 36.4 45.5 36.4 27.3 9.1

수문 (23) 82.6 69.6 65.2 34.8 8.7 4.3

기후 (26) 92.3 88.5 76.9 76.9 65.4 0.0

항공 (13) 53.8 23.1 53.8 38.5 15.4 23.1

관측 (8) 62.5 37.5 75.0 25.0 12.5 12.5

위성 (42) 40.5 57.1 57.1 31.0 23.8 14.3

예보 (12) 58.3 58.3 83.3 16.7 33.3 8.3

정보통신 (40) 57.5 42.5 47.5 30.0 17.5 20.0

방재 (192) 31.3 24.5 59.4 20.8 11.5 20.8

기타 (139) 48.2 42.4 58.3 25.9 12.9 18.0

(단위 : %)
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3) 지역기상담당관 세부 역할 이해

○ 지역기상담당관의 역할에 대해 알고 있는 것으로 ‘집중호우, 폭설 등 위험기상 

예상·발생 시 기상정보 지원 및 방재업무 자문’을 꼽은 응답비율이 53.4%로 가장 

높음. 다음으로 ‘지역 행사·산업에 특화된 기상정보 제공’(30.2%), ‘황사·방사능 등 

국민건강과 밀접한 기상정보에 대한 교육 등 정확한 정보 전달’(26.3%), ‘주요 회의·

행사에서 기상브리핑 실시 등 지역사회와 소통’(22.7%) 등의 순임.

○ ‘집중호우, 폭설 등 위험기상 예상·발생 시 기상정보 지원 및 방재업무 자문’을 꼽은 

응답비율은 유관기관 관계자에서 상대적으로 높음.

문) 집중호우, 폭설 등 지역적인 위험기상이 자주 발생하고 그 피해규모도 커지고 있어, 시·군 단위
별로 세분화된 기상정보에 대한 수요가 늘어나고 있습니다. 이에 따라 기상청은 각 지방자치
단체의 여건에 맞는 기상정보를 제공하고, 자문역할을 하기 위해 ‘지역기상담당관’을 운영하고 
있습니다. 다음 중 ‘지역기상담당관’의 역할에 대해 알고 계신 것을 모두 선택해 주십시오.

(단위 : %)
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○ 기후, 관측 분야에서는 ‘지역 행사·산업에 특화된 기상정보 제공’을 꼽은 응답

비율이 ‘집중호우, 폭설 등 위험기상 예상·발생 시 기상정보 지원 및 방재업무 자문’을 

꼽은 응답과 더불어 가장 높음.

○ 장비, 항공 분야에서는 ‘황사·방사능 등 국민건강과 밀접한 기상정보에 대한 교육 등 

정확한 정보 전달’을 꼽은 응답비율이 가장 높음.

○ 그 외 분야에서는 전체 응답과 마찬가지로 ‘집중호우, 폭설 등 위험기상 예상·

발생 시 기상정보 지원 및 방재업무 자문’을 꼽은 응답비율이 가장 높음.

사례수
(명)

집중호우, 
폭설 등  
위험기상 
예상·발생 

시 기상정보 
지원 및 
방재업무 

자문

지역 
행사·산업에 

특화된  
기상정보 

제공

황사·방사능 
등 

국민건강과  
밀접한 

기상정보에 
대한 교육등 
정확한 정보 

전달

주요 
회의·행사에서 
기상브리핑  

실시 등 
지역사회와 

소통

알고 있는 
것이 없다

▣ 전체 ▣ (802) 53.4 30.2 26.3 22.7 34.3

근무분야 　 　 　 　 　

기상 (77) 66.2 48.1 26.0 35.1 26.0

해양 (68) 42.6 26.5 17.6 25.0 45.6

지진/화산 (41) 29.3 22.0 14.6 9.8 63.4

장비 (6) 50.0 16.7 50.0 16.7 50.0

행정 (104) 59.6 26.9 35.6 21.2 26.9

산업 (11) 81.8 63.6 27.3 36.4 9.1

수문 (23) 43.5 30.4 21.7 17.4 47.8

기후 (26) 53.8 53.8 26.9 42.3 23.1

항공 (13) 30.8 23.1 38.5 7.7 53.8

관측 (8) 50.0 50.0 12.5 12.5 25.0

위성 (42) 50.0 31.0 16.7 14.3 35.7

예보 (12) 83.3 25.0 16.7 33.3 16.7

정보통신 (40) 50.0 32.5 20.0 27.5 37.5

방재 (192) 58.9 21.4 25.0 22.9 28.6

기타 (139) 47.5 31.7 33.8 18.0 38.1

(단위 : %)
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4) 지상 이외에 우선 강화되어야 할 관측분야

○ 지상 이외에 우선 강화되어야 할 관측분야로 ‘위성’을 꼽은 응답비율이 37.9%로 가장 

높음. 다음으로 ‘해양’(31.9%), ‘레이더’(12.2%), ‘항공’(10.8%) 등의 순임.

○ ‘위성’을 꼽은 응답비율은 유관기관 관계자에서 상대적으로 높음.

문) 기상청은 기온, 강수량 등 지상관측 이외에도 고층, 해양 등 위험기상 감시를 위해 다양한 입
체관측망 구축을 추진하고 있습니다. 지상 이외에 우선적으로 강화되어야할 관측분야는 어느 
분야라고 생각하십니까?

(단위 : %)
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응답자 특성별 분석

○ 분야별로 기상, 해양, 예보 분야에서는 ‘해양’을 가장 많이 꼽음.

○ 반면, 수문 분야에서는 ‘레이더’를 꼽은 응답비율이 가장 높고, 항공 분야에서는 

‘항공’을 꼽은 응답비율이 가장 높음.

○ 그 외 분야에서는 전체 응답과 마찬가지로 ‘위성’을 꼽은 응답비율이 가장 높음.

사례수
(명) 고층 해양 위성 레이더 항공 기타 계

▣ 전체 ▣ (802) 6.4 31.9 37.9 12.2 10.8 0.7 100.0

근무분야 　 　 　 　 　 　 　

기상 (77) 14.3 37.7 18.2 19.5 9.1 1.3 100.0

해양 (68) 0.0 82.4 10.3 1.5 5.9 0.0 100.0

지진/화산 (41) 7.3 26.8 39.0 9.8 9.8 7.3 100.0

장비 (6) 0.0 16.7 50.0 33.3 0.0 0.0 100.0

행정 (104) 4.8 29.8 37.5 12.5 15.4 0.0 100.0

산업 (11) 0.0 9.1 72.7 0.0 18.2 0.0 100.0

수문 (23) 0.0 30.4 30.4 34.8 4.3 0.0 100.0

기후 (26) 11.5 30.8 46.2 0.0 11.5 0.0 100.0

항공 (13) 7.7 7.7 7.7 7.7 69.2 0.0 100.0

관측 (8) 12.5 25.0 37.5 0.0 25.0 0.0 100.0

위성 (42) 4.8 16.7 69.0 9.5 0.0 0.0 100.0

예보 (12) 0.0 66.7 33.3 0.0 0.0 0.0 100.0

정보통신 (40) 15.0 35.0 40.0 7.5 2.5 0.0 100.0

방재 (192) 6.3 19.3 42.2 17.7 14.1 0.5 100.0

기타 (139) 5.0 30.9 46.0 9.4 7.9 0.7 100.0

(단위 : %)
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5) 종합기상관측탑 활용 우선 수행 연구분야

○ 종합기상관측탑을 활용하여 우선적으로 수행할 연구분야로 ‘기후변화 감시 연구’를 

꼽은 응답비율이 44.3%로 가장 높음. 다음으로 ‘고층 및 원격관측자료의 보정 및 비교 

관측’(23.3%), ‘황사 및 대기질 연구’(18.2%), ‘대기경계층 연구’(13.5%) 등의 순임.

○ ‘기후변화 감시 연구’를 꼽은 응답비율은 유관기관 관계자에서 상대적으로 높음.

문) 전남 보성에 소재한 표준기상관측소는 12년 WMO 시험관측소로 지정되어, 현재 300m 종합기
상관측탑을 건립 중에 있습니다. 국제적인 시험관측소로 발전하게 위해서 보성 관측탑을 활용
하여 우선적으로 수행할 연구 분야는 무엇이라고 생각하십니까?

(단위 : %)
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응답자 특성별 분석

○ 분야별로 기상, 지진/화산, 장비, 산업, 관측, 위성 분야에서는 ‘고층 및 원격관측

자료의 보정 및 비교 관측’을 가장 많이 꼽음.

○ 반면, 해양, 장비 분야에서는 ‘대기경계층 연구’를 꼽은 응답비율이 가장 높음.

○ 그 외 분야에서는 전체 응답과 마찬가지로 ‘기후변화 감시 연구’를 꼽은 응답비율이 

가장 높음.

사례수
(명)

대기
경계층 
연구

고층 및 
원격관측
자료의 
보정 및  

비교 관측

황사 및 
대기질 
연구

기후변화 
감시연구 기타 계

▣ 전체 ▣ (802) 13.5 23.3 18.2 44.3 0.7 100.0

근무분야 　 　 　 　 　 　

기상 (77) 33.8 39.0 10.4 14.3 2.6 100.0

해양 (68) 29.4 22.1 10.3 38.2 0.0 100.0

지진/화산 (41) 2.4 39.0 34.1 22.0 2.4 100.0

장비 (6) 33.3 33.3 16.7 16.7 0.0 100.0

행정 (104) 4.8 10.6 28.8 55.8 0.0 100.0

산업 (11) 9.1 36.4 18.2 36.4 0.0 100.0

수문 (23) 13.0 30.4 4.3 52.2 0.0 100.0

기후 (26) 23.1 19.2 7.7 50.0 0.0 100.0

항공 (13) 15.4 23.1 15.4 46.2 0.0 100.0

관측 (8) 12.5 50.0 25.0 12.5 0.0 100.0

위성 (42) 11.9 50.0 14.3 23.8 0.0 100.0

예보 (12) 33.3 8.3 8.3 50.0 0.0 100.0

정보통신 (40) 10.0 27.5 27.5 35.0 0.0 100.0

방재 (192) 5.7 18.8 15.1 59.4 1.0 100.0

기타 (139) 12.2 15.1 21.6 50.4 0.7 100.0

(단위 : %)
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6) 기상관측표준화 관련 우선 추진사안

○ 기상관측표준화 관련 우선 추진사안으로 ‘관측자료 품질관리 시스템 구축’을 꼽은 

응답비율이 42.4%로 가장 높음. 다음으로 ‘좋은 관측환경 유지를 위한 지속적 

관리’(26.9%), ‘관측자료 수집에 필요한 통신망 구축’(15.8%), ‘생산자와 사용자의 

소통’(14.2%) 등의 순임.

○ ‘관측자료 품질관리 시스템 구축’을 꼽은 응답비율은 기상관련 전문가에서 상대적

으로 높음.

문) 기상청에서 기상관측시설의 관측환경 개선으로 양질의 관측자료 확보하고 기관 간 자료의 공
동활용 등을 위하여 27개 관측기관과 기상관측표준화 사업을 추진하고 있습니다. 이 사업을 
통해 향후 구축될 국가기상관측망의 성공적인 활용을 위해 우선적으로 추진해야할 것은 무엇
이라고 생각하십니까?

(단위 : %)
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응답자 특성별 분석

○ 분야별로 산업 분야에서는 ‘좋은 관측환경 유지를 위한 지속적 관리’를 가장 

많이 꼽음.

○ 그 외 분야에서는 전체 응답과 마찬가지로 ‘관측자료 품질관리 시스템 구축’을 꼽은 

응답비율이 가장 높음.

사례수
(명)

좋은 
관측환경  
유지를 
위한 

지속적 
관리

관측자료 
수집에 
필요한 
통신망  
구축

관측자료 
품질관리 
시스템 
구축

생산자와 
사용자의 

소통
기타 계

▣ 전체 ▣ (802) 26.9 15.8 42.4 14.2 0.6 100.0

근무분야 　 　 　 　 　 　

기상 (77) 31.2 6.5 44.2 15.6 2.6 100.0

해양 (68) 27.9 17.6 39.7 14.7 0.0 100.0

지진/화산 (41) 26.8 14.6 41.5 17.1 0.0 100.0

장비 (6) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0

행정 (104) 29.8 16.3 37.5 16.3 0.0 100.0

산업 (11) 36.4 9.1 36.4 18.2 0.0 100.0

수문 (23) 8.7 8.7 56.5 26.1 0.0 100.0

기후 (26) 26.9 11.5 50.0 11.5 0.0 100.0

항공 (13) 15.4 15.4 53.8 15.4 0.0 100.0

관측 (8) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0

위성 (42) 31.0 4.8 50.0 14.3 0.0 100.0

예보 (12) 25.0 25.0 41.7 8.3 0.0 100.0

정보통신 (40) 10.0 20.0 55.0 15.0 0.0 100.0

방재 (192) 31.8 21.4 34.9 10.9 1.0 100.0

기타 (139) 25.2 18.0 41.0 15.1 0.7 100.0

(단위 : %)
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7) 슈퍼컴퓨터에서 생산되는 세부 자료 이해

○ 기상청에서 운영 중인 슈퍼컴퓨터에서 생산되는 자료라고 알고 있는 항목으로 

‘일기예보를 위한 수치예측 자료’를 꼽은 응답비율이 87.8%로 가장 높음. 다음으로 

‘기후변화 감시를 위한 기후예측 자료’(75.4%), ‘원전사고, 핵실험 등 발생시 방사능 

물질 이동경로 예상’(34.5%), ‘개도국 지원용 상세 수치예측 자료’(27.7%) 등의 순임.

○ ‘일기예보를 위한 수치예측 자료’를 꼽은 응답비율은 기상관련 전문가에서 상대적으로 

높음.

문) 기상청에서 운영 중인 슈퍼컴퓨터는 국민의 생활 편의를 위한 다양한 자료 생산에 활용되고 있
습니다. 다음 중 슈퍼컴퓨터에서 생산되는 자료라고 알고 있는 항목을 모두 선택해 주십시오.

(단위 : %)
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○ 분야별로 산업, 기후 분야에서는 ‘기후변화 감시를 위한 기후예측 자료’를 가장 

많이 꼽음.

○ 그 외 분야에서는 전체 응답과 마찬가지로 ‘일기예보를 위한 수치예측 자료’를 꼽은 

응답비율이 가장 높음.

사례수
(명)

일기예보를 
위한  

수치예측 
자료

기후변화 
감시를 위한 

기후예측  
자료

원전사고, 
핵실험 등 

발생시  
방사능 물질 

이동경로 
예상

개도국 
지원용 상세 

수치예측 
자료

대한민국 
국적기 
취항지 

수치예측 
자료

▣ 전체 ▣ (802) 87.8 75.4 34.5 27.7 17.0

근무분야 　 　 　 　 　

기상 (77) 98.7 81.8 49.4 53.2 22.1

해양 (68) 92.6 79.4 35.3 20.6 16.2

지진/화산 (41) 100.0 65.9 46.3 17.1 7.3

장비 (6) 83.3 66.7 33.3 16.7 0.0

행정 (104) 77.9 76.9 31.7 18.3 15.4

산업 (11) 90.9 90.9 36.4 45.5 27.3

수문 (23) 91.3 73.9 34.8 39.1 13.0

기후 (26) 92.3 92.3 53.8 53.8 15.4

항공 (13) 84.6 61.5 38.5 38.5 30.8

관측 (8) 100.0 62.5 12.5 12.5 12.5

위성 (42) 97.6 73.8 23.8 33.3 19.0

예보 (12) 100.0 91.7 66.7 41.7 25.0

정보통신 (40) 97.5 80.0 30.0 42.5 25.0

방재 (192) 79.7 71.4 29.2 20.8 13.5

기타 (139) 85.6 73.4 30.9 21.6 19.4

(단위 : %)
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8) 독자적인 수치예보 개발이 주는 가장 큰 이익

○ 독자적인 수치예보 개발이 주는 가장 큰 이익으로 ‘독자적인 수치예보 기술력 

확보’를 꼽은 응답비율이 33.2%로 가장 높음. 다음으로 ‘우리나라를 포함한 동아시아 

지역에 최적화된 수치예측 성능’(30.4%), ‘독자적인 수치예보모델 수출 및 국가 경쟁력 

확보’(23.4%), ‘개발 기간 동안 축척된 기술력으로 기상산업에 기여’(12.6%) 등의 순임.

○ ‘독자적인 수치예보 기술력 확보’를 꼽은 응답비율은 기상관련 전문가에서 상대적

으로 높음.

문) 일기예보역량 중 수치예보 기술은 가장 중요한 요소로 평가받고 있습니다. 기상청의 수치예보 
모델은 외국 소프트웨어를 이용하여 왔으며, 2011년부터 독자적으로 개발하고 있습니다. 독자
적인 수치예보모델 개발을 통해 얻을 수 있는 가장 큰 이익은 무엇이라 생각하십니까?

(단위 : %)
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○ 분야별로 해양, 행정, 위성, 예보 분야에서는 ‘우리나라를 포함한 동아시아 지역에 

최적화된 수치예측 성능’을 가장 많이 꼽음.

○ 반면, 산업, 항공, 예보, 방재 분야에서는 ‘독자적인 수치예보모델 수출 및 국가 

경쟁력 확보’를 꼽은 응답비율이 가장 높음.

○ 그 외 분야에서는 전체 응답과 마찬가지로 ‘독자적인 수치예보 기술력 확보’를 꼽은 

응답비율이 가장 높음.

사례수
(명)

독자적인 
수치예보  
기술력 
확보

우리나라
를 포함한 
동아시아  
지역에 

최적화된 
수치예측 

성능

개발 기간 
동안 

축척된  
기술력
으로 

기상산업
에 기여

독자적인 
수치예보
모델 수출 
및 국가 
경쟁력 
확보

기타 계

▣ 전체 ▣ (802) 33.2 30.4 12.6 23.4 0.4 100.0

근무분야 　 　 　 　 　 　

기상 (77) 50.6 24.7 10.4 13.0 1.3 100.0

해양 (68) 29.4 42.6 8.8 19.1 0.0 100.0

지진/화산 (41) 46.3 29.3 4.9 19.5 0.0 100.0

장비 (6) 33.3 16.7 33.3 16.7 0.0 100.0

행정 (104) 19.2 32.7 16.3 31.7 0.0 100.0

산업 (11) 36.4 27.3 0.0 36.4 0.0 100.0

수문 (23) 43.5 34.8 0.0 21.7 0.0 100.0

기후 (26) 53.8 26.9 7.7 11.5 0.0 100.0

항공 (13) 38.5 23.1 0.0 38.5 0.0 100.0

관측 (8) 62.5 12.5 25.0 0.0 0.0 100.0

위성 (42) 33.3 47.6 7.1 11.9 0.0 100.0

예보 (12) 16.7 33.3 16.7 33.3 0.0 100.0

정보통신 (40) 37.5 27.5 17.5 17.5 0.0 100.0

방재 (192) 25.5 27.6 16.7 29.7 0.5 100.0

기타 (139) 34.5 28.1 12.9 23.7 0.7 100.0

(단위 : %)
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9) 수치예보 성능 향상의 중요 요소

○ 기상청의 수치예보 성능을 지속적으로 향상시키기 위해 가장 중요한 요소로 ‘인력

양성을 통한 전문 인력 확보’를 꼽은 응답비율이 42.0%로 가장 높음. 다음으로 

‘수치모델을 활용하는 정부 및 학계 간 공동개발 및 정보 공유’(28.6%), ‘기상청 

내외 전문가들과 기술 협력’(14.5%), ‘선진국과의 기술 교류’(14.3%) 등의 순임.

○ ‘인력양성을 통한 전문 인력 확보’를 꼽은 응답비율은 기상관련 전문가에서 상대적

으로 높음.

문) 기상청의 수치예보 성능을 지속적으로 향상시키기 위해 가장 중요한 요소는 무엇이라 생각하
십니까?

(단위 : %)
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○ 분야별로 항공, 정보통신 분야에서는 ‘수치모델을 활용하는 정부 및 학계 간 공동

개발 및 정보 공유’를 가장 많이 꼽음.

○ 반면, 산업 분야에서는 기상청 내외 전문가들과 기술 협력’을 꼽은 응답비율이 가장 

높음.

○ 그 외 분야에서는 전체 응답과 마찬가지로 ‘인력양성을 통한 전문 인력 확보’를 

꼽은 응답비율이 가장 높음.

사례수
(명)

인력양성
을 통한  

전문 인력 
확보

기상청 
내외 

전문가들
과 기술  

협력

선진국과
의 기술 

교류

수치모델을 
활용하는 
정부 및  
학계 간 
공동개발 
및 정보 

공유

기타 계

▣ 전체 ▣ (802) 42.0 14.5 14.3 28.6 0.6 100.0

근무분야 　 　 　 　 　 　

기상 (77) 59.7 6.5 10.4 20.8 2.6 100.0

해양 (68) 42.6 13.2 13.2 30.9 0.0 100.0

지진/화산 (41) 48.8 7.3 7.3 36.6 0.0 100.0

장비 (6) 50.0 0.0 33.3 16.7 0.0 100.0

행정 (104) 36.5 14.4 21.2 27.9 0.0 100.0

산업 (11) 27.3 45.5 9.1 18.2 0.0 100.0

수문 (23) 43.5 8.7 26.1 21.7 0.0 100.0

기후 (26) 57.7 11.5 3.8 26.9 0.0 100.0

항공 (13) 38.5 7.7 7.7 46.2 0.0 100.0

관측 (8) 62.5 12.5 12.5 12.5 0.0 100.0

위성 (42) 57.1 19.0 2.4 21.4 0.0 100.0

예보 (12) 66.7 16.7 0.0 16.7 0.0 100.0

정보통신 (40) 35.0 10.0 17.5 35.0 2.5 100.0

방재 (192) 32.8 16.7 19.3 30.7 0.5 100.0

기타 (139) 38.8 18.7 11.5 30.2 0.7 100.0

(단위 : %)
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10) 지진조기경보체제 구축을 위한 우선 추진사안

○ 지진조기경보체제 구축을 위한 우선 추진사안으로 ‘신속․정확한 지진분석 및 전달

기술 개발’을 꼽은 응답비율이 38.0%로 가장 높음. 다음으로 ‘지진연구개발(R&D)의 

지속적인 투자’(23.3%), ‘조밀한 지진관측망 구성을 위한 지진계 증설’(20.1%), ‘지진

조기경보의 대국민 홍보 및 교육’(13.7%) 등의 순임.

○ ‘신속․정확한 지진분석 및 전달기술 개발’을 꼽은 응답비율은 기상관련 전문가에서 

상대적으로 높음.

문) 기상청은 현재 2분 내에 발표하고 있는 지진속보를 2020년에는 10초 이내에 발표하기 위한 
‘지진조기경보체제’ 구축을 추진하고 있습니다. 이를 위해서 가장 우선적으로 갖추어야 할 것은 
무엇이라고 생각하십니까?

(단위 : %)
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○ 분야별로 지진/화산, 관측, 예보 분야에서는 ‘지진연구개발(R&D)의 지속적인 투자’를 

가장 많이 꼽음.

○ 반면, 수문 분야에서는 ‘조밀한 지진관측망 구성을 위한 지진계 증설’을 꼽은 응답

비율이 가장 높고, 장비 분야에서는 ‘지진조기경보의 대국민 홍보 및 교육’을 꼽은 

응답비율이 가장 높음.

○ 그 외 분야에서는 전체 응답과 마찬가지로 ‘신속․정확한 지진분석 및 전달기술 

개발’을 꼽은 응답비율이 가장 높음.

사례수
(명)

조밀한 
지진

관측망  
구성을 
위한 

지진계 
증설

지진연구
개발

(R&D)의  
지속적인 

투자

지진조기
경보의 
대국민 
홍보 및  

교육

신속.정확한 
지진분석 

및  
전달기술 

개발

기타 
일본.미국 

등 
선진국의  
벤치마킹 
및 국제 

협력

기타 계

▣ 전체 ▣ (802) 20.1 23.3 13.7 38.0 4.1 0.7 100.0

근무분야 　 　 　 　 　 　 　

기상 (77) 19.5 20.8 7.8 49.4 1.3 1.3 100.0

해양 (68) 11.8 22.1 20.6 41.2 2.9 1.5 100.0

지진/화산 (41) 17.1 39.0 4.9 31.7 2.4 4.9 100.0

장비 (6) 16.7 16.7 33.3 16.7 16.7 0.0 100.0

행정 (104) 21.2 25.0 13.5 37.5 2.9 0.0 100.0

산업 (11) 0.0 27.3 0.0 72.7 0.0 0.0 100.0

수문 (23) 43.5 8.7 13.0 30.4 4.3 0.0 100.0

기후 (26) 15.4 15.4 19.2 46.2 3.8 0.0 100.0

항공 (13) 23.1 15.4 7.7 46.2 7.7 0.0 100.0

관측 (8) 12.5 37.5 25.0 25.0 0.0 0.0 100.0

위성 (42) 19.0 28.6 9.5 35.7 2.4 4.8 100.0

예보 (12) 16.7 41.7 8.3 25.0 8.3 0.0 100.0

정보통신 (40) 15.0 27.5 15.0 40.0 2.5 0.0 100.0

방재 (192) 20.8 22.9 16.1 34.9 5.2 0.0 100.0

기타 (139) 24.5 19.4 13.7 36.0 6.5 0.0 100.0

(단위 : %)
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11) 정확한 화산 폭발 예측을 위한 우선 추진사안

○ 정확한 화산 폭발 예측을 위한 우선 추진사안으로 ‘화산감시를 위한 관측장비 설치 및 

모니터링 체계 구축’을 꼽은 응답비율이 56.6%로 가장 높음. 다음으로 ‘화산연구에 

대한 충분한 투자 및 화산 전담기구 신설’(18.0%), ‘중국․일본 등 동아시아 국제협력을 

통한 정보 공유’(16.6%), ‘관련부처 간 협력체계 구축’(8.4%) 등의 순임.

○ ‘화산감시를 위한 관측장비 설치 및 모니터링 체계 구축’을 꼽은 응답비율은 기상

관련 전문가, 유관기관 관계자 모두에서 가장 높음.

문) 기상청에서 화산폭발을 정확하게 예측하기 위해 우선적으로 필요한 것은 무엇이라고 생각하십니까?

(단위 : %)
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○ 분야별로 예보 분야에서는 ‘화산연구에 대한 충분한 투자 및 화산 전담기구 신

설’을 가장 많이 꼽음.

○ 그 외 분야에서는 전체 응답과 마찬가지로 ‘‘화산감시를 위한 관측장비 설치 및 

모니터링 체계 구축’을 꼽은 응답비율이 가장 높음.

사례수
(명)

화산연구
에 대한  
충분한 
투자 및 

화산 
전담기구 

신설

화산감시
를 위한 
관측장비 
설치  및 
모니터링 
체계 구축

관련부처 
간 

협력체계 
구축

중국.일본 
등 

동아시아  
국제협력
을 통한 

정보 공유

기타 계

▣ 전체 ▣ (802) 18.0 56.6 8.4 16.6 0.5 100.0

근무분야 　 　 　 　 　 　

기상 (77) 16.9 61.0 3.9 16.9 1.3 100.0

해양 (68) 11.8 63.2 5.9 19.1 0.0 100.0

지진/화산 (41) 22.0 34.1 9.8 31.7 2.4 100.0

장비 (6) 0.0 66.7 0.0 33.3 0.0 100.0

행정 (104) 23.1 51.9 13.5 11.5 0.0 100.0

산업 (11) 27.3 54.5 0.0 18.2 0.0 100.0

수문 (23) 0.0 73.9 4.3 21.7 0.0 100.0

기후 (26) 11.5 69.2 0.0 19.2 0.0 100.0

항공 (13) 15.4 69.2 0.0 15.4 0.0 100.0

관측 (8) 25.0 62.5 0.0 12.5 0.0 100.0

위성 (42) 11.9 59.5 9.5 19.0 0.0 100.0

예보 (12) 41.7 41.7 0.0 16.7 0.0 100.0

정보통신 (40) 22.5 45.0 15.0 17.5 0.0 100.0

방재 (192) 17.2 58.3 11.5 12.5 0.5 100.0

기타 (139) 20.1 55.4 6.5 17.3 0.7 100.0

(단위 : %)
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응답자 분포표

Base=전체 사례수 (명) 1

▣ 전체 ▣ (1500) 100.0

성별

남자 (743) 49.5

여자 (757) 50.5

연령

19-29세 (269) 18.0

30-39세 (300) 20.0

40-49세 (326) 21.7

50-59세 (290) 19.4

60세이상 (314) 20.9

학력

고졸 이하 (633) 42.2

전문대재학이상 (830) 55.3

모름/무응답 (38) 2.5

직업

농/임/어업 (81) 5.4

자영업 (217) 14.5

판매/영업/서비스 (136) 9.1

생산/기능/노무 (64) 4.3

사무/관리/전문 (385) 25.7

주부 (325) 21.6

학생 (124) 8.3

무직/퇴직/기타 (154) 10.2

모름/무응답 (15) 1.0

월평균소득

199만원 이하 (240) 16.0

200-299만원 (232) 15.5

300-399만원 (250) 16.7

400-499만원 (166) 11.0

500만원 이상 (318) 21.2

모름/무응답 (293) 19.6

거주지역

서울 (309) 20.6

인천/경기 (432) 28.8

대전/충청 (153) 10.2

광주/전라 (153) 10.2

대구/경북 (154) 10.3

부산/울산/경남 (237) 15.8

강원 (46) 3.0

제주 (17) 1.1

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (444) 29.6

하루 1번 (605) 40.3

하루 1번 미만 (452) 30.1

(단위 : %)



                                                    2013년도 기상업무 국민 만족도 조사_상반기(일반국민 결과표]

2

[표 1] 기상서비스 만족도

[문1] 귀하께서는 기상청의 기상서비스에 대해 얼마나 만족하십니까? 1점은 ‘매우 불만족’을 7점은 ‘매우 만족’을 의미하는데요, 1점에서 7점 

사이 점수로 말씀해주세요

Base=전체
사례수 

(명)

①매우 

불만족
② ③

①+②+

③
④보통 ⑤ ⑥

⑦매우 

만족

⑤+⑥+

⑦
계 평균

▣ 전체 ▣ (1500) 0.8 0.3 3.2 4.3 19.3 32.6 21.8 22.0 76.5 100.0 72.7

성별

남자 (743) 1.2 0.4 3.0 4.7 18.9 30.7 22.6 23.2 76.5 100.0 73.0

여자 (757) 0.4 0.2 3.3 3.9 19.6 34.6 21.0 20.9 76.5 100.0 72.4

연령

19-29세 (269) 0.7 0.8 4.0 5.5 19.5 41.2 20.8 13.0 75.0 100.0 69.0

30-39세 (300) 1.9 0.0 4.4 6.3 23.6 39.4 19.0 11.6 70.1 100.0 67.0

40-49세 (326) 0.3 0.7 3.2 4.3 25.6 35.4 15.9 18.9 70.1 100.0 69.7

50-59세 (290) 1.3 0.0 3.7 5.0 13.3 29.2 26.5 26.0 81.7 100.0 75.4

60세이상 (314) 0.0 0.0 0.6 0.6 13.8 19.1 27.3 39.2 85.6 100.0 81.8

학력

고졸 이하 (633) 1.0 0.3 2.7 4.0 16.2 25.1 22.8 31.9 79.8 100.0 76.7

전문대재학이상 (830) 0.7 0.3 3.7 4.7 21.3 38.6 21.3 14.0 74.0 100.0 69.5

모름/무응답 (38) 0.0 0.0 0.0 0.0 24.5 26.8 16.1 32.5 75.5 100.0 76.1

직업

농/임/어업 (81) 1.2 0.0 3.2 4.5 22.9 19.7 17.9 35.0 72.6 100.0 75.6

자영업 (217) 2.1 0.5 2.8 5.5 19.0 29.7 21.2 24.6 75.5 100.0 72.6

판매/영업/서비스 (136) 0.7 0.0 4.9 5.5 16.9 32.4 20.2 24.9 77.6 100.0 73.5

생산/기능/노무 (64) 0.6 0.0 5.1 5.7 23.6 30.6 20.7 19.4 70.7 100.0 70.5

사무/관리/전문 (385) 1.2 0.3 4.3 5.8 22.2 37.2 20.7 14.1 72.0 100.0 68.7

주부 (325) 0.2 0.0 2.1 2.3 20.1 29.5 23.6 24.4 77.6 100.0 74.5

학생 (124) 0.0 1.7 4.2 6.0 15.2 43.9 25.5 9.4 78.8 100.0 69.2

무직/퇴직/기타 (154) 0.0 0.0 0.0 0.0 12.9 30.5 21.5 35.1 87.1 100.0 79.8

모름/무응답 (15) 0.0 0.0 0.0 0.0 11.1 33.6 33.0 22.3 88.9 100.0 77.7

월평균소득

199만원 이하 (240) 1.3 0.9 1.7 3.9 18.7 23.5 24.0 29.8 77.3 100.0 75.6

200-299만원 (232) 0.7 0.0 5.1 5.9 18.5 33.0 22.8 19.8 75.6 100.0 71.8

300-399만원 (250) 0.0 0.0 2.5 2.5 19.9 35.8 21.3 20.5 77.6 100.0 72.9

400-499만원 (166) 0.0 0.0 1.1 1.1 21.3 44.0 23.8 9.9 77.6 100.0 70.0

500만원 이상 (318) 0.8 0.4 4.0 5.2 18.9 34.7 21.3 19.8 75.8 100.0 71.6

모름/무응답 (293) 1.6 0.4 3.5 5.5 18.9 28.4 19.1 28.0 75.5 100.0 73.6

거주지역

서울 (309) 1.1 0.7 3.1 4.8 20.4 37.5 19.9 17.3 74.7 100.0 70.3

인천/경기 (432) 0.3 0.6 2.9 3.8 19.9 35.1 23.0 18.2 76.3 100.0 71.8

대전/충청 (153) 1.1 0.0 2.6 3.7 20.5 28.2 18.5 29.1 75.8 100.0 74.5

광주/전라 (153) 1.9 0.0 1.8 3.7 18.9 27.2 22.9 27.4 77.4 100.0 74.6

대구/경북 (154) 1.4 0.0 2.3 3.7 23.0 30.6 19.5 23.3 73.3 100.0 72.1

부산/울산/경남 (237) 0.4 0.0 5.0 5.4 14.4 29.5 26.7 24.0 80.2 100.0 74.8

강원 (46) 0.0 0.0 6.9 6.9 12.5 30.5 20.8 29.2 80.5 100.0 75.5

제주 (17) 0.0 0.0 0.0 0.0 26.1 37.8 3.0 33.0 73.9 100.0 73.8

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (444) 2.0 0.5 1.7 4.3 14.2 29.0 24.4 28.2 81.5 100.0 75.5

하루 1번 (605) 0.2 0.1 4.1 4.4 18.4 33.5 22.3 21.4 77.2 100.0 72.9

하루 1번 미만 (452) 0.4 0.3 3.3 4.0 25.4 35.1 18.7 16.8 70.6 100.0 69.6

(단위 : %)
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[표 2] 기상서비스 유용도

[문2] 귀하께서는 기상청의 기상서비스가 일상생활에 얼마나 도움을 준다고 생각하십니까? 1점은 ‘전혀 도움 안됨’을 7점은 ‘매우 도움됨’을 

의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요

Base=전체
사례수 

(명)

①전혀 

도움 

안됨

② ③
①+②+

③
④보통 ⑤ ⑥

⑦매우 

도움됨

⑤+⑥+

⑦
계 평균

▣ 전체 ▣ (1500) 0.4 0.7 2.1 3.2 11.6 25.5 26.1 33.5 85.1 100.0 78.9

성별

남자 (743) 0.5 0.9 2.9 4.3 10.3 22.5 27.2 35.6 85.3 100.0 79.6

여자 (757) 0.3 0.5 1.4 2.1 12.9 28.5 24.9 31.6 84.9 100.0 78.3

연령

19-29세 (269) 0.3 1.5 2.7 4.5 9.7 34.0 30.4 21.4 85.8 100.0 75.4

30-39세 (300) 0.4 0.9 5.3 6.6 13.1 28.3 25.6 26.5 80.3 100.0 75.1

40-49세 (326) 0.3 0.4 1.6 2.2 16.8 23.3 22.2 35.4 81.0 100.0 78.5

50-59세 (290) 1.1 0.8 0.7 2.5 8.5 24.3 25.6 39.0 89.0 100.0 81.2

60세이상 (314) 0.0 0.0 0.6 0.6 9.5 19.1 27.2 43.6 89.9 100.0 84.0

학력

고졸 이하 (633) 0.4 0.9 1.6 3.0 12.1 21.9 23.1 39.9 85.0 100.0 80.5

전문대재학이상 (830) 0.4 0.4 2.7 3.5 11.3 28.6 28.5 28.2 85.3 100.0 77.6

모름/무응답 (38) 0.0 2.5 0.0 2.5 13.0 18.8 21.3 44.4 84.5 100.0 81.6

직업

농/임/어업 (81) 1.1 0.0 3.2 4.4 10.1 19.5 19.3 46.8 85.6 100.0 82.0

자영업 (217) 1.4 1.6 2.5 5.6 7.4 24.7 21.9 40.4 87.0 100.0 79.9

판매/영업/서비스 (136) 0.0 0.8 3.0 3.7 10.6 23.9 25.3 36.5 85.6 100.0 79.9

생산/기능/노무 (64) 0.0 0.0 1.9 1.9 19.9 22.7 19.5 36.0 78.1 100.0 77.9

사무/관리/전문 (385) 0.3 0.2 3.5 4.0 13.2 26.6 27.0 29.2 82.8 100.0 77.2

주부 (325) 0.0 0.2 0.6 0.8 13.6 29.2 21.6 34.8 85.6 100.0 79.3

학생 (124) 0.0 1.7 1.0 2.8 9.1 30.4 39.3 18.4 88.1 100.0 76.6

무직/퇴직/기타 (154) 0.6 0.7 1.4 2.7 9.4 18.9 33.6 35.4 87.8 100.0 81.3

모름/무응답 (15) 0.0 6.2 0.0 6.2 17.4 17.7 42.5 16.2 76.4 100.0 73.1

월평균소득

199만원 이하 (240) 0.4 2.2 1.7 4.3 12.1 19.0 26.0 38.5 83.6 100.0 79.9

200-299만원 (232) 0.0 0.3 2.7 3.0 10.5 31.4 23.8 31.3 86.5 100.0 78.2

300-399만원 (250) 0.8 0.0 2.1 2.9 12.5 30.9 22.8 30.9 84.6 100.0 77.5

400-499만원 (166) 0.0 0.0 2.1 2.1 13.2 23.4 28.5 32.8 84.7 100.0 79.5

500만원 이상 (318) 1.0 0.3 1.0 2.3 10.4 24.8 27.7 34.9 87.4 100.0 80.1

모름/무응답 (293) 0.0 1.1 3.4 4.5 11.9 23.7 27.5 32.4 83.6 100.0 78.4

거주지역

서울 (309) 0.6 1.6 2.2 4.5 11.9 26.7 25.7 31.3 83.6 100.0 77.4

인천/경기 (432) 0.3 0.5 2.1 2.9 15.2 26.9 25.4 29.6 81.9 100.0 77.1

대전/충청 (153) 0.0 0.5 1.0 1.5 7.0 27.9 19.6 44.0 91.5 100.0 82.9

광주/전라 (153) 0.6 0.0 2.9 3.5 10.4 18.3 30.9 36.9 86.1 100.0 81.0

대구/경북 (154) 0.8 0.0 3.2 4.0 10.3 24.2 30.9 30.6 85.6 100.0 78.7

부산/울산/경남 (237) 0.4 0.9 1.4 2.7 10.3 25.5 25.5 36.0 87.0 100.0 80.0

강원 (46) 0.0 0.0 4.4 4.4 5.8 30.8 28.2 30.8 89.8 100.0 79.2

제주 (17) 0.0 0.0 0.0 0.0 15.5 11.5 21.6 51.4 84.5 100.0 84.8

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (444) 0.7 1.1 2.4 4.2 8.2 20.8 29.5 37.3 87.6 100.0 80.8

하루 1번 (605) 0.2 0.4 1.9 2.4 10.3 23.7 25.9 37.6 87.3 100.0 80.9

하루 1번 미만 (452) 0.4 0.7 2.2 3.3 16.9 32.5 22.9 24.4 79.8 100.0 74.4

(단위 : %)
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[표 3] 기상서비스 신뢰도

[문3] 귀하께서는 기상청의 기상서비스에 대해 얼마나 신뢰하십니까? 1점은 ‘전혀 신뢰 안함’을 7점은 ‘매우 신뢰함’을 의미하는데요, 1점에서 

7점 사이 점수로 말씀해주세요

Base=전체
사례수 

(명)

①전혀 

신뢰 

안함

② ③
①+②+

③
④보통 ⑤ ⑥

⑦매우 

신뢰함

⑤+⑥+

⑦
계 평균

▣ 전체 ▣ (1500) 0.7 0.8 4.6 6.0 16.5 32.0 27.1 18.5 77.5 100.0 72.2

성별

남자 (743) 0.8 0.9 5.0 6.7 17.4 30.2 27.7 17.9 75.9 100.0 71.7

여자 (757) 0.5 0.7 4.2 5.3 15.6 33.7 26.4 19.0 79.1 100.0 72.8

연령

19-29세 (269) 1.1 1.9 7.6 10.6 23.6 36.1 22.4 7.2 65.8 100.0 64.6

30-39세 (300) 1.2 0.6 9.6 11.4 15.8 38.2 24.9 9.6 72.8 100.0 67.1

40-49세 (326) 0.3 0.3 3.6 4.2 23.1 29.4 28.2 15.1 72.7 100.0 71.0

50-59세 (290) 0.4 1.0 1.6 3.1 8.6 33.8 31.1 23.4 88.4 100.0 76.9

60세이상 (314) 0.3 0.3 0.9 1.5 11.4 23.5 28.1 35.5 87.1 100.0 80.6

학력

고졸 이하 (633) 0.9 0.4 2.9 4.2 13.6 28.3 25.3 28.6 82.2 100.0 76.4

전문대재학이상 (830) 0.5 1.1 6.1 7.7 18.6 35.2 28.7 9.9 73.8 100.0 68.7

모름/무응답 (38) 0.0 0.0 0.0 0.0 18.3 23.6 20.2 37.9 81.7 100.0 79.6

직업

농/임/어업 (81) 0.0 1.3 4.3 5.6 19.4 27.2 17.4 30.4 75.0 100.0 74.4

자영업 (217) 1.7 0.9 3.9 6.5 13.3 28.5 28.1 23.7 80.3 100.0 74.2

판매/영업/서비스 (136) 0.0 1.9 3.7 5.6 21.7 30.4 22.8 19.5 72.7 100.0 71.2

생산/기능/노무 (64) 0.0 1.3 3.7 5.1 18.0 35.2 29.9 11.8 76.9 100.0 70.7

사무/관리/전문 (385) 0.6 0.5 6.8 7.9 17.1 35.9 28.4 10.8 75.1 100.0 69.3

주부 (325) 0.0 0.2 2.7 2.9 14.5 31.0 28.9 22.8 82.6 100.0 75.7

학생 (124) 1.7 0.5 7.6 9.9 22.1 37.0 28.1 2.9 68.0 100.0 64.7

무직/퇴직/기타 (154) 1.3 1.3 3.2 5.7 12.3 27.7 25.5 28.7 82.0 100.0 75.9

모름/무응답 (15) 0.0 0.0 0.0 0.0 15.7 34.4 26.2 23.7 84.3 100.0 76.3

월평균소득

199만원 이하 (240) 1.6 0.4 2.6 4.6 15.3 26.8 24.2 29.1 80.1 100.0 75.7

200-299만원 (232) 0.0 1.9 3.4 5.3 15.7 41.0 20.9 17.1 79.0 100.0 71.1

300-399만원 (250) 0.0 0.8 5.3 6.1 18.6 32.3 28.6 14.5 75.4 100.0 71.0

400-499만원 (166) 0.0 0.0 5.3 5.3 19.8 32.5 30.9 11.4 74.9 100.0 70.6

500만원 이상 (318) 0.8 0.9 4.3 6.0 15.1 33.1 32.3 13.5 78.9 100.0 71.6

모름/무응답 (293) 1.2 0.6 6.4 8.1 15.8 27.5 25.1 23.5 76.1 100.0 72.9

거주지역

서울 (309) 1.4 1.5 6.7 9.6 14.3 32.9 28.2 15.0 76.1 100.0 70.1

인천/경기 (432) 0.6 0.0 4.2 4.7 16.8 35.9 26.8 15.8 78.5 100.0 71.8

대전/충청 (153) 0.0 1.6 0.5 2.1 19.2 25.5 31.6 21.7 78.7 100.0 75.0

광주/전라 (153) 0.0 0.5 2.5 3.0 18.4 33.0 20.6 25.0 78.6 100.0 74.3

대구/경북 (154) 1.4 0.7 4.1 6.2 17.4 29.2 27.5 19.8 76.4 100.0 72.3

부산/울산/경남 (237) 0.4 0.7 6.7 7.9 15.6 29.1 29.8 17.7 76.6 100.0 72.1

강원 (46) 0.0 2.2 6.8 9.0 11.0 34.2 15.7 30.0 79.9 100.0 74.1

제주 (17) 0.0 0.0 0.0 0.0 24.5 26.9 20.4 28.2 75.5 100.0 75.4

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (444) 1.1 1.3 3.6 5.9 12.8 25.6 31.9 23.8 81.3 100.0 75.2

하루 1번 (605) 0.4 0.5 5.2 6.1 17.1 32.0 25.6 19.2 76.9 100.0 72.3

하루 1번 미만 (452) 0.6 0.7 4.6 6.0 19.2 38.3 24.2 12.2 74.7 100.0 69.2

(단위 : %)
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[표 4] 기상서비스 개선도

[문4] 귀하께서는 최근의 기상서비스가 작년과 비교했을 때 얼마나 좋아졌다고 생각하십니까? 1점은 ‘매우 나빠짐’을 7점은 ‘매우 좋아짐’을 

의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요

Base=전체
사례수 

(명)

①매우 

나빠짐
② ③

①+②+

③
④보통 ⑤ ⑥

⑦매우 

좋아짐

⑤+⑥+

⑦
계 평균

▣ 전체 ▣ (1500) 0.6 0.6 3.1 4.4 23.4 25.2 24.1 22.9 72.3 100.0 72.6

성별

남자 (743) 1.0 0.5 2.5 4.0 24.5 24.9 23.2 23.3 71.5 100.0 72.5

여자 (757) 0.3 0.7 3.8 4.8 22.2 25.5 25.0 22.5 73.0 100.0 72.8

연령

19-29세 (269) 0.6 1.3 4.7 6.6 33.6 25.6 19.6 14.6 59.8 100.0 66.6

30-39세 (300) 0.8 1.3 7.1 9.1 23.8 32.7 16.2 18.1 67.0 100.0 67.9

40-49세 (326) 0.7 0.3 1.9 2.8 24.6 27.4 22.7 22.5 72.6 100.0 72.6

50-59세 (290) 1.1 0.0 1.5 2.6 18.2 24.6 29.0 25.5 79.1 100.0 75.7

60세이상 (314) 0.0 0.3 0.9 1.2 17.6 16.1 32.6 32.5 81.2 100.0 79.5

학력

고졸 이하 (633) 0.5 0.3 2.2 3.1 19.3 22.1 25.7 29.9 77.6 100.0 76.5

전문대재학이상 (830) 0.8 0.9 4.0 5.6 26.4 28.2 23.1 16.7 68.0 100.0 69.4

모름/무응답 (38) 0.0 0.0 0.0 0.0 24.2 13.9 19.7 42.1 75.8 100.0 80.0

직업

농/임/어업 (81) 0.0 0.0 1.3 1.3 28.5 24.8 19.5 25.9 70.2 100.0 73.4

자영업 (217) 1.5 0.5 3.2 5.1 20.4 22.0 30.3 22.2 74.5 100.0 73.4

판매/영업/서비스 (136) 0.0 0.0 4.9 4.9 23.4 29.1 18.3 24.3 71.7 100.0 72.3

생산/기능/노무 (64) 0.0 1.4 4.2 5.7 30.4 25.2 16.0 22.7 63.9 100.0 69.7

사무/관리/전문 (385) 0.6 1.0 1.7 3.4 23.5 29.6 24.9 18.7 73.1 100.0 71.6

주부 (325) 0.3 0.0 2.8 3.1 23.7 21.6 26.1 25.4 73.2 100.0 74.4

학생 (124) 1.3 1.2 7.4 9.9 29.5 31.4 16.4 12.8 60.6 100.0 64.8

무직/퇴직/기타 (154) 0.6 1.4 2.8 4.9 17.4 17.9 27.3 32.5 77.7 100.0 77.1

모름/무응답 (15) 0.0 0.0 4.9 4.9 6.2 28.8 17.4 42.8 89.0 100.0 81.2

월평균소득

199만원 이하 (240) 0.8 0.0 2.2 3.0 19.4 22.9 27.7 27.1 77.6 100.0 75.8

200-299만원 (232) 0.4 0.0 5.2 5.7 24.4 21.6 24.8 23.5 69.9 100.0 72.5

300-399만원 (250) 0.0 0.9 0.7 1.5 25.2 24.8 27.5 21.0 73.3 100.0 73.4

400-499만원 (166) 0.7 0.5 2.5 3.6 24.9 29.4 24.7 17.3 71.4 100.0 70.9

500만원 이상 (318) 1.1 0.9 4.5 6.5 19.2 29.1 23.5 21.7 74.3 100.0 72.0

모름/무응답 (293) 0.7 1.2 3.2 5.1 27.9 23.8 18.3 24.9 67.0 100.0 71.2

거주지역

서울 (309) 1.0 0.7 4.1 5.7 22.9 26.3 23.4 21.7 71.3 100.0 71.6

인천/경기 (432) 0.5 0.3 2.6 3.4 25.0 25.3 26.2 20.0 71.6 100.0 72.2

대전/충청 (153) 0.5 0.0 5.2 5.7 22.8 20.7 20.5 30.3 71.5 100.0 74.3

광주/전라 (153) 0.0 0.0 2.8 2.8 22.7 30.0 19.2 25.4 74.5 100.0 73.6

대구/경북 (154) 1.4 1.5 2.4 5.4 27.7 20.7 23.4 22.8 66.9 100.0 71.0

부산/울산/경남 (237) 0.4 1.2 2.3 4.0 21.4 25.4 26.9 22.3 74.6 100.0 73.3

강원 (46) 0.0 0.0 2.2 2.2 10.5 35.3 29.9 22.0 87.3 100.0 76.5

제주 (17) 0.0 4.6 4.7 9.3 22.9 13.4 13.5 40.8 67.7 100.0 74.8

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (444) 1.3 0.4 2.2 3.8 18.0 25.3 27.6 25.3 78.2 100.0 75.0

하루 1번 (605) 0.1 0.5 3.4 4.1 22.7 25.6 24.7 22.8 73.2 100.0 73.1

하루 1번 미만 (452) 0.6 1.0 3.7 5.3 29.5 24.6 20.0 20.6 65.2 100.0 69.8

(단위 : %)
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[표 5] 일기예보 만족도

[문5] 귀하께서는 기상청의 일기예보에 대해 얼마나 만족하십니까? 1점은 ‘매우 불만족’을 7점은 ‘매우 만족’을 의미하는데요, 1점에서 7점 

사이 점수로 말씀해주세요

Base=전체
사례수 

(명)

①매우 

불만족
② ③

①+②+

③
④보통 ⑤ ⑥

⑦매우 

만족

⑤+⑥+

⑦
계 평균

▣ 전체 ▣ (1500) 0.8 0.5 2.3 3.6 11.9 29.7 30.1 24.7 84.5 100.0 76.4

성별

남자 (743) 1.2 0.6 2.7 4.6 10.1 29.7 31.0 24.5 85.3 100.0 76.3

여자 (757) 0.3 0.5 1.9 2.7 13.6 29.7 29.1 24.9 83.7 100.0 76.5

연령

19-29세 (269) 1.5 0.2 3.5 5.2 14.3 36.0 30.3 14.2 80.5 100.0 71.8

30-39세 (300) 1.2 1.0 4.9 7.2 14.4 38.1 25.1 15.2 78.4 100.0 70.5

40-49세 (326) 0.3 0.3 1.5 2.1 13.6 33.0 29.0 22.3 84.3 100.0 75.8

50-59세 (290) 0.6 0.8 1.0 2.3 6.7 26.9 32.7 31.4 91.0 100.0 80.4

60세이상 (314) 0.3 0.3 0.9 1.5 10.4 15.7 33.3 39.1 88.0 100.0 82.8

학력

고졸 이하 (633) 0.9 0.3 1.5 2.7 11.6 23.4 29.8 32.5 85.7 100.0 79.3

전문대재학이상 (830) 0.7 0.7 3.0 4.4 12.0 35.3 30.5 17.8 83.6 100.0 73.8

모름/무응답 (38) 0.0 0.0 2.5 2.5 13.3 14.4 23.7 46.1 84.2 100.0 83.0

직업

농/임/어업 (81) 0.0 1.3 2.3 3.6 12.1 30.5 27.8 26.0 84.3 100.0 76.5

자영업 (217) 1.0 2.2 1.1 4.3 10.3 27.7 30.6 27.0 85.3 100.0 76.9

판매/영업/서비스 (136) 0.8 0.5 4.0 5.2 13.3 26.1 31.7 23.7 81.5 100.0 75.5

생산/기능/노무 (64) 0.6 0.0 3.3 3.9 14.5 32.1 23.7 25.9 81.6 100.0 75.3

사무/관리/전문 (385) 1.2 0.2 3.8 5.2 12.2 35.3 28.2 19.1 82.6 100.0 73.5

주부 (325) 0.0 0.2 1.2 1.4 12.4 24.7 30.2 31.2 86.2 100.0 79.5

학생 (124) 1.7 0.0 2.0 3.7 11.8 39.1 34.1 11.4 84.5 100.0 72.4

무직/퇴직/기타 (154) 0.6 0.0 1.4 2.0 10.5 23.4 32.3 31.8 87.5 100.0 80.0

모름/무응답 (15) 0.0 0.0 0.0 0.0 4.9 29.9 36.0 29.3 95.1 100.0 81.6

월평균소득

199만원 이하 (240) 1.3 0.5 2.0 3.8 12.0 20.9 30.5 32.8 84.1 100.0 78.8

200-299만원 (232) 0.0 1.2 3.4 4.6 9.0 32.1 31.0 23.4 86.4 100.0 76.4

300-399만원 (250) 0.0 0.0 2.1 2.1 11.7 32.5 30.8 22.9 86.2 100.0 76.8

400-499만원 (166) 0.0 0.0 2.9 2.9 9.7 38.1 33.6 15.8 87.4 100.0 75.0

500만원 이상 (318) 0.4 1.0 1.5 2.9 12.6 30.1 31.4 23.0 84.5 100.0 76.2

모름/무응답 (293) 2.3 0.2 2.5 5.1 14.8 27.7 24.8 27.6 80.1 100.0 75.0

거주지역

서울 (309) 0.6 0.8 4.1 5.5 13.8 28.2 32.0 20.6 80.8 100.0 74.4

인천/경기 (432) 0.8 0.0 2.4 3.2 13.4 34.3 28.6 20.5 83.4 100.0 74.7

대전/충청 (153) 0.0 0.5 1.7 2.1 7.0 31.1 26.4 33.4 90.9 100.0 80.2

광주/전라 (153) 1.9 0.0 1.1 3.0 11.9 21.7 31.3 32.1 85.1 100.0 79.0

대구/경북 (154) 1.4 0.7 1.6 3.7 12.5 30.3 29.7 23.8 83.8 100.0 75.7

부산/울산/경남 (237) 0.4 1.2 1.4 3.0 11.4 27.4 32.3 25.9 85.5 100.0 77.4

강원 (46) 0.0 2.2 4.4 6.6 0.0 33.6 26.7 33.0 93.4 100.0 79.6

제주 (17) 0.0 0.0 0.0 0.0 15.2 19.3 34.2 31.3 84.8 100.0 80.3

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (444) 1.6 0.9 0.9 3.4 10.1 24.1 31.2 31.2 86.5 100.0 78.8

하루 1번 (605) 0.2 0.2 3.2 3.6 10.8 29.8 30.9 24.9 85.6 100.0 77.0

하루 1번 미만 (452) 0.7 0.6 2.6 3.8 15.2 35.2 27.8 18.0 81.0 100.0 73.2

(단위 : %)
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[표 6] 일기예보가 만족스럽지 못한 이유

[문5-1] 일기예보가 만족스럽지 못한 이유는 무엇이라고 생각하십니까? 해당되는 것들을 모두 골라주십시오

Base=일기예보 불만족 

응답자
사례수 (명)

발표 횟수가 

적어서

필요한 지역의 

예보가 없어서

찾아보기 

힘들어서
자주 바뀌어서 정확하지 않아서 기타

▣ 전체 ▣ (54) 1.7 7.9 4.8 26.8 83.0 1.9

성별

남자 (34) 2.7 5.6 5.7 14.8 84.2 3.0

여자 (20) 0.0 11.7 3.5 46.8 80.9 0.0

연령

19-29세 (14) 0.0 0.0 6.4 24.0 82.6 0.0

30-39세 (22) 0.0 6.6 7.9 30.1 93.4 0.0

40-49세 (7) 0.0 23.1 0.0 53.3 64.3 0.0

50-59세 (7) 0.0 18.6 0.0 14.1 85.9 0.0

60세이상 (5) 19.2 0.0 0.0 0.0 59.5 21.2

학력

고졸 이하 (17) 5.5 17.0 4.2 19.0 78.7 6.1

전문대재학이상 (37) 0.0 3.9 5.3 31.1 84.5 0.0

모름/무응답 (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

직업

농/임/어업 (3) 0.0 0.0 0.0 0.0 64.9 35.1

자영업 (9) 0.0 28.7 0.0 36.7 74.1 0.0

판매/영업/서비스 (7) 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

생산/기능/노무 (2) 0.0 0.0 0.0 83.9 65.9 0.0

사무/관리/전문 (20) 0.0 3.2 5.0 30.9 89.2 0.0

주부 (5) 0.0 21.0 15.7 42.1 78.9 0.0

학생 (5) 0.0 0.0 19.6 19.6 80.4 0.0

무직/퇴직/기타 (3) 29.5 0.0 0.0 0.0 70.5 0.0

월평균소득

199만원 이하 (9) 0.0 13.6 0.0 10.7 78.2 11.1

200-299만원 (11) 0.0 0.0 6.7 28.7 83.0 0.0

300-399만원 (5) 0.0 18.0 19.1 18.0 100.0 0.0

400-499만원 (5) 0.0 0.0 0.0 36.9 82.7 0.0

500만원 이상 (9) 0.0 15.3 0.0 51.1 84.7 0.0

모름/무응답 (15) 6.2 4.3 6.0 20.2 78.9 0.0

거주지역

서울 (17) 0.0 8.4 11.4 42.2 86.2 0.0

인천/경기 (14) 0.0 0.0 0.0 16.1 93.0 0.0

대전/충청 (3) 0.0 0.0 21.8 51.5 48.5 0.0

광주/전라 (5) 0.0 13.9 0.0 0.0 86.1 0.0

대구/경북 (6) 16.3 16.7 0.0 16.7 83.7 0.0

부산/울산/경남 (7) 0.0 17.6 0.0 36.3 76.3 0.0

강원 (3) 0.0 0.0 0.0 0.0 66.2 33.8

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (15) 0.0 9.4 11.4 15.7 84.3 0.0

하루 1번 (22) 0.0 10.0 0.0 24.3 88.3 4.6

하루 1번 미만 (17) 5.4 3.7 5.3 39.8 74.9 0.0

(단위 : %)
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[표 7] 일기예보 신뢰도

[문5-2] 귀하께서는 기상청의 일기예보에 대해 얼마나 신뢰하십니까? 1점은 ‘전혀 신뢰 안함’을 7점은 ‘매우 신뢰함’을 의미하는데요, 1점에서 

7점 사이 점수로 말씀해주세요

Base=전체
사례수 

(명)

①전혀 

신뢰 

안함

② ③
①+②+

③
④보통 ⑤ ⑥

⑦매우 

신뢰함

⑤+⑥+

⑦
계 평균

▣ 전체 ▣ (1500) 0.6 0.8 4.1 5.4 13.5 30.2 29.8 21.1 81.1 100.0 74.3

성별

남자 (743) 0.7 0.7 4.6 6.0 12.8 29.8 30.9 20.5 81.2 100.0 74.2

여자 (757) 0.4 0.9 3.5 4.8 14.1 30.6 28.7 21.7 81.1 100.0 74.5

연령

19-29세 (269) 1.2 1.6 6.4 9.2 20.7 31.6 26.6 11.9 70.1 100.0 67.9

30-39세 (300) 0.4 1.0 8.8 10.3 16.7 34.0 25.8 13.2 73.0 100.0 68.9

40-49세 (326) 0.3 0.9 2.4 3.6 13.3 34.8 31.1 17.2 83.1 100.0 73.9

50-59세 (290) 0.7 0.4 2.1 3.2 8.0 31.7 31.0 26.2 88.9 100.0 77.9

60세이상 (314) 0.3 0.0 1.2 1.5 9.3 19.2 34.0 36.0 89.2 100.0 82.2

학력

고졸 이하 (633) 0.8 0.6 2.3 3.6 11.5 26.8 28.3 29.7 84.8 100.0 77.8

전문대재학이상 (830) 0.4 0.9 5.5 6.9 15.2 33.0 30.9 14.0 77.9 100.0 71.4

모름/무응답 (38) 0.0 0.0 2.5 2.5 8.3 25.9 30.2 33.1 89.2 100.0 80.5

직업

농/임/어업 (81) 1.1 0.0 3.6 4.7 10.1 29.5 22.4 33.3 85.2 100.0 77.9

자영업 (217) 1.4 1.4 3.2 6.1 9.3 28.2 32.9 23.5 84.7 100.0 75.7

판매/영업/서비스 (136) 0.8 1.6 2.6 5.0 15.2 28.1 27.1 24.6 79.8 100.0 74.7

생산/기능/노무 (64) 0.0 0.0 5.1 5.1 11.4 32.1 23.3 28.0 83.5 100.0 76.3

사무/관리/전문 (385) 0.6 0.8 6.1 7.5 17.0 32.8 29.0 13.7 75.5 100.0 70.4

주부 (325) 0.0 0.3 2.2 2.5 13.1 29.5 31.3 23.7 84.4 100.0 76.7

학생 (124) 1.0 1.7 7.8 10.6 17.7 35.3 27.1 9.4 71.8 100.0 67.2

무직/퇴직/기타 (154) 0.0 0.0 2.7 2.7 9.9 24.9 34.8 27.8 87.4 100.0 79.2

모름/무응답 (15) 0.0 0.0 0.0 0.0 4.9 32.2 38.8 24.1 95.1 100.0 80.4

월평균소득

199만원 이하 (240) 1.2 1.1 2.7 5.1 11.3 25.3 25.9 32.4 83.6 100.0 77.6

200-299만원 (232) 0.0 0.8 2.5 3.3 12.1 34.7 31.6 18.3 84.6 100.0 74.8

300-399만원 (250) 0.4 0.8 4.7 5.9 18.2 28.3 28.0 19.7 76.0 100.0 72.7

400-499만원 (166) 0.0 0.7 4.9 5.6 14.2 31.2 32.6 16.4 80.2 100.0 73.2

500만원 이상 (318) 0.4 0.6 3.2 4.2 11.0 32.6 36.1 16.1 84.8 100.0 74.6

모름/무응답 (293) 1.2 0.6 6.4 8.3 14.4 29.1 24.8 23.4 77.3 100.0 72.9

거주지역

서울 (309) 0.6 1.3 7.1 9.0 12.3 31.3 29.2 18.1 78.6 100.0 72.1

인천/경기 (432) 0.8 0.8 3.1 4.7 14.5 31.3 31.2 18.4 80.8 100.0 73.6

대전/충청 (153) 0.0 0.6 1.0 1.6 13.0 28.0 32.2 25.2 85.4 100.0 77.6

광주/전라 (153) 0.6 0.0 3.0 3.6 15.5 30.9 24.4 25.6 80.9 100.0 75.3

대구/경북 (154) 0.8 0.7 4.7 6.2 12.3 30.3 28.1 23.1 81.5 100.0 74.6

부산/울산/경남 (237) 0.4 0.9 3.9 5.2 14.2 28.1 31.6 20.8 80.5 100.0 74.5

강원 (46) 0.0 0.0 6.9 6.9 6.6 29.2 27.4 29.9 86.5 100.0 77.8

제주 (17) 0.0 0.0 0.0 0.0 12.2 25.8 29.3 32.6 87.8 100.0 80.4

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (444) 1.0 1.2 3.5 5.7 11.6 22.2 32.5 28.0 82.8 100.0 77.1

하루 1번 (605) 0.4 0.5 4.5 5.3 14.0 32.8 28.1 19.8 80.7 100.0 73.7

하루 1번 미만 (452) 0.4 0.7 4.2 5.3 14.5 34.6 29.5 16.1 80.1 100.0 72.5

(단위 : %)
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[표 8] 일기예보 만족 기준에 대한 입장

[문6] 귀하께서는 일기예보의 정확도가 몇 %가 된다면 만족하시겠습니까?

Base=전체 사례수 (명) 70%미만
70%이상~80%

미만

80%이상~90%

미만

90%이상~100

%미만
무조건 100% 계

▣ 전체 ▣ (1500) 3.5 24.7 41.9 24.1 5.8 100.0

성별

남자 (743) 3.7 26.8 41.1 23.1 5.3 100.0

여자 (757) 3.3 22.6 42.6 25.0 6.4 100.0

연령

19-29세 (269) 4.8 27.8 38.0 22.1 7.3 100.0

30-39세 (300) 3.0 23.6 45.0 25.7 2.7 100.0

40-49세 (326) 2.7 23.5 46.4 21.9 5.5 100.0

50-59세 (290) 3.9 26.6 39.9 24.1 5.5 100.0

60세이상 (314) 3.5 22.6 39.3 26.4 8.2 100.0

학력

고졸 이하 (633) 3.7 26.4 37.6 24.1 8.3 100.0

전문대재학이상 (830) 3.5 23.6 44.8 23.9 4.1 100.0

모름/무응답 (38) 0.0 20.1 48.9 27.2 3.8 100.0

직업

농/임/어업 (81) 1.0 29.6 34.7 26.8 7.9 100.0

자영업 (217) 3.2 27.0 42.7 22.2 4.9 100.0

판매/영업/서비스 (136) 9.0 19.7 42.5 22.4 6.5 100.0

생산/기능/노무 (64) 4.4 40.4 35.9 14.7 4.6 100.0

사무/관리/전문 (385) 2.6 21.4 45.6 25.9 4.5 100.0

주부 (325) 2.5 20.5 45.8 24.2 7.0 100.0

학생 (124) 3.4 31.9 31.0 27.4 6.4 100.0

무직/퇴직/기타 (154) 5.2 28.7 37.0 22.6 6.4 100.0

모름/무응답 (15) 0.0 18.6 46.9 29.6 4.9 100.0

월평균소득

199만원 이하 (240) 2.9 26.3 38.8 24.0 7.9 100.0

200-299만원 (232) 4.3 26.1 40.4 23.1 6.2 100.0

300-399만원 (250) 3.9 23.3 42.4 23.8 6.4 100.0

400-499만원 (166) 2.6 23.6 45.3 23.6 4.9 100.0

500만원 이상 (318) 2.2 22.0 47.6 25.5 2.7 100.0

모름/무응답 (293) 5.1 27.0 36.9 23.8 7.1 100.0

거주지역

서울 (309) 3.1 21.2 44.4 25.3 5.9 100.0

인천/경기 (432) 3.6 24.9 43.4 23.6 4.6 100.0

대전/충청 (153) 4.3 29.1 37.2 20.0 9.5 100.0

광주/전라 (153) 2.8 17.6 39.5 32.1 8.0 100.0

대구/경북 (154) 3.3 31.6 46.6 13.4 5.1 100.0

부산/울산/경남 (237) 3.1 27.5 38.0 26.6 4.8 100.0

강원 (46) 4.5 20.8 41.0 26.4 7.3 100.0

제주 (17) 15.4 16.2 33.8 34.6 0.0 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (444) 4.1 23.5 39.0 28.2 5.2 100.0

하루 1번 (605) 1.8 27.1 44.1 21.7 5.3 100.0

하루 1번 미만 (452) 5.3 22.7 41.6 23.2 7.1 100.0

(단위 : %)
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[표 9] 차원 만족도:기상특보 신속성

[문7] 귀하께서는 기상청에서 알려주는 태풍, 호우, 대설 등의 기상특보가 얼마나 신속하게 전달되고 있다고 생각하십니까? 1점은 ‘전혀 신속하지 

않음’을 7점은 ‘매우 신속함’을 의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요

Base=전체
사례수 

(명)

①전혀 

신속하지 

않음

② ③
①+②+

③
④보통 ⑤ ⑥

⑦매우 

신속함

⑤+⑥+

⑦
계 평균

▣ 전체 ▣ (1500) 0.4 1.7 4.5 6.7 14.5 26.5 30.2 22.0 78.7 100.0 73.9

성별

남자 (743) 0.8 1.5 5.3 7.5 14.0 26.2 29.8 22.5 78.5 100.0 73.8

여자 (757) 0.1 2.0 3.8 5.9 15.1 26.9 30.5 21.6 79.0 100.0 74.1

연령

19-29세 (269) 0.3 2.0 8.0 10.4 13.4 22.0 33.9 20.3 76.2 100.0 72.9

30-39세 (300) 0.7 1.9 6.9 9.5 15.2 28.3 29.4 17.6 75.3 100.0 71.2

40-49세 (326) 0.7 1.8 3.9 6.4 17.5 31.1 27.9 17.1 76.1 100.0 71.4

50-59세 (290) 0.4 2.7 2.5 5.6 13.1 30.6 27.4 23.3 81.3 100.0 74.4

60세이상 (314) 0.0 0.3 1.9 2.2 13.1 20.3 32.6 31.7 84.6 100.0 79.7

학력

고졸 이하 (633) 0.5 1.4 3.0 4.8 15.3 22.4 27.3 30.1 79.9 100.0 76.7

전문대재학이상 (830) 0.4 1.9 5.5 7.8 14.0 29.7 32.9 15.5 78.1 100.0 71.9

모름/무응답 (38) 0.0 2.9 11.2 14.1 12.6 26.0 18.2 29.1 73.3 100.0 72.1

직업

농/임/어업 (81) 0.0 2.4 2.5 4.9 21.4 19.3 20.9 33.4 73.7 100.0 75.7

자영업 (217) 1.0 2.5 3.6 7.1 12.6 29.3 28.1 23.0 80.4 100.0 73.8

판매/영업/서비스 (136) 0.8 1.2 5.4 7.4 16.1 21.4 29.8 25.3 76.5 100.0 74.4

생산/기능/노무 (64) 0.0 1.9 5.4 7.3 24.9 24.8 25.3 17.7 67.8 100.0 69.9

사무/관리/전문 (385) 0.6 2.0 5.4 8.0 15.0 31.7 28.3 17.0 77.0 100.0 71.3

주부 (325) 0.0 1.5 2.3 3.8 15.3 26.1 33.5 21.2 80.9 100.0 75.3

학생 (124) 0.0 0.6 7.9 8.5 12.0 22.6 34.8 22.2 79.6 100.0 74.9

무직/퇴직/기타 (154) 0.7 1.4 4.1 6.2 8.4 21.2 36.6 27.6 85.4 100.0 78.0

모름/무응답 (15) 0.0 0.0 22.3 22.3 3.8 44.9 6.2 22.8 73.8 100.0 67.2

월평균소득

199만원 이하 (240) 1.2 1.8 3.0 5.9 15.5 20.2 25.7 32.7 78.6 100.0 76.6

200-299만원 (232) 0.0 1.5 7.9 9.4 15.8 24.7 32.7 17.5 74.8 100.0 71.9

300-399만원 (250) 0.0 1.2 6.3 7.5 14.0 25.7 30.7 22.1 78.5 100.0 74.1

400-499만원 (166) 0.7 3.5 4.5 8.7 13.4 33.9 32.2 11.8 77.9 100.0 70.0

500만원 이상 (318) 0.8 1.7 2.3 4.8 13.6 30.6 33.3 17.6 81.6 100.0 73.7

모름/무응답 (293) 0.0 1.4 4.1 5.5 14.9 25.4 26.8 27.3 79.6 100.0 75.7

거주지역

서울 (309) 0.6 2.0 5.4 8.0 12.5 29.9 32.6 17.1 79.5 100.0 72.5

인천/경기 (432) 0.3 2.0 4.4 6.7 13.8 27.4 30.4 21.6 79.4 100.0 74.0

대전/충청 (153) 0.0 1.7 3.9 5.7 16.2 24.0 27.2 26.9 78.1 100.0 75.3

광주/전라 (153) 0.7 2.1 4.6 7.4 12.3 28.6 25.5 26.1 80.3 100.0 74.5

대구/경북 (154) 0.8 1.3 4.6 6.7 20.6 18.8 30.9 23.1 72.7 100.0 73.4

부산/울산/경남 (237) 0.4 1.2 3.6 5.2 16.7 25.5 31.5 21.2 78.1 100.0 74.1

강원 (46) 0.0 0.0 8.1 8.1 11.0 31.1 22.4 27.4 80.9 100.0 75.0

제주 (17) 0.0 3.0 0.0 3.0 0.0 22.8 45.5 28.7 97.0 100.0 82.3

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (444) 0.5 1.5 4.3 6.2 13.3 22.5 32.5 25.5 80.5 100.0 75.9

하루 1번 (605) 0.0 2.0 2.0 4.1 14.1 26.8 30.8 24.2 81.8 100.0 75.8

하루 1번 미만 (452) 1.0 1.6 8.1 10.7 16.4 30.2 27.0 15.7 72.8 100.0 69.5

(단위 : %)
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[표 10] 차원 만족도:오늘/내일 예보 정확성

[문8] 귀하께서는 기상청에서 알려주는 오늘·내일 예보가 얼마나 정확하다고 생각하십니까? 1점은 ‘매우 부정확’을 7점은 ‘매우 정확’을 

의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요

Base=전체
사례수 

(명)

①매우 

부정확
② ③

①+②+

③
④보통 ⑤ ⑥

⑦매우 

정확

⑤+⑥+

⑦
계 평균

▣ 전체 ▣ (1500) 0.5 0.5 2.8 3.8 10.1 28.4 38.2 19.5 86.1 100.0 76.3

성별

남자 (743) 0.8 0.7 3.5 5.0 9.0 28.9 38.7 18.4 86.0 100.0 75.7

여자 (757) 0.2 0.2 2.1 2.5 11.2 28.0 37.8 20.4 86.2 100.0 77.0

연령

19-29세 (269) 0.5 0.7 3.7 4.8 14.3 34.7 31.6 14.6 80.9 100.0 72.5

30-39세 (300) 0.4 0.6 6.6 7.6 13.4 34.6 33.4 11.0 79.0 100.0 70.9

40-49세 (326) 0.3 0.7 1.1 2.1 10.3 31.8 39.4 16.4 87.6 100.0 76.0

50-59세 (290) 1.2 0.4 1.6 3.1 5.6 25.3 42.8 23.2 91.3 100.0 79.1

60세이상 (314) 0.0 0.0 1.5 1.5 7.4 16.5 43.1 31.5 91.1 100.0 82.6

학력

고졸 이하 (633) 0.6 0.8 1.7 3.1 9.5 22.0 38.6 26.8 87.4 100.0 79.1

전문대재학이상 (830) 0.4 0.2 3.7 4.3 10.3 33.8 38.4 13.2 85.4 100.0 74.1

모름/무응답 (38) 0.0 0.0 3.2 3.2 16.1 18.1 28.9 33.5 80.6 100.0 78.9

직업

농/임/어업 (81) 0.0 0.0 2.5 2.5 9.7 27.0 34.2 26.5 87.7 100.0 78.7

자영업 (217) 1.6 1.0 3.0 5.6 9.8 27.1 39.9 17.6 84.6 100.0 75.0

판매/영업/서비스 (136) 0.0 0.7 3.3 4.0 10.8 24.7 40.6 19.9 85.2 100.0 76.8

생산/기능/노무 (64) 0.0 3.8 0.0 3.8 16.3 35.0 37.2 7.7 79.9 100.0 70.8

사무/관리/전문 (385) 0.6 0.3 4.7 5.6 10.8 33.5 36.6 13.6 83.7 100.0 73.4

주부 (325) 0.0 0.2 1.0 1.2 10.1 21.2 42.2 25.3 88.6 100.0 80.0

학생 (124) 1.0 0.0 2.9 3.9 10.8 37.8 32.6 14.9 85.3 100.0 73.6

무직/퇴직/기타 (154) 0.0 0.0 2.8 2.8 4.8 25.7 38.2 28.5 92.4 100.0 80.8

모름/무응답 (15) 0.0 0.0 0.0 0.0 15.3 37.7 23.1 23.9 84.7 100.0 75.9

월평균소득

199만원 이하 (240) 0.9 0.9 2.6 4.4 11.5 22.2 35.6 26.3 84.1 100.0 77.5

200-299만원 (232) 0.0 1.8 2.3 4.1 10.4 30.0 39.9 15.6 85.5 100.0 75.1

300-399만원 (250) 0.0 0.0 1.6 1.6 9.5 32.5 39.2 17.2 88.9 100.0 76.8

400-499만원 (166) 0.0 0.0 3.3 3.3 11.9 36.0 36.3 12.5 84.8 100.0 73.8

500만원 이상 (318) 0.4 0.0 3.4 3.8 6.0 27.1 46.4 16.7 90.2 100.0 77.6

모름/무응답 (293) 1.2 0.3 3.5 5.0 12.9 25.9 30.5 25.7 82.1 100.0 76.0

거주지역

서울 (309) 0.0 0.7 3.5 4.2 12.5 28.3 37.3 17.8 83.4 100.0 75.2

인천/경기 (432) 0.8 0.6 2.7 4.1 9.6 27.8 41.7 16.9 86.3 100.0 75.9

대전/충청 (153) 0.0 0.5 0.4 0.9 5.8 31.6 31.6 30.0 93.3 100.0 80.6

광주/전라 (153) 0.0 0.0 2.6 2.6 8.8 27.9 35.3 25.3 88.5 100.0 78.6

대구/경북 (154) 0.8 0.7 1.7 3.2 13.2 27.3 36.3 20.0 83.6 100.0 75.8

부산/울산/경남 (237) 0.9 0.4 3.3 4.7 10.2 30.7 39.1 15.4 85.2 100.0 74.7

강원 (46) 0.0 0.0 8.8 8.8 4.2 20.1 41.7 25.1 87.0 100.0 78.3

제주 (17) 0.0 0.0 3.0 3.0 18.5 25.2 48.5 4.7 78.5 100.0 72.2

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (444) 0.8 0.7 3.3 4.8 7.3 22.3 40.8 24.8 87.9 100.0 78.5

하루 1번 (605) 0.4 0.2 2.1 2.7 9.4 30.0 38.3 19.6 87.9 100.0 77.0

하루 1번 미만 (452) 0.2 0.7 3.2 4.2 13.8 32.3 35.6 14.0 82.0 100.0 73.4

(단위 : %)
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[표 11] 차원 만족도:주간예보 정확성

[문9] 귀하께서는 기상청에서 알려주는 주간예보가 얼마나 정확하다고 생각하십니까? 1점은 ‘매우 부정확’을 7점은 ‘매우 정확’을 

의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요

Base=전체
사례수 

(명)

①매우 

부정확
② ③

①+②+

③
④보통 ⑤ ⑥

⑦매우 

정확

⑤+⑥+

⑦
계 평균

▣ 전체 ▣ (1500) 0.6 1.6 5.5 7.8 20.9 35.3 25.7 10.4 71.3 100.0 67.9

성별

남자 (743) 1.0 2.5 6.5 10.0 21.7 35.7 24.1 8.4 68.2 100.0 65.8

여자 (757) 0.2 0.7 4.6 5.6 20.1 34.9 27.2 12.2 74.3 100.0 69.9

연령

19-29세 (269) 0.3 1.4 7.6 9.3 26.2 37.4 21.4 5.7 64.5 100.0 64.3

30-39세 (300) 1.4 2.8 11.3 15.4 25.0 33.8 19.5 6.3 59.6 100.0 61.8

40-49세 (326) 1.0 1.0 4.4 6.5 24.7 39.9 20.0 8.9 68.9 100.0 66.2

50-59세 (290) 0.0 2.7 3.7 6.4 12.6 35.3 33.3 12.5 81.1 100.0 71.7

60세이상 (314) 0.3 0.3 1.2 1.8 16.4 30.1 34.0 17.7 81.8 100.0 74.8

학력

고졸 이하 (633) 1.0 1.8 2.5 5.4 18.2 31.2 28.7 16.4 76.4 100.0 71.5

전문대재학이상 (830) 0.3 1.5 7.8 9.6 23.5 38.7 23.1 5.2 66.9 100.0 64.8

모름/무응답 (38) 0.0 0.0 7.4 7.4 10.3 28.9 30.2 23.2 82.3 100.0 75.2

직업

농/임/어업 (81) 0.0 1.1 5.2 6.3 25.3 30.6 21.9 15.9 68.4 100.0 69.1

자영업 (217) 0.4 1.4 5.7 7.5 21.5 37.4 20.5 13.1 71.0 100.0 68.0

판매/영업/서비스 (136) 0.7 2.2 7.3 10.2 20.1 35.1 23.9 10.6 69.7 100.0 66.8

생산/기능/노무 (64) 0.0 7.1 0.0 7.1 28.5 41.0 15.8 7.6 64.5 100.0 63.6

사무/관리/전문 (385) 1.2 2.0 9.7 12.9 23.8 32.3 25.6 5.4 63.3 100.0 63.7

주부 (325) 0.0 0.7 2.2 3.0 18.5 33.5 30.2 14.9 78.6 100.0 72.5

학생 (124) 0.0 0.7 6.5 7.2 23.5 39.1 23.1 7.1 69.3 100.0 66.4

무직/퇴직/기타 (154) 1.7 1.1 2.7 5.5 12.7 39.3 31.9 10.6 81.7 100.0 70.8

모름/무응답 (15) 0.0 0.0 0.0 0.0 6.2 50.2 38.7 4.9 93.8 100.0 73.7

월평균소득

199만원 이하 (240) 0.8 2.0 2.6 5.4 18.9 32.8 27.3 15.6 75.7 100.0 70.9

200-299만원 (232) 0.0 1.1 5.2 6.3 20.6 38.0 26.1 9.0 73.1 100.0 68.3

300-399만원 (250) 0.4 1.8 3.9 6.0 24.6 37.5 23.3 8.6 69.4 100.0 66.9

400-499만원 (166) 1.6 4.6 10.3 16.5 21.1 33.5 24.1 4.7 62.4 100.0 61.9

500만원 이상 (318) 0.4 0.4 6.0 6.8 20.1 37.4 29.8 5.9 73.1 100.0 67.8

모름/무응답 (293) 0.7 1.2 6.4 8.4 20.5 32.1 22.4 16.6 71.1 100.0 69.3

거주지역

서울 (309) 0.6 2.8 7.8 11.2 18.4 35.6 28.4 6.5 70.4 100.0 66.1

인천/경기 (432) 1.3 1.0 5.2 7.6 22.3 33.9 26.1 10.1 70.1 100.0 67.6

대전/충청 (153) 0.0 0.9 3.2 4.1 17.6 37.3 27.8 13.2 78.3 100.0 71.2

광주/전라 (153) 0.4 0.6 4.1 5.1 21.2 36.1 22.7 15.0 73.7 100.0 70.0

대구/경북 (154) 0.0 1.5 7.2 8.7 24.0 33.9 22.5 11.0 67.4 100.0 67.0

부산/울산/경남 (237) 0.4 2.2 5.2 7.7 23.2 33.8 25.4 9.8 69.0 100.0 67.2

강원 (46) 0.0 2.1 4.5 6.6 13.5 43.7 19.9 16.2 79.8 100.0 70.6

제주 (17) 0.0 3.0 0.0 3.0 19.5 51.8 21.1 4.6 77.4 100.0 67.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (444) 1.3 2.1 5.3 8.6 18.0 30.1 31.0 12.2 73.4 100.0 69.3

하루 1번 (605) 0.4 1.8 5.7 7.9 19.4 36.6 24.3 11.7 72.6 100.0 68.3

하루 1번 미만 (452) 0.2 0.9 5.5 6.7 25.8 38.5 22.3 6.7 67.5 100.0 65.9

(단위 : %)
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[표 12] 차원 만족도:장기예보 일생상활 도움 정도

[문10] 귀하께서는 기상청에서 알려주는 한 달, 계절, 6개월 단위의 장기예보가 일상생활에 얼마나 도움을 준다고 생각하십니까? 1점은 ‘전혀 

도움 안됨’을 7점은 ‘매우 도움됨’을 의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요

Base=전체
사례수 

(명)

①전혀 

도움 

안됨

② ③
①+②+

③
④보통 ⑤ ⑥

⑦매우 

도움됨

⑤+⑥+

⑦
계 평균

▣ 전체 ▣ (1500) 5.1 5.4 10.7 21.2 24.1 26.5 14.0 14.3 54.8 100.0 60.1

성별

남자 (743) 6.9 6.3 11.3 24.5 21.0 26.5 14.9 13.1 54.5 100.0 58.5

여자 (757) 3.3 4.5 10.1 17.9 27.1 26.6 13.1 15.4 55.0 100.0 61.7

연령

19-29세 (269) 4.9 7.9 21.2 34.0 23.3 18.6 15.6 8.5 42.7 100.0 53.9

30-39세 (300) 7.0 6.5 11.9 25.5 25.1 33.5 9.1 6.9 49.5 100.0 54.4

40-49세 (326) 7.9 7.1 10.3 25.3 25.2 27.3 9.8 12.4 49.5 100.0 56.0

50-59세 (290) 3.7 3.2 7.6 14.5 26.1 27.5 15.5 16.4 59.4 100.0 63.8

60세이상 (314) 1.8 2.4 3.7 7.9 20.7 24.9 20.4 26.1 71.4 100.0 71.7

학력

고졸 이하 (633) 4.1 3.7 7.3 15.0 25.8 22.9 16.7 19.5 59.1 100.0 64.7

전문대재학이상 (830) 5.9 6.8 13.8 26.5 22.5 29.3 12.1 9.6 51.0 100.0 56.2

모름/무응답 (38) 3.2 2.4 0.0 5.7 29.6 25.4 10.8 28.5 64.7 100.0 69.7

직업

농/임/어업 (81) 3.2 1.2 11.8 16.1 24.4 29.1 13.2 17.3 59.5 100.0 63.9

자영업 (217) 8.0 4.6 8.1 20.7 26.6 24.5 13.2 15.0 52.6 100.0 59.1

판매/영업/서비스 (136) 7.5 9.7 13.4 30.5 24.0 20.5 12.5 12.4 45.4 100.0 54.6

생산/기능/노무 (64) 8.7 13.6 5.8 28.1 20.8 18.3 18.8 14.0 51.1 100.0 56.5

사무/관리/전문 (385) 6.6 6.2 12.7 25.6 21.4 29.4 11.7 11.9 53.0 100.0 57.3

주부 (325) 2.6 4.0 7.7 14.3 27.0 27.7 13.7 17.3 58.7 100.0 63.9

학생 (124) 0.8 6.5 22.6 30.0 23.8 18.9 17.5 9.8 46.2 100.0 57.5

무직/퇴직/기타 (154) 3.6 2.0 6.0 11.6 23.6 31.2 18.0 15.6 64.8 100.0 65.5

모름/무응답 (15) 0.0 0.0 0.0 0.0 12.4 46.9 17.1 23.6 87.6 100.0 75.3

월평균소득

199만원 이하 (240) 4.3 4.4 8.3 17.0 19.3 22.3 17.5 23.9 63.6 100.0 66.5

200-299만원 (232) 3.0 6.3 10.7 20.0 26.1 27.9 14.0 12.0 53.9 100.0 59.9

300-399만원 (250) 5.3 4.6 11.9 21.8 24.7 28.1 14.2 11.2 53.5 100.0 58.8

400-499만원 (166) 4.7 5.8 13.3 23.8 27.6 29.8 12.2 6.7 48.6 100.0 55.9

500만원 이상 (318) 7.8 7.5 11.2 26.5 20.4 27.8 13.8 11.6 53.1 100.0 56.7

모름/무응답 (293) 4.4 3.7 9.5 17.6 27.9 24.4 12.1 18.0 54.5 100.0 62.1

거주지역

서울 (309) 5.0 7.8 16.3 29.1 21.8 26.5 9.3 13.4 49.2 100.0 56.4

인천/경기 (432) 5.9 5.2 9.4 20.4 27.0 25.3 14.9 12.4 52.5 100.0 59.1

대전/충청 (153) 6.6 5.1 9.0 20.7 20.5 30.3 12.2 16.4 58.9 100.0 60.8

광주/전라 (153) 3.4 5.1 6.6 15.1 22.8 30.1 12.0 20.0 62.1 100.0 64.5

대구/경북 (154) 5.5 4.1 8.7 18.3 24.6 23.0 20.6 13.6 57.1 100.0 61.9

부산/울산/경남 (237) 4.6 3.9 9.7 18.2 25.4 25.2 17.6 13.6 56.4 100.0 61.7

강원 (46) 2.1 5.4 15.1 22.6 16.8 30.6 13.3 16.8 60.7 100.0 62.6

제주 (17) 0.0 4.7 13.7 18.4 30.9 31.4 3.0 16.3 50.7 100.0 60.5

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (444) 4.1 4.0 8.2 16.3 23.6 26.3 14.2 19.5 60.0 100.0 64.1

하루 1번 (605) 5.3 5.8 11.3 22.3 24.7 24.3 13.8 14.9 53.0 100.0 59.7

하루 1번 미만 (452) 5.8 6.2 12.3 24.3 23.7 29.8 14.0 8.2 51.9 100.0 56.7

(단위 : %)
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[표 13] 기상서비스 용어 이해도

[문11] 귀하께서는 기상청이 제공하는 기상서비스에 사용되는 용어가 얼마나 쉽다고 생각하십니까? 1점은 ‘매우 어려움’을 7점은 ‘매우 

쉬움’을 의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요

Base=전체
사례수 

(명)

①매우 

어려움
② ③

①+②+

③
④보통 ⑤ ⑥

⑦매우 

쉬움

⑤+⑥+

⑦
계 평균

▣ 전체 ▣ (1500) 1.0 1.6 5.6 8.2 22.5 27.3 21.2 20.8 69.3 100.0 70.0

성별

남자 (743) 0.3 2.4 5.3 8.0 21.9 26.5 20.6 22.9 70.1 100.0 70.9

여자 (757) 1.8 0.9 5.8 8.5 23.0 28.1 21.8 18.7 68.6 100.0 69.1

연령

19-29세 (269) 0.5 1.5 7.2 9.2 22.6 27.6 23.2 17.4 68.2 100.0 69.1

30-39세 (300) 1.3 2.5 9.5 13.3 25.1 30.7 20.6 10.3 61.6 100.0 64.0

40-49세 (326) 0.8 2.4 4.0 7.2 19.9 31.7 19.8 21.4 72.9 100.0 70.7

50-59세 (290) 0.9 0.9 5.6 7.4 20.0 24.8 23.4 24.4 72.6 100.0 72.4

60세이상 (314) 1.6 0.8 2.0 4.4 24.7 21.5 19.7 29.7 70.9 100.0 73.6

학력

고졸 이하 (633) 1.8 1.3 5.0 8.1 22.5 26.0 18.5 24.9 69.4 100.0 70.8

전문대재학이상 (830) 0.4 2.0 6.0 8.4 21.6 29.1 23.7 17.2 70.0 100.0 69.5

모름/무응답 (38) 2.6 0.0 4.8 7.4 40.2 10.2 12.1 30.0 52.4 100.0 68.7

직업

농/임/어업 (81) 1.2 3.2 1.4 5.9 36.3 25.9 8.8 23.2 57.8 100.0 66.9

자영업 (217) 0.3 2.1 7.0 9.4 20.6 22.8 20.8 26.4 70.0 100.0 71.9

판매/영업/서비스 (136) 0.0 1.5 6.4 7.9 22.0 29.5 19.8 20.9 70.1 100.0 70.4

생산/기능/노무 (64) 2.2 3.9 3.1 9.3 30.6 14.6 20.0 25.5 60.1 100.0 68.9

사무/관리/전문 (385) 0.5 2.4 5.6 8.5 18.5 31.4 22.6 19.1 73.0 100.0 70.3

주부 (325) 1.4 0.4 5.1 6.9 24.9 26.6 23.5 18.1 68.2 100.0 69.7

학생 (124) 0.0 1.0 6.9 7.8 24.0 25.4 24.6 18.2 68.2 100.0 70.1

무직/퇴직/기타 (154) 3.4 0.6 5.0 9.1 16.9 31.1 20.7 22.2 74.0 100.0 70.4

모름/무응답 (15) 6.6 0.0 12.3 18.9 38.9 22.4 6.5 13.3 42.2 100.0 57.2

월평균소득

199만원 이하 (240) 2.4 1.7 6.7 10.8 22.6 23.7 17.5 25.5 66.6 100.0 69.6

200-299만원 (232) 0.9 2.5 3.8 7.3 25.6 24.8 21.5 20.7 67.0 100.0 69.7

300-399만원 (250) 0.0 2.5 4.8 7.2 23.3 25.3 24.7 19.5 69.4 100.0 70.6

400-499만원 (166) 0.0 2.5 10.5 13.0 17.8 36.9 19.8 12.5 69.2 100.0 66.4

500만원 이상 (318) 0.2 0.8 5.5 6.5 20.5 31.3 23.7 18.0 73.0 100.0 70.8

모름/무응답 (293) 2.4 0.6 3.9 6.8 23.8 24.3 19.2 25.8 69.3 100.0 71.4

거주지역

서울 (309) 0.8 1.3 7.5 9.5 21.0 30.1 24.8 14.6 69.5 100.0 68.6

인천/경기 (432) 0.9 1.4 5.6 7.8 22.0 27.1 23.5 19.6 70.2 100.0 70.3

대전/충청 (153) 1.8 2.5 6.7 11.0 27.5 25.3 14.5 21.8 61.5 100.0 67.1

광주/전라 (153) 1.0 1.5 4.2 6.6 23.7 30.1 15.3 24.3 69.7 100.0 70.6

대구/경북 (154) 1.6 1.0 4.0 6.6 22.4 25.8 18.4 26.8 71.0 100.0 72.0

부산/울산/경남 (237) 0.4 2.6 4.1 7.2 19.9 26.5 23.1 23.3 72.9 100.0 72.0

강원 (46) 3.5 2.1 7.8 13.4 27.0 22.4 18.2 19.0 59.6 100.0 65.6

제주 (17) 0.0 0.0 0.0 0.0 29.4 13.3 18.1 39.2 70.6 100.0 77.8

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (444) 1.3 1.3 5.9 8.5 16.2 24.3 22.8 28.2 75.3 100.0 73.7

하루 1번 (605) 1.2 1.2 4.4 6.9 23.4 28.4 22.7 18.6 69.7 100.0 69.8

하루 1번 미만 (452) 0.5 2.5 6.7 9.8 27.3 28.7 17.7 16.5 62.9 100.0 66.7

(단위 : %)
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[표 14] 기상서비스 이용 빈도

[문12] 귀하께서는 지난 6개월 동안 기상서비스를 얼마나 자주 이용하셨습니까?

Base=전체
사례수 

(명)

하루에 2~3번 

이상
하루에 한 번

2~3일에 한 

번
주 1회 주 1회 미만

거의 이용하지 

않았다
계

▣ 전체 ▣ (1500) 29.6 40.3 16.4 7.1 2.6 4.0 100.0

성별

남자 (743) 28.9 38.1 18.9 7.5 2.8 3.9 100.0

여자 (757) 30.3 42.5 13.9 6.7 2.4 4.2 100.0

연령

19-29세 (269) 24.2 41.9 19.2 7.3 3.5 4.0 100.0

30-39세 (300) 22.1 45.3 18.2 6.4 2.9 5.1 100.0

40-49세 (326) 20.6 40.1 19.4 11.7 3.4 4.8 100.0

50-59세 (290) 34.2 39.0 13.6 6.8 1.9 4.4 100.0

60세이상 (314) 46.3 35.6 11.7 3.2 1.3 1.9 100.0

학력

고졸 이하 (633) 36.9 37.1 14.2 5.5 2.4 4.0 100.0

전문대재학이상 (830) 24.1 43.2 17.8 8.2 2.8 3.9 100.0

모름/무응답 (38) 28.1 32.5 22.7 10.0 0.0 6.7 100.0

직업

농/임/어업 (81) 47.3 36.1 11.0 3.6 0.7 1.3 100.0

자영업 (217) 31.1 36.6 18.7 5.5 3.7 4.4 100.0

판매/영업/서비스 (136) 30.0 33.1 17.0 12.1 2.1 5.7 100.0

생산/기능/노무 (64) 20.2 31.0 21.5 17.2 6.2 3.9 100.0

사무/관리/전문 (385) 24.8 40.2 19.5 8.7 2.6 4.2 100.0

주부 (325) 31.1 47.4 11.6 4.3 1.8 3.7 100.0

학생 (124) 22.7 43.3 19.9 7.8 2.2 4.2 100.0

무직/퇴직/기타 (154) 35.8 42.8 11.6 3.7 2.1 4.1 100.0

모름/무응답 (15) 30.0 22.4 30.2 11.1 6.2 0.0 100.0

월평균소득

199만원 이하 (240) 38.1 37.0 14.6 5.4 1.5 3.3 100.0

200-299만원 (232) 29.5 41.0 16.2 7.9 3.0 2.4 100.0

300-399만원 (250) 27.1 41.8 18.6 8.0 1.9 2.7 100.0

400-499만원 (166) 25.5 43.4 14.7 7.7 4.2 4.5 100.0

500만원 이상 (318) 26.5 40.9 18.6 8.2 1.6 4.2 100.0

모름/무응답 (293) 30.5 38.8 14.7 5.7 3.8 6.5 100.0

거주지역

서울 (309) 28.9 45.8 15.3 4.8 2.2 2.9 100.0

인천/경기 (432) 30.0 42.5 13.8 7.0 2.3 4.3 100.0

대전/충청 (153) 27.0 37.2 21.2 7.8 3.0 3.8 100.0

광주/전라 (153) 32.5 36.7 15.8 9.0 1.8 4.1 100.0

대구/경북 (154) 28.2 41.2 16.7 7.7 2.4 3.7 100.0

부산/울산/경남 (237) 30.0 32.5 20.0 8.2 3.0 6.3 100.0

강원 (46) 30.1 46.8 13.3 5.3 4.6 0.0 100.0

제주 (17) 33.3 25.8 21.1 12.0 7.9 0.0 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (444) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

하루 1번 (605) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

하루 1번 미만 (452) 0.0 0.0 54.5 23.6 8.5 13.4 100.0

(단위 : %)
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[표 15] 기상서비스 취득경로

[문13] 귀하께서는 지난 6개월 동안 어떤 매체를 통해 기상서비스를 이용하셨습니까? 이용해 본 매체를 모두 선택하여 주십시오

Base=전체
사례수 

(명)
TV 라디오 신문

인터넷 

포털사이

트(네이버

, 다음 

등)

기상청 

홈페이지

스마트폰

에 설치한 

기상정보 

앱

기상청 

SNS(페이

스북, 

트위터 

등)

131 

기상콜센

터

기상청 

블로그
기타

▣ 전체 ▣ (1500) 73.1 8.0 7.0 36.8 4.0 47.7 1.5 7.4 0.7 0.4

성별

남자 (743) 70.7 8.6 6.2 40.8 5.3 49.5 1.5 6.4 1.1 0.3

여자 (757) 75.4 7.5 7.7 32.9 2.8 46.0 1.4 8.3 0.3 0.5

연령

19-29세 (269) 53.5 4.6 4.1 57.1 6.0 67.4 2.2 3.5 0.4 0.7

30-39세 (300) 59.9 5.8 3.3 52.1 5.4 67.4 2.5 4.5 1.3 0.7

40-49세 (326) 67.7 6.8 5.8 43.0 4.3 55.5 1.5 6.2 0.7 0.0

50-59세 (290) 86.9 13.3 9.2 28.1 3.6 36.9 0.7 10.4 0.3 0.3

60세이상 (314) 95.3 9.5 12.0 6.3 1.0 13.9 0.5 12.0 0.6 0.3

학력

고졸 이하 (633) 84.5 9.7 6.7 18.8 2.0 33.2 0.7 11.3 0.3 0.6

전문대재학이상 (830) 63.6 6.5 7.4 51.6 5.7 59.8 2.1 4.6 1.0 0.3

모름/무응답 (38) 90.7 12.3 0.0 12.3 0.0 26.2 0.0 1.9 0.0 0.0

직업

농/임/어업 (81) 93.3 6.9 5.1 12.9 1.3 19.2 0.8 23.8 0.0 0.0

자영업 (217) 74.5 11.6 8.9 39.9 5.4 46.4 2.1 14.5 1.7 0.0

판매/영업/서비스 (136) 74.1 12.0 7.6 38.6 4.4 54.0 0.7 4.6 0.7 1.5

생산/기능/노무 (64) 64.4 5.3 2.9 34.0 3.0 52.5 3.0 5.1 0.0 1.8

사무/관리/전문 (385) 60.5 8.0 5.0 51.7 6.9 62.1 1.6 3.6 0.9 0.0

주부 (325) 84.9 8.9 8.9 23.3 0.8 35.0 0.8 6.6 0.0 0.3

학생 (124) 54.8 2.9 3.6 57.0 6.7 68.0 3.1 6.0 0.8 0.0

무직/퇴직/기타 (154) 83.1 3.8 10.0 22.9 1.3 33.2 0.7 5.1 0.7 1.2

모름/무응답 (15) 87.3 6.2 6.2 0.0 0.0 29.0 0.0 0.0 0.0 0.0

월평균소득

199만원 이하 (240) 85.6 11.5 6.7 16.8 1.6 23.4 0.7 11.8 0.4 0.7

200-299만원 (232) 71.0 4.9 10.3 35.3 4.3 49.6 2.0 7.5 0.4 0.5

300-399만원 (250) 71.3 8.4 4.7 46.2 2.4 54.8 0.8 6.1 0.8 0.6

400-499만원 (166) 64.3 8.6 4.5 54.1 4.4 58.8 1.6 7.7 0.6 0.5

500만원 이상 (318) 71.6 7.5 8.5 42.9 6.9 60.4 2.2 4.9 1.3 0.3

모름/무응답 (293) 72.6 7.6 6.0 30.0 3.7 40.0 1.3 7.3 0.3 0.0

거주지역

서울 (309) 68.5 8.9 11.7 37.3 5.3 50.2 1.9 4.1 1.0 0.8

인천/경기 (432) 72.9 7.4 5.9 39.6 3.4 52.4 1.2 3.7 0.5 0.0

대전/충청 (153) 73.2 5.8 3.3 45.5 6.3 47.5 2.0 10.9 0.6 0.5

광주/전라 (153) 76.8 8.4 5.3 25.1 3.9 40.6 2.2 10.9 0.0 0.0

대구/경북 (154) 73.8 8.4 4.2 34.8 1.7 44.6 1.3 13.1 1.9 0.0

부산/울산/경남 (237) 77.7 8.9 7.6 36.1 3.3 43.1 0.8 9.1 0.0 1.2

강원 (46) 72.2 9.2 5.2 28.6 3.0 47.3 1.5 8.7 2.2 0.0

제주 (17) 55.5 5.5 15.5 31.0 7.9 42.3 0.0 19.3 0.0 0.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (444) 81.5 14.2 8.4 28.2 5.1 47.5 1.0 8.9 0.7 0.0

하루 1번 (605) 71.9 5.3 7.3 37.9 3.8 48.7 1.5 4.8 0.7 0.0

하루 1번 미만 (452) 66.4 5.6 5.1 43.7 3.2 46.6 1.8 9.3 0.6 1.3

(단위 : %)
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[표 20] 일기예보 경제적 가치

[문14] 귀하께서는 현재 기상청에서 국민에게 무상으로 제공하고 있는 기상서비스의 경제적 가치가 월별 얼마 정도 된다고 생각하십니까? 본인이 

비용을 낸다고 가정해서 말씀해주십시오

Base=전체 사례수 (명) 0~999원
1,000~9,999

원

10,000원~99,

999원

100,000원 

이상
계 평균

▣ 전체 ▣ (1,500) 19.5 30.3 44.3 5.9 100.0 42006.5

성별

남자 (743) 17.5 30.6 44.5 7.5 100.0 61467.4

여자 (757) 21.4 30.1 44.2 4.3 100.0 22897.1

연령

19-29세 (269) 18.2 42.4 33.2 6.1 100.0 22818.6

30-39세 (300) 21.9 36.6 36.5 4.9 100.0 44738.9

40-49세 (326) 20.8 30.7 41.9 6.6 100.0 46328.0

50-59세 (290) 17.0 22.2 52.6 8.2 100.0 71367.9

60세이상 (314) 19.1 20.9 56.2 3.7 100.0 24199.0

학력

고졸 이하 (633) 18.5 23.9 53.2 4.5 100.0 34185.2

전문대재학이상 (830) 19.4 36.1 37.3 7.1 100.0 49277.7

모름/무응답 (38) 36.8 10.2 49.9 3.1 100.0 13230.7

직업

농/임/어업 (81) 20.5 27.3 46.0 6.2 100.0 113424.2

자영업 (217) 20.6 24.7 47.9 6.9 100.0 46630.5

판매/영업/서비스 (136) 17.6 35.2 42.1 5.2 100.0 18825.2

생산/기능/노무 (64) 13.4 27.8 55.0 3.7 100.0 17999.2

사무/관리/전문 (385) 20.4 36.1 36.2 7.3 100.0 45241.9

주부 (325) 19.8 26.8 50.1 3.3 100.0 22726.5

학생 (124) 16.4 37.2 36.9 9.6 100.0 32888.7

무직/퇴직/기타 (154) 19.3 25.9 49.3 5.4 100.0 72081.2

모름/무응답 (15) 37.4 11.1 51.5 0.0 100.0 5454.5

월평균소득

199만원 이하 (240) 17.2 26.2 53.1 3.5 100.0 17903.4

200-299만원 (232) 17.2 30.1 46.4 6.4 100.0 57721.3

300-399만원 (250) 16.1 37.9 41.2 4.7 100.0 59564.1

400-499만원 (166) 16.3 39.1 38.6 6.1 100.0 42215.3

500만원 이상 (318) 19.3 30.9 38.7 11.1 100.0 58270.9

모름/무응답 (293) 28.0 21.8 47.5 2.7 100.0 16593.6

거주지역

서울 (309) 22.0 32.2 42.1 3.7 100.0 20574.8

인천/경기 (432) 19.8 34.2 40.3 5.7 100.0 22935.3

대전/충청 (153) 19.2 23.7 47.0 10.0 100.0 93591.0

광주/전라 (153) 17.4 30.5 47.3 4.7 100.0 39355.8

대구/경북 (154) 20.1 28.9 44.8 6.2 100.0 26418.3

부산/울산/경남 (237) 17.5 26.1 48.9 7.5 100.0 60612.3

강원 (46) 17.3 20.9 56.4 5.4 100.0 172303.6

제주 (17) 12.1 50.6 37.3 0.0 100.0 7254.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (444) 15.1 29.5 46.6 8.8 100.0 68127.1

하루 1번 (605) 22.1 31.9 40.1 5.9 100.0 43192.6

하루 1번 미만 (452) 20.2 29.0 47.8 3.0 100.0 14753.8

(단위 : %)
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[표 21] 지역기후서비스 인지도

[문15] 기상청은 기후변화에 대응하고, 지역의 산업 활동을 지원하기 위해 강원도 고랭지 농업기후서비스, 전라도 갯벌기후지수, 대구·경북 

태양광발전 자원지도, 제주도 감귤생물기후정보서비스 등을 추진하고 있습니다. 이러한 지역기후서비스에 대하여 얼마나 알고 계십니까?

Base=전체
사례수 

(명)

①전혀 

모름
② ③

①+②+

③
④중간 ⑤ ⑥

⑦매우 

잘 

알고있음

⑤+⑥+

⑦
계 평균

▣ 전체 ▣ (1500) 59.7 8.9 8.9 77.5 12.7 5.7 1.9 2.2 9.8 100.0 18.4

성별

남자 (743) 58.8 8.6 8.8 76.2 13.6 6.1 1.2 2.9 10.2 100.0 19.1

여자 (757) 60.6 9.2 8.9 78.7 11.9 5.4 2.5 1.5 9.4 100.0 17.6

연령

19-29세 (269) 66.4 10.1 8.8 85.3 7.5 4.4 1.4 1.3 7.2 100.0 13.9

30-39세 (300) 67.3 12.1 7.2 86.6 7.4 3.6 0.6 1.6 5.9 100.0 12.7

40-49세 (326) 61.1 9.2 8.2 78.5 11.8 7.0 1.9 0.9 9.7 100.0 17.3

50-59세 (290) 48.5 6.9 13.0 68.4 20.0 5.5 2.5 3.6 11.6 100.0 24.8

60세이상 (314) 55.6 6.4 7.4 69.4 16.5 7.7 2.9 3.6 14.1 100.0 22.9

학력

고졸 이하 (633) 60.6 5.9 7.2 73.7 15.4 6.9 1.8 2.2 10.9 100.0 19.4

전문대재학이상 (830) 59.7 11.2 9.9 80.8 10.3 4.8 2.0 2.2 8.9 100.0 17.3

모름/무응답 (38) 46.0 10.1 12.7 68.8 21.8 5.4 2.0 2.0 9.4 100.0 24.1

직업

농/임/어업 (81) 56.7 2.2 6.3 65.2 24.8 3.0 2.4 4.7 10.0 100.0 23.5

자영업 (217) 64.7 4.2 10.7 79.5 11.0 6.4 0.8 2.3 9.4 100.0 17.0

판매/영업/서비스 (136) 54.7 6.8 11.5 73.0 13.7 6.9 2.3 4.1 13.2 100.0 22.4

생산/기능/노무 (64) 67.5 4.6 3.1 75.2 12.2 8.6 2.5 1.4 12.6 100.0 17.2

사무/관리/전문 (385) 60.4 12.9 8.0 81.4 9.9 4.7 2.1 2.0 8.7 100.0 16.6

주부 (325) 58.7 10.7 8.0 77.4 13.6 4.7 2.3 2.0 9.0 100.0 18.3

학생 (124) 63.5 10.8 9.6 83.9 7.9 5.9 0.9 1.4 8.2 100.0 15.0

무직/퇴직/기타 (154) 54.2 8.2 10.7 73.1 17.0 7.1 2.2 0.6 9.9 100.0 20.6

모름/무응답 (15) 46.6 0.0 11.9 58.4 17.1 19.6 0.0 4.9 24.5 100.0 30.5

월평균소득

199만원 이하 (240) 59.6 9.7 6.5 75.7 13.0 5.0 2.8 3.5 11.3 100.0 19.4

200-299만원 (232) 56.2 8.0 10.1 74.2 13.6 7.5 1.9 2.8 12.2 100.0 20.9

300-399만원 (250) 64.7 7.4 9.4 81.6 10.1 6.4 0.8 1.2 8.4 100.0 15.5

400-499만원 (166) 62.7 12.2 11.1 86.0 6.8 6.3 0.4 0.4 7.2 100.0 14.1

500만원 이상 (318) 53.6 10.8 12.0 76.4 14.5 4.0 2.6 2.5 9.1 100.0 20.4

모름/무응답 (293) 63.3 6.4 4.7 74.3 15.6 5.7 2.1 2.1 10.0 100.0 18.2

거주지역

서울 (309) 53.7 10.5 9.6 73.7 14.9 7.4 1.9 2.1 11.4 100.0 21.0

인천/경기 (432) 63.0 8.5 9.9 81.4 8.1 6.2 1.5 2.9 10.5 100.0 17.0

대전/충청 (153) 57.0 13.4 5.9 76.4 15.8 3.4 1.5 2.9 7.8 100.0 18.6

광주/전라 (153) 56.3 6.8 10.8 73.9 20.2 2.3 3.0 0.7 6.0 100.0 19.5

대구/경북 (154) 59.1 12.1 5.3 76.5 10.6 7.1 3.1 2.6 12.9 100.0 19.1

부산/울산/경남 (237) 66.2 4.6 9.8 80.7 11.2 5.5 1.4 1.2 8.1 100.0 15.7

강원 (46) 53.9 5.9 5.9 65.7 24.4 5.9 2.4 1.5 9.9 100.0 22.6

제주 (17) 71.9 7.9 4.7 84.5 6.0 4.7 0.0 4.7 9.5 100.0 13.8

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (444) 59.4 6.0 7.1 72.5 15.3 6.3 2.5 3.4 12.3 100.0 20.7

하루 1번 (605) 59.0 9.1 9.5 77.6 12.8 5.9 1.7 2.1 9.6 100.0 18.5

하루 1번 미만 (452) 61.0 11.6 9.7 82.3 10.2 4.9 1.5 1.1 7.6 100.0 15.9

(단위 : %)
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[표 22] 기상청 주요정책 인지여부:지역기상담당관 운영

[문16] 기상청 주요정책 인지여부 다음의 각 정책은 기상청에서 실시하고 있는 주요 정책입니다. 각 정책별로 ‘알고 있다’와 ‘모른다’를 각각 

선택해 주시기 바랍니다

Base=전체 사례수 (명) 알고 있다 모른다 계

▣ 전체 ▣ (1500) 18.3 81.7 100.0

성별

남자 (743) 21.2 78.8 100.0

여자 (757) 15.4 84.6 100.0

연령

19-29세 (269) 13.6 86.4 100.0

30-39세 (300) 16.9 83.1 100.0

40-49세 (326) 19.7 80.3 100.0

50-59세 (290) 24.2 75.8 100.0

60세이상 (314) 16.7 83.3 100.0

학력

고졸 이하 (633) 16.7 83.3 100.0

전문대재학이상 (830) 19.9 80.1 100.0

모름/무응답 (38) 7.8 92.2 100.0

직업

농/임/어업 (81) 22.4 77.6 100.0

자영업 (217) 16.0 84.0 100.0

판매/영업/서비스 (136) 18.5 81.5 100.0

생산/기능/노무 (64) 17.9 82.1 100.0

사무/관리/전문 (385) 22.7 77.3 100.0

주부 (325) 15.3 84.7 100.0

학생 (124) 14.8 85.2 100.0

무직/퇴직/기타 (154) 17.2 82.8 100.0

모름/무응답 (15) 19.5 80.5 100.0

월평균소득

199만원 이하 (240) 17.1 82.9 100.0

200-299만원 (232) 17.7 82.3 100.0

300-399만원 (250) 16.1 83.9 100.0

400-499만원 (166) 22.8 77.2 100.0

500만원 이상 (318) 24.2 75.8 100.0

모름/무응답 (293) 12.5 87.5 100.0

거주지역

서울 (309) 16.8 83.2 100.0

인천/경기 (432) 13.7 86.3 100.0

대전/충청 (153) 25.2 74.8 100.0

광주/전라 (153) 20.4 79.6 100.0

대구/경북 (154) 21.1 78.9 100.0

부산/울산/경남 (237) 18.5 81.5 100.0

강원 (46) 29.4 70.6 100.0

제주 (17) 20.1 79.9 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (444) 21.9 78.1 100.0

하루 1번 (605) 18.5 81.5 100.0

하루 1번 미만 (452) 14.4 85.6 100.0

(단위 : %)
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[표 23] 기상청 주요정책 인지여부:천리안 위성 영상자료 제공

[문17] 기상청 주요정책 인지여부 다음의 각 정책은 기상청에서 실시하고 있는 주요 정책입니다. 각 정책별로 ‘알고 있다’와 ‘모른다’를 각각 

선택해 주시기 바랍니다

Base=전체 사례수 (명) 알고 있다 모른다 계

▣ 전체 ▣ (1500) 37.8 62.2 100.0

성별

남자 (743) 42.8 57.2 100.0

여자 (757) 33.0 67.0 100.0

연령

19-29세 (269) 35.4 64.6 100.0

30-39세 (300) 43.0 57.0 100.0

40-49세 (326) 44.9 55.1 100.0

50-59세 (290) 37.1 62.9 100.0

60세이상 (314) 28.4 71.6 100.0

학력

고졸 이하 (633) 30.9 69.1 100.0

전문대재학이상 (830) 44.0 56.0 100.0

모름/무응답 (38) 19.1 80.9 100.0

직업

농/임/어업 (81) 27.4 72.6 100.0

자영업 (217) 43.2 56.8 100.0

판매/영업/서비스 (136) 35.8 64.2 100.0

생산/기능/노무 (64) 31.9 68.1 100.0

사무/관리/전문 (385) 47.5 52.5 100.0

주부 (325) 30.7 69.3 100.0

학생 (124) 39.7 60.3 100.0

무직/퇴직/기타 (154) 31.6 68.4 100.0

모름/무응답 (15) 17.1 82.9 100.0

월평균소득

199만원 이하 (240) 28.6 71.4 100.0

200-299만원 (232) 37.0 63.0 100.0

300-399만원 (250) 40.9 59.1 100.0

400-499만원 (166) 49.5 50.5 100.0

500만원 이상 (318) 46.4 53.6 100.0

모름/무응답 (293) 27.5 72.5 100.0

거주지역

서울 (309) 42.6 57.4 100.0

인천/경기 (432) 37.6 62.4 100.0

대전/충청 (153) 33.5 66.5 100.0

광주/전라 (153) 32.0 68.0 100.0

대구/경북 (154) 41.0 59.0 100.0

부산/울산/경남 (237) 34.4 65.6 100.0

강원 (46) 43.6 56.4 100.0

제주 (17) 55.5 44.5 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (444) 40.6 59.4 100.0

하루 1번 (605) 39.9 60.1 100.0

하루 1번 미만 (452) 32.4 67.6 100.0

(단위 : %)
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[표 24] 기상청 주요정책 인지여부:국제사회와 협력

[문18] 기상청 주요정책 인지여부 다음의 각 정책은 기상청에서 실시하고 있는 주요 정책입니다. 각 정책별로 ‘알고 있다’와 ‘모른다’를 각각 

선택해 주시기 바랍니다

Base=전체 사례수 (명) 알고 있다 모른다 계

▣ 전체 ▣ (1500) 33.1 66.9 100.0

성별

남자 (743) 37.1 62.9 100.0

여자 (757) 29.1 70.9 100.0

연령

19-29세 (269) 26.3 73.7 100.0

30-39세 (300) 24.8 75.2 100.0

40-49세 (326) 40.2 59.8 100.0

50-59세 (290) 38.8 61.2 100.0

60세이상 (314) 34.1 65.9 100.0

학력

고졸 이하 (633) 31.4 68.6 100.0

전문대재학이상 (830) 35.2 64.8 100.0

모름/무응답 (38) 14.1 85.9 100.0

직업

농/임/어업 (81) 28.8 71.2 100.0

자영업 (217) 38.3 61.7 100.0

판매/영업/서비스 (136) 30.6 69.4 100.0

생산/기능/노무 (64) 25.7 74.3 100.0

사무/관리/전문 (385) 37.1 62.9 100.0

주부 (325) 31.0 69.0 100.0

학생 (124) 26.9 73.1 100.0

무직/퇴직/기타 (154) 33.4 66.6 100.0

모름/무응답 (15) 25.7 74.3 100.0

월평균소득

199만원 이하 (240) 28.6 71.4 100.0

200-299만원 (232) 33.5 66.5 100.0

300-399만원 (250) 32.2 67.8 100.0

400-499만원 (166) 37.0 63.0 100.0

500만원 이상 (318) 40.9 59.1 100.0

모름/무응답 (293) 26.6 73.4 100.0

거주지역

서울 (309) 32.6 67.4 100.0

인천/경기 (432) 34.7 65.3 100.0

대전/충청 (153) 31.6 68.4 100.0

광주/전라 (153) 32.0 68.0 100.0

대구/경북 (154) 29.3 70.7 100.0

부산/울산/경남 (237) 33.8 66.2 100.0

강원 (46) 38.7 61.3 100.0

제주 (17) 31.8 68.2 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (444) 37.1 62.9 100.0

하루 1번 (605) 32.1 67.9 100.0

하루 1번 미만 (452) 30.4 69.6 100.0

(단위 : %)
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[표 25] 기상청 주요정책 인지여부:131 기상콜센터 운영

[문19] 기상청 주요정책 인지여부 다음의 각 정책은 기상청에서 실시하고 있는 주요 정책입니다. 각 정책별로 ‘알고 있다’와 ‘모른다’를 각각 

선택해 주시기 바랍니다

Base=전체 사례수 (명) 알고 있다 모른다 계

▣ 전체 ▣ (1500) 65.0 35.0 100.0

성별

남자 (743) 62.7 37.3 100.0

여자 (757) 67.2 32.8 100.0

연령

19-29세 (269) 63.1 36.9 100.0

30-39세 (300) 67.9 32.1 100.0

40-49세 (326) 70.0 30.0 100.0

50-59세 (290) 68.8 31.2 100.0

60세이상 (314) 55.1 44.9 100.0

학력

고졸 이하 (633) 63.9 36.1 100.0

전문대재학이상 (830) 66.2 33.8 100.0

모름/무응답 (38) 57.4 42.6 100.0

직업

농/임/어업 (81) 57.1 42.9 100.0

자영업 (217) 69.8 30.2 100.0

판매/영업/서비스 (136) 70.9 29.1 100.0

생산/기능/노무 (64) 64.9 35.1 100.0

사무/관리/전문 (385) 68.0 32.0 100.0

주부 (325) 66.3 33.7 100.0

학생 (124) 66.2 33.8 100.0

무직/퇴직/기타 (154) 48.8 51.2 100.0

모름/무응답 (15) 36.7 63.3 100.0

월평균소득

199만원 이하 (240) 57.8 42.2 100.0

200-299만원 (232) 68.8 31.2 100.0

300-399만원 (250) 66.9 33.1 100.0

400-499만원 (166) 70.0 30.0 100.0

500만원 이상 (318) 74.2 25.8 100.0

모름/무응답 (293) 53.5 46.5 100.0

거주지역

서울 (309) 67.0 33.0 100.0

인천/경기 (432) 59.6 40.4 100.0

대전/충청 (153) 66.3 33.7 100.0

광주/전라 (153) 70.0 30.0 100.0

대구/경북 (154) 71.5 28.5 100.0

부산/울산/경남 (237) 62.3 37.7 100.0

강원 (46) 70.6 29.4 100.0

제주 (17) 73.5 26.5 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (444) 69.0 31.0 100.0

하루 1번 (605) 63.4 36.6 100.0

하루 1번 미만 (452) 63.2 36.8 100.0

(단위 : %)
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[표 26] 기상청 주요정책 인지여부:유료 기상사업제도

[문20] 기상청 주요정책 인지여부 다음의 각 정책은 기상청에서 실시하고 있는 주요 정책입니다. 각 정책별로 ‘알고 있다’와 ‘모른다’를 각각 

선택해 주시기 바랍니다

Base=전체 사례수 (명) 알고 있다 모른다 계

▣ 전체 ▣ (1500) 11.3 88.7 100.0

성별

남자 (743) 13.5 86.5 100.0

여자 (757) 9.1 90.9 100.0

연령

19-29세 (269) 7.4 92.6 100.0

30-39세 (300) 9.2 90.8 100.0

40-49세 (326) 14.2 85.8 100.0

50-59세 (290) 18.4 81.6 100.0

60세이상 (314) 7.0 93.0 100.0

학력

고졸 이하 (633) 10.7 89.3 100.0

전문대재학이상 (830) 11.6 88.4 100.0

모름/무응답 (38) 14.6 85.4 100.0

직업

농/임/어업 (81) 14.6 85.4 100.0

자영업 (217) 20.5 79.5 100.0

판매/영업/서비스 (136) 9.8 90.2 100.0

생산/기능/노무 (64) 12.1 87.9 100.0

사무/관리/전문 (385) 12.2 87.8 100.0

주부 (325) 8.4 91.6 100.0

학생 (124) 8.3 91.7 100.0

무직/퇴직/기타 (154) 4.2 95.8 100.0

모름/무응답 (15) 8.7 91.3 100.0

월평균소득

199만원 이하 (240) 8.2 91.8 100.0

200-299만원 (232) 9.5 90.5 100.0

300-399만원 (250) 11.1 88.9 100.0

400-499만원 (166) 15.3 84.7 100.0

500만원 이상 (318) 12.1 87.9 100.0

모름/무응답 (293) 12.3 87.7 100.0

거주지역

서울 (309) 11.7 88.3 100.0

인천/경기 (432) 11.4 88.6 100.0

대전/충청 (153) 12.3 87.7 100.0

광주/전라 (153) 10.7 89.3 100.0

대구/경북 (154) 10.9 89.1 100.0

부산/울산/경남 (237) 8.6 91.4 100.0

강원 (46) 17.3 82.7 100.0

제주 (17) 20.9 79.1 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (444) 11.6 88.4 100.0

하루 1번 (605) 12.1 87.9 100.0

하루 1번 미만 (452) 9.9 90.1 100.0

(단위 : %)
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[표 27] 기상청 주요정책 인지여부:해양 기상정보 모바일 웹 서비스

[문21] 기상청 주요정책 인지여부 다음의 각 정책은 기상청에서 실시하고 있는 주요 정책입니다. 각 정책별로 ‘알고 있다’와 ‘모른다’를 각각 

선택해 주시기 바랍니다

Base=전체 사례수 (명) 알고 있다 모른다 계

▣ 전체 ▣ (1500) 39.1 60.9 100.0

성별

남자 (743) 36.3 63.7 100.0

여자 (757) 41.8 58.2 100.0

연령

19-29세 (269) 46.0 54.0 100.0

30-39세 (300) 44.0 56.0 100.0

40-49세 (326) 39.9 60.1 100.0

50-59세 (290) 38.4 61.6 100.0

60세이상 (314) 28.2 71.8 100.0

학력

고졸 이하 (633) 34.1 65.9 100.0

전문대재학이상 (830) 43.4 56.6 100.0

모름/무응답 (38) 27.4 72.6 100.0

직업

농/임/어업 (81) 29.5 70.5 100.0

자영업 (217) 39.8 60.2 100.0

판매/영업/서비스 (136) 40.8 59.2 100.0

생산/기능/노무 (64) 29.0 71.0 100.0

사무/관리/전문 (385) 43.0 57.0 100.0

주부 (325) 39.6 60.4 100.0

학생 (124) 49.9 50.1 100.0

무직/퇴직/기타 (154) 27.3 72.7 100.0

모름/무응답 (15) 27.6 72.4 100.0

월평균소득

199만원 이하 (240) 31.1 68.9 100.0

200-299만원 (232) 40.2 59.8 100.0

300-399만원 (250) 43.6 56.4 100.0

400-499만원 (166) 48.5 51.5 100.0

500만원 이상 (318) 41.2 58.8 100.0

모름/무응답 (293) 33.4 66.6 100.0

거주지역

서울 (309) 43.6 56.4 100.0

인천/경기 (432) 38.1 61.9 100.0

대전/충청 (153) 32.7 67.3 100.0

광주/전라 (153) 45.4 54.6 100.0

대구/경북 (154) 38.4 61.6 100.0

부산/울산/경남 (237) 36.0 64.0 100.0

강원 (46) 31.3 68.7 100.0

제주 (17) 53.1 46.9 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (444) 40.0 60.0 100.0

하루 1번 (605) 41.3 58.7 100.0

하루 1번 미만 (452) 35.2 64.8 100.0

(단위 : %)
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[표 28] 기상청 주요정책 인지여부:지진/해일 정보 제공

[문22] 기상청 주요정책 인지여부 다음의 각 정책은 기상청에서 실시하고 있는 주요 정책입니다. 각 정책별로 ‘알고 있다’와 ‘모른다’를 각각 

선택해 주시기 바랍니다

Base=전체 사례수 (명) 알고 있다 모른다 계

▣ 전체 ▣ (1500) 70.1 29.9 100.0

성별

남자 (743) 69.3 30.7 100.0

여자 (757) 71.0 29.0 100.0

연령

19-29세 (269) 74.8 25.2 100.0

30-39세 (300) 74.9 25.1 100.0

40-49세 (326) 68.9 31.1 100.0

50-59세 (290) 71.2 28.8 100.0

60세이상 (314) 61.9 38.1 100.0

학력

고졸 이하 (633) 62.9 37.1 100.0

전문대재학이상 (830) 76.8 23.2 100.0

모름/무응답 (38) 45.3 54.7 100.0

직업

농/임/어업 (81) 62.5 37.5 100.0

자영업 (217) 69.0 31.0 100.0

판매/영업/서비스 (136) 72.3 27.7 100.0

생산/기능/노무 (64) 58.2 41.8 100.0

사무/관리/전문 (385) 75.5 24.5 100.0

주부 (325) 69.4 30.6 100.0

학생 (124) 79.7 20.3 100.0

무직/퇴직/기타 (154) 61.3 38.7 100.0

모름/무응답 (15) 47.3 52.7 100.0

월평균소득

199만원 이하 (240) 63.2 36.8 100.0

200-299만원 (232) 71.7 28.3 100.0

300-399만원 (250) 74.8 25.2 100.0

400-499만원 (166) 76.7 23.3 100.0

500만원 이상 (318) 75.7 24.3 100.0

모름/무응답 (293) 60.8 39.2 100.0

거주지역

서울 (309) 74.0 26.0 100.0

인천/경기 (432) 70.4 29.6 100.0

대전/충청 (153) 65.7 34.3 100.0

광주/전라 (153) 69.2 30.8 100.0

대구/경북 (154) 69.9 30.1 100.0

부산/울산/경남 (237) 69.1 30.9 100.0

강원 (46) 62.9 37.1 100.0

제주 (17) 75.7 24.3 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (444) 71.7 28.3 100.0

하루 1번 (605) 70.8 29.2 100.0

하루 1번 미만 (452) 67.7 32.3 100.0

(단위 : %)
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[표 29] 기상청 주요정책 인지여부:기후변화 정보 제공

[문23] 기상청 주요정책 인지여부 다음의 각 정책은 기상청에서 실시하고 있는 주요 정책입니다. 각 정책별로 ‘알고 있다’와 ‘모른다’를 각각 

선택해 주시기 바랍니다

Base=전체 사례수 (명) 알고 있다 모른다 계

▣ 전체 ▣ (1500) 59.9 40.1 100.0

성별

남자 (743) 56.6 43.4 100.0

여자 (757) 63.2 36.8 100.0

연령

19-29세 (269) 64.4 35.6 100.0

30-39세 (300) 59.2 40.8 100.0

40-49세 (326) 58.7 41.3 100.0

50-59세 (290) 61.9 38.1 100.0

60세이상 (314) 56.2 43.8 100.0

학력

고졸 이하 (633) 57.0 43.0 100.0

전문대재학이상 (830) 63.6 36.4 100.0

모름/무응답 (38) 29.0 71.0 100.0

직업

농/임/어업 (81) 61.7 38.3 100.0

자영업 (217) 57.2 42.8 100.0

판매/영업/서비스 (136) 53.6 46.4 100.0

생산/기능/노무 (64) 54.2 45.8 100.0

사무/관리/전문 (385) 65.4 34.6 100.0

주부 (325) 60.1 39.9 100.0

학생 (124) 70.6 29.4 100.0

무직/퇴직/기타 (154) 51.9 48.1 100.0

모름/무응답 (15) 21.0 79.0 100.0

월평균소득

199만원 이하 (240) 58.8 41.2 100.0

200-299만원 (232) 64.8 35.2 100.0

300-399만원 (250) 59.4 40.6 100.0

400-499만원 (166) 69.7 30.3 100.0

500만원 이상 (318) 62.1 37.9 100.0

모름/무응답 (293) 49.5 50.5 100.0

거주지역

서울 (309) 59.4 40.6 100.0

인천/경기 (432) 62.2 37.8 100.0

대전/충청 (153) 56.5 43.5 100.0

광주/전라 (153) 59.0 41.0 100.0

대구/경북 (154) 60.3 39.7 100.0

부산/울산/경남 (237) 58.1 41.9 100.0

강원 (46) 55.0 45.0 100.0

제주 (17) 86.4 13.6 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (444) 63.8 36.2 100.0

하루 1번 (605) 60.1 39.9 100.0

하루 1번 미만 (452) 55.9 44.1 100.0

(단위 : %)
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[표 30] 기상청 주요정책 인지여부:생활기상지수

[문24] 기상청 주요정책 인지여부 다음의 각 정책은 기상청에서 실시하고 있는 주요 정책입니다. 각 정책별로 ‘알고 있다’와 ‘모른다’를 각각 

선택해 주시기 바랍니다

Base=전체 사례수 (명) 알고 있다 모른다 계

▣ 전체 ▣ (1500) 65.7 34.3 100.0

성별

남자 (743) 64.6 35.4 100.0

여자 (757) 66.9 33.1 100.0

연령

19-29세 (269) 65.7 34.3 100.0

30-39세 (300) 70.3 29.7 100.0

40-49세 (326) 66.8 33.2 100.0

50-59세 (290) 70.0 30.0 100.0

60세이상 (314) 56.3 43.7 100.0

학력

고졸 이하 (633) 59.9 40.1 100.0

전문대재학이상 (830) 71.4 28.6 100.0

모름/무응답 (38) 37.3 62.7 100.0

직업

농/임/어업 (81) 65.5 34.5 100.0

자영업 (217) 67.0 33.0 100.0

판매/영업/서비스 (136) 66.0 34.0 100.0

생산/기능/노무 (64) 62.0 38.0 100.0

사무/관리/전문 (385) 72.5 27.5 100.0

주부 (325) 65.8 34.2 100.0

학생 (124) 66.9 33.1 100.0

무직/퇴직/기타 (154) 51.4 48.6 100.0

모름/무응답 (15) 23.5 76.5 100.0

월평균소득

199만원 이하 (240) 55.4 44.6 100.0

200-299만원 (232) 67.8 32.2 100.0

300-399만원 (250) 71.8 28.2 100.0

400-499만원 (166) 68.6 31.4 100.0

500만원 이상 (318) 75.3 24.7 100.0

모름/무응답 (293) 55.3 44.7 100.0

거주지역

서울 (309) 68.9 31.1 100.0

인천/경기 (432) 66.6 33.4 100.0

대전/충청 (153) 63.7 36.3 100.0

광주/전라 (153) 67.0 33.0 100.0

대구/경북 (154) 60.4 39.6 100.0

부산/울산/경남 (237) 64.5 35.5 100.0

강원 (46) 60.7 39.3 100.0

제주 (17) 72.1 27.9 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (444) 72.5 27.5 100.0

하루 1번 (605) 65.8 34.2 100.0

하루 1번 미만 (452) 58.9 41.1 100.0

(단위 : %)
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[표 31] 기상서비스 이용 빈도

[문12] 귀하께서는 지난 6개월 동안 기상서비스를 얼마나 자주 이용하셨습니까?

Base=전체 사례수 (명) 하루 2번 이상 하루 1번 하루 1번 미만 계

▣ 전체 ▣ (1500) 29.6 40.3 30.1 100.0

성별

남자 (743) 28.9 38.1 33.0 100.0

여자 (757) 30.3 42.5 27.2 100.0

연령

19-29세 (269) 24.2 41.9 33.9 100.0

30-39세 (300) 22.1 45.3 32.6 100.0

40-49세 (326) 20.6 40.1 39.3 100.0

50-59세 (290) 34.2 39.0 26.7 100.0

60세이상 (314) 46.3 35.6 18.0 100.0

학력

고졸 이하 (633) 36.9 37.1 26.1 100.0

전문대재학이상 (830) 24.1 43.2 32.8 100.0

모름/무응답 (38) 28.1 32.5 39.4 100.0

직업

농/임/어업 (81) 47.3 36.1 16.6 100.0

자영업 (217) 31.1 36.6 32.3 100.0

판매/영업/서비스 (136) 30.0 33.1 36.9 100.0

생산/기능/노무 (64) 20.2 31.0 48.8 100.0

사무/관리/전문 (385) 24.8 40.2 35.0 100.0

주부 (325) 31.1 47.4 21.5 100.0

학생 (124) 22.7 43.3 34.0 100.0

무직/퇴직/기타 (154) 35.8 42.8 21.4 100.0

모름/무응답 (15) 30.0 22.4 47.6 100.0

월평균소득

199만원 이하 (240) 38.1 37.0 24.9 100.0

200-299만원 (232) 29.5 41.0 29.5 100.0

300-399만원 (250) 27.1 41.8 31.1 100.0

400-499만원 (166) 25.5 43.4 31.2 100.0

500만원 이상 (318) 26.5 40.9 32.6 100.0

모름/무응답 (293) 30.5 38.8 30.7 100.0

거주지역

서울 (309) 28.9 45.8 25.2 100.0

인천/경기 (432) 30.0 42.5 27.4 100.0

대전/충청 (153) 27.0 37.2 35.8 100.0

광주/전라 (153) 32.5 36.7 30.8 100.0

대구/경북 (154) 28.2 41.2 30.6 100.0

부산/울산/경남 (237) 30.0 32.5 37.5 100.0

강원 (46) 30.1 46.8 23.1 100.0

제주 (17) 33.3 25.8 41.0 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (444) 100.0 0.0 0.0 100.0

하루 1번 (605) 0.0 100.0 0.0 100.0

하루 1번 미만 (452) 0.0 0.0 100.0 100.0

(단위 : %)
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응답자 분포표

Base=전체 사례수 (명) 1

▣ 전체 ▣ (2508) 100.0

성별

남자 (1323) 52.8

여자 (1185) 47.2

연령

19-29세 (808) 32.2

30-39세 (997) 39.8

40-49세 (527) 21.0

50-59세 (139) 5.5

60세이상 (37) 1.5

학력

고졸 이하 (557) 22.2

전문대재학이상 (1951) 77.8

직업

농/임/어업 (15) 0.6

자영업 (198) 7.9

판매/영업/서비스 (189) 7.5

생산/기능/노무 (161) 6.4

사무/관리/전문 (981) 39.1

주부 (316) 12.6

학생 (357) 14.2

무직/퇴직/기타 (291) 11.6

월평균소득

199만원 이하 (584) 23.3

200-299만원 (623) 24.8

300-399만원 (491) 19.6

400-499만원 (344) 13.7

500만원 이상 (466) 18.6

거주지역

서울 (687) 27.4

인천/경기 (663) 26.4

대전/충청 (247) 9.8

광주/전라 (214) 8.5

대구/경북 (240) 9.6

부산/울산/경남 (385) 15.4

강원 (45) 1.8

제주 (27) 1.1

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (464) 18.5

하루 1번 (923) 36.8

하루 1번 미만 (1121) 44.7

조사시기

4월  1일~ 7일 (783) 31.2

4월  8일~14일 (618) 24.6

4월 15일~21일 (151) 6.0

4월 22일~28일 (72) 2.9

4월 29일~5월 5일 (52) 2.1

5월  6일~12일 (275) 11.0

5월 13일~19일 (162) 6.5

5월 20일~26일 (110) 4.4

5월 27일~6월 2일 (65) 2.6

6월  3일~ 9일 (79) 3.1

6월 10일~16일 (54) 2.2

6월 17일~23일 (24) 1.0

6월 24일~30일 (63) 2.5

(단위 : %)
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[표 1] 기상서비스 만족도

[문1] 귀하께서는 기상청의 기상서비스에 대해 얼마나 만족 하십니까?

Base=전체
사례수 

(명)

①매우 

불만족
②불만족

③약간 

불만족

①+②+

③
④보통

⑤약간 

만족
⑥만족

⑦매우 

만족

⑤+⑥+

⑦
계 평균

▣ 전체 ▣ (2508) 1.3 1.3 8.0 10.6 19.4 27.8 35.5 6.7 69.9 100.0 67.4

성별

남자 (1323) 1.7 1.3 7.2 10.1 16.0 26.7 39.5 7.7 73.8 100.0 69.0

여자 (1185) 0.9 1.4 8.9 11.2 23.2 29.0 31.1 5.5 65.6 100.0 65.5

연령

19-29세 (808) 1.1 1.7 10.5 13.4 19.8 29.6 30.9 6.3 66.8 100.0 65.5

30-39세 (997) 0.9 1.4 9.1 11.4 21.4 27.8 33.2 6.2 67.2 100.0 66.4

40-49세 (527) 1.7 0.8 3.2 5.7 17.1 28.3 42.5 6.5 77.2 100.0 70.5

50-59세 (139) 3.6 0.7 4.3 8.6 15.8 19.4 46.0 10.1 75.5 100.0 70.9

60세이상 (37) 2.7 0.0 5.4 8.1 5.4 13.5 56.8 16.2 86.5 100.0 77.0

학력

고졸 이하 (557) 0.5 1.6 6.8 9.0 23.7 24.1 36.3 7.0 67.3 100.0 67.6

전문대재학이상 (1951) 1.5 1.2 8.4 11.1 18.2 28.9 35.3 6.6 70.7 100.0 67.3

직업

농/임/어업 (15) 6.7 6.7 20.0 33.3 33.3 20.0 13.3 0.0 33.3 100.0 48.9

자영업 (198) 3.5 1.0 3.5 8.1 20.2 23.2 41.4 7.1 71.7 100.0 68.5

판매/영업/서비스 (189) 0.5 0.5 9.0 10.1 23.3 21.2 39.7 5.8 66.7 100.0 67.7

생산/기능/노무 (161) 1.2 1.9 6.2 9.3 19.3 24.2 40.4 6.8 71.4 100.0 68.6

사무/관리/전문 (981) 1.3 0.8 6.4 8.6 16.6 30.4 37.4 7.0 74.8 100.0 69.0

주부 (316) 0.6 1.9 9.2 11.7 20.9 27.2 34.2 6.0 67.4 100.0 66.5

학생 (357) 0.8 1.7 12.3 14.8 17.4 29.4 29.7 8.7 67.8 100.0 66.1

무직/퇴직/기타 (291) 1.4 2.1 9.6 13.1 26.1 27.5 29.2 4.1 60.8 100.0 63.4

월평균소득

199만원 이하 (584) 1.5 1.2 10.8 13.5 24.8 26.5 27.6 7.5 61.6 100.0 64.4

200-299만원 (623) 0.3 1.4 10.6 12.4 19.7 24.2 37.1 6.6 67.9 100.0 67.3

300-399만원 (491) 1.2 1.0 5.3 7.5 17.3 29.1 40.1 5.9 75.2 100.0 69.3

400-499만원 (344) 1.2 0.9 5.5 7.6 16.6 34.0 38.1 3.8 75.9 100.0 68.5

500만원 이상 (466) 2.6 1.9 5.8 10.3 16.5 28.1 36.5 8.6 73.2 100.0 68.2

거주지역

서울 (687) 1.7 1.9 8.2 11.8 18.8 29.0 35.2 5.2 69.4 100.0 66.3

인천/경기 (663) 1.2 1.8 10.3 13.3 17.2 28.4 34.2 6.9 69.5 100.0 66.7

대전/충청 (247) 0.8 0.4 7.7 8.9 23.9 26.3 30.8 10.1 67.2 100.0 67.9

광주/전라 (214) 0.9 0.5 6.5 7.9 23.8 25.2 35.5 7.5 68.2 100.0 68.1

대구/경북 (240) 1.3 2.1 5.0 8.3 18.8 26.3 39.2 7.5 72.9 100.0 69.0

부산/울산/경남 (385) 1.6 0.0 7.0 8.6 19.0 29.1 37.7 5.7 72.5 100.0 68.3

강원 (45) 0.0 2.2 4.4 6.7 26.7 24.4 33.3 8.9 66.7 100.0 68.1

제주 (27) 0.0 0.0 11.1 11.1 14.8 18.5 55.6 0.0 74.1 100.0 69.7

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (464) 1.9 2.2 8.6 12.7 14.4 23.5 34.9 14.4 72.8 100.0 69.6

하루 1번 (923) 1.0 0.7 6.7 8.3 16.9 29.3 40.3 5.2 74.8 100.0 69.1

하루 1번 미만 (1121) 1.3 1.5 8.8 11.7 23.6 28.4 31.8 4.6 64.8 100.0 65.0

조사시기

4월  1일~ 7일 (783) 1.0 0.6 5.9 7.5 18.9 27.6 38.2 7.8 73.6 100.0 69.5

4월  8일~14일 (618) 1.0 1.6 9.7 12.3 16.8 28.3 35.8 6.8 70.9 100.0 67.4

4월 15일~21일 (151) 2.0 2.6 11.3 15.9 17.2 25.2 35.1 6.6 66.9 100.0 65.4

4월 22일~28일 (72) 2.8 1.4 12.5 16.7 16.7 29.2 30.6 6.9 66.7 100.0 64.6

4월 29일~5월 5일 (52) 0.0 0.0 1.9 1.9 28.8 30.8 30.8 7.7 69.2 100.0 68.9

5월  6일~12일 (275) 0.7 1.5 8.0 10.2 21.1 27.6 36.7 4.4 68.7 100.0 66.8

5월 13일~19일 (162) 3.1 1.9 8.0 13.0 25.3 26.5 31.5 3.7 61.7 100.0 63.3

5월 20일~26일 (110) 0.0 0.0 10.9 10.9 27.3 28.2 28.2 5.5 61.8 100.0 65.0

5월 27일~6월 2일 (65) 0.0 1.5 4.6 6.2 21.5 32.3 32.3 7.7 72.3 100.0 68.7

6월  3일~ 9일 (79) 0.0 2.5 6.3 8.9 25.3 27.8 31.6 6.3 65.8 100.0 66.5

6월 10일~16일 (54) 0.0 0.0 13.0 13.0 11.1 29.6 38.9 7.4 75.9 100.0 69.4

6월 17일~23일 (24) 16.7 0.0 0.0 16.7 12.5 29.2 37.5 4.2 70.8 100.0 61.1

6월 24일~30일 (63) 4.8 4.8 9.5 19.0 15.9 23.8 31.7 9.5 65.1 100.0 63.8

(단위 : %)
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[표 2] 기상서비스 유용도

[문2] 귀하께서는 기상청의 기상서비스가 일상생활에 얼마나 도움을 준다고 생각하십니까?

Base=전체
사례수 

(명)

①전혀 

도움 

안됨

②도움 

안됨

③약간 

도움 

안됨

①+②+

③
④보통

⑤약간 

도움됨
⑥도움됨

⑦매우 

도움됨

⑤+⑥+

⑦
계 평균

▣ 전체 ▣ (2508) 0.3 0.6 2.4 3.3 9.7 20.4 46.0 20.6 87.0 100.0 78.3

성별

남자 (1323) 0.5 0.7 2.3 3.5 9.4 19.3 44.6 23.2 87.2 100.0 78.8

여자 (1185) 0.1 0.4 2.6 3.1 10.1 21.5 47.5 17.7 86.8 100.0 77.7

연령

19-29세 (808) 0.1 0.5 2.5 3.1 10.9 21.9 45.3 18.8 86.0 100.0 77.5

30-39세 (997) 0.2 0.6 2.3 3.1 11.1 21.7 45.3 18.8 85.8 100.0 77.4

40-49세 (527) 0.2 0.6 2.8 3.6 7.4 18.0 47.8 23.1 89.0 100.0 79.7

50-59세 (139) 2.2 0.7 2.2 5.0 4.3 13.7 43.9 33.1 90.6 100.0 81.8

60세이상 (37) 2.7 0.0 0.0 2.7 0.0 10.8 59.5 27.0 97.3 100.0 83.8

학력

고졸 이하 (557) 0.2 0.4 3.2 3.8 10.8 20.3 42.0 23.2 85.5 100.0 78.2

전문대재학이상 (1951) 0.4 0.6 2.2 3.2 9.4 20.4 47.1 19.9 87.4 100.0 78.3

직업

농/임/어업 (15) 0.0 0.0 13.3 13.3 13.3 40.0 20.0 13.3 73.3 100.0 67.8

자영업 (198) 1.5 1.5 3.0 6.1 7.1 20.7 42.4 23.7 86.9 100.0 77.7

판매/영업/서비스 (189) 0.5 1.6 1.6 3.7 10.6 22.2 43.9 19.6 85.7 100.0 77.1

생산/기능/노무 (161) 0.6 0.0 5.0 5.6 11.2 13.7 43.5 26.1 83.2 100.0 78.7

사무/관리/전문 (981) 0.1 0.3 1.3 1.7 8.7 20.3 47.3 22.0 89.6 100.0 79.8

주부 (316) 0.0 0.0 3.5 3.5 8.2 17.4 52.2 18.7 88.3 100.0 79.0

학생 (357) 0.3 0.6 2.0 2.8 11.5 22.1 44.8 18.8 85.7 100.0 77.3

무직/퇴직/기타 (291) 0.3 1.0 3.8 5.2 13.1 23.0 42.6 16.2 81.8 100.0 75.0

월평균소득

199만원 이하 (584) 0.2 1.0 2.4 3.6 13.9 23.5 41.6 17.5 82.5 100.0 75.7

200-299만원 (623) 0.0 0.2 3.0 3.2 10.3 18.9 46.4 21.2 86.5 100.0 78.6

300-399만원 (491) 0.2 0.6 1.8 2.6 7.5 22.2 46.6 21.0 89.8 100.0 79.1

400-499만원 (344) 0.3 0.0 1.7 2.0 9.3 19.2 49.7 19.8 88.7 100.0 79.2

500만원 이상 (466) 1.1 0.9 2.8 4.7 6.4 17.4 47.4 24.0 88.8 100.0 79.4

거주지역

서울 (687) 0.3 0.6 2.6 3.5 9.8 20.4 46.3 20.1 86.8 100.0 78.1

인천/경기 (663) 0.5 0.3 2.1 2.9 10.1 20.2 45.4 21.4 87.0 100.0 78.5

대전/충청 (247) 0.8 0.4 2.8 4.0 13.0 21.1 39.3 22.7 83.0 100.0 76.9

광주/전라 (214) 0.5 1.4 1.4 3.3 7.9 26.2 47.7 15.0 88.8 100.0 76.8

대구/경북 (240) 0.0 0.8 2.9 3.8 8.3 17.9 45.8 24.2 87.9 100.0 79.6

부산/울산/경남 (385) 0.0 0.3 2.3 2.6 8.8 20.0 48.8 19.7 88.6 100.0 79.0

강원 (45) 0.0 2.2 2.2 4.4 11.1 13.3 46.7 24.4 84.4 100.0 78.9

제주 (27) 0.0 0.0 7.4 7.4 7.4 11.1 59.3 14.8 85.2 100.0 77.8

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (464) 0.6 0.4 3.4 4.5 6.3 17.7 39.9 31.7 89.2 100.0 81.0

하루 1번 (923) 0.1 0.3 1.3 1.7 7.8 18.7 49.9 21.8 90.5 100.0 80.3

하루 1번 미만 (1121) 0.4 0.8 2.9 4.1 12.8 22.8 45.2 15.1 83.1 100.0 75.5

조사시기

4월  1일~ 7일 (783) 0.1 0.4 2.3 2.8 9.5 20.3 44.2 23.2 87.7 100.0 79.2

4월  8일~14일 (618) 0.3 1.0 2.1 3.4 8.9 18.6 47.6 21.5 87.7 100.0 78.9

4월 15일~21일 (151) 0.0 2.0 1.3 3.3 6.6 20.5 53.6 15.9 90.1 100.0 78.4

4월 22일~28일 (72) 0.0 1.4 1.4 2.8 12.5 18.1 43.1 23.6 84.7 100.0 78.5

4월 29일~5월 5일 (52) 0.0 0.0 0.0 0.0 5.8 17.3 69.2 7.7 94.2 100.0 79.8

5월  6일~12일 (275) 0.0 0.4 2.5 2.9 12.4 24.7 41.1 18.9 84.7 100.0 76.7

5월 13일~19일 (162) 1.9 0.0 3.1 4.9 13.6 22.2 44.4 14.8 81.5 100.0 74.5

5월 20일~26일 (110) 0.0 0.0 4.5 4.5 9.1 21.8 44.5 20.0 86.4 100.0 77.7

5월 27일~6월 2일 (65) 0.0 0.0 4.6 4.6 6.2 26.2 50.8 12.3 89.2 100.0 76.7

6월  3일~ 9일 (79) 0.0 0.0 3.8 3.8 11.4 24.1 44.3 16.5 84.8 100.0 76.4

6월 10일~16일 (54) 0.0 0.0 1.9 1.9 7.4 16.7 50.0 24.1 90.7 100.0 81.2

6월 17일~23일 (24) 0.0 0.0 0.0 0.0 4.2 8.3 66.7 20.8 95.8 100.0 84.0

6월 24일~30일 (63) 3.2 0.0 4.8 7.9 14.3 14.3 31.7 31.7 77.8 100.0 76.4

(단위 : %)
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[표 3] 기상서비스 신뢰도

[문3] 귀하께서는 기상청의 기상서비스에 대해 얼마나 신뢰 하십니까?

Base=전체
사례수 

(명)

①전혀 

신뢰 

안함

②신뢰 

안함

③약간 

신뢰 

안함

①+②+

③
④보통

⑤약간 

신뢰함
⑥신뢰함

⑦매우 

신뢰함

⑤+⑥+

⑦
계 평균

▣ 전체 ▣ (2508) 0.4 1.1 4.8 6.2 14.2 31.1 41.4 7.1 79.6 100.0 71.2

성별

남자 (1323) 0.5 1.2 5.3 7.0 13.5 28.9 42.3 8.2 79.4 100.0 71.5

여자 (1185) 0.2 0.9 4.2 5.3 14.9 33.5 40.5 5.8 79.8 100.0 70.9

연령

19-29세 (808) 0.2 1.2 6.1 7.5 17.5 34.0 34.5 6.4 75.0 100.0 68.9

30-39세 (997) 0.2 1.1 5.4 6.7 14.8 31.4 40.4 6.6 78.4 100.0 70.6

40-49세 (527) 0.2 0.8 2.5 3.4 10.1 30.2 48.4 8.0 86.5 100.0 74.4

50-59세 (139) 2.2 0.7 2.9 5.8 8.6 19.4 58.3 7.9 85.6 100.0 74.8

60세이상 (37) 2.7 2.7 0.0 5.4 2.7 16.2 56.8 18.9 91.9 100.0 78.8

학력

고졸 이하 (557) 0.2 0.5 4.7 5.4 12.9 30.3 45.4 5.9 81.7 100.0 72.1

전문대재학이상 (1951) 0.4 1.2 4.8 6.5 14.5 31.3 40.3 7.4 79.0 100.0 70.9

직업

농/임/어업 (15) 0.0 6.7 6.7 13.3 6.7 40.0 40.0 0.0 80.0 100.0 66.7

자영업 (198) 1.5 2.0 3.0 6.6 12.1 23.2 48.0 10.1 81.3 100.0 73.0

판매/영업/서비스 (189) 0.5 0.5 4.8 5.8 14.8 32.3 39.2 7.9 79.4 100.0 71.2

생산/기능/노무 (161) 0.6 0.6 5.6 6.8 12.4 26.1 47.8 6.8 80.7 100.0 72.2

사무/관리/전문 (981) 0.1 1.0 4.1 5.2 12.8 32.2 42.5 7.2 82.0 100.0 72.1

주부 (316) 0.0 0.3 3.5 3.8 10.4 32.0 46.5 7.3 85.8 100.0 73.8

학생 (357) 0.3 1.1 5.6 7.0 19.0 32.5 33.6 7.8 73.9 100.0 69.1

무직/퇴직/기타 (291) 0.7 1.7 8.2 10.7 18.9 31.6 35.4 3.4 70.4 100.0 66.5

월평균소득

199만원 이하 (584) 0.2 1.7 4.6 6.5 18.7 33.6 34.6 6.7 74.8 100.0 69.0

200-299만원 (623) 0.0 0.6 6.4 7.1 11.7 29.9 44.6 6.7 81.2 100.0 71.9

300-399만원 (491) 0.2 0.6 3.7 4.5 14.3 27.9 46.4 6.9 81.3 100.0 72.7

400-499만원 (344) 0.3 0.6 3.2 4.1 14.5 33.4 42.2 5.8 81.4 100.0 71.7

500만원 이상 (466) 1.3 1.7 5.2 8.2 11.4 31.3 39.9 9.2 80.5 100.0 71.1

거주지역

서울 (687) 0.4 1.5 5.4 7.3 14.6 35.4 37.0 5.8 78.2 100.0 69.5

인천/경기 (663) 0.5 1.1 5.6 7.1 13.0 30.6 42.1 7.2 79.9 100.0 71.2

대전/충청 (247) 0.8 0.8 4.5 6.1 16.6 31.2 36.0 10.1 77.3 100.0 70.8

광주/전라 (214) 0.5 0.9 3.3 4.7 15.0 27.6 45.8 7.0 80.4 100.0 72.3

대구/경북 (240) 0.0 0.8 3.3 4.2 12.9 27.1 47.9 7.9 82.9 100.0 73.6

부산/울산/경남 (385) 0.0 1.0 4.7 5.7 13.8 29.6 44.2 6.8 80.5 100.0 71.9

강원 (45) 0.0 0.0 0.0 0.0 17.8 31.1 42.2 8.9 82.2 100.0 73.7

제주 (27) 0.0 0.0 7.4 7.4 14.8 18.5 55.6 3.7 77.8 100.0 72.2

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (464) 0.6 1.3 6.9 8.8 10.1 27.4 40.7 12.9 81.0 100.0 72.7

하루 1번 (923) 0.2 0.7 2.5 3.4 14.4 31.5 44.1 6.6 82.2 100.0 72.5

하루 1번 미만 (1121) 0.4 1.3 5.8 7.5 15.6 32.3 39.5 5.1 76.9 100.0 69.5

조사시기

4월  1일~ 7일 (783) 0.1 0.9 4.3 5.4 12.6 29.6 44.1 8.3 82.0 100.0 72.7

4월  8일~14일 (618) 0.5 0.8 4.5 5.8 12.9 29.3 45.1 6.8 81.2 100.0 72.1

4월 15일~21일 (151) 0.0 1.3 4.0 5.3 13.9 31.1 39.1 10.6 80.8 100.0 72.4

4월 22일~28일 (72) 0.0 1.4 8.3 9.7 16.7 31.9 31.9 9.7 73.6 100.0 69.0

4월 29일~5월 5일 (52) 0.0 0.0 0.0 0.0 7.7 42.3 44.2 5.8 92.3 100.0 74.7

5월  6일~12일 (275) 0.0 1.8 4.7 6.5 20.0 30.2 37.5 5.8 73.5 100.0 69.0

5월 13일~19일 (162) 1.9 1.2 9.3 12.3 16.0 33.3 34.6 3.7 71.6 100.0 66.0

5월 20일~26일 (110) 0.0 0.9 5.5 6.4 17.3 39.1 34.5 2.7 76.4 100.0 68.2

5월 27일~6월 2일 (65) 0.0 0.0 4.6 4.6 18.5 29.2 38.5 9.2 76.9 100.0 71.5

6월  3일~ 9일 (79) 0.0 1.3 5.1 6.3 11.4 39.2 39.2 3.8 82.3 100.0 70.3

6월 10일~16일 (54) 0.0 0.0 1.9 1.9 11.1 35.2 42.6 9.3 87.0 100.0 74.4

6월 17일~23일 (24) 0.0 4.2 0.0 4.2 16.7 20.8 50.0 8.3 79.2 100.0 72.9

6월 24일~30일 (63) 3.2 3.2 6.3 12.7 12.7 33.3 34.9 6.3 74.6 100.0 66.7

(단위 : %)
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[표 4] 기상서비스 개선도

[문4] 귀하께서는 최근의 기상서비스가 작년과 비교 했을 때 얼마나 좋아졌다고 생각하십니까?

Base=전체
사례수 

(명)

①매우 

나빠짐
②나빠짐

③약간 

나빠짐

①+②+

③
④비슷함

⑤약간 

좋아짐
⑥좋아짐

⑦매우 

좋아짐

⑤+⑥+

⑦
계 평균

▣ 전체 ▣ (2508) 0.3 0.7 1.6 2.6 27.1 27.8 30.8 11.7 70.3 100.0 70.1

성별

남자 (1323) 0.5 0.8 1.9 3.1 26.8 26.0 31.2 12.8 70.1 100.0 70.4

여자 (1185) 0.1 0.7 1.4 2.1 27.3 29.8 30.3 10.5 70.5 100.0 69.8

연령

19-29세 (808) 0.2 0.7 1.4 2.4 35.3 28.0 25.1 9.3 62.4 100.0 67.1

30-39세 (997) 0.2 0.7 1.9 2.8 27.5 28.1 30.1 11.5 69.7 100.0 69.8

40-49세 (527) 0.2 0.4 2.1 2.7 17.6 27.3 38.5 13.9 79.7 100.0 73.7

50-59세 (139) 0.7 1.4 0.0 2.2 15.8 25.9 38.8 17.3 82.0 100.0 75.1

60세이상 (37) 2.7 2.7 0.0 5.4 13.5 29.7 32.4 18.9 81.1 100.0 73.0

학력

고졸 이하 (557) 0.4 0.9 1.3 2.5 26.9 25.5 31.6 13.5 70.6 100.0 70.8

전문대재학이상 (1951) 0.3 0.7 1.7 2.7 27.1 28.4 30.5 11.2 70.2 100.0 69.9

직업

농/임/어업 (15) 0.0 6.7 0.0 6.7 26.7 33.3 20.0 13.3 66.7 100.0 66.7

자영업 (198) 0.5 1.5 3.0 5.1 21.2 26.3 32.3 15.2 73.7 100.0 71.5

판매/영업/서비스 (189) 0.5 0.0 2.6 3.2 23.3 25.4 32.8 15.3 73.5 100.0 72.1

생산/기능/노무 (161) 0.6 0.0 2.5 3.1 20.5 25.5 34.2 16.8 76.4 100.0 73.3

사무/관리/전문 (981) 0.1 0.4 1.2 1.7 24.7 28.4 32.7 12.4 73.6 100.0 71.5

주부 (316) 0.0 0.9 0.9 1.9 21.5 28.8 35.8 12.0 76.6 100.0 72.3

학생 (357) 0.3 0.8 0.8 2.0 38.4 27.7 24.6 7.3 59.7 100.0 65.9

무직/퇴직/기타 (291) 0.7 1.4 2.7 4.8 37.5 28.2 22.7 6.9 57.7 100.0 64.4

월평균소득

199만원 이하 (584) 0.2 1.4 1.7 3.3 31.8 27.6 27.6 9.8 64.9 100.0 67.8

200-299만원 (623) 0.0 0.3 2.2 2.6 29.1 27.4 28.4 12.5 68.4 100.0 69.8

300-399만원 (491) 0.2 0.2 1.4 1.8 24.8 29.1 30.8 13.4 73.3 100.0 71.4

400-499만원 (344) 0.3 0.6 0.6 1.5 22.7 29.1 37.5 9.3 75.9 100.0 71.6

500만원 이상 (466) 0.9 1.1 1.7 3.6 24.0 26.2 33.0 13.1 72.3 100.0 70.8

거주지역

서울 (687) 0.3 1.3 1.3 2.9 29.3 29.5 28.7 9.6 67.8 100.0 68.5

인천/경기 (663) 0.6 0.6 1.5 2.7 26.5 27.3 32.3 11.2 70.7 100.0 70.1

대전/충청 (247) 0.0 1.2 2.0 3.2 27.1 25.1 28.3 16.2 69.6 100.0 71.0

광주/전라 (214) 0.5 0.5 1.4 2.3 27.1 29.9 28.0 12.6 70.6 100.0 70.0

대구/경북 (240) 0.0 0.0 2.1 2.1 21.7 30.8 34.2 11.3 76.3 100.0 71.8

부산/울산/경남 (385) 0.0 0.3 2.1 2.3 28.1 25.2 31.7 12.7 69.6 100.0 70.7

강원 (45) 0.0 0.0 0.0 0.0 20.0 24.4 42.2 13.3 80.0 100.0 74.8

제주 (27) 0.0 0.0 3.7 3.7 29.6 18.5 29.6 18.5 66.7 100.0 71.6

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (464) 0.2 1.5 1.7 3.4 23.7 22.4 32.5 17.9 72.8 100.0 72.6

하루 1번 (923) 0.1 0.7 1.2 2.0 24.9 28.6 33.0 11.5 73.1 100.0 71.1

하루 1번 미만 (1121) 0.4 0.4 2.0 2.9 30.2 29.3 28.2 9.4 66.9 100.0 68.3

조사시기

4월  1일~ 7일 (783) 0.1 0.1 1.3 1.5 23.2 30.3 30.7 14.3 75.2 100.0 72.1

4월  8일~14일 (618) 0.2 0.6 1.5 2.3 23.1 26.2 36.1 12.3 74.6 100.0 72.0

4월 15일~21일 (151) 0.0 1.3 2.6 4.0 26.5 27.8 31.1 10.6 69.5 100.0 69.4

4월 22일~28일 (72) 0.0 1.4 2.8 4.2 29.2 23.6 34.7 8.3 66.7 100.0 68.7

4월 29일~5월 5일 (52) 0.0 0.0 3.8 3.8 23.1 32.7 28.8 11.5 73.1 100.0 70.2

5월  6일~12일 (275) 0.4 1.5 2.5 4.4 37.1 24.7 25.5 8.4 58.5 100.0 65.7

5월 13일~19일 (162) 1.9 0.6 0.6 3.1 34.6 27.2 26.5 8.6 62.3 100.0 66.5

5월 20일~26일 (110) 0.0 1.8 0.9 2.7 32.7 28.2 28.2 8.2 64.5 100.0 67.4

5월 27일~6월 2일 (65) 0.0 0.0 1.5 1.5 26.2 26.2 32.3 13.8 72.3 100.0 71.8

6월  3일~ 9일 (79) 0.0 1.3 2.5 3.8 39.2 24.1 26.6 6.3 57.0 100.0 65.2

6월 10일~16일 (54) 0.0 0.0 0.0 0.0 24.1 35.2 22.2 18.5 75.9 100.0 72.5

6월 17일~23일 (24) 0.0 0.0 0.0 0.0 33.3 25.0 33.3 8.3 66.7 100.0 69.4

6월 24일~30일 (63) 1.6 3.2 3.2 7.9 28.6 28.6 25.4 9.5 63.5 100.0 65.6

(단위 : %)
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[표 5] 일기예보 신뢰도

[문5] 귀하께서는 기상청의 일기예보에 대해 얼마나 신뢰하십니까?

Base=전체
사례수 

(명)

①전혀 

신뢰 

안함

②신뢰 

안함

③약간 

신뢰 

안함

①+②+

③
④보통

⑤약간 

신뢰함
⑥신뢰함

⑦매우 

신뢰함

⑤+⑥+

⑦
계 평균

▣ 전체 ▣ (752) 0.7 1.7 6.0 8.4 15.4 33.0 36.2 7.0 76.2 100.0 69.2

성별

남자 (459) 0.9 2.0 6.8 9.6 13.1 33.6 34.9 8.9 77.3 100.0 69.5

여자 (293) 0.3 1.4 4.8 6.5 19.1 32.1 38.2 4.1 74.4 100.0 68.7

연령

19-29세 (279) 0.4 2.5 7.5 10.4 19.0 31.5 31.5 7.5 70.6 100.0 67.3

30-39세 (257) 0.4 1.2 4.7 6.2 17.5 35.8 34.6 5.8 76.3 100.0 69.1

40-49세 (161) 0.6 1.2 5.0 6.8 9.9 37.3 41.6 4.3 83.2 100.0 70.7

50-59세 (44) 4.5 0.0 6.8 11.4 4.5 15.9 50.0 18.2 84.1 100.0 75.0

60세이상 (11) 0.0 9.1 9.1 18.2 0.0 9.1 54.5 18.2 81.8 100.0 74.2

학력

고졸 이하 (210) 0.5 1.4 4.3 6.2 15.2 31.9 38.6 8.1 78.6 100.0 70.8

전문대재학이상 (542) 0.7 1.8 6.6 9.2 15.5 33.4 35.2 6.6 75.3 100.0 68.5

직업

농/임/어업 (7) 0.0 14.3 0.0 14.3 0.0 42.9 42.9 0.0 85.7 100.0 66.7

자영업 (60) 1.7 1.7 1.7 5.0 13.3 36.7 33.3 11.7 81.7 100.0 71.4

판매/영업/서비스 (62) 1.6 0.0 8.1 9.7 14.5 38.7 29.0 8.1 75.8 100.0 68.0

생산/기능/노무 (51) 2.0 3.9 2.0 7.8 13.7 35.3 33.3 9.8 78.4 100.0 69.3

사무/관리/전문 (233) 0.9 1.7 3.9 6.4 18.0 30.0 39.9 5.6 75.5 100.0 69.5

주부 (76) 0.0 1.3 9.2 10.5 11.8 25.0 43.4 9.2 77.6 100.0 71.3

학생 (157) 0.0 1.9 5.1 7.0 13.4 33.8 38.9 7.0 79.6 100.0 70.6

무직/퇴직/기타 (106) 0.0 0.9 13.2 14.2 18.9 36.8 25.5 4.7 67.0 100.0 64.5

월평균소득

199만원 이하 (199) 0.5 2.0 8.5 11.1 15.6 36.7 31.7 5.0 73.4 100.0 66.8

200-299만원 (190) 0.0 1.1 7.4 8.4 16.3 27.9 38.4 8.9 75.3 100.0 70.3

300-399만원 (112) 0.9 1.8 1.8 4.5 15.2 30.4 42.9 7.1 80.4 100.0 71.6

400-499만원 (108) 0.0 1.9 1.9 3.7 17.6 38.0 35.2 5.6 78.7 100.0 69.9

500만원 이상 (143) 2.1 2.1 7.0 11.2 12.6 32.9 35.0 8.4 76.2 100.0 68.4

거주지역

서울 (211) 0.5 2.8 5.7 9.0 16.1 35.1 33.6 6.2 74.9 100.0 68.0

인천/경기 (193) 1.6 2.1 7.3 10.9 15.5 30.6 33.7 9.3 73.6 100.0 68.3

대전/충청 (88) 1.1 1.1 5.7 8.0 18.2 37.5 33.0 3.4 73.9 100.0 67.0

광주/전라 (64) 0.0 0.0 1.6 1.6 18.8 32.8 37.5 9.4 79.7 100.0 72.4

대구/경북 (72) 0.0 0.0 5.6 5.6 11.1 31.9 45.8 5.6 83.3 100.0 72.4

부산/울산/경남 (102) 0.0 2.0 6.9 8.8 8.8 32.4 44.1 5.9 82.4 100.0 71.2

강원 (14) 0.0 0.0 0.0 0.0 42.9 21.4 21.4 14.3 57.1 100.0 67.9

제주 (8) 0.0 0.0 25.0 25.0 12.5 25.0 25.0 12.5 62.5 100.0 64.6

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (131) 2.3 1.5 7.6 11.5 15.3 22.1 33.6 17.6 73.3 100.0 70.7

하루 1번 (270) 0.4 1.5 3.3 5.2 17.0 33.3 39.6 4.8 77.8 100.0 69.9

하루 1번 미만 (351) 0.3 2.0 7.4 9.7 14.2 36.8 34.5 4.8 76.1 100.0 68.0

조사시기

5월  6일~12일 (195) 0.0 1.5 5.1 6.7 16.9 33.8 36.4 6.2 76.4 100.0 69.5

5월 13일~19일 (162) 1.9 1.2 6.8 9.9 19.1 32.7 31.5 6.8 71.0 100.0 66.9

5월 20일~26일 (110) 0.0 1.8 9.1 10.9 14.5 33.6 37.3 3.6 74.5 100.0 67.7

5월 27일~6월 2일 (65) 0.0 1.5 9.2 10.8 7.7 36.9 32.3 12.3 81.5 100.0 71.0

6월  3일~ 9일 (79) 0.0 1.3 6.3 7.6 17.7 31.6 38.0 5.1 74.7 100.0 69.0

6월 10일~16일 (54) 0.0 0.0 1.9 1.9 11.1 37.0 35.2 14.8 87.0 100.0 75.0

6월 17일~23일 (24) 0.0 4.2 0.0 4.2 16.7 29.2 41.7 8.3 79.2 100.0 71.5

6월 24일~30일 (63) 3.2 4.8 3.2 11.1 11.1 25.4 46.0 6.3 77.8 100.0 69.0

(단위 : %)
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[표 6] 일기예보 만족도

[문5-1] 귀하께서는 기상청의 일기예보 에 대해 얼마나 만족 하십니까?

Base=전체
사례수 

(명)

①매우 

불만족
②불만족

③약간 

불만족

①+②+

③
④보통

⑤약간 

만족
⑥만족

⑦매우 

만족

⑤+⑥+

⑦
계 평균

▣ 전체 ▣ (2508) 0.5 0.8 5.0 6.3 14.8 29.8 39.6 9.5 78.9 100.0 71.6

성별

남자 (1323) 0.6 1.0 5.0 6.6 13.6 28.6 40.0 11.3 79.8 100.0 72.3

여자 (1185) 0.4 0.5 5.1 6.0 16.1 31.2 39.1 7.6 77.9 100.0 70.8

연령

19-29세 (808) 0.6 1.1 7.2 8.9 17.6 31.6 33.7 8.3 73.5 100.0 68.7

30-39세 (997) 0.3 0.7 4.8 5.8 15.6 31.8 38.7 8.0 78.5 100.0 71.0

40-49세 (527) 0.2 0.2 2.7 3.0 11.0 28.1 47.1 10.8 86.0 100.0 75.2

50-59세 (139) 2.2 0.7 3.6 6.5 9.4 18.0 46.8 19.4 84.2 100.0 76.4

60세이상 (37) 2.7 2.7 2.7 8.1 5.4 8.1 56.8 21.6 86.5 100.0 78.4

학력

고졸 이하 (557) 0.4 0.2 4.1 4.7 16.2 27.1 40.9 11.1 79.2 100.0 72.8

전문대재학이상 (1951) 0.6 0.9 5.3 6.8 14.4 30.6 39.2 9.1 78.8 100.0 71.2

직업

농/임/어업 (15) 0.0 0.0 20.0 20.0 6.7 40.0 26.7 6.7 73.3 100.0 65.6

자영업 (198) 2.0 1.0 3.5 6.6 12.6 22.2 45.5 13.1 80.8 100.0 73.5

판매/영업/서비스 (189) 0.5 0.0 4.8 5.3 14.8 28.6 37.6 13.8 79.9 100.0 73.1

생산/기능/노무 (161) 0.6 0.0 4.3 5.0 12.4 29.8 40.4 12.4 82.6 100.0 73.6

사무/관리/전문 (981) 0.1 0.8 3.8 4.7 13.5 31.4 41.6 8.9 81.9 100.0 72.6

주부 (316) 0.3 0.6 5.1 6.0 12.3 28.2 44.9 8.5 81.6 100.0 72.7

학생 (357) 0.6 1.1 8.1 9.8 16.5 30.8 33.9 9.0 73.7 100.0 68.9

무직/퇴직/기타 (291) 1.0 1.0 6.2 8.2 23.0 30.6 31.3 6.9 68.7 100.0 67.1

월평균소득

199만원 이하 (584) 0.5 1.4 6.2 8.0 18.8 30.0 33.7 9.4 73.1 100.0 69.2

200-299만원 (623) 0.0 0.3 6.3 6.6 14.8 27.9 40.8 10.0 78.7 100.0 72.1

300-399만원 (491) 0.2 0.0 3.5 3.7 13.4 31.0 43.0 9.0 82.9 100.0 73.3

400-499만원 (344) 0.9 0.6 4.4 5.8 10.8 33.4 42.4 7.6 83.4 100.0 72.1

500만원 이상 (466) 1.3 1.5 4.1 6.9 14.2 28.3 39.5 11.2 79.0 100.0 71.6

거주지역

서울 (687) 0.4 1.3 4.8 6.6 16.7 31.6 38.0 7.1 76.7 100.0 70.0

인천/경기 (663) 0.9 0.8 5.4 7.1 13.3 32.3 37.3 10.1 79.6 100.0 71.2

대전/충청 (247) 0.8 0.4 4.9 6.1 13.0 27.5 42.1 11.3 81.0 100.0 72.9

광주/전라 (214) 0.5 0.5 4.7 5.6 16.8 29.0 40.2 8.4 77.6 100.0 71.3

대구/경북 (240) 0.0 0.4 3.8 4.2 14.2 27.5 42.9 11.3 81.7 100.0 73.7

부산/울산/경남 (385) 0.0 0.5 5.5 6.0 14.5 26.8 41.6 11.2 79.5 100.0 72.8

강원 (45) 2.2 0.0 6.7 8.9 13.3 26.7 35.6 15.6 77.8 100.0 71.8

제주 (27) 0.0 0.0 7.4 7.4 14.8 22.2 55.6 0.0 77.8 100.0 71.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (464) 0.9 1.1 6.9 8.8 11.6 25.2 37.7 16.6 79.5 100.0 73.1

하루 1번 (923) 0.4 0.7 4.6 5.6 13.3 29.1 42.3 9.6 81.0 100.0 72.6

하루 1번 미만 (1121) 0.4 0.7 4.6 5.8 17.3 32.3 38.1 6.5 76.9 100.0 70.1

조사시기

4월  1일~ 7일 (783) 0.1 0.5 4.0 4.6 12.5 29.4 43.2 10.3 82.9 100.0 73.6

4월  8일~14일 (618) 0.6 0.5 3.7 4.9 16.7 27.2 42.1 9.2 78.5 100.0 72.1

4월 15일~21일 (151) 0.0 2.0 4.6 6.6 15.9 29.8 37.7 9.9 77.5 100.0 71.1

4월 22일~28일 (72) 1.4 1.4 11.1 13.9 18.1 25.0 29.2 13.9 68.1 100.0 67.8

4월 29일~5월 5일 (52) 0.0 0.0 7.7 7.7 9.6 30.8 40.4 11.5 82.7 100.0 73.1

5월  6일~12일 (275) 0.4 0.7 7.6 8.7 16.4 32.7 33.5 8.7 74.9 100.0 69.3

5월 13일~19일 (162) 2.5 0.6 8.6 11.7 14.8 33.3 34.0 6.2 73.5 100.0 67.1

5월 20일~26일 (110) 0.0 0.9 6.4 7.3 13.6 39.1 32.7 7.3 79.1 100.0 69.7

5월 27일~6월 2일 (65) 0.0 0.0 4.6 4.6 21.5 26.2 40.0 7.7 73.8 100.0 70.8

6월  3일~ 9일 (79) 0.0 1.3 3.8 5.1 19.0 27.8 38.0 10.1 75.9 100.0 71.3

6월 10일~16일 (54) 0.0 0.0 1.9 1.9 7.4 40.7 35.2 14.8 90.7 100.0 75.6

6월 17일~23일 (24) 0.0 4.2 0.0 4.2 12.5 33.3 41.7 8.3 83.3 100.0 72.2

6월 24일~30일 (63) 3.2 3.2 6.3 12.7 12.7 23.8 42.9 7.9 74.6 100.0 68.5

(단위 : %)
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[표 7] 일기예보가 만족스럽지 못한 이유

[문5-2] 일기예보가 만족스럽지 못한 이유 는 무엇이라고 생각하십니까? 해당되는 것들을 모두 골라주십시오

Base=일기예보 

불만족 응답자

사례수 

(명)

발표 횟수가 

적어서

필요한 지역의 

예보가 없어서

찾아보기 

힘들어서
자주 바뀌어서

정확하지 

않아서
기타

▣ 전체 ▣ (158) 9.5 15.2 9.5 32.3 80.4 0.6

성별

남자 (87) 8.0 14.9 9.2 40.2 82.8 1.1

여자 (71) 11.3 15.5 9.9 22.5 77.5 0.0

연령

19-29세 (72) 9.7 11.1 8.3 31.9 83.3 1.4

30-39세 (58) 10.3 17.2 12.1 36.2 77.6 0.0

40-49세 (16) 6.3 18.8 0.0 31.3 75.0 0.0

50-59세 (9) 0.0 22.2 11.1 11.1 77.8 0.0

60세이상 (3) 33.3 33.3 33.3 33.3 100.0 0.0

학력

고졸 이하 (26) 11.5 26.9 15.4 38.5 80.8 0.0

전문대재학이상 (132) 9.1 12.9 8.3 31.1 80.3 0.8

직업

농/임/어업 (3) 0.0 33.3 33.3 66.7 100.0 0.0

자영업 (13) 0.0 7.7 7.7 38.5 76.9 0.0

판매/영업/서비스 (10) 10.0 20.0 0.0 30.0 80.0 0.0

생산/기능/노무 (8) 0.0 25.0 12.5 62.5 50.0 0.0

사무/관리/전문 (46) 10.9 15.2 6.5 26.1 78.3 0.0

주부 (19) 15.8 21.1 26.3 31.6 73.7 0.0

학생 (35) 14.3 8.6 5.7 34.3 82.9 2.9

무직/퇴직/기타 (24) 4.2 16.7 8.3 25.0 95.8 0.0

월평균소득

199만원 이하 (47) 10.6 12.8 10.6 31.9 89.4 0.0

200-299만원 (41) 12.2 19.5 7.3 39.0 70.7 0.0

300-399만원 (18) 5.6 11.1 16.7 27.8 83.3 0.0

400-499만원 (20) 10.0 35.0 15.0 15.0 75.0 0.0

500만원 이상 (32) 6.3 3.1 3.1 37.5 81.3 3.1

거주지역

서울 (45) 4.4 8.9 2.2 26.7 84.4 2.2

인천/경기 (47) 14.9 19.1 14.9 40.4 72.3 0.0

대전/충청 (15) 6.7 13.3 6.7 13.3 86.7 0.0

광주/전라 (12) 8.3 16.7 8.3 41.7 83.3 0.0

대구/경북 (10) 0.0 10.0 10.0 40.0 80.0 0.0

부산/울산/경남 (23) 8.7 21.7 8.7 30.4 82.6 0.0

강원 (4) 25.0 25.0 50.0 25.0 100.0 0.0

제주 (2) 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (41) 19.5 26.8 9.8 34.1 85.4 2.4

하루 1번 (52) 9.6 15.4 11.5 28.8 78.8 0.0

하루 1번 미만 (65) 3.1 7.7 7.7 33.8 78.5 0.0

조사시기

4월  1일~ 7일 (36) 11.1 16.7 13.9 25.0 72.2 0.0

4월  8일~14일 (30) 20.0 20.0 16.7 30.0 73.3 0.0

4월 15일~21일 (10) 10.0 20.0 0.0 50.0 70.0 10.0

4월 22일~28일 (10) 10.0 0.0 30.0 40.0 90.0 0.0

4월 29일~5월 5일 (4) 0.0 0.0 0.0 25.0 75.0 0.0

5월  6일~12일 (24) 0.0 8.3 4.2 37.5 91.7 0.0

5월 13일~19일 (19) 5.3 15.8 0.0 42.1 89.5 0.0

5월 20일~26일 (8) 12.5 37.5 12.5 12.5 75.0 0.0

5월 27일~6월 2일 (3) 0.0 0.0 0.0 33.3 100.0 0.0

6월  3일~ 9일 (4) 25.0 0.0 0.0 50.0 100.0 0.0

6월 10일~16일 (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0

6월 17일~23일 (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

6월 24일~30일 (8) 0.0 25.0 0.0 12.5 87.5 0.0

(단위 : %)
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[표 8] 일기예보 만족 기준에 대한 입장

[문6] 귀하께서는 일기예보의 정확도가 몇 %가 된다면 만족하시겠습니까?

Base=전체 사례수 (명) 70% 이하 70~80% 80~90% 90% 이상 무조건 100% 계

▣ 전체 ▣ (2508) 7.1 31.0 30.7 29.1 2.0 100.0

성별

남자 (1323) 7.6 29.8 30.8 29.6 2.3 100.0

여자 (1185) 6.7 32.3 30.5 28.7 1.8 100.0

연령

19-29세 (808) 7.2 35.6 28.3 26.4 2.5 100.0

30-39세 (997) 8.6 31.9 28.5 29.3 1.7 100.0

40-49세 (527) 4.9 26.0 37.6 29.6 1.9 100.0

50-59세 (139) 5.8 18.0 35.3 38.8 2.2 100.0

60세이상 (37) 2.7 24.3 27.0 43.2 2.7 100.0

학력

고졸 이하 (557) 6.3 27.8 34.6 28.4 2.9 100.0

전문대재학이상 (1951) 7.4 31.9 29.6 29.4 1.8 100.0

직업

농/임/어업 (15) 13.3 40.0 20.0 26.7 0.0 100.0

자영업 (198) 8.6 28.3 31.8 30.8 0.5 100.0

판매/영업/서비스 (189) 5.8 31.7 33.9 25.4 3.2 100.0

생산/기능/노무 (161) 6.8 26.7 37.3 27.3 1.9 100.0

사무/관리/전문 (981) 7.0 31.3 30.7 29.5 1.5 100.0

주부 (316) 6.0 28.8 30.4 33.5 1.3 100.0

학생 (357) 6.2 34.7 26.9 29.7 2.5 100.0

무직/퇴직/기타 (291) 9.6 30.9 29.9 25.1 4.5 100.0

월평균소득

199만원 이하 (584) 8.0 36.0 27.2 25.9 2.9 100.0

200-299만원 (623) 8.5 29.9 30.2 29.5 1.9 100.0

300-399만원 (491) 6.3 29.1 35.2 27.7 1.6 100.0

400-499만원 (344) 4.9 26.2 35.8 32.3 0.9 100.0

500만원 이상 (466) 6.7 31.8 27.3 32.0 2.4 100.0

거주지역

서울 (687) 7.4 31.0 31.9 28.2 1.5 100.0

인천/경기 (663) 6.5 34.1 31.2 25.9 2.3 100.0

대전/충청 (247) 6.5 28.3 27.1 34.4 3.6 100.0

광주/전라 (214) 6.1 32.7 29.9 27.6 3.7 100.0

대구/경북 (240) 7.9 27.1 32.1 30.8 2.1 100.0

부산/울산/경남 (385) 9.1 30.1 28.8 30.9 1.0 100.0

강원 (45) 4.4 22.2 40.0 33.3 0.0 100.0

제주 (27) 0.0 25.9 25.9 48.1 0.0 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (464) 9.1 27.6 27.2 33.8 2.4 100.0

하루 1번 (923) 6.0 31.3 31.9 29.3 1.6 100.0

하루 1번 미만 (1121) 7.3 32.1 31.2 27.1 2.2 100.0

조사시기

4월  1일~ 7일 (783) 6.4 29.9 30.9 30.9 1.9 100.0

4월  8일~14일 (618) 7.3 32.7 30.3 28.8 1.0 100.0

4월 15일~21일 (151) 6.0 35.8 28.5 27.2 2.6 100.0

4월 22일~28일 (72) 12.5 29.2 33.3 23.6 1.4 100.0

4월 29일~5월 5일 (52) 7.7 28.8 26.9 36.5 0.0 100.0

5월  6일~12일 (275) 8.0 31.3 35.6 22.2 2.9 100.0

5월 13일~19일 (162) 8.0 27.8 29.6 30.9 3.7 100.0

5월 20일~26일 (110) 9.1 30.0 30.9 27.3 2.7 100.0

5월 27일~6월 2일 (65) 6.2 23.1 32.3 35.4 3.1 100.0

6월  3일~ 9일 (79) 6.3 29.1 29.1 30.4 5.1 100.0

6월 10일~16일 (54) 7.4 31.5 27.8 31.5 1.9 100.0

6월 17일~23일 (24) 8.3 37.5 29.2 25.0 0.0 100.0

6월 24일~30일 (63) 3.2 36.5 22.2 36.5 1.6 100.0

(단위 : %)
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[표 9] 차원 만족도:기상특보 신속성

[문7] 귀하께서는 기상청에서 알려주는 태풍, 호우, 대설 등의 기상특보 가 얼마나 신속하게 전달 되고 있다고 생각하십니까?

Base=전체
사례수 

(명)

①전혀 

신속하지 

않음

②신속하

지 않음

③약간 

신속하지 

않음

①+②+

③
④보통

⑤약간 

신속함
⑥신속함

⑦매우 

신속함

⑤+⑥+

⑦
계 평균

▣ 전체 ▣ (2508) 0.4 1.2 4.7 6.3 17.7 27.7 38.1 10.3 76.1 100.0 71.1

성별

남자 (1323) 0.6 1.7 4.9 7.2 15.3 25.5 40.4 11.6 77.5 100.0 71.8

여자 (1185) 0.1 0.6 4.6 5.2 20.3 30.2 35.4 8.9 74.5 100.0 70.3

연령

19-29세 (808) 0.2 0.9 6.8 7.9 18.8 27.4 34.5 11.4 73.3 100.0 70.2

30-39세 (997) 0.4 1.1 4.3 5.8 19.1 29.8 36.4 8.9 75.1 100.0 70.3

40-49세 (527) 0.2 1.1 3.0 4.4 15.7 26.4 44.6 8.9 79.9 100.0 72.7

50-59세 (139) 0.7 3.6 2.2 6.5 10.8 23.0 43.2 16.5 82.7 100.0 74.6

60세이상 (37) 2.7 0.0 5.4 8.1 8.1 16.2 48.6 18.9 83.8 100.0 76.1

학력

고졸 이하 (557) 0.4 1.3 3.9 5.6 18.3 23.5 42.9 9.7 76.1 100.0 71.8

전문대재학이상 (1951) 0.4 1.1 5.0 6.5 17.5 28.9 36.7 10.5 76.1 100.0 70.9

직업

농/임/어업 (15) 0.0 20.0 6.7 26.7 13.3 26.7 26.7 6.7 60.0 100.0 58.9

자영업 (198) 0.5 2.5 4.0 7.1 17.7 20.2 43.4 11.6 75.3 100.0 71.9

판매/영업/서비스 (189) 1.1 1.6 2.6 5.3 16.9 28.0 37.6 12.2 77.8 100.0 71.8

생산/기능/노무 (161) 0.6 1.2 3.7 5.6 14.9 24.2 47.8 7.5 79.5 100.0 72.4

사무/관리/전문 (981) 0.1 0.8 4.1 5.0 16.1 29.2 38.7 11.0 78.9 100.0 72.3

주부 (316) 0.0 0.9 4.7 5.7 14.9 29.1 42.1 8.2 79.4 100.0 71.9

학생 (357) 0.6 0.6 7.0 8.1 18.8 26.3 34.5 12.3 73.1 100.0 70.4

무직/퇴직/기타 (291) 0.7 1.0 6.5 8.2 26.8 29.9 27.8 7.2 64.9 100.0 66.1

월평균소득

199만원 이하 (584) 0.5 1.5 6.2 8.2 20.7 26.9 35.8 8.4 71.1 100.0 68.8

200-299만원 (623) 0.0 0.8 5.0 5.8 16.9 27.9 37.7 11.7 77.4 100.0 72.0

300-399만원 (491) 0.2 1.2 4.7 6.1 14.5 26.1 42.6 10.8 79.4 100.0 72.6

400-499만원 (344) 0.3 0.6 3.8 4.7 17.7 31.7 37.8 8.1 77.6 100.0 71.0

500만원 이상 (466) 0.9 1.5 3.4 5.8 18.2 27.3 36.9 11.8 76.0 100.0 71.2

거주지역

서울 (687) 0.4 1.0 4.9 6.4 20.8 28.5 34.6 9.6 72.8 100.0 69.7

인천/경기 (663) 0.8 1.2 5.6 7.5 17.3 24.6 41.6 8.9 75.1 100.0 70.7

대전/충청 (247) 0.0 1.2 4.5 5.7 20.6 23.5 38.9 11.3 73.7 100.0 71.4

광주/전라 (214) 0.5 1.9 3.7 6.1 16.8 30.4 35.0 11.7 77.1 100.0 71.1

대구/경북 (240) 0.0 1.3 3.8 5.0 13.8 28.8 40.8 11.7 81.3 100.0 73.2

부산/울산/경남 (385) 0.0 1.0 3.6 4.7 13.5 31.7 39.2 10.9 81.8 100.0 72.9

강원 (45) 0.0 0.0 8.9 8.9 20.0 28.9 28.9 13.3 71.1 100.0 69.6

제주 (27) 0.0 0.0 7.4 7.4 14.8 33.3 29.6 14.8 77.8 100.0 71.6

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (464) 0.2 1.9 5.8 8.0 15.5 20.9 42.2 13.4 76.5 100.0 72.5

하루 1번 (923) 0.2 0.7 4.1 5.0 15.7 28.2 39.7 11.5 79.3 100.0 72.6

하루 1번 미만 (1121) 0.5 1.2 4.8 6.6 20.2 30.2 35.1 8.0 73.2 100.0 69.2

조사시기

4월  1일~ 7일 (783) 0.1 0.9 4.3 5.4 15.7 27.6 40.9 10.5 78.9 100.0 72.4

4월  8일~14일 (618) 0.3 1.3 3.2 4.9 16.5 27.8 40.5 10.4 78.6 100.0 72.2

4월 15일~21일 (151) 0.0 2.0 4.0 6.0 19.2 25.2 33.8 15.9 74.8 100.0 72.1

4월 22일~28일 (72) 0.0 0.0 8.3 8.3 27.8 22.2 36.1 5.6 63.9 100.0 67.1

4월 29일~5월 5일 (52) 0.0 0.0 7.7 7.7 19.2 23.1 44.2 5.8 73.1 100.0 70.2

5월  6일~12일 (275) 0.0 0.7 7.6 8.4 18.2 30.2 31.6 11.6 73.5 100.0 69.9

5월 13일~19일 (162) 2.5 0.0 6.2 8.6 17.9 30.2 35.8 7.4 73.5 100.0 68.4

5월 20일~26일 (110) 0.0 3.6 4.5 8.2 25.5 20.9 40.9 4.5 66.4 100.0 67.4

5월 27일~6월 2일 (65) 0.0 1.5 3.1 4.6 16.9 32.3 33.8 12.3 78.5 100.0 71.8

6월  3일~ 9일 (79) 0.0 0.0 6.3 6.3 22.8 35.4 25.3 10.1 70.9 100.0 68.4

6월 10일~16일 (54) 0.0 1.9 3.7 5.6 9.3 29.6 38.9 16.7 85.2 100.0 75.0

6월 17일~23일 (24) 0.0 0.0 4.2 4.2 16.7 29.2 45.8 4.2 79.2 100.0 71.5

6월 24일~30일 (63) 3.2 4.8 4.8 12.7 22.2 22.2 33.3 9.5 65.1 100.0 65.6

(단위 : %)
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[표 10] 차원 만족도:오늘/내일 예보 정확성

[문8] 귀하께서는 기상청에서 알려주는 오늘·내일 예보 가 얼마나 정확하다고 생각하십니까?

Base=전체
사례수 

(명)

①매우 

부정확
②부정확

③약간 

부정확

①+②+

③
④보통

⑤약간 

정확
⑥정확

⑦매우 

정확

⑤+⑥+

⑦
계 평균

▣ 전체 ▣ (2508) 0.5 1.0 4.8 6.3 14.1 34.4 38.4 6.8 79.7 100.0 70.6

성별

남자 (1323) 0.7 1.2 4.6 6.5 12.9 32.1 40.3 8.2 80.6 100.0 71.3

여자 (1185) 0.3 0.7 5.1 6.0 15.4 37.0 36.4 5.3 78.6 100.0 69.7

연령

19-29세 (808) 0.5 1.4 6.2 8.0 15.3 38.5 30.9 7.2 76.6 100.0 68.6

30-39세 (997) 0.3 0.8 5.4 6.5 16.2 32.9 38.4 5.9 77.2 100.0 69.9

40-49세 (527) 0.4 0.4 2.3 3.0 10.2 35.1 46.1 5.5 86.7 100.0 73.3

50-59세 (139) 1.4 2.2 2.2 5.8 7.2 23.7 51.1 12.2 87.1 100.0 75.3

60세이상 (37) 2.7 0.0 5.4 8.1 8.1 16.2 45.9 21.6 83.8 100.0 76.6

학력

고졸 이하 (557) 0.4 0.2 3.8 4.3 15.4 32.3 42.2 5.7 80.3 100.0 71.4

전문대재학이상 (1951) 0.5 1.2 5.1 6.8 13.7 35.0 37.4 7.1 79.5 100.0 70.3

직업

농/임/어업 (15) 0.0 6.7 6.7 13.3 13.3 46.7 26.7 0.0 73.3 100.0 63.3

자영업 (198) 1.5 2.5 3.5 7.6 13.6 26.8 42.9 9.1 78.8 100.0 71.1

판매/영업/서비스 (189) 0.5 0.0 4.8 5.3 13.8 29.1 45.0 6.9 81.0 100.0 72.2

생산/기능/노무 (161) 0.6 0.6 2.5 3.7 13.7 34.2 41.0 7.5 82.6 100.0 72.2

사무/관리/전문 (981) 0.2 0.8 4.3 5.3 12.9 34.7 39.8 7.3 81.8 100.0 71.6

주부 (316) 0.0 0.0 5.7 5.7 12.0 36.1 42.1 4.1 82.3 100.0 71.1

학생 (357) 0.8 1.7 5.9 8.4 12.3 39.8 32.5 7.0 79.3 100.0 69.0

무직/퇴직/기타 (291) 0.7 1.0 6.5 8.2 23.0 33.3 29.2 6.2 68.7 100.0 66.6

월평균소득

199만원 이하 (584) 0.3 1.4 6.2 7.9 19.7 33.9 33.4 5.1 72.4 100.0 67.7

200-299만원 (623) 0.0 0.3 5.8 6.1 15.2 34.7 36.1 7.9 78.7 100.0 70.7

300-399만원 (491) 0.4 0.6 3.9 4.9 11.6 33.8 42.8 6.9 83.5 100.0 72.3

400-499만원 (344) 0.3 0.9 3.5 4.7 9.0 37.2 43.3 5.8 86.3 100.0 72.5

500만원 이상 (466) 1.5 1.7 3.9 7.1 11.8 33.3 39.7 8.2 81.1 100.0 70.9

거주지역

서울 (687) 0.4 1.3 3.8 5.5 19.1 35.7 34.4 5.4 75.4 100.0 68.8

인천/경기 (663) 0.8 0.9 6.3 8.0 9.7 35.7 39.8 6.8 82.4 100.0 70.9

대전/충청 (247) 0.4 0.8 4.9 6.1 16.2 32.4 37.7 7.7 77.7 100.0 70.5

광주/전라 (214) 0.5 0.9 4.2 5.6 15.9 32.2 39.3 7.0 78.5 100.0 70.7

대구/경북 (240) 0.0 0.4 4.2 4.6 13.8 32.5 42.1 7.1 81.7 100.0 72.1

부산/울산/경남 (385) 0.3 0.8 4.9 6.0 11.2 33.8 40.8 8.3 82.9 100.0 72.2

강원 (45) 2.2 2.2 2.2 6.7 11.1 40.0 28.9 13.3 82.2 100.0 70.7

제주 (27) 0.0 0.0 7.4 7.4 11.1 22.2 59.3 0.0 81.5 100.0 72.2

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (464) 0.4 1.5 6.3 8.2 11.2 28.9 39.4 12.3 80.6 100.0 72.3

하루 1번 (923) 0.3 0.7 3.6 4.6 12.1 36.2 41.5 5.6 83.3 100.0 71.7

하루 1번 미만 (1121) 0.6 1.0 5.3 6.9 16.9 35.2 35.5 5.5 76.3 100.0 69.0

조사시기

4월  1일~ 7일 (783) 0.4 0.5 3.6 4.5 11.4 34.5 42.8 6.9 84.2 100.0 72.5

4월  8일~14일 (618) 0.3 1.0 4.9 6.1 14.1 32.7 40.0 7.1 79.8 100.0 71.0

4월 15일~21일 (151) 0.0 1.3 6.0 7.3 17.9 29.8 39.1 6.0 74.8 100.0 69.5

4월 22일~28일 (72) 1.4 2.8 8.3 12.5 12.5 31.9 36.1 6.9 75.0 100.0 67.8

4월 29일~5월 5일 (52) 0.0 1.9 1.9 3.8 7.7 38.5 44.2 5.8 88.5 100.0 73.1

5월  6일~12일 (275) 0.0 1.1 5.1 6.2 20.4 37.5 30.2 5.8 73.5 100.0 68.0

5월 13일~19일 (162) 1.9 1.2 7.4 10.5 17.3 34.0 33.3 4.9 72.2 100.0 66.7

5월 20일~26일 (110) 0.0 0.0 7.3 7.3 11.8 41.8 33.6 5.5 80.9 100.0 69.7

5월 27일~6월 2일 (65) 0.0 0.0 6.2 6.2 10.8 40.0 32.3 10.8 83.1 100.0 71.8

6월  3일~ 9일 (79) 0.0 1.3 1.3 2.5 21.5 35.4 32.9 7.6 75.9 100.0 70.0

6월 10일~16일 (54) 0.0 0.0 1.9 1.9 13.0 33.3 42.6 9.3 85.2 100.0 74.1

6월 17일~23일 (24) 0.0 4.2 0.0 4.2 20.8 41.7 20.8 12.5 75.0 100.0 68.8

6월 24일~30일 (63) 4.8 3.2 11.1 19.0 6.3 27.0 39.7 7.9 74.6 100.0 66.4

(단위 : %)
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[표 11] 차원 만족도:주간예보 정확성

[문9] 귀하께서는 기상청에서 알려주는 주간예보 가 얼마나 정확하다고 생각하십니까?

Base=전체
사례수 

(명)

①매우 

부정확
②부정확

③약간 

부정확

①+②+

③
④보통

⑤약간 

정확
⑥정확

⑦매우 

정확

⑤+⑥+

⑦
계 평균

▣ 전체 ▣ (2508) 0.8 1.8 7.9 10.4 23.6 37.6 24.6 3.8 66.0 100.0 64.1

성별

남자 (1323) 1.2 2.0 7.3 10.6 22.2 36.8 26.0 4.4 67.2 100.0 64.5

여자 (1185) 0.3 1.6 8.4 10.3 25.1 38.6 23.0 3.1 64.6 100.0 63.6

연령

19-29세 (808) 1.0 2.4 10.4 13.7 26.9 37.4 18.7 3.3 59.4 100.0 61.1

30-39세 (997) 0.4 2.0 7.6 10.0 24.6 38.1 23.5 3.8 65.4 100.0 63.9

40-49세 (527) 0.6 0.9 5.3 6.8 20.9 36.4 32.8 3.0 72.3 100.0 67.0

50-59세 (139) 2.2 0.7 5.8 8.6 10.1 43.2 32.4 5.8 81.3 100.0 68.6

60세이상 (37) 2.7 2.7 2.7 8.1 13.5 27.0 35.1 16.2 78.4 100.0 71.6

학력

고졸 이하 (557) 0.4 1.1 7.4 8.8 21.7 39.0 26.8 3.8 69.5 100.0 65.5

전문대재학이상 (1951) 0.9 2.1 8.0 10.9 24.1 37.3 23.9 3.8 65.0 100.0 63.6

직업

농/임/어업 (15) 0.0 13.3 13.3 26.7 20.0 33.3 13.3 6.7 53.3 100.0 56.7

자영업 (198) 2.0 2.5 5.6 10.1 20.2 37.4 28.8 3.5 69.7 100.0 64.8

판매/영업/서비스 (189) 1.1 0.5 4.8 6.3 25.9 36.5 28.6 2.6 67.7 100.0 65.4

생산/기능/노무 (161) 1.2 0.0 5.0 6.2 23.0 38.5 28.0 4.3 70.8 100.0 66.5

사무/관리/전문 (981) 0.4 1.8 7.1 9.4 22.1 38.3 25.1 5.1 68.5 100.0 65.3

주부 (316) 0.0 0.9 9.2 10.1 21.8 36.4 28.2 3.5 68.0 100.0 65.3

학생 (357) 1.4 3.1 10.1 14.6 24.6 39.2 19.9 1.7 60.8 100.0 60.6

무직/퇴직/기타 (291) 0.7 2.1 11.0 13.7 30.2 35.4 17.9 2.7 56.0 100.0 60.4

월평균소득

199만원 이하 (584) 1.0 2.6 10.1 13.7 24.7 36.8 21.7 3.1 61.6 100.0 61.9

200-299만원 (623) 0.3 1.3 9.8 11.4 25.0 36.8 23.3 3.5 63.6 100.0 63.4

300-399만원 (491) 0.2 1.2 7.3 8.8 22.6 38.3 26.3 4.1 68.6 100.0 65.4

400-499만원 (344) 0.6 1.5 5.5 7.6 21.8 41.6 27.0 2.0 70.6 100.0 65.3

500만원 이상 (466) 1.7 2.6 4.7 9.0 22.5 36.3 26.2 6.0 68.5 100.0 65.3

거주지역

서울 (687) 0.4 2.3 9.3 12.1 27.9 35.8 21.1 3.1 60.0 100.0 62.0

인천/경기 (663) 1.1 2.1 8.9 12.1 20.2 38.2 25.3 4.2 67.7 100.0 64.2

대전/충청 (247) 0.8 2.0 7.3 10.1 25.1 35.6 24.3 4.9 64.8 100.0 64.2

광주/전라 (214) 1.9 0.5 5.6 7.9 23.4 40.7 23.4 4.7 68.7 100.0 64.9

대구/경북 (240) 0.0 1.3 3.8 5.0 21.7 41.7 28.3 3.3 73.3 100.0 67.0

부산/울산/경남 (385) 0.3 1.8 7.8 9.9 21.8 37.9 27.0 3.4 68.3 100.0 65.0

강원 (45) 4.4 0.0 4.4 8.9 24.4 33.3 26.7 6.7 66.7 100.0 64.8

제주 (27) 0.0 0.0 11.1 11.1 22.2 33.3 33.3 0.0 66.7 100.0 64.8

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (464) 1.1 2.6 8.6 12.3 20.3 33.6 27.6 6.3 67.5 100.0 65.1

하루 1번 (923) 0.7 1.4 6.6 8.7 23.2 39.7 24.8 3.7 68.1 100.0 64.8

하루 1번 미만 (1121) 0.7 1.9 8.6 11.2 25.2 37.6 23.1 2.9 63.6 100.0 63.0

조사시기

4월  1일~ 7일 (783) 0.4 1.5 5.5 7.4 19.4 40.7 28.2 4.2 73.2 100.0 66.7

4월  8일~14일 (618) 0.6 1.8 7.9 10.4 22.8 35.9 26.9 4.0 66.8 100.0 64.7

4월 15일~21일 (151) 0.0 4.0 9.3 13.2 23.2 37.7 21.9 4.0 63.6 100.0 62.7

4월 22일~28일 (72) 2.8 4.2 16.7 23.6 25.0 19.4 27.8 4.2 51.4 100.0 59.0

4월 29일~5월 5일 (52) 0.0 0.0 15.4 15.4 26.9 25.0 30.8 1.9 57.7 100.0 62.8

5월  6일~12일 (275) 0.4 0.7 8.4 9.5 26.5 42.5 17.1 4.4 64.0 100.0 63.2

5월 13일~19일 (162) 2.5 3.1 8.0 13.6 32.1 34.6 17.3 2.5 54.3 100.0 59.2

5월 20일~26일 (110) 1.8 1.8 10.9 14.5 30.9 33.6 20.0 0.9 54.5 100.0 59.4

5월 27일~6월 2일 (65) 0.0 0.0 7.7 7.7 32.3 33.8 23.1 3.1 60.0 100.0 63.6

6월  3일~ 9일 (79) 0.0 2.5 8.9 11.4 27.8 39.2 19.0 2.5 60.8 100.0 61.8

6월 10일~16일 (54) 0.0 0.0 5.6 5.6 13.0 53.7 20.4 7.4 81.5 100.0 68.5

6월 17일~23일 (24) 0.0 4.2 0.0 4.2 41.7 33.3 20.8 0.0 54.2 100.0 61.1

6월 24일~30일 (63) 4.8 3.2 12.7 20.6 19.0 30.2 27.0 3.2 60.3 100.0 60.1

(단위 : %)
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[표 12] 차원 만족도:장기예보 일생상활 도움 정도

[문10] 귀하께서는 기상청에서 알려주는 한 달, 계절, 6개월 단위의 장기예보 가 일상생활에 얼마나 도움을 준다고 생각하십니까?

Base=전체
사례수 

(명)

①전혀 

도움 

안됨

②도움 

안됨

③약간 

도움 

안됨

①+②+

③
④보통

⑤약간 

도움됨
⑥도움됨

⑦매우 

도움됨

⑤+⑥+

⑦
계 평균

▣ 전체 ▣ (2508) 1.7 6.6 10.6 18.8 26.0 25.0 22.6 7.7 55.2 100.0 60.7

성별

남자 (1323) 2.3 7.4 10.7 20.3 24.7 24.3 22.3 8.3 55.0 100.0 60.3

여자 (1185) 1.0 5.7 10.5 17.1 27.4 25.7 22.9 6.9 55.4 100.0 61.2

연령

19-29세 (808) 2.8 11.1 14.1 28.1 26.5 21.3 16.6 7.5 45.4 100.0 55.4

30-39세 (997) 1.3 5.3 10.5 17.2 28.7 26.2 21.4 6.6 54.2 100.0 60.6

40-49세 (527) 0.4 3.4 6.5 10.2 22.8 28.3 30.7 8.0 67.0 100.0 66.5

50-59세 (139) 2.2 2.2 7.2 11.5 21.6 25.9 28.1 12.9 66.9 100.0 67.1

60세이상 (37) 2.7 2.7 5.4 10.8 5.4 21.6 48.6 13.5 83.8 100.0 73.4

학력

고졸 이하 (557) 1.4 3.9 8.6 14.0 25.9 27.1 24.8 8.3 60.1 100.0 63.4

전문대재학이상 (1951) 1.7 7.3 11.1 20.2 26.0 24.3 21.9 7.5 53.8 100.0 59.9

직업

농/임/어업 (15) 0.0 6.7 13.3 20.0 13.3 46.7 6.7 13.3 66.7 100.0 62.2

자영업 (198) 2.0 8.6 7.1 17.7 23.7 26.3 23.2 9.1 58.6 100.0 61.6

판매/영업/서비스 (189) 2.1 5.3 9.5 16.9 25.4 24.9 25.9 6.9 57.7 100.0 61.8

생산/기능/노무 (161) 2.5 3.7 8.1 14.3 26.1 22.4 25.5 11.8 59.6 100.0 64.3

사무/관리/전문 (981) 1.1 5.9 10.6 17.6 24.5 24.9 25.0 8.1 57.9 100.0 62.2

주부 (316) 0.0 3.2 9.2 12.3 24.7 27.5 29.4 6.0 63.0 100.0 64.8

학생 (357) 3.9 13.4 16.0 33.3 26.6 21.0 13.2 5.9 40.1 100.0 51.7

무직/퇴직/기타 (291) 1.7 5.2 9.6 16.5 34.4 26.8 15.1 7.2 49.1 100.0 58.9

월평균소득

199만원 이하 (584) 1.5 7.0 11.8 20.4 26.2 25.3 20.0 8.0 53.4 100.0 59.8

200-299만원 (623) 1.9 6.9 9.3 18.1 28.1 24.1 22.8 6.9 53.8 100.0 60.2

300-399만원 (491) 0.8 6.5 10.4 17.7 25.1 25.1 26.5 5.7 57.2 100.0 61.5

400-499만원 (344) 0.6 5.5 11.9 18.0 25.6 27.6 23.3 5.5 56.4 100.0 61.0

500만원 이상 (466) 3.2 6.4 9.9 19.5 24.2 23.6 20.8 11.8 56.2 100.0 61.4

거주지역

서울 (687) 1.5 7.4 12.2 21.1 27.2 23.7 20.5 7.4 51.7 100.0 59.3

인천/경기 (663) 2.9 6.9 11.2 21.0 24.4 23.5 22.9 8.1 54.6 100.0 60.0

대전/충청 (247) 1.2 7.7 9.3 18.2 26.3 23.5 23.1 8.9 55.5 100.0 61.3

광주/전라 (214) 1.4 4.2 9.3 15.0 24.8 30.4 22.9 7.0 60.3 100.0 62.5

대구/경북 (240) 0.8 4.2 5.8 10.8 26.3 34.2 20.8 7.9 62.9 100.0 63.8

부산/울산/경남 (385) 1.3 7.0 10.1 18.4 26.2 21.8 26.2 7.3 55.3 100.0 61.3

강원 (45) 0.0 2.2 13.3 15.6 31.1 26.7 22.2 4.4 53.3 100.0 61.1

제주 (27) 0.0 7.4 18.5 25.9 25.9 22.2 22.2 3.7 48.1 100.0 57.4

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (464) 2.8 7.1 8.2 18.1 19.8 24.8 23.3 14.0 62.1 100.0 63.8

하루 1번 (923) 1.4 6.0 11.2 18.5 25.0 24.2 25.6 6.7 56.4 100.0 61.4

하루 1번 미만 (1121) 1.4 6.9 11.1 19.4 29.3 25.7 19.8 5.8 51.3 100.0 58.9

조사시기

4월  1일~ 7일 (783) 1.1 4.0 8.7 13.8 25.5 25.7 27.7 7.3 60.7 100.0 63.8

4월  8일~14일 (618) 1.3 5.2 10.4 16.8 26.7 27.0 21.7 7.8 56.5 100.0 61.5

4월 15일~21일 (151) 2.0 11.9 8.6 22.5 22.5 27.8 18.5 8.6 55.0 100.0 58.7

4월 22일~28일 (72) 2.8 13.9 9.7 26.4 16.7 15.3 30.6 11.1 56.9 100.0 60.6

4월 29일~5월 5일 (52) 3.8 15.4 9.6 28.8 30.8 17.3 17.3 5.8 40.4 100.0 52.9

5월  6일~12일 (275) 1.5 6.5 12.0 20.0 29.8 24.7 16.4 9.1 50.2 100.0 59.2

5월 13일~19일 (162) 3.1 8.6 15.4 27.2 25.3 25.3 17.3 4.9 47.5 100.0 55.5

5월 20일~26일 (110) 1.8 11.8 19.1 32.7 23.6 15.5 22.7 5.5 43.6 100.0 54.8

5월 27일~6월 2일 (65) 0.0 9.2 12.3 21.5 23.1 27.7 18.5 9.2 55.4 100.0 60.3

6월  3일~ 9일 (79) 2.5 7.6 8.9 19.0 36.7 17.7 17.7 8.9 44.3 100.0 58.0

6월 10일~16일 (54) 1.9 1.9 9.3 13.0 29.6 29.6 16.7 11.1 57.4 100.0 63.0

6월 17일~23일 (24) 0.0 4.2 4.2 8.3 29.2 41.7 12.5 8.3 62.5 100.0 63.2

6월 24일~30일 (63) 6.3 11.1 12.7 30.2 14.3 19.0 31.7 4.8 55.6 100.0 57.1

(단위 : %)
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[표 13] 기상서비스 용어 이해도

[문11] 귀하께서는 기상청이 제공하는 기상서비스에 사용되는 용어 가 얼마나 쉽다고 생각하십니까?

Base=전체
사례수 

(명)

①매우 

어려움
②어려움

③약간 

어려움

①+②+

③
④보통

⑤약간 

쉬움
⑥쉬움

⑦매우 

쉬움

⑤+⑥+

⑦
계 평균

▣ 전체 ▣ (2508) 0.4 1.2 10.4 12.0 32.5 23.3 27.1 5.1 55.5 100.0 63.1

성별

남자 (1323) 0.7 1.4 10.1 12.2 31.7 21.5 28.6 6.0 56.1 100.0 63.6

여자 (1185) 0.2 0.9 10.8 11.9 33.2 25.4 25.3 4.1 54.9 100.0 62.5

연령

19-29세 (808) 0.6 1.5 10.9 13.0 36.6 19.4 26.2 4.7 50.4 100.0 61.7

30-39세 (997) 0.3 1.1 12.2 13.6 33.7 24.2 23.5 5.0 52.7 100.0 61.8

40-49세 (527) 0.2 0.6 7.4 8.2 27.9 27.7 31.5 4.7 63.9 100.0 66.0

50-59세 (139) 0.7 2.2 6.5 9.4 23.0 20.9 40.3 6.5 67.6 100.0 68.0

60세이상 (37) 2.7 0.0 10.8 13.5 8.1 32.4 29.7 16.2 78.4 100.0 70.3

학력

고졸 이하 (557) 0.7 1.6 11.1 13.5 31.6 25.1 25.0 4.8 54.9 100.0 62.2

전문대재학이상 (1951) 0.4 1.0 10.3 11.6 32.7 22.8 27.7 5.2 55.7 100.0 63.4

직업

농/임/어업 (15) 0.0 13.3 13.3 26.7 26.7 26.7 20.0 0.0 46.7 100.0 54.4

자영업 (198) 0.0 0.5 6.6 7.1 33.8 24.2 28.3 6.6 59.1 100.0 65.5

판매/영업/서비스 (189) 0.5 0.5 11.6 12.7 29.6 18.5 31.7 7.4 57.7 100.0 65.0

생산/기능/노무 (161) 1.9 1.2 11.8 14.9 27.3 21.1 31.1 5.6 57.8 100.0 63.3

사무/관리/전문 (981) 0.1 0.7 10.2 11.0 30.6 26.3 26.8 5.3 58.4 100.0 64.0

주부 (316) 0.3 1.3 10.1 11.7 30.1 26.3 27.5 4.4 58.2 100.0 63.5

학생 (357) 0.8 2.0 10.1 12.9 36.1 16.8 29.7 4.5 51.0 100.0 62.2

무직/퇴직/기타 (291) 0.7 1.7 13.1 15.5 40.9 21.6 18.6 3.4 43.6 100.0 58.4

월평균소득

199만원 이하 (584) 0.5 2.4 11.3 14.2 35.3 22.6 22.8 5.1 50.5 100.0 61.0

200-299만원 (623) 0.3 1.1 11.1 12.5 30.7 23.9 27.3 5.6 56.8 100.0 63.5

300-399만원 (491) 0.4 0.8 10.2 11.4 31.2 24.4 27.7 5.3 57.4 100.0 63.8

400-499만원 (344) 0.6 0.3 10.2 11.0 30.8 26.2 29.1 2.9 58.1 100.0 63.4

500만원 이상 (466) 0.4 0.6 9.0 10.1 33.9 20.2 30.0 5.8 56.0 100.0 64.3

거주지역

서울 (687) 0.1 0.4 11.4 11.9 33.9 23.4 25.9 4.8 54.1 100.0 62.8

인천/경기 (663) 0.8 1.7 10.7 13.1 31.5 20.8 29.6 5.0 55.4 100.0 63.1

대전/충청 (247) 0.0 1.2 13.0 14.2 27.5 29.6 22.3 6.5 58.3 100.0 63.0

광주/전라 (214) 0.9 0.9 11.2 13.1 30.8 27.1 23.4 5.6 56.1 100.0 62.5

대구/경북 (240) 0.4 2.1 8.8 11.3 34.6 20.4 27.5 6.3 54.2 100.0 63.3

부산/울산/경남 (385) 0.5 1.3 8.3 10.1 32.5 23.9 29.6 3.9 57.4 100.0 63.7

강원 (45) 0.0 0.0 4.4 4.4 46.7 20.0 22.2 6.7 48.9 100.0 63.3

제주 (27) 0.0 0.0 7.4 7.4 33.3 18.5 37.0 3.7 59.3 100.0 66.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (464) 0.2 1.9 8.4 10.6 28.9 19.8 30.6 10.1 60.6 100.0 66.4

하루 1번 (923) 0.4 0.8 9.8 10.9 30.0 24.4 30.0 4.7 59.0 100.0 64.3

하루 1번 미만 (1121) 0.5 1.2 11.9 13.6 36.0 23.9 23.2 3.4 50.5 100.0 60.8

조사시기

4월  1일~ 7일 (783) 0.5 0.6 8.4 9.6 30.8 26.6 27.5 5.6 59.6 100.0 64.5

4월  8일~14일 (618) 0.3 1.0 8.6 9.9 33.3 24.3 28.3 4.2 56.8 100.0 63.7

4월 15일~21일 (151) 0.0 1.3 8.6 9.9 35.1 19.2 30.5 5.3 55.0 100.0 64.1

4월 22일~28일 (72) 0.0 0.0 11.1 11.1 38.9 19.4 20.8 9.7 50.0 100.0 63.2

4월 29일~5월 5일 (52) 0.0 0.0 13.5 13.5 26.9 21.2 38.5 0.0 59.6 100.0 64.1

5월  6일~12일 (275) 0.0 2.2 12.4 14.5 32.0 24.7 24.4 4.4 53.5 100.0 61.6

5월 13일~19일 (162) 1.2 1.9 13.0 16.0 32.7 20.4 26.5 4.3 51.2 100.0 61.0

5월 20일~26일 (110) 0.0 2.7 17.3 20.0 31.8 17.3 28.2 2.7 48.2 100.0 59.8

5월 27일~6월 2일 (65) 0.0 1.5 16.9 18.5 32.3 9.2 33.8 6.2 49.2 100.0 62.6

6월  3일~ 9일 (79) 1.3 2.5 19.0 22.8 32.9 22.8 16.5 5.1 44.3 100.0 57.2

6월 10일~16일 (54) 0.0 0.0 1.9 1.9 38.9 25.9 20.4 13.0 59.3 100.0 67.3

6월 17일~23일 (24) 0.0 0.0 8.3 8.3 33.3 20.8 25.0 12.5 58.3 100.0 66.7

6월 24일~30일 (63) 3.2 1.6 19.0 23.8 31.7 15.9 23.8 4.8 44.4 100.0 57.7

(단위 : %)
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[표 14] 기상서비스 이용 빈도

[문12] 귀하께서는 지난 6개월 동안 기상서비스를 얼마나 자주 이용 하셨습니까?

Base=전체
사례수 

(명)

하루에 2~3번 

이상
하루에 한 번

2~3일에 한 

번
주 1회 주 1회 미만

거의 이용하지 

않았다
계

▣ 전체 ▣ (2508) 18.5 36.8 24.1 13.2 4.8 2.6 100.0

성별

남자 (1323) 18.4 36.1 24.1 13.5 5.2 2.6 100.0

여자 (1185) 18.6 37.6 24.1 12.8 4.4 2.5 100.0

연령

19-29세 (808) 20.8 36.1 24.3 12.0 3.6 3.2 100.0

30-39세 (997) 17.1 38.1 23.9 13.3 5.1 2.5 100.0

40-49세 (527) 15.9 34.7 26.4 15.2 5.7 2.1 100.0

50-59세 (139) 25.2 40.3 15.8 10.8 6.5 1.4 100.0

60세이상 (37) 18.9 32.4 27.0 13.5 5.4 2.7 100.0

학력

고졸 이하 (557) 16.7 36.8 23.9 13.8 5.9 2.9 100.0

전문대재학이상 (1951) 19.0 36.8 24.2 13.0 4.5 2.5 100.0

직업

농/임/어업 (15) 26.7 33.3 26.7 6.7 6.7 0.0 100.0

자영업 (198) 20.7 32.3 23.7 15.7 4.5 3.0 100.0

판매/영업/서비스 (189) 16.4 32.8 29.1 10.6 7.9 3.2 100.0

생산/기능/노무 (161) 15.5 44.1 20.5 15.5 2.5 1.9 100.0

사무/관리/전문 (981) 18.7 39.4 23.6 13.1 4.1 1.0 100.0

주부 (316) 16.5 37.3 25.3 13.9 3.5 3.5 100.0

학생 (357) 21.6 36.4 23.2 10.6 4.5 3.6 100.0

무직/퇴직/기타 (291) 17.5 29.6 24.4 14.4 8.6 5.5 100.0

월평균소득

199만원 이하 (584) 18.5 35.8 21.2 13.0 7.5 3.9 100.0

200-299만원 (623) 18.6 36.4 22.5 14.9 4.7 2.9 100.0

300-399만원 (491) 15.9 37.3 26.5 14.9 3.7 1.8 100.0

400-499만원 (344) 16.0 42.2 25.0 11.3 3.5 2.0 100.0

500만원 이상 (466) 23.0 34.1 26.8 10.5 3.9 1.7 100.0

거주지역

서울 (687) 19.5 36.5 24.5 11.1 5.7 2.8 100.0

인천/경기 (663) 20.8 36.7 23.1 11.5 4.7 3.3 100.0

대전/충청 (247) 17.8 38.9 24.3 13.4 3.6 2.0 100.0

광주/전라 (214) 18.2 33.6 20.6 17.3 7.9 2.3 100.0

대구/경북 (240) 15.0 38.3 25.8 15.4 3.3 2.1 100.0

부산/울산/경남 (385) 14.8 37.7 26.2 15.6 3.9 1.8 100.0

강원 (45) 26.7 24.4 22.2 17.8 4.4 4.4 100.0

제주 (27) 14.8 48.1 25.9 11.1 0.0 0.0 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (464) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

하루 1번 (923) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

하루 1번 미만 (1121) 0.0 0.0 54.0 29.4 10.8 5.8 100.0

조사시기

4월  1일~ 7일 (783) 18.8 35.9 23.8 14.2 5.2 2.2 100.0

4월  8일~14일 (618) 18.4 39.5 23.8 12.5 4.4 1.5 100.0

4월 15일~21일 (151) 19.9 40.4 26.5 7.9 4.6 0.7 100.0

4월 22일~28일 (72) 20.8 36.1 25.0 12.5 4.2 1.4 100.0

4월 29일~5월 5일 (52) 23.1 30.8 32.7 11.5 1.9 0.0 100.0

5월  6일~12일 (275) 19.3 32.4 24.0 14.2 5.5 4.7 100.0

5월 13일~19일 (162) 19.1 38.9 19.8 10.5 6.8 4.9 100.0

5월 20일~26일 (110) 16.4 32.7 24.5 15.5 5.5 5.5 100.0

5월 27일~6월 2일 (65) 18.5 38.5 29.2 7.7 1.5 4.6 100.0

6월  3일~ 9일 (79) 11.4 41.8 24.1 15.2 5.1 2.5 100.0

6월 10일~16일 (54) 13.0 38.9 31.5 13.0 0.0 3.7 100.0

6월 17일~23일 (24) 4.2 37.5 20.8 29.2 4.2 4.2 100.0

6월 24일~30일 (63) 23.8 30.2 19.0 17.5 6.3 3.2 100.0

(단위 : %)
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[표 15] 기상서비스 취득경로

[문13] 귀하께서는 지난 6개월 동안 어떤 매체를 통해 기상서비스를 이용 하셨습니까? 이용해 본 매체를 모두 선택하여 주십시오

Base=전체
사례수 

(명)
TV 라디오 신문

인터넷 

포털사이

트(네이버

, 다음 

등)

기상청 

홈페이지

스마트폰

에 설치한 

기상정보 

앱

기상청 

SNS(페이

스북, 

트위터 

등)

131 

기상콜센

터

기상청 

블로그
기타

▣ 전체 ▣ (2508) 66.5 15.5 15.3 68.6 28.4 45.9 7.1 5.6 2.4 0.6

성별

남자 (1323) 65.7 15.3 16.5 69.5 32.4 44.5 7.0 6.0 2.6 0.5

여자 (1185) 67.4 15.8 14.0 67.7 24.0 47.3 7.1 5.1 2.1 0.7

연령

19-29세 (808) 67.9 12.9 14.0 65.8 24.5 55.6 9.9 5.1 3.1 0.6

30-39세 (997) 62.6 15.4 13.9 71.4 27.3 45.3 5.8 4.1 1.4 0.5

40-49세 (527) 67.4 17.8 17.5 71.0 32.8 37.2 5.5 7.6 2.5 0.2

50-59세 (139) 77.0 22.3 24.5 61.2 39.6 32.4 7.2 12.2 5.0 0.7

60세이상 (37) 89.2 16.2 16.2 48.6 37.8 21.6 0.0 5.4 0.0 5.4

학력

고졸 이하 (557) 73.1 13.6 14.7 64.3 25.7 37.0 6.6 7.7 2.3 0.5

전문대재학이상 (1951) 64.6 16.0 15.5 69.9 29.2 48.4 7.2 5.0 2.4 0.6

직업

농/임/어업 (15) 66.7 26.7 6.7 53.3 53.3 26.7 6.7 13.3 13.3 0.0

자영업 (198) 67.7 16.2 17.7 70.2 32.3 35.4 7.6 11.1 3.0 0.0

판매/영업/서비스 (189) 66.1 14.8 14.8 72.5 27.5 43.9 7.4 7.4 2.6 1.6

생산/기능/노무 (161) 67.1 23.6 19.9 68.9 28.6 39.1 8.1 1.9 1.2 0.0

사무/관리/전문 (981) 63.8 16.2 16.1 73.1 32.1 49.0 6.4 4.5 2.7 0.2

주부 (316) 71.5 17.4 13.9 59.2 22.5 44.0 4.7 7.0 0.9 0.6

학생 (357) 67.2 12.0 14.6 62.5 24.4 57.1 10.9 5.9 3.1 0.6

무직/퇴직/기타 (291) 68.4 10.3 11.7 68.4 23.7 36.4 5.8 4.5 1.4 1.7

월평균소득

199만원 이하 (584) 67.5 11.3 11.3 61.6 25.0 38.9 6.7 4.6 1.4 1.0

200-299만원 (623) 68.5 14.0 11.1 69.0 28.3 47.7 6.1 5.5 1.6 0.2

300-399만원 (491) 64.2 17.5 20.6 70.5 29.9 45.0 6.3 5.7 2.2 0.4

400-499만원 (344) 64.0 18.3 16.6 71.8 29.4 46.2 8.7 6.4 3.2 0.3

500만원 이상 (466) 67.0 18.7 19.5 72.5 30.5 52.8 8.4 6.4 4.1 0.9

거주지역

서울 (687) 70.7 15.0 17.3 69.9 29.3 47.3 6.6 4.1 1.9 0.3

인천/경기 (663) 64.1 16.1 16.1 69.8 24.0 48.6 6.8 5.7 3.5 0.3

대전/충청 (247) 58.3 9.7 9.3 70.9 28.3 37.7 5.7 4.9 0.8 0.8

광주/전라 (214) 67.3 14.0 11.2 61.2 26.2 45.3 5.1 5.1 0.9 1.4

대구/경북 (240) 65.4 16.3 13.8 71.3 28.3 39.6 6.3 6.3 2.5 0.8

부산/울산/경남 (385) 69.6 20.0 18.7 65.7 32.7 47.3 9.9 7.5 2.3 0.8

강원 (45) 60.0 13.3 11.1 77.8 40.0 48.9 15.6 8.9 4.4 0.0

제주 (27) 63.0 11.1 3.7 48.1 51.9 51.9 7.4 14.8 7.4 0.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (464) 70.0 18.8 18.3 64.4 35.6 59.5 11.4 8.6 5.2 0.9

하루 1번 (923) 67.8 14.4 15.1 69.3 26.2 49.1 6.0 5.5 2.0 0.7

하루 1번 미만 (1121) 64.0 15.1 14.3 69.8 27.2 37.6 6.2 4.5 1.5 0.4

조사시기

4월  1일~ 7일 (783) 68.5 16.6 14.4 68.8 31.5 44.6 10.5 5.2 2.4 0.4

4월  8일~14일 (618) 66.3 16.7 14.9 67.6 26.5 48.2 5.2 6.1 2.1 0.8

4월 15일~21일 (151) 60.9 10.6 17.2 65.6 28.5 53.0 2.6 4.6 1.3 1.3

4월 22일~28일 (72) 59.7 16.7 23.6 68.1 45.8 45.8 4.2 1.4 0.0 0.0

4월 29일~5월 5일 (52) 59.6 15.4 17.3 71.2 30.8 51.9 7.7 0.0 3.8 0.0

5월  6일~12일 (275) 69.8 16.7 16.4 70.9 20.0 40.4 4.7 6.9 3.6 0.0

5월 13일~19일 (162) 63.0 11.7 16.0 69.1 32.7 45.7 6.2 7.4 3.1 0.6

5월 20일~26일 (110) 70.0 8.2 13.6 73.6 25.5 50.9 5.5 9.1 0.9 0.0

5월 27일~6월 2일 (65) 63.1 20.0 15.4 67.7 21.5 38.5 15.4 3.1 0.0 0.0

6월  3일~ 9일 (79) 63.3 13.9 16.5 63.3 20.3 40.5 7.6 6.3 3.8 0.0

6월 10일~16일 (54) 70.4 14.8 13.0 72.2 16.7 40.7 1.9 1.9 1.9 0.0

6월 17일~23일 (24) 75.0 8.3 16.7 75.0 29.2 29.2 0.0 0.0 8.3 4.2

6월 24일~30일 (63) 60.3 19.0 11.1 63.5 42.9 57.1 9.5 7.9 1.6 3.2

(단위 : %)
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[표 16] 이용한 기상서비스

[문14] 귀하께서는 지난 6개월 동안 어떤 기상서비스를 이용 해보셨습니까? 이용해 본 서비스를 모두 선택하여 주십시오

Base=전체
사례수 

(명)
오늘.내
일 예보

주간예
보

1달, 
계절, 
6개월 
단위의 
중장기
예보

태풍, 
호우, 
대설 
등의 

기상특
보

지진이
나 해일 

정보

지구온
난화 등 
한반도

의 
기후변
화에 
대한 
정보

불쾌지
수, 

자외선
지수, 

감기가
능지수 
등과 
같은 

생활기
상지수

지난 
날씨

해양 
예보

산악기
상 예보

공항 
예보

세계 
날씨 기타

▣ 전체 ▣ (2508) 92.6 81.0 18.5 40.9 11.4 8.6 25.2 11.5 4.5 7.1 6.5 14.4 0.7

성별

남자 (1323) 91.5 80.8 19.8 42.3 12.2 9.4 24.7 11.6 6.0 9.2 7.0 14.4 0.8

여자 (1185) 93.8 81.3 17.1 39.3 10.5 7.7 25.7 11.3 2.8 4.6 6.0 14.4 0.5

연령

19-29세 (808) 94.2 80.8 17.6 40.6 13.0 7.3 24.0 14.0 4.1 6.6 5.0 16.0 1.0

30-39세 (997) 92.2 81.7 16.4 39.2 9.4 7.7 23.8 9.7 3.7 4.7 7.3 14.3 0.6

40-49세 (527) 90.3 79.1 20.5 41.7 11.4 9.7 27.7 10.1 5.3 8.0 6.1 10.4 0.2

50-59세 (139) 94.2 84.2 29.5 48.9 15.8 15.8 33.8 15.1 10.1 20.9 10.8 21.6 0.7

60세이상 (37) 94.6 81.1 27.0 48.6 16.2 16.2 21.6 10.8 2.7 16.2 8.1 13.5 2.7

학력

고졸 이하 (557) 91.2 76.8 16.0 39.5 11.8 7.5 24.6 10.8 3.6 6.5 4.3 10.8 0.7

전문대재학이상 (1951) 93.0 82.2 19.3 41.3 11.3 8.9 25.4 11.7 4.8 7.2 7.1 15.5 0.7

직업

농/임/어업 (15) 100.0 100.0 40.0 60.0 13.3 13.3 26.7 20.0 20.0 13.3 13.3 13.3 0.0

자영업 (198) 89.9 77.3 23.7 42.4 11.1 10.1 31.3 13.1 6.6 10.1 9.1 12.1 0.0

판매/영업/서비스 (189) 93.1 80.4 18.5 40.7 13.2 13.2 27.5 11.1 4.8 6.3 4.8 15.3 0.5

생산/기능/노무 (161) 85.7 75.2 19.3 41.0 11.2 6.8 26.7 13.0 5.0 11.2 5.6 13.0 0.0

사무/관리/전문 (981) 93.2 84.6 19.2 41.3 9.5 7.7 24.9 10.3 5.2 8.1 8.0 15.4 0.5

주부 (316) 93.0 79.7 15.5 38.0 11.4 6.6 24.4 8.2 1.3 4.1 5.7 10.1 0.0

학생 (357) 95.2 81.0 16.8 41.2 14.6 10.4 23.5 15.1 4.2 5.0 5.3 15.7 1.7

무직/퇴직/기타 (291) 91.8 75.6 16.8 40.2 13.4 7.9 22.7 12.4 3.4 5.2 3.4 16.2 1.7

월평균소득

199만원 이하 (584) 92.0 77.1 15.6 36.6 11.0 9.9 21.9 13.5 4.1 4.6 4.5 12.0 0.5

200-299만원 (623) 91.5 80.4 15.4 39.5 10.8 6.6 24.1 10.4 4.0 6.9 5.0 12.4 0.8

300-399만원 (491) 93.5 85.3 16.9 42.8 10.6 6.9 27.5 10.6 3.5 7.9 7.1 12.2 0.6

400-499만원 (344) 94.8 80.8 17.2 40.7 11.9 8.1 27.3 9.0 3.8 7.0 6.1 15.7 0.0

500만원 이상 (466) 92.3 82.4 29.2 46.1 13.5 11.6 26.8 13.1 7.3 9.4 10.7 21.7 1.3

거주지역

서울 (687) 93.0 81.1 20.2 39.6 11.8 8.2 27.1 11.8 2.9 9.5 8.2 19.2 0.4

인천/경기 (663) 92.3 82.2 19.2 38.9 10.0 7.7 24.1 11.6 5.3 6.2 7.1 14.8 0.8

대전/충청 (247) 93.1 81.4 15.4 36.4 11.7 11.3 19.4 10.5 4.9 5.3 2.8 8.9 0.4

광주/전라 (214) 91.6 76.2 13.6 42.1 7.5 9.8 23.8 11.2 4.2 5.6 2.8 7.0 1.4

대구/경북 (240) 91.7 79.6 16.7 42.5 12.5 8.3 28.3 10.0 3.8 5.4 4.6 11.3 0.4

부산/울산/경남 (385) 92.5 82.1 21.6 45.2 14.3 8.8 25.5 12.5 6.0 7.0 7.0 15.6 1.0

강원 (45) 95.6 77.8 11.1 46.7 13.3 8.9 33.3 6.7 6.7 8.9 8.9 8.9 0.0

제주 (27) 96.3 88.9 14.8 66.7 14.8 3.7 22.2 18.5 7.4 7.4 18.5 14.8 0.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (464) 97.2 87.3 28.9 54.7 19.0 13.1 36.9 19.2 8.4 11.2 11.2 22.8 1.7

하루 1번 (923) 95.9 83.1 18.0 41.2 9.8 8.9 28.1 10.1 3.8 7.0 6.8 15.0 0.3

하루 1번 미만 (1121) 88.0 76.7 14.7 34.9 9.7 6.4 18.0 9.5 3.5 5.4 4.3 10.5 0.5

조사시기

4월  1일~ 7일 (783) 91.6 81.7 19.0 39.7 11.1 8.2 24.6 11.0 4.3 7.8 6.9 12.3 0.3

4월  8일~14일 (618) 90.9 82.8 20.1 43.0 9.9 9.2 24.8 9.4 4.2 6.8 7.4 15.4 0.6

4월 15일~21일 (151) 93.4 88.1 17.9 43.7 10.6 6.0 25.8 15.9 2.6 4.0 3.3 11.3 2.0

4월 22일~28일 (72) 93.1 80.6 18.1 45.8 11.1 4.2 23.6 15.3 4.2 5.6 4.2 13.9 0.0

4월 29일~5월 5일 (52) 92.3 73.1 21.2 40.4 17.3 9.6 25.0 15.4 3.8 7.7 0.0 13.5 3.8

5월  6일~12일 (275) 94.2 80.0 18.2 38.2 10.5 9.8 21.5 13.5 4.0 8.0 6.5 15.6 1.1

5월 13일~19일 (162) 97.5 77.2 17.3 40.7 14.8 8.6 28.4 11.1 6.2 9.3 6.8 17.3 0.0

5월 20일~26일 (110) 95.5 74.5 14.5 41.8 11.8 7.3 30.9 9.1 8.2 5.5 5.5 19.1 0.0

5월 27일~6월 2일 (65) 92.3 76.9 10.8 29.2 15.4 9.2 21.5 7.7 1.5 3.1 1.5 21.5 0.0

6월  3일~ 9일 (79) 92.4 72.2 12.7 44.3 12.7 10.1 36.7 10.1 6.3 3.8 3.8 8.9 0.0

6월 10일~16일 (54) 100.0 81.5 13.0 35.2 13.0 9.3 18.5 9.3 5.6 5.6 11.1 11.1 0.0

6월 17일~23일 (24) 91.7 87.5 12.5 29.2 8.3 8.3 25.0 29.2 8.3 4.2 20.8 33.3 0.0

6월 24일~30일 (63) 88.9 82.5 31.7 49.2 17.5 11.1 30.2 17.5 4.8 12.7 7.9 15.9 4.8

(단위 : %)
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[표 17] 일기예보 취득정보:일기예보 이용시 반드시 확인한 정보

[문15] 귀하께서는 지난 6개월 동안 일기예보를 보실 때 반드시 확인하시는 정보 는 다음 중 무엇입니까? 반드시 확인하시는 정보를 모두 선택하여 

주십시오

Base=전체 사례수 (명) 강수 여부 강수 확률 강수량
최저/최고 

기온
풍향/풍속 습도 기타

▣ 전체 ▣ (2508) 59.9 62.0 40.1 72.4 13.4 12.6 0.6

성별

남자 (1323) 61.7 66.1 42.9 70.1 15.6 12.0 0.8

여자 (1185) 58.0 57.5 36.9 74.9 10.9 13.2 0.3

연령

19-29세 (808) 62.0 63.5 38.7 74.5 12.7 12.6 0.9

30-39세 (997) 59.7 60.9 38.1 71.1 10.8 11.5 0.4

40-49세 (527) 54.8 63.2 41.9 70.8 14.8 12.5 0.6

50-59세 (139) 68.3 58.3 52.5 76.3 28.8 20.1 0.7

60세이상 (37) 62.2 59.5 48.6 70.3 18.9 13.5 0.0

학력

고졸 이하 (557) 51.7 57.6 45.2 71.6 15.1 16.5 0.4

전문대재학이상 (1951) 62.3 63.3 38.6 72.6 12.9 11.5 0.7

직업

농/임/어업 (15) 73.3 66.7 66.7 80.0 26.7 13.3 0.0

자영업 (198) 59.1 61.1 43.4 72.7 23.2 15.2 0.0

판매/영업/서비스 (189) 51.3 59.8 48.7 69.8 15.3 14.8 0.5

생산/기능/노무 (161) 54.7 61.5 46.6 64.0 16.8 18.6 1.2

사무/관리/전문 (981) 63.5 65.0 37.2 71.0 12.1 10.3 0.3

주부 (316) 50.3 51.9 37.3 74.7 10.4 15.8 0.6

학생 (357) 64.7 65.5 42.3 77.6 13.4 13.7 1.7

무직/퇴직/기타 (291) 60.8 60.8 37.1 73.9 10.3 8.9 0.3

월평균소득

199만원 이하 (584) 51.9 59.6 40.6 71.9 14.0 13.7 0.9

200-299만원 (623) 60.8 59.7 40.0 72.4 10.6 11.2 0.5

300-399만원 (491) 60.5 61.5 43.0 71.7 11.8 9.8 0.8

400-499만원 (344) 66.3 64.2 36.3 69.8 16.0 12.8 0.0

500만원 이상 (466) 63.5 67.2 39.3 75.8 16.1 15.9 0.6

거주지역

서울 (687) 59.7 61.9 38.1 74.4 12.8 14.0 0.7

인천/경기 (663) 60.6 61.4 41.8 73.8 12.2 13.7 0.6

대전/충청 (247) 58.3 60.3 38.1 64.8 13.0 11.7 0.4

광주/전라 (214) 61.7 58.9 36.9 68.2 15.0 7.0 0.0

대구/경북 (240) 60.0 62.5 38.3 77.5 17.1 12.5 0.0

부산/울산/경남 (385) 59.7 66.5 43.9 70.6 12.2 11.2 0.8

강원 (45) 51.1 55.6 42.2 71.1 17.8 17.8 2.2

제주 (27) 66.7 66.7 48.1 74.1 25.9 14.8 3.7

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (464) 69.6 69.0 50.9 81.3 22.2 19.0 1.9

하루 1번 (923) 63.6 63.9 39.2 75.8 12.5 13.5 0.3

하루 1번 미만 (1121) 52.9 57.6 36.3 65.9 10.5 9.2 0.3

조사시기

4월  1일~ 7일 (783) 58.5 58.5 42.0 71.5 12.9 9.8 0.1

4월  8일~14일 (618) 59.1 62.9 40.1 74.6 14.7 11.7 0.6

4월 15일~21일 (151) 54.3 68.9 37.1 73.5 15.2 13.2 3.3

4월 22일~28일 (72) 56.9 62.5 41.7 75.0 16.7 11.1 0.0

4월 29일~5월 5일 (52) 75.0 73.1 26.9 65.4 13.5 15.4 0.0

5월  6일~12일 (275) 57.8 64.0 38.2 70.2 13.5 11.3 0.0

5월 13일~19일 (162) 61.1 66.0 38.9 75.3 11.7 20.4 1.2

5월 20일~26일 (110) 70.0 63.6 34.5 68.2 10.9 20.9 0.0

5월 27일~6월 2일 (65) 69.2 46.2 35.4 76.9 6.2 16.9 3.1

6월  3일~ 9일 (79) 53.2 58.2 46.8 70.9 16.5 12.7 0.0

6월 10일~16일 (54) 68.5 63.0 42.6 72.2 9.3 14.8 1.9

6월 17일~23일 (24) 58.3 62.5 50.0 66.7 8.3 20.8 0.0

6월 24일~30일 (63) 71.4 69.8 42.9 71.4 15.9 15.9 0.0

(단위 : %)
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[표 18] 일기예보 취득정보:일기예보 이용시 확인 지역

[문16] 귀하께서는 지난 6개월 동안 일기예보를 보실 때 지역별로는 주로 어떻게 보셨습니까?

Base=전체
사례수 

(명)

방송에서 알려 주는 

전국 단위로 보는 

편이다

시도 단위로 

들어가서 보는 

편이다

시군구 단위로 

들어가서 보는 

편이다

읍면동 단위로 

들어가서 보는 

편이다

계

▣ 전체 ▣ (2508) 33.9 29.3 19.7 17.2 100.0

성별

남자 (1323) 33.5 27.7 20.3 18.5 100.0

여자 (1185) 34.3 31.1 19.0 15.7 100.0

연령

19-29세 (808) 28.8 31.2 20.7 19.3 100.0

30-39세 (997) 34.3 31.1 18.6 16.0 100.0

40-49세 (527) 35.9 26.6 22.0 15.6 100.0

50-59세 (139) 43.9 19.4 16.5 20.1 100.0

60세이상 (37) 64.9 13.5 8.1 13.5 100.0

학력

고졸 이하 (557) 41.3 23.5 18.5 16.7 100.0

전문대재학이상 (1951) 31.7 30.9 20.0 17.3 100.0

직업

농/임/어업 (15) 20.0 33.3 6.7 40.0 100.0

자영업 (198) 35.9 24.7 20.7 18.7 100.0

판매/영업/서비스 (189) 37.0 27.5 20.1 15.3 100.0

생산/기능/노무 (161) 37.9 18.6 24.2 19.3 100.0

사무/관리/전문 (981) 31.6 32.3 20.6 15.5 100.0

주부 (316) 39.9 28.8 15.2 16.1 100.0

학생 (357) 28.3 31.4 21.6 18.8 100.0

무직/퇴직/기타 (291) 36.8 26.8 16.5 19.9 100.0

월평균소득

199만원 이하 (584) 34.4 28.8 17.6 19.2 100.0

200-299만원 (623) 37.2 27.0 19.3 16.5 100.0

300-399만원 (491) 32.6 29.5 22.8 15.1 100.0

400-499만원 (344) 33.1 28.5 20.1 18.3 100.0

500만원 이상 (466) 30.5 33.3 19.3 17.0 100.0

거주지역

서울 (687) 38.9 28.5 16.7 15.9 100.0

인천/경기 (663) 34.5 29.3 17.9 18.3 100.0

대전/충청 (247) 30.8 28.3 24.7 16.2 100.0

광주/전라 (214) 37.9 22.0 24.8 15.4 100.0

대구/경북 (240) 26.7 36.7 20.0 16.7 100.0

부산/울산/경남 (385) 28.8 31.9 21.3 17.9 100.0

강원 (45) 35.6 13.3 20.0 31.1 100.0

제주 (27) 18.5 37.0 25.9 18.5 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (464) 31.0 26.3 15.3 27.4 100.0

하루 1번 (923) 34.7 30.9 19.7 14.7 100.0

하루 1번 미만 (1121) 34.3 29.2 21.5 15.0 100.0

조사시기

4월  1일~ 7일 (783) 35.0 28.2 19.4 17.4 100.0

4월  8일~14일 (618) 34.1 28.6 20.6 16.7 100.0

4월 15일~21일 (151) 30.5 33.1 20.5 15.9 100.0

4월 22일~28일 (72) 33.3 30.6 18.1 18.1 100.0

4월 29일~5월 5일 (52) 25.0 32.7 25.0 17.3 100.0

5월  6일~12일 (275) 36.4 29.8 17.1 16.7 100.0

5월 13일~19일 (162) 25.9 33.3 19.1 21.6 100.0

5월 20일~26일 (110) 36.4 23.6 19.1 20.9 100.0

5월 27일~6월 2일 (65) 26.2 38.5 24.6 10.8 100.0

6월  3일~ 9일 (79) 45.6 21.5 19.0 13.9 100.0

6월 10일~16일 (54) 35.2 33.3 24.1 7.4 100.0

6월 17일~23일 (24) 37.5 37.5 8.3 16.7 100.0

6월 24일~30일 (63) 28.6 25.4 20.6 25.4 100.0

(단위 : %)
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[표 19] 일기예보 취득정보:일기예보 이용시 확인 시간

[문17] 귀하께서는 지난 6개월 동안 일기예보를 보실 때 시간대별로 주로 어떻게 보셨습니까?

Base=전체
사례수 

(명)

해당일의 오전 기상 

정보를 확인하는 편이다

해당일의 오전 오후 기상 

정보를 확인하는 편이다

해당일의 기상 정보를 

3시간대별로 확인하는 

편이다

계

▣ 전체 ▣ (2508) 36.1 52.0 11.9 100.0

성별

남자 (1323) 35.7 52.2 12.1 100.0

여자 (1185) 36.6 51.7 11.6 100.0

연령

19-29세 (808) 31.3 53.5 15.2 100.0

30-39세 (997) 38.0 53.2 8.8 100.0

40-49세 (527) 40.8 47.8 11.4 100.0

50-59세 (139) 31.7 51.1 17.3 100.0

60세이상 (37) 40.5 51.4 8.1 100.0

학력

고졸 이하 (557) 35.7 52.8 11.5 100.0

전문대재학이상 (1951) 36.2 51.8 12.0 100.0

직업

농/임/어업 (15) 53.3 33.3 13.3 100.0

자영업 (198) 44.4 45.5 10.1 100.0

판매/영업/서비스 (189) 37.0 50.8 12.2 100.0

생산/기능/노무 (161) 34.2 50.9 14.9 100.0

사무/관리/전문 (981) 37.2 52.7 10.1 100.0

주부 (316) 40.5 51.9 7.6 100.0

학생 (357) 27.2 55.7 17.1 100.0

무직/퇴직/기타 (291) 32.6 51.9 15.5 100.0

월평균소득

199만원 이하 (584) 34.4 53.1 12.5 100.0

200-299만원 (623) 34.7 54.3 11.1 100.0

300-399만원 (491) 37.5 52.7 9.8 100.0

400-499만원 (344) 38.7 48.3 13.1 100.0

500만원 이상 (466) 36.9 49.6 13.5 100.0

거주지역

서울 (687) 38.9 50.9 10.2 100.0

인천/경기 (663) 38.8 49.2 12.1 100.0

대전/충청 (247) 27.5 57.5 15.0 100.0

광주/전라 (214) 34.6 54.2 11.2 100.0

대구/경북 (240) 34.6 54.6 10.8 100.0

부산/울산/경남 (385) 33.0 53.8 13.2 100.0

강원 (45) 44.4 37.8 17.8 100.0

제주 (27) 37.0 55.6 7.4 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (464) 32.5 43.3 24.1 100.0

하루 1번 (923) 41.2 49.7 9.1 100.0

하루 1번 미만 (1121) 33.5 57.4 9.1 100.0

조사시기

4월  1일~ 7일 (783) 38.6 52.0 9.5 100.0

4월  8일~14일 (618) 40.0 49.2 10.8 100.0

4월 15일~21일 (151) 39.7 49.0 11.3 100.0

4월 22일~28일 (72) 40.3 40.3 19.4 100.0

4월 29일~5월 5일 (52) 40.4 51.9 7.7 100.0

5월  6일~12일 (275) 28.4 57.8 13.8 100.0

5월 13일~19일 (162) 30.9 52.5 16.7 100.0

5월 20일~26일 (110) 30.0 58.2 11.8 100.0

5월 27일~6월 2일 (65) 30.8 53.8 15.4 100.0

6월  3일~ 9일 (79) 39.2 50.6 10.1 100.0

6월 10일~16일 (54) 20.4 66.7 13.0 100.0

6월 17일~23일 (24) 29.2 54.2 16.7 100.0

6월 24일~30일 (63) 27.0 49.2 23.8 100.0

(단위 : %)
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[표 20] 일기예보 경제적 가치

[문18] 귀하께서는 현재 기상청에서 국민에게 무상으로 제공하고 있는 기상서비스의 경제적 가치 가 월별 얼마 정도 된다고 생각하십니까? 본인이 

비용을 낸다고 가정해서 말씀해주십시오

Base=전체 사례수 (명) 0~999원
1,000~9,999

원

10,000원~99

,999원

100,000원 

이상
계 평균

▣ 전체 ▣ (2,508) 11.6 43.3 33.5 11.6 100.0 69437.6

성별

남자 (1,323) 10.5 39.2 35.4 15.0 100.0 99967.6

여자 (1,185) 12.8 47.9 31.4 7.8 100.0 35352.2

연령

19-29세 (808) 11.3 46.2 34.5 8.0 100.0 70353.7

30-39세 (997) 13.9 45.3 30.1 10.6 100.0 63333.5

40-49세 (527) 9.3 36.4 38.0 16.3 100.0 78530.0

50-59세 (139) 7.2 36.7 37.4 18.7 100.0 64543.9

60세이상 (37) 5.4 48.6 24.3 21.6 100.0 102791.9

학력

고졸 이하 (557) 9.3 40.2 35.5 14.9 100.0 95267.2

전문대재학이상 (1,951) 12.3 44.2 32.9 10.7 100.0 62063.4

직업

농/임/어업 (15) 20.0 26.7 40.0 13.3 100.0 22575.3

자영업 (198) 10.1 34.8 38.9 16.2 100.0 74225.2

판매/영업/서비스 (189) 7.9 47.6 29.1 15.3 100.0 54893.3

생산/기능/노무 (161) 14.9 26.7 37.3 21.1 100.0 217157.3

사무/관리/전문 (981) 11.4 45.3 32.2 11.1 100.0 64612.9

주부 (316) 13.0 47.5 31.0 8.5 100.0 37140.5

학생 (357) 9.8 43.1 38.4 8.7 100.0 83358.1

무직/퇴직/기타 (291) 14.1 45.4 31.3 9.3 100.0 30572.8

월평균소득

199만원 이하 (584) 12.7 45.2 32.7 9.4 100.0 74463.9

200-299만원 (623) 11.7 42.1 32.6 13.6 100.0 76630.0

300-399만원 (491) 7.7 45.0 35.2 12.0 100.0 80533.0

400-499만원 (344) 14.2 43.6 30.8 11.3 100.0 52027.2

500만원 이상 (466) 12.2 40.6 35.8 11.4 100.0 54684.8

거주지역

서울 (687) 11.8 47.3 31.0 9.9 100.0 77745.1

인천/경기 (663) 10.9 42.4 33.6 13.1 100.0 67471.8

대전/충청 (247) 17.8 30.8 38.5 13.0 100.0 142735.6

광주/전라 (214) 11.2 42.5 32.2 14.0 100.0 49626.7

대구/경북 (240) 13.3 42.9 34.6 9.2 100.0 33071.6

부산/울산/경남 (385) 8.1 45.5 35.3 11.2 100.0 48539.2

강원 (45) 11.1 51.1 22.2 15.6 100.0 64113.3

제주 (27) 7.4 44.4 40.7 7.4 100.0 22929.6

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (464) 9.9 37.5 36.0 16.6 100.0 137249.0

하루 1번 (923) 12.6 41.4 36.4 9.6 100.0 47208.3

하루 1번 미만 (1,121) 11.5 47.3 30.1 11.2 100.0 59672.4

조사시기

4월  1일~ 7일 (783) 9.2 44.7 33.2 12.9 100.0 91260.1

4월  8일~14일 (618) 9.1 46.4 34.6 9.9 100.0 38258.2

4월 15일~21일 (151) 13.2 43.0 31.8 11.9 100.0 59348.7

4월 22일~28일 (72) 12.5 33.3 41.7 12.5 100.0 55864.9

4월 29일~5월 5일 (52) 13.5 40.4 32.7 13.5 100.0 39812.5

5월  6일~12일 (275) 14.2 42.9 34.5 8.4 100.0 36206.1

5월 13일~19일 (162) 16.0 38.9 34.0 11.1 100.0 85892.3

5월 20일~26일 (110) 17.3 38.2 32.7 11.8 100.0 62764.7

5월 27일~6월 2일 (65) 15.4 36.9 38.5 9.2 100.0 20560.7

6월  3일~ 9일 (79) 10.1 49.4 22.8 17.7 100.0 50524.1

6월 10일~16일 (54) 14.8 44.4 25.9 14.8 100.0 227739.3

6월 17일~23일 (24) 16.7 20.8 54.2 8.3 100.0 24129.2

6월 24일~30일 (63) 20.6 38.1 23.8 17.5 100.0 238331.7

(단위 : %)



                                           2013년도 기상업무 국민 만족도 조사_상반기(홈페이지 방문자 결과표]

22

[표 21] 지역기후서비스 인지도

[문19] 최근 지구온난화 등 기후변화로 세계 곳곳에서 집중호우, 폭염, 폭설 등 이상기상이 자주 발생하고 있습니다. 이에 기상청은 기후변화에 

대응하고, 지역의 산업 활동을 지원하기 위해 강원도 고랭지 농업기후서비스, 전라도 갯벌기후지수, 대구·경북 태양광발전 자원지도, 제주도 

감귤생물기후정보서비스 등을 추진하고 있습니다. 이러한 지역기후서비스에 대하여 얼마나 알고 계십니까?

Base=전체
사례수 

(명)

①전혀 

모름
②모름

③잘 

모름

①+②+

③
④보통

⑤조금 

알고 

있음

⑥알고 

있음

⑦매우 

잘 

알고있음

⑤+⑥+

⑦
계 평균

▣ 전체 ▣ (2508) 9.5 8.4 30.1 48.1 20.9 19.5 9.3 2.3 31.1 100.0 44.9

성별

남자 (1323) 9.8 9.0 27.1 45.8 20.4 21.0 10.1 2.6 33.8 100.0 45.8

여자 (1185) 9.3 7.8 33.6 50.6 21.4 17.7 8.4 1.9 28.0 100.0 43.9

연령

19-29세 (808) 15.7 10.6 31.6 57.9 17.9 15.2 6.4 2.5 24.1 100.0 39.2

30-39세 (997) 8.5 8.1 30.7 47.3 23.6 18.4 8.9 1.8 29.1 100.0 44.8

40-49세 (527) 3.4 6.3 26.9 36.6 23.3 26.2 12.1 1.7 40.0 100.0 51.0

50-59세 (139) 4.3 5.8 32.4 42.4 11.5 27.3 15.8 2.9 46.0 100.0 51.8

60세이상 (37) 8.1 8.1 21.6 37.8 10.8 16.2 16.2 18.9 51.4 100.0 57.2

학력

고졸 이하 (557) 7.2 8.4 31.2 46.9 21.7 19.4 9.3 2.7 31.4 100.0 46.1

전문대재학이상 (1951) 10.2 8.4 29.8 48.4 20.6 19.5 9.3 2.2 31.0 100.0 44.6

직업

농/임/어업 (15) 0.0 20.0 33.3 53.3 20.0 20.0 6.7 0.0 26.7 100.0 43.3

자영업 (198) 4.5 6.1 24.2 34.8 26.8 23.7 10.1 4.5 38.4 100.0 51.3

판매/영업/서비스 (189) 9.5 5.3 27.0 41.8 22.2 21.2 12.7 2.1 36.0 100.0 47.8

생산/기능/노무 (161) 8.1 6.8 23.6 38.5 21.7 27.3 10.6 1.9 39.8 100.0 48.8

사무/관리/전문 (981) 8.2 7.1 30.0 45.3 20.4 21.0 10.7 2.7 34.4 100.0 46.9

주부 (316) 8.9 7.6 32.0 48.4 19.6 18.4 12.3 1.3 32.0 100.0 45.5

학생 (357) 16.2 13.2 31.9 61.3 16.5 14.6 5.3 2.2 22.1 100.0 37.5

무직/퇴직/기타 (291) 11.3 11.7 36.1 59.1 23.7 13.1 2.7 1.4 17.2 100.0 38.2

월평균소득

199만원 이하 (584) 10.3 9.1 30.5 49.8 23.8 17.3 7.2 1.9 26.4 100.0 43.0

200-299만원 (623) 8.5 9.0 33.4 50.9 19.3 17.8 9.8 2.2 29.9 100.0 44.5

300-399만원 (491) 8.8 7.9 28.5 45.2 20.2 22.4 10.0 2.2 34.6 100.0 46.4

400-499만원 (344) 7.6 7.3 31.1 45.9 21.2 22.1 9.9 0.9 32.8 100.0 46.0

500만원 이상 (466) 12.2 8.2 26.4 46.8 19.7 19.3 10.1 4.1 33.5 100.0 45.4

거주지역

서울 (687) 9.2 8.4 32.0 49.6 21.0 17.2 10.3 1.9 29.4 100.0 44.5

인천/경기 (663) 11.3 8.7 29.6 49.6 19.3 20.1 8.6 2.4 31.1 100.0 43.9

대전/충청 (247) 9.7 6.9 27.5 44.1 20.2 21.1 11.3 3.2 35.6 100.0 47.2

광주/전라 (214) 8.4 7.9 29.0 45.3 21.5 24.3 6.5 2.3 33.2 100.0 45.7

대구/경북 (240) 5.8 7.1 30.0 42.9 25.0 18.3 10.4 3.3 32.1 100.0 47.9

부산/울산/경남 (385) 9.6 10.1 30.1 49.9 20.5 19.5 8.6 1.6 29.6 100.0 43.7

강원 (45) 8.9 8.9 24.4 42.2 24.4 24.4 4.4 4.4 33.3 100.0 46.3

제주 (27) 14.8 3.7 40.7 59.3 18.5 11.1 11.1 0.0 22.2 100.0 40.1

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (464) 10.3 8.8 24.8 44.0 17.0 21.8 11.4 5.8 39.0 100.0 48.1

하루 1번 (923) 7.8 7.8 32.7 48.3 18.3 20.7 10.9 1.7 33.4 100.0 46.0

하루 1번 미만 (1121) 10.6 8.7 30.2 49.6 24.5 17.5 7.0 1.3 25.9 100.0 42.7

조사시기

4월  1일~ 7일 (783) 7.2 5.9 26.3 39.3 22.2 24.3 12.1 2.0 38.4 100.0 49.2

4월  8일~14일 (618) 9.4 8.3 30.6 48.2 21.2 18.3 10.0 2.3 30.6 100.0 45.0

4월 15일~21일 (151) 11.9 7.3 31.8 51.0 18.5 20.5 7.3 2.6 30.5 100.0 43.5

4월 22일~28일 (72) 8.3 5.6 36.1 50.0 20.8 15.3 11.1 2.8 29.2 100.0 45.6

4월 29일~5월 5일 (52) 5.8 9.6 25.0 40.4 25.0 26.9 7.7 0.0 34.6 100.0 46.8

5월  6일~12일 (275) 10.9 8.7 35.6 55.3 17.5 16.4 6.9 4.0 27.3 100.0 42.7

5월 13일~19일 (162) 13.6 13.0 29.6 56.2 21.0 13.0 8.0 1.9 22.8 100.0 39.7

5월 20일~26일 (110) 10.9 16.4 36.4 63.6 17.3 15.5 2.7 0.9 19.1 100.0 37.0

5월 27일~6월 2일 (65) 15.4 4.6 29.2 49.2 29.2 7.7 9.2 4.6 21.5 100.0 42.6

6월  3일~ 9일 (79) 6.3 10.1 27.8 44.3 27.8 24.1 3.8 0.0 27.8 100.0 44.1

6월 10일~16일 (54) 7.4 16.7 33.3 57.4 13.0 16.7 9.3 3.7 29.6 100.0 42.9

6월 17일~23일 (24) 20.8 4.2 29.2 54.2 25.0 8.3 8.3 4.2 20.8 100.0 39.6

6월 24일~30일 (63) 15.9 15.9 34.9 66.7 11.1 17.5 3.2 1.6 22.2 100.0 35.7

(단위 : %)
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[표 22] 기상청 주요정책 인지여부:지역기상담당관 운영

[문20] 다음 표에서 설명하고 있는 기상청의 주요 정책에 대해 ‘알고 있다’와 ‘모른다’를 각각 선 택해 주시기 바랍니다

Base=전체 사례수 (명) 알고 있다 모른다 계

▣ 전체 ▣ (2508) 35.4 64.6 100.0

성별

남자 (1323) 38.8 61.2 100.0

여자 (1185) 31.6 68.4 100.0

연령

19-29세 (808) 30.9 69.1 100.0

30-39세 (997) 34.6 65.4 100.0

40-49세 (527) 39.1 60.9 100.0

50-59세 (139) 45.3 54.7 100.0

60세이상 (37) 62.2 37.8 100.0

학력

고졸 이하 (557) 36.1 63.9 100.0

전문대재학이상 (1951) 35.2 64.8 100.0

직업

농/임/어업 (15) 46.7 53.3 100.0

자영업 (198) 42.9 57.1 100.0

판매/영업/서비스 (189) 37.6 62.4 100.0

생산/기능/노무 (161) 49.1 50.9 100.0

사무/관리/전문 (981) 38.8 61.2 100.0

주부 (316) 28.5 71.5 100.0

학생 (357) 26.1 73.9 100.0

무직/퇴직/기타 (291) 27.8 72.2 100.0

월평균소득

199만원 이하 (584) 33.6 66.4 100.0

200-299만원 (623) 33.4 66.6 100.0

300-399만원 (491) 39.7 60.3 100.0

400-499만원 (344) 33.4 66.6 100.0

500만원 이상 (466) 37.1 62.9 100.0

거주지역

서울 (687) 36.7 63.3 100.0

인천/경기 (663) 32.0 68.0 100.0

대전/충청 (247) 36.4 63.6 100.0

광주/전라 (214) 35.0 65.0 100.0

대구/경북 (240) 36.3 63.8 100.0

부산/울산/경남 (385) 39.2 60.8 100.0

강원 (45) 33.3 66.7 100.0

제주 (27) 18.5 81.5 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (464) 44.8 55.2 100.0

하루 1번 (923) 36.0 64.0 100.0

하루 1번 미만 (1121) 31.0 69.0 100.0

조사시기

4월  1일~ 7일 (783) 40.5 59.5 100.0

4월  8일~14일 (618) 35.0 65.0 100.0

4월 15일~21일 (151) 35.1 64.9 100.0

4월 22일~28일 (72) 34.7 65.3 100.0

4월 29일~5월 5일 (52) 26.9 73.1 100.0

5월  6일~12일 (275) 32.7 67.3 100.0

5월 13일~19일 (162) 32.7 67.3 100.0

5월 20일~26일 (110) 30.9 69.1 100.0

5월 27일~6월 2일 (65) 27.7 72.3 100.0

6월  3일~ 9일 (79) 29.1 70.9 100.0

6월 10일~16일 (54) 20.4 79.6 100.0

6월 17일~23일 (24) 41.7 58.3 100.0

6월 24일~30일 (63) 36.5 63.5 100.0

(단위 : %)
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[표 23] 기상청 주요정책 인지여부:천리안 위성 영상자료 제공

[문21] 다음 표에서 설명하고 있는 기상청의 주요 정책에 대해 ‘알고 있다’와 ‘모른다’를 각각 선 택해 주시기 바랍니다

Base=전체 사례수 (명) 알고 있다 모른다 계

▣ 전체 ▣ (2508) 37.2 62.8 100.0

성별

남자 (1323) 40.9 59.1 100.0

여자 (1185) 33.1 66.9 100.0

연령

19-29세 (808) 30.9 69.1 100.0

30-39세 (997) 34.6 65.4 100.0

40-49세 (527) 46.9 53.1 100.0

50-59세 (139) 55.4 44.6 100.0

60세이상 (37) 37.8 62.2 100.0

학력

고졸 이하 (557) 37.2 62.8 100.0

전문대재학이상 (1951) 37.2 62.8 100.0

직업

농/임/어업 (15) 53.3 46.7 100.0

자영업 (198) 42.9 57.1 100.0

판매/영업/서비스 (189) 39.2 60.8 100.0

생산/기능/노무 (161) 47.8 52.2 100.0

사무/관리/전문 (981) 40.3 59.7 100.0

주부 (316) 32.6 67.4 100.0

학생 (357) 29.4 70.6 100.0

무직/퇴직/기타 (291) 29.6 70.4 100.0

월평균소득

199만원 이하 (584) 34.6 65.4 100.0

200-299만원 (623) 37.1 62.9 100.0

300-399만원 (491) 38.3 61.7 100.0

400-499만원 (344) 38.7 61.3 100.0

500만원 이상 (466) 38.4 61.6 100.0

거주지역

서울 (687) 36.8 63.2 100.0

인천/경기 (663) 38.0 62.0 100.0

대전/충청 (247) 36.8 63.2 100.0

광주/전라 (214) 37.9 62.1 100.0

대구/경북 (240) 35.8 64.2 100.0

부산/울산/경남 (385) 37.1 62.9 100.0

강원 (45) 37.8 62.2 100.0

제주 (27) 37.0 63.0 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (464) 43.8 56.3 100.0

하루 1번 (923) 37.6 62.4 100.0

하루 1번 미만 (1121) 34.2 65.8 100.0

조사시기

4월  1일~ 7일 (783) 41.3 58.7 100.0

4월  8일~14일 (618) 36.1 63.9 100.0

4월 15일~21일 (151) 35.8 64.2 100.0

4월 22일~28일 (72) 41.7 58.3 100.0

4월 29일~5월 5일 (52) 48.1 51.9 100.0

5월  6일~12일 (275) 32.0 68.0 100.0

5월 13일~19일 (162) 35.2 64.8 100.0

5월 20일~26일 (110) 25.5 74.5 100.0

5월 27일~6월 2일 (65) 43.1 56.9 100.0

6월  3일~ 9일 (79) 39.2 60.8 100.0

6월 10일~16일 (54) 29.6 70.4 100.0

6월 17일~23일 (24) 33.3 66.7 100.0

6월 24일~30일 (63) 34.9 65.1 100.0

(단위 : %)
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[표 24] 기상청 주요정책 인지여부:국제사회와 협력

[문22] 다음 표에서 설명하고 있는 기상청의 주요 정책에 대해 ‘알고 있다’와 ‘모른다’를 각각 선 택해 주시기 바랍니다

Base=전체 사례수 (명) 알고 있다 모른다 계

▣ 전체 ▣ (2508) 29.3 70.7 100.0

성별

남자 (1323) 32.3 67.7 100.0

여자 (1185) 25.9 74.1 100.0

연령

19-29세 (808) 26.7 73.3 100.0

30-39세 (997) 24.2 75.8 100.0

40-49세 (527) 35.5 64.5 100.0

50-59세 (139) 53.2 46.8 100.0

60세이상 (37) 43.2 56.8 100.0

학력

고졸 이하 (557) 27.6 72.4 100.0

전문대재학이상 (1951) 29.7 70.3 100.0

직업

농/임/어업 (15) 13.3 86.7 100.0

자영업 (198) 38.9 61.1 100.0

판매/영업/서비스 (189) 32.3 67.7 100.0

생산/기능/노무 (161) 34.2 65.8 100.0

사무/관리/전문 (981) 29.0 71.0 100.0

주부 (316) 23.7 76.3 100.0

학생 (357) 28.9 71.1 100.0

무직/퇴직/기타 (291) 26.5 73.5 100.0

월평균소득

199만원 이하 (584) 23.5 76.5 100.0

200-299만원 (623) 30.0 70.0 100.0

300-399만원 (491) 31.6 68.4 100.0

400-499만원 (344) 30.5 69.5 100.0

500만원 이상 (466) 32.2 67.8 100.0

거주지역

서울 (687) 29.7 70.3 100.0

인천/경기 (663) 27.3 72.7 100.0

대전/충청 (247) 31.2 68.8 100.0

광주/전라 (214) 28.5 71.5 100.0

대구/경북 (240) 27.9 72.1 100.0

부산/울산/경남 (385) 30.6 69.4 100.0

강원 (45) 33.3 66.7 100.0

제주 (27) 40.7 59.3 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (464) 37.1 62.9 100.0

하루 1번 (923) 29.4 70.6 100.0

하루 1번 미만 (1121) 26.0 74.0 100.0

조사시기

4월  1일~ 7일 (783) 32.3 67.7 100.0

4월  8일~14일 (618) 29.6 70.4 100.0

4월 15일~21일 (151) 25.8 74.2 100.0

4월 22일~28일 (72) 33.3 66.7 100.0

4월 29일~5월 5일 (52) 34.6 65.4 100.0

5월  6일~12일 (275) 24.4 75.6 100.0

5월 13일~19일 (162) 28.4 71.6 100.0

5월 20일~26일 (110) 26.4 73.6 100.0

5월 27일~6월 2일 (65) 27.7 72.3 100.0

6월  3일~ 9일 (79) 27.8 72.2 100.0

6월 10일~16일 (54) 20.4 79.6 100.0

6월 17일~23일 (24) 20.8 79.2 100.0

6월 24일~30일 (63) 30.2 69.8 100.0

(단위 : %)
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[표 25] 기상청 주요정책 인지여부:131 기상콜센터 운영

[문23] 다음 표에서 설명하고 있는 기상청의 주요 정책에 대해 ‘알고 있다’와 ‘모른다’를 각각 선 택해 주시기 바랍니다

Base=전체 사례수 (명) 알고 있다 모른다 계

▣ 전체 ▣ (2508) 71.1 28.9 100.0

성별

남자 (1323) 70.0 30.0 100.0

여자 (1185) 72.2 27.8 100.0

연령

19-29세 (808) 67.3 32.7 100.0

30-39세 (997) 69.0 31.0 100.0

40-49세 (527) 76.5 23.5 100.0

50-59세 (139) 87.1 12.9 100.0

60세이상 (37) 70.3 29.7 100.0

학력

고졸 이하 (557) 75.0 25.0 100.0

전문대재학이상 (1951) 69.9 30.1 100.0

직업

농/임/어업 (15) 80.0 20.0 100.0

자영업 (198) 76.8 23.2 100.0

판매/영업/서비스 (189) 73.0 27.0 100.0

생산/기능/노무 (161) 72.7 27.3 100.0

사무/관리/전문 (981) 71.0 29.0 100.0

주부 (316) 76.6 23.4 100.0

학생 (357) 68.1 31.9 100.0

무직/퇴직/기타 (291) 62.2 37.8 100.0

월평균소득

199만원 이하 (584) 70.4 29.6 100.0

200-299만원 (623) 69.7 30.3 100.0

300-399만원 (491) 71.7 28.3 100.0

400-499만원 (344) 70.6 29.4 100.0

500만원 이상 (466) 73.4 26.6 100.0

거주지역

서울 (687) 68.9 31.1 100.0

인천/경기 (663) 68.2 31.8 100.0

대전/충청 (247) 68.4 31.6 100.0

광주/전라 (214) 67.8 32.2 100.0

대구/경북 (240) 78.8 21.3 100.0

부산/울산/경남 (385) 78.2 21.8 100.0

강원 (45) 73.3 26.7 100.0

제주 (27) 74.1 25.9 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (464) 74.8 25.2 100.0

하루 1번 (923) 72.7 27.3 100.0

하루 1번 미만 (1121) 68.2 31.8 100.0

조사시기

4월  1일~ 7일 (783) 75.2 24.8 100.0

4월  8일~14일 (618) 71.8 28.2 100.0

4월 15일~21일 (151) 71.5 28.5 100.0

4월 22일~28일 (72) 75.0 25.0 100.0

4월 29일~5월 5일 (52) 76.9 23.1 100.0

5월  6일~12일 (275) 65.8 34.2 100.0

5월 13일~19일 (162) 60.5 39.5 100.0

5월 20일~26일 (110) 68.2 31.8 100.0

5월 27일~6월 2일 (65) 72.3 27.7 100.0

6월  3일~ 9일 (79) 64.6 35.4 100.0

6월 10일~16일 (54) 55.6 44.4 100.0

6월 17일~23일 (24) 75.0 25.0 100.0

6월 24일~30일 (63) 74.6 25.4 100.0

(단위 : %)
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[표 26] 기상청 주요정책 인지여부:유료 기상사업제도

[문24] 다음 표에서 설명하고 있는 기상청의 주요 정책에 대해 ‘알고 있다’와 ‘모른다’를 각각 선 택해 주시기 바랍니다

Base=전체 사례수 (명) 알고 있다 모른다 계

▣ 전체 ▣ (2508) 34.8 65.2 100.0

성별

남자 (1323) 37.9 62.1 100.0

여자 (1185) 31.2 68.8 100.0

연령

19-29세 (808) 30.4 69.6 100.0

30-39세 (997) 33.2 66.8 100.0

40-49세 (527) 39.3 60.7 100.0

50-59세 (139) 53.2 46.8 100.0

60세이상 (37) 37.8 62.2 100.0

학력

고졸 이하 (557) 34.5 65.5 100.0

전문대재학이상 (1951) 34.9 65.1 100.0

직업

농/임/어업 (15) 40.0 60.0 100.0

자영업 (198) 38.9 61.1 100.0

판매/영업/서비스 (189) 34.4 65.6 100.0

생산/기능/노무 (161) 45.3 54.7 100.0

사무/관리/전문 (981) 36.1 63.9 100.0

주부 (316) 34.5 65.5 100.0

학생 (357) 31.4 68.6 100.0

무직/퇴직/기타 (291) 26.1 73.9 100.0

월평균소득

199만원 이하 (584) 31.8 68.2 100.0

200-299만원 (623) 33.7 66.3 100.0

300-399만원 (491) 33.8 66.2 100.0

400-499만원 (344) 39.0 61.0 100.0

500만원 이상 (466) 37.8 62.2 100.0

거주지역

서울 (687) 35.1 64.9 100.0

인천/경기 (663) 34.7 65.3 100.0

대전/충청 (247) 32.4 67.6 100.0

광주/전라 (214) 32.7 67.3 100.0

대구/경북 (240) 30.8 69.2 100.0

부산/울산/경남 (385) 36.4 63.6 100.0

강원 (45) 46.7 53.3 100.0

제주 (27) 59.3 40.7 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (464) 43.8 56.3 100.0

하루 1번 (923) 35.6 64.4 100.0

하루 1번 미만 (1121) 30.3 69.7 100.0

조사시기

4월  1일~ 7일 (783) 38.4 61.6 100.0

4월  8일~14일 (618) 34.8 65.2 100.0

4월 15일~21일 (151) 37.7 62.3 100.0

4월 22일~28일 (72) 30.6 69.4 100.0

4월 29일~5월 5일 (52) 40.4 59.6 100.0

5월  6일~12일 (275) 30.5 69.5 100.0

5월 13일~19일 (162) 29.0 71.0 100.0

5월 20일~26일 (110) 31.8 68.2 100.0

5월 27일~6월 2일 (65) 30.8 69.2 100.0

6월  3일~ 9일 (79) 29.1 70.9 100.0

6월 10일~16일 (54) 20.4 79.6 100.0

6월 17일~23일 (24) 29.2 70.8 100.0

6월 24일~30일 (63) 46.0 54.0 100.0

(단위 : %)
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[표 27] 기상청 주요정책 인지여부:해양 기상정보 모바일 웹 서비스

[문25] 다음 표에서 설명하고 있는 기상청의 주요 정책에 대해 ‘알고 있다’와 ‘모른다’를 각각 선 택해 주시기 바랍니다

Base=전체 사례수 (명) 알고 있다 모른다 계

▣ 전체 ▣ (2508) 48.1 51.9 100.0

성별

남자 (1323) 48.6 51.4 100.0

여자 (1185) 47.6 52.4 100.0

연령

19-29세 (808) 46.0 54.0 100.0

30-39세 (997) 45.5 54.5 100.0

40-49세 (527) 52.4 47.6 100.0

50-59세 (139) 60.4 39.6 100.0

60세이상 (37) 56.8 43.2 100.0

학력

고졸 이하 (557) 51.3 48.7 100.0

전문대재학이상 (1951) 47.2 52.8 100.0

직업

농/임/어업 (15) 33.3 66.7 100.0

자영업 (198) 54.5 45.5 100.0

판매/영업/서비스 (189) 51.9 48.1 100.0

생산/기능/노무 (161) 59.6 40.4 100.0

사무/관리/전문 (981) 46.4 53.6 100.0

주부 (316) 49.7 50.3 100.0

학생 (357) 46.5 53.5 100.0

무직/퇴직/기타 (291) 41.9 58.1 100.0

월평균소득

199만원 이하 (584) 45.7 54.3 100.0

200-299만원 (623) 47.0 53.0 100.0

300-399만원 (491) 53.8 46.2 100.0

400-499만원 (344) 47.4 52.6 100.0

500만원 이상 (466) 47.2 52.8 100.0

거주지역

서울 (687) 45.7 54.3 100.0

인천/경기 (663) 44.5 55.5 100.0

대전/충청 (247) 51.8 48.2 100.0

광주/전라 (214) 52.8 47.2 100.0

대구/경북 (240) 50.0 50.0 100.0

부산/울산/경남 (385) 52.7 47.3 100.0

강원 (45) 53.3 46.7 100.0

제주 (27) 37.0 63.0 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (464) 53.4 46.6 100.0

하루 1번 (923) 50.3 49.7 100.0

하루 1번 미만 (1121) 44.2 55.8 100.0

조사시기

4월  1일~ 7일 (783) 52.1 47.9 100.0

4월  8일~14일 (618) 49.5 50.5 100.0

4월 15일~21일 (151) 51.7 48.3 100.0

4월 22일~28일 (72) 44.4 55.6 100.0

4월 29일~5월 5일 (52) 61.5 38.5 100.0

5월  6일~12일 (275) 39.6 60.4 100.0

5월 13일~19일 (162) 37.7 62.3 100.0

5월 20일~26일 (110) 48.2 51.8 100.0

5월 27일~6월 2일 (65) 46.2 53.8 100.0

6월  3일~ 9일 (79) 48.1 51.9 100.0

6월 10일~16일 (54) 42.6 57.4 100.0

6월 17일~23일 (24) 37.5 62.5 100.0

6월 24일~30일 (63) 44.4 55.6 100.0

(단위 : %)
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[표 28] 기상청 주요정책 인지여부:지진/해일 정보 제공

[문26] 다음 표에서 설명하고 있는 기상청의 주요 정책에 대해 ‘알고 있다’와 ‘모른다’를 각각 선 택해 주시기 바랍니다

Base=전체 사례수 (명) 알고 있다 모른다 계

▣ 전체 ▣ (2508) 69.9 30.1 100.0

성별

남자 (1323) 70.1 29.9 100.0

여자 (1185) 69.7 30.3 100.0

연령

19-29세 (808) 69.4 30.6 100.0

30-39세 (997) 67.8 32.2 100.0

40-49세 (527) 71.3 28.7 100.0

50-59세 (139) 84.2 15.8 100.0

60세이상 (37) 64.9 35.1 100.0

학력

고졸 이하 (557) 69.7 30.3 100.0

전문대재학이상 (1951) 70.0 30.0 100.0

직업

농/임/어업 (15) 60.0 40.0 100.0

자영업 (198) 69.2 30.8 100.0

판매/영업/서비스 (189) 68.3 31.7 100.0

생산/기능/노무 (161) 76.4 23.6 100.0

사무/관리/전문 (981) 71.3 28.7 100.0

주부 (316) 66.5 33.5 100.0

학생 (357) 73.9 26.1 100.0

무직/퇴직/기타 (291) 62.9 37.1 100.0

월평균소득

199만원 이하 (584) 65.6 34.4 100.0

200-299만원 (623) 70.6 29.4 100.0

300-399만원 (491) 72.9 27.1 100.0

400-499만원 (344) 66.3 33.7 100.0

500만원 이상 (466) 74.0 26.0 100.0

거주지역

서울 (687) 68.7 31.3 100.0

인천/경기 (663) 70.7 29.3 100.0

대전/충청 (247) 70.0 30.0 100.0

광주/전라 (214) 64.0 36.0 100.0

대구/경북 (240) 71.3 28.8 100.0

부산/울산/경남 (385) 73.5 26.5 100.0

강원 (45) 68.9 31.1 100.0

제주 (27) 66.7 33.3 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (464) 78.2 21.8 100.0

하루 1번 (923) 69.0 31.0 100.0

하루 1번 미만 (1121) 67.3 32.7 100.0

조사시기

4월  1일~ 7일 (783) 71.6 28.4 100.0

4월  8일~14일 (618) 68.6 31.4 100.0

4월 15일~21일 (151) 72.2 27.8 100.0

4월 22일~28일 (72) 73.6 26.4 100.0

4월 29일~5월 5일 (52) 73.1 26.9 100.0

5월  6일~12일 (275) 65.8 34.2 100.0

5월 13일~19일 (162) 61.7 38.3 100.0

5월 20일~26일 (110) 75.5 24.5 100.0

5월 27일~6월 2일 (65) 72.3 27.7 100.0

6월  3일~ 9일 (79) 64.6 35.4 100.0

6월 10일~16일 (54) 70.4 29.6 100.0

6월 17일~23일 (24) 79.2 20.8 100.0

6월 24일~30일 (63) 79.4 20.6 100.0

(단위 : %)
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[표 29] 기상청 주요정책 인지여부:기후변화 정보 제공

[문27] 다음 표에서 설명하고 있는 기상청의 주요 정책에 대해 ‘알고 있다’와 ‘모른다’를 각각 선 택해 주시기 바랍니다

Base=전체 사례수 (명) 알고 있다 모른다 계

▣ 전체 ▣ (2508) 71.0 29.0 100.0

성별

남자 (1323) 71.0 29.0 100.0

여자 (1185) 71.0 29.0 100.0

연령

19-29세 (808) 70.7 29.3 100.0

30-39세 (997) 68.9 31.1 100.0

40-49세 (527) 73.1 26.9 100.0

50-59세 (139) 79.1 20.9 100.0

60세이상 (37) 73.0 27.0 100.0

학력

고졸 이하 (557) 70.0 30.0 100.0

전문대재학이상 (1951) 71.2 28.8 100.0

직업

농/임/어업 (15) 73.3 26.7 100.0

자영업 (198) 70.7 29.3 100.0

판매/영업/서비스 (189) 72.5 27.5 100.0

생산/기능/노무 (161) 73.9 26.1 100.0

사무/관리/전문 (981) 72.4 27.6 100.0

주부 (316) 68.0 32.0 100.0

학생 (357) 72.3 27.7 100.0

무직/퇴직/기타 (291) 65.3 34.7 100.0

월평균소득

199만원 이하 (584) 65.9 34.1 100.0

200-299만원 (623) 70.9 29.1 100.0

300-399만원 (491) 75.8 24.2 100.0

400-499만원 (344) 66.3 33.7 100.0

500만원 이상 (466) 75.8 24.2 100.0

거주지역

서울 (687) 71.3 28.7 100.0

인천/경기 (663) 69.4 30.6 100.0

대전/충청 (247) 71.7 28.3 100.0

광주/전라 (214) 65.4 34.6 100.0

대구/경북 (240) 72.1 27.9 100.0

부산/울산/경남 (385) 74.5 25.5 100.0

강원 (45) 75.6 24.4 100.0

제주 (27) 70.4 29.6 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (464) 77.2 22.8 100.0

하루 1번 (923) 71.9 28.1 100.0

하루 1번 미만 (1121) 67.6 32.4 100.0

조사시기

4월  1일~ 7일 (783) 70.9 29.1 100.0

4월  8일~14일 (618) 72.2 27.8 100.0

4월 15일~21일 (151) 76.8 23.2 100.0

4월 22일~28일 (72) 77.8 22.2 100.0

4월 29일~5월 5일 (52) 78.8 21.2 100.0

5월  6일~12일 (275) 66.5 33.5 100.0

5월 13일~19일 (162) 67.3 32.7 100.0

5월 20일~26일 (110) 71.8 28.2 100.0

5월 27일~6월 2일 (65) 72.3 27.7 100.0

6월  3일~ 9일 (79) 59.5 40.5 100.0

6월 10일~16일 (54) 64.8 35.2 100.0

6월 17일~23일 (24) 79.2 20.8 100.0

6월 24일~30일 (63) 74.6 25.4 100.0

(단위 : %)
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[표 30] 기상청 주요정책 인지여부:생활기상지수

[문28] 다음 표에서 설명하고 있는 기상청의 주요 정책에 대해 ‘알고 있다’와 ‘모른다’를 각각 선 택해 주시기 바랍니다

Base=전체 사례수 (명) 알고 있다 모른다 계

▣ 전체 ▣ (2508) 87.0 13.0 100.0

성별

남자 (1323) 86.8 13.2 100.0

여자 (1185) 87.3 12.7 100.0

연령

19-29세 (808) 88.0 12.0 100.0

30-39세 (997) 84.6 15.4 100.0

40-49세 (527) 89.2 10.8 100.0

50-59세 (139) 93.5 6.5 100.0

60세이상 (37) 78.4 21.6 100.0

학력

고졸 이하 (557) 85.6 14.4 100.0

전문대재학이상 (1951) 87.4 12.6 100.0

직업

농/임/어업 (15) 80.0 20.0 100.0

자영업 (198) 84.8 15.2 100.0

판매/영업/서비스 (189) 86.8 13.2 100.0

생산/기능/노무 (161) 87.6 12.4 100.0

사무/관리/전문 (981) 88.2 11.8 100.0

주부 (316) 88.0 12.0 100.0

학생 (357) 89.9 10.1 100.0

무직/퇴직/기타 (291) 80.4 19.6 100.0

월평균소득

199만원 이하 (584) 84.6 15.4 100.0

200-299만원 (623) 87.3 12.7 100.0

300-399만원 (491) 88.8 11.2 100.0

400-499만원 (344) 84.3 15.7 100.0

500만원 이상 (466) 89.9 10.1 100.0

거주지역

서울 (687) 87.5 12.5 100.0

인천/경기 (663) 87.2 12.8 100.0

대전/충청 (247) 82.2 17.8 100.0

광주/전라 (214) 84.6 15.4 100.0

대구/경북 (240) 87.9 12.1 100.0

부산/울산/경남 (385) 90.4 9.6 100.0

강원 (45) 88.9 11.1 100.0

제주 (27) 77.8 22.2 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (464) 91.2 8.8 100.0

하루 1번 (923) 89.2 10.8 100.0

하루 1번 미만 (1121) 83.6 16.4 100.0

조사시기

4월  1일~ 7일 (783) 88.8 11.2 100.0

4월  8일~14일 (618) 87.4 12.6 100.0

4월 15일~21일 (151) 85.4 14.6 100.0

4월 22일~28일 (72) 94.4 5.6 100.0

4월 29일~5월 5일 (52) 90.4 9.6 100.0

5월  6일~12일 (275) 83.3 16.7 100.0

5월 13일~19일 (162) 87.0 13.0 100.0

5월 20일~26일 (110) 85.5 14.5 100.0

5월 27일~6월 2일 (65) 83.1 16.9 100.0

6월  3일~ 9일 (79) 78.5 21.5 100.0

6월 10일~16일 (54) 83.3 16.7 100.0

6월 17일~23일 (24) 91.7 8.3 100.0

6월 24일~30일 (63) 90.5 9.5 100.0

(단위 : %)
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[표 31] 기상서비스 이용 빈도

[문12] 귀하께서는 지난 6개월 동안 기상서비스를 얼마나 자주 이용 하셨습니까?

Base=전체 사례수 (명) 하루 2번 이상 하루 1번 하루 1번 미만 계

▣ 전체 ▣ (2508) 18.5 36.8 44.7 100.0

성별

남자 (1323) 18.4 36.1 45.4 100.0

여자 (1185) 18.6 37.6 43.9 100.0

연령

19-29세 (808) 20.8 36.1 43.1 100.0

30-39세 (997) 17.1 38.1 44.8 100.0

40-49세 (527) 15.9 34.7 49.3 100.0

50-59세 (139) 25.2 40.3 34.5 100.0

60세이상 (37) 18.9 32.4 48.6 100.0

학력

고졸 이하 (557) 16.7 36.8 46.5 100.0

전문대재학이상 (1951) 19.0 36.8 44.2 100.0

직업

농/임/어업 (15) 26.7 33.3 40.0 100.0

자영업 (198) 20.7 32.3 47.0 100.0

판매/영업/서비스 (189) 16.4 32.8 50.8 100.0

생산/기능/노무 (161) 15.5 44.1 40.4 100.0

사무/관리/전문 (981) 18.7 39.4 41.9 100.0

주부 (316) 16.5 37.3 46.2 100.0

학생 (357) 21.6 36.4 42.0 100.0

무직/퇴직/기타 (291) 17.5 29.6 52.9 100.0

월평균소득

199만원 이하 (584) 18.5 35.8 45.7 100.0

200-299만원 (623) 18.6 36.4 44.9 100.0

300-399만원 (491) 15.9 37.3 46.8 100.0

400-499만원 (344) 16.0 42.2 41.9 100.0

500만원 이상 (466) 23.0 34.1 42.9 100.0

거주지역

서울 (687) 19.5 36.5 44.0 100.0

인천/경기 (663) 20.8 36.7 42.5 100.0

대전/충청 (247) 17.8 38.9 43.3 100.0

광주/전라 (214) 18.2 33.6 48.1 100.0

대구/경북 (240) 15.0 38.3 46.7 100.0

부산/울산/경남 (385) 14.8 37.7 47.5 100.0

강원 (45) 26.7 24.4 48.9 100.0

제주 (27) 14.8 48.1 37.0 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (464) 100.0 0.0 0.0 100.0

하루 1번 (923) 0.0 100.0 0.0 100.0

하루 1번 미만 (1121) 0.0 0.0 100.0 100.0

조사시기

4월  1일~ 7일 (783) 18.8 35.9 45.3 100.0

4월  8일~14일 (618) 18.4 39.5 42.1 100.0

4월 15일~21일 (151) 19.9 40.4 39.7 100.0

4월 22일~28일 (72) 20.8 36.1 43.1 100.0

4월 29일~5월 5일 (52) 23.1 30.8 46.2 100.0

5월  6일~12일 (275) 19.3 32.4 48.4 100.0

5월 13일~19일 (162) 19.1 38.9 42.0 100.0

5월 20일~26일 (110) 16.4 32.7 50.9 100.0

5월 27일~6월 2일 (65) 18.5 38.5 43.1 100.0

6월  3일~ 9일 (79) 11.4 41.8 46.8 100.0

6월 10일~16일 (54) 13.0 38.9 48.1 100.0

6월 17일~23일 (24) 4.2 37.5 58.3 100.0

6월 24일~30일 (63) 23.8 30.2 46.0 100.0

(단위 : %)
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[표 32]조사 시기

[문12]조사 시기

Base=전체
사례수 

(명)

4월  

1일~ 

7일

4월  

8일~1

4일

4월 

15일~

21일

4월 

22일~

28일

4월 

29일~

5월 

5일

5월  

6일~1

2일

5월 

13일~

19일

5월 

20일~

26일

5월 

27일~

6월 

2일

6월  

3일~ 

9일

6월 

10일~

16일

6월 

17일~

23일

6월 

24일~

30일

계

▣ 전체 ▣ (2508) 31.2 24.6 6.0 2.9 2.1 11.0 6.5 4.4 2.6 3.1 2.2 1.0 2.5 100.0

성별

남자 (1323) 31.8 21.5 4.1 2.5 2.0 13.1 8.4 4.4 3.0 2.8 2.8 0.8 2.8 100.0

여자 (1185) 30.5 28.2 8.2 3.3 2.1 8.6 4.3 4.4 2.1 3.5 1.4 1.1 2.2 100.0

연령

19-29세 (808) 28.0 21.2 7.1 3.2 2.4 11.4 7.5 5.0 3.6 3.5 2.5 1.4 3.5 100.0

30-39세 (997) 31.7 27.3 6.7 3.4 1.9 9.6 5.9 4.1 1.5 3.3 1.8 0.6 2.1 100.0

40-49세 (527) 33.8 26.0 3.4 1.7 1.9 12.1 5.5 4.2 2.8 3.0 2.5 1.1 1.9 100.0

50-59세 (139) 39.6 17.3 4.3 1.4 2.9 12.2 7.9 3.6 4.3 0.7 2.2 0.7 2.9 100.0

60세이상 (37) 21.6 37.8 8.1 2.7 0.0 16.2 5.4 5.4 0.0 2.7 0.0 0.0 0.0 100.0

학력

고졸 이하 (557) 30.0 22.8 3.8 1.4 1.6 13.1 6.6 5.9 4.1 4.5 3.6 0.4 2.2 100.0

전문대재학이상 (1951) 31.6 25.2 6.7 3.3 2.2 10.4 6.4 3.9 2.2 2.8 1.7 1.1 2.6 100.0

직업

농/임/어업 (15) 20.0 26.7 6.7 0.0 0.0 13.3 13.3 0.0 0.0 0.0 13.3 0.0 6.7 100.0

자영업 (198) 35.4 22.7 2.0 1.0 5.1 15.7 4.5 3.0 2.0 3.5 3.0 0.0 2.0 100.0

판매/영업/서비스 (189) 37.6 16.4 5.3 2.1 2.6 10.1 9.0 4.2 4.2 4.8 2.1 0.5 1.1 100.0

생산/기능/노무 (161) 34.8 24.2 3.1 1.9 2.5 8.7 6.2 6.2 6.2 3.1 2.5 0.0 0.6 100.0

사무/관리/전문 (981) 31.0 29.4 7.7 3.1 1.5 9.3 6.0 3.6 1.0 3.0 1.2 0.9 2.3 100.0

주부 (316) 31.6 28.2 7.0 4.1 1.3 9.5 3.5 4.4 2.5 3.2 1.9 0.6 2.2 100.0

학생 (357) 24.1 17.9 5.6 3.1 2.0 12.9 10.1 6.7 4.8 2.5 3.6 1.7 5.0 100.0

무직/퇴직/기타 (291) 32.0 19.9 4.5 3.1 2.4 14.4 6.2 4.5 2.7 3.4 2.4 2.1 2.4 100.0

월평균소득

199만원 이하 (584) 28.9 22.1 6.0 4.3 0.7 13.7 9.2 4.5 1.7 2.7 2.7 1.7 1.7 100.0

200-299만원 (623) 32.1 25.5 5.8 2.6 1.4 8.2 5.3 6.3 2.9 3.9 2.6 0.6 2.9 100.0

300-399만원 (491) 34.0 27.5 6.3 2.6 2.0 11.8 4.3 2.2 2.0 2.9 1.6 0.6 2.0 100.0

400-499만원 (344) 32.8 24.7 3.5 3.2 2.3 11.0 6.1 5.8 3.2 2.9 0.9 1.7 1.7 100.0

500만원 이상 (466) 28.8 23.6 7.9 1.5 4.5 10.3 7.1 3.0 3.4 3.2 2.4 0.2 4.1 100.0

거주지역

서울 (687) 30.6 23.9 5.5 3.2 2.6 11.4 7.0 3.8 2.8 3.5 1.9 1.7 2.2 100.0

인천/경기 (663) 33.3 25.3 5.4 1.8 1.4 11.3 5.7 5.3 2.7 3.0 2.0 0.6 2.1 100.0

대전/충청 (247) 30.4 21.1 5.3 3.6 2.0 13.4 5.3 6.1 3.2 4.0 1.6 0.0 4.0 100.0

광주/전라 (214) 32.7 23.8 6.1 2.3 0.9 11.7 5.6 4.2 2.3 4.2 3.7 0.9 1.4 100.0

대구/경북 (240) 28.3 25.4 9.2 2.5 1.3 12.1 7.5 2.5 2.9 1.7 4.2 1.3 1.3 100.0

부산/울산/경남 (385) 30.9 27.3 5.7 3.9 3.4 7.3 6.8 4.2 1.6 2.6 1.6 0.8 4.2 100.0

강원 (45) 31.1 15.6 11.1 6.7 4.4 6.7 13.3 2.2 0.0 4.4 0.0 0.0 4.4 100.0

제주 (27) 22.2 37.0 7.4 0.0 0.0 14.8 3.7 7.4 7.4 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (464) 31.7 24.6 6.5 3.2 2.6 11.4 6.7 3.9 2.6 1.9 1.5 0.2 3.2 100.0

하루 1번 (923) 30.4 26.4 6.6 2.8 1.7 9.6 6.8 3.9 2.7 3.6 2.3 1.0 2.1 100.0

하루 1번 미만 (1121) 31.7 23.2 5.4 2.8 2.1 11.9 6.1 5.0 2.5 3.3 2.3 1.2 2.6 100.0

조사시기

4월  1일~ 7일 (783) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

4월  8일~14일 (618) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

4월 15일~21일 (151) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

4월 22일~28일 (72) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

4월 29일~5월 5일 (52) 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

5월  6일~12일 (275) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

5월 13일~19일 (162) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

5월 20일~26일 (110) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

5월 27일~6월 2일 (65) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

6월  3일~ 9일 (79) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0

6월 10일~16일 (54) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0

6월 17일~23일 (24) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0

6월 24일~30일 (63) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0

(단위 : %)



2013년 상반기 기상업무 국민 만족도 조사

교차분석표(전문가)

[ 목차 ]
응답자 분포표 ............................................................................... 1

[표 1] 기상서비스 만족도 .................................................................... 2

[표 2] 기상서비스 유용도 .................................................................... 3

[표 3] 기상서비스 신뢰도 .................................................................... 4

[표 4] 기상서비스 개선도 .................................................................... 5

[표 5] 일기예보 만족도 ...................................................................... 6

[표 6] 일기예보가 만족스럽지 못한 이유 ...................................................... 7

[표 7] 일기예보 신뢰도 ...................................................................... 8

[표 8] 일기예보 만족 기준에 대한 입장 ....................................................... 9

[표 9] 차원 만족도:기상특보 신속성 ......................................................... 10

[표 10] 차원 만족도:오늘/내일 예보 정확성 .................................................. 11

[표 11] 차원 만족도:주간예보 정확성 ........................................................ 12

[표 12] 차원 만족도:장기예보 일생상활 도움 정도 ............................................ 13

[표 13] 기상서비스 용어 이해도 ............................................................. 14

[표 14] 기상서비스 이용 빈도 ............................................................... 15

[표 15] 기상서비스 취득경로 ................................................................ 16

[표 16] 일기예보 경제적 가치 ............................................................... 17

[표 17] 예보서비스 외에 보다 역점적으로 추진해야 할 부분에 대한 입장 ....................... 18

[표 18] 기후변화 대응에 대해 알고 있는 정책 ................................................ 19

[표 19-1] 지역기후서비스 인지도 ............................................................ 20

[표 20] 지역기상담당관 역할에 대한 인지도 .................................................. 21

[표 21] 입체관측망 구축시 지상 외에 우선적으로 강화해야 할 관측 분야 ....................... 22

[표 22] 보성관측탑을 활용하여 우선적으로 수행해야 할 연구분야에 대한 입장 .................. 23

[표 23] 27개 관측기관과 기상관측 표준화 사업을 통해 우선적으로 추진해야 할 사항에 대한 입장  24

[표 24] 기상청 주요정책 인지여부-천리안 위성 영상자료 제공 ................................. 25

[표 25] 슈퍼컴퓨터 생산 자료 중 알고 있는 자료 ............................................. 26

[표 26] 독자적인 수치예보모델 개발을 통해 얻을 수 있는 이익에 대한 입장 .................... 27

[표 27] 수치예보 성능을 지속적으로 향상시키기 위한 중요 요소에 대한 입장 ................... 28

[표 28] 기상청 주요정책 인지여부:국제사회와 협력 ........................................... 29

[표 29] 기상청 주요정책 인지여부:지진/해일 정보 제공 ....................................... 30

[표 30] 지진조기경보체제 구축을 추진하기 위해 우선적으로 갖추어야 할 사항에 대한 입장 ...... 31

[표 31] 기상청 주요정책 인지여부:주변국 화산폭발 관련 정보 제공 ............................ 32

[표 32] 화산폭발을 정확하게 예측하기 위해 우선적으로 필요한 사항에 대한 입장 ............... 33

[표 33] 기상청 주요정책 인지여부:해양 기상정보 제공 ........................................ 34

[표 34] 기상청 주요정책 인지여부:해양지수정보 제공 ......................................... 35

[표 35] 기상청 주요정책 인지여부:해양기상 음성방송 ......................................... 36

[표 36] 기상청 주요정책 인지여부:해양 기상정보 SMS/MMS 서비스 .............................. 37

[표 37] 기상청 주요정책 인지여부:131 기상콜센터 운영 ....................................... 38

[표 38] 기상청 주요정책 인지여부:유료 기상사업제도 ......................................... 39

[표 39] 기상서비스 이용 빈도 ............................................................... 40



                                                    2013년도 기상업무 국민 만족도 조사_상반기(전문가 결과표]

1

응답자 분포표

Base=전체 사례수 (명)

▣ 전체 ▣ (802) 100.0

성별

남자 (709) 88.4

여자 (93) 11.6

연령

19-29세 (44) 5.5

30-39세 (224) 27.9

40-49세 (270) 33.7

50-59세 (199) 24.8

60세이상 (65) 8.1

근무분야

기상 (77) 9.6

해양 (68) 8.5

지진/화산 (41) 5.1

장비 (6) 0.7

행정 (104) 13.0

산업 (11) 1.4

수문 (23) 2.9

기후 (26) 3.2

항공 (13) 1.6

관측 (8) 1.0

위성 (42) 5.2

예보 (12) 1.5

정보통신 (40) 5.0

방재 (192) 23.9

기타 (139) 17.3

전문가/유관기관 구분1

전문가 (400) 49.9

유관기관 (402) 50.1

전문가/유관기관 구분2

전문가 (400) 49.9

유관기관(서울) (35) 4.4

유관기관(대전) (181) 22.6

유관기관(광주) (97) 12.1

유관기관(부산) (71) 8.9

유관기관(제주) (14) 1.7

유관기관(강원) (4) 0.5

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (208) 25.9

하루 1번 (286) 35.7

하루 1번 미만 (308) 38.4

(단위 : %)
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[표 1] 기상서비스 만족도

[문1] 귀하께서는 기상청의 기상서비스에 대해 얼마나 만족하십니까?

Base=전체
사례수 

(명)

①매우 

불만족

②불만

족

③약간 

불만족

①+②+

③
④보통

⑤약간 

만족
⑥만족

⑦매우 

만족

⑤+⑥+

⑦
계 평균

▣ 전체 ▣ (802) 0.7 0.7 2.4 3.9 14.7 11.8 51.2 18.3 81.4 100.0 77.2

성별

남자 (709) 0.8 0.8 2.4 4.1 13.5 10.7 52.3 19.3 82.4 100.0 77.8

여자 (93) 0.0 0.0 2.2 2.2 23.7 20.4 43.0 10.8 74.2 100.0 72.8

연령

19-29세 (44) 0.0 2.3 4.5 6.8 20.5 25.0 43.2 4.5 72.7 100.0 69.3

30-39세 (224) 0.9 1.3 1.8 4.0 21.4 14.3 43.8 16.5 74.6 100.0 74.0

40-49세 (270) 1.1 0.0 2.6 3.7 13.7 10.4 54.1 18.1 82.6 100.0 77.8

50-59세 (199) 0.0 0.5 3.0 3.5 10.6 9.0 55.8 21.1 85.9 100.0 80.0

60세이상 (65) 1.5 1.5 0.0 3.1 4.6 9.2 56.9 26.2 92.3 100.0 82.3

근무분야

기상 (77) 1.3 2.6 3.9 7.8 9.1 10.4 51.9 20.8 83.1 100.0 77.3

해양 (68) 0.0 1.5 0.0 1.5 17.6 16.2 50.0 14.7 80.9 100.0 76.2

지진/화산 (41) 0.0 0.0 7.3 7.3 31.7 12.2 36.6 12.2 61.0 100.0 69.1

장비 (6) 0.0 0.0 0.0 0.0 33.3 0.0 50.0 16.7 66.7 100.0 75.0

행정 (104) 1.0 0.0 1.9 2.9 21.2 13.5 43.3 19.2 76.0 100.0 75.5

산업 (11) 9.1 0.0 9.1 18.2 9.1 0.0 36.4 36.4 72.7 100.0 74.2

수문 (23) 0.0 0.0 0.0 0.0 17.4 17.4 60.9 4.3 82.6 100.0 75.3

기후 (26) 0.0 0.0 0.0 0.0 11.5 15.4 65.4 7.7 88.5 100.0 78.2

항공 (13) 0.0 0.0 0.0 0.0 7.7 7.7 61.5 23.1 92.3 100.0 83.3

관측 (8) 0.0 0.0 0.0 0.0 12.5 0.0 75.0 12.5 87.5 100.0 81.2

위성 (42) 0.0 0.0 0.0 0.0 4.8 21.4 69.0 4.8 95.2 100.0 79.0

예보 (12) 0.0 0.0 0.0 0.0 16.7 16.7 41.7 25.0 83.3 100.0 79.2

정보통신 (40) 0.0 0.0 5.0 5.0 12.5 17.5 45.0 20.0 82.5 100.0 77.1

방재 (192) 1.6 1.6 3.1 6.3 13.0 7.8 53.6 19.3 80.7 100.0 77.0

기타 (139) 0.0 0.0 1.4 1.4 12.9 10.8 50.4 24.5 85.6 100.0 80.6

전문가/유관기관 구분1

전문가 (400) 0.3 1.0 2.8 4.0 13.3 13.8 53.8 15.3 82.8 100.0 76.9

유관기관 (402) 1.2 0.5 2.0 3.7 16.2 10.0 48.8 21.4 80.1 100.0 77.5

전문가/유관기관 구분2

전문가 (400) 0.3 1.0 2.8 4.0 13.3 13.8 53.8 15.3 82.8 100.0 76.9

유관기관(서울) (35) 2.9 0.0 5.7 8.6 25.7 11.4 37.1 17.1 65.7 100.0 70.5

유관기관(대전) (181) 1.7 0.6 2.2 4.4 16.0 11.0 45.9 22.7 79.6 100.0 77.1

유관기관(광주) (97) 1.0 1.0 1.0 3.1 16.5 10.3 51.5 18.6 80.4 100.0 77.1

유관기관(부산) (71) 0.0 0.0 1.4 1.4 15.5 5.6 59.2 18.3 83.1 100.0 79.6

유관기관(제주) (14) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 14.3 35.7 50.0 100.0 100.0 89.3

유관기관(강원) (4) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 75.0 25.0 100.0 100.0 87.5

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (208) 0.5 0.0 3.4 3.8 7.2 11.5 46.2 31.3 88.9 100.0 82.1

하루 1번 (286) 0.7 1.4 2.8 4.9 13.6 10.1 56.3 15.0 81.5 100.0 76.7

하루 1번 미만 (308) 1.0 0.6 1.3 2.9 20.8 13.6 50.0 12.7 76.3 100.0 74.3

(단위 : %)
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[표 2] 기상서비스 유용도

[문2] 귀하께서는 기상청의 기상서비스가 일상생활에 얼마나 도움을 준다고 생각하십니까?

Base=전체
사례수 

(명)

①전혀 

도움 

안됨

②도움 

안됨

③약간 

도움 

안됨

①+②+

③
④보통

⑤약간 

도움됨

⑥도움

됨

⑦매우 

도움됨

⑤+⑥+

⑦
계 평균

▣ 전체 ▣ (802) 0.2 0.2 0.7 1.2 5.6 9.5 48.0 35.7 93.1 100.0 85.1

성별

남자 (709) 0.3 0.3 0.8 1.4 4.8 9.0 47.7 37.1 93.8 100.0 85.6

여자 (93) 0.0 0.0 0.0 0.0 11.8 12.9 50.5 24.7 88.2 100.0 81.3

연령

19-29세 (44) 0.0 2.3 0.0 2.3 4.5 18.2 65.9 9.1 93.2 100.0 78.8

30-39세 (224) 0.4 0.4 1.3 2.2 11.2 12.9 48.7 25.0 86.6 100.0 80.3

40-49세 (270) 0.4 0.0 0.4 0.7 4.1 7.8 50.0 37.4 95.2 100.0 86.4

50-59세 (199) 0.0 0.0 1.0 1.0 3.0 7.5 47.2 41.2 96.0 100.0 87.4

60세이상 (65) 0.0 0.0 0.0 0.0 1.5 4.6 27.7 66.2 98.5 100.0 93.1

근무분야

기상 (77) 0.0 0.0 0.0 0.0 2.6 13.0 48.1 36.4 97.4 100.0 86.4

해양 (68) 0.0 0.0 1.5 1.5 7.4 5.9 45.6 39.7 91.2 100.0 85.8

지진/화산 (41) 0.0 0.0 2.4 2.4 12.2 17.1 39.0 29.3 85.4 100.0 80.1

장비 (6) 0.0 0.0 0.0 0.0 16.7 0.0 50.0 33.3 83.3 100.0 83.3

행정 (104) 0.0 0.0 1.0 1.0 10.6 13.5 47.1 27.9 88.5 100.0 81.7

산업 (11) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 9.1 27.3 63.6 100.0 100.0 92.4

수문 (23) 0.0 0.0 8.7 8.7 4.3 13.0 26.1 47.8 87.0 100.0 83.3

기후 (26) 0.0 0.0 0.0 0.0 3.8 15.4 50.0 30.8 96.2 100.0 84.6

항공 (13) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 76.9 23.1 100.0 100.0 87.2

관측 (8) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 37.5 62.5 100.0 100.0 93.7

위성 (42) 0.0 0.0 0.0 0.0 2.4 4.8 59.5 33.3 97.6 100.0 87.3

예보 (12) 0.0 0.0 0.0 0.0 16.7 8.3 25.0 50.0 83.3 100.0 84.7

정보통신 (40) 0.0 0.0 0.0 0.0 2.5 7.5 32.5 57.5 97.5 100.0 90.8

방재 (192) 1.0 1.0 0.5 2.6 5.2 7.3 56.8 28.1 92.2 100.0 83.2

기타 (139) 0.0 0.0 0.0 0.0 3.6 9.4 46.0 41.0 96.4 100.0 87.4

전문가/유관기관 구분1

전문가 (400) 0.0 0.3 1.0 1.3 4.0 9.8 45.0 40.0 94.8 100.0 86.4

유관기관 (402) 0.5 0.2 0.5 1.2 7.2 9.2 51.0 31.3 91.5 100.0 83.8

전문가/유관기관 구분2

전문가 (400) 0.0 0.3 1.0 1.3 4.0 9.8 45.0 40.0 94.8 100.0 86.4

유관기관(서울) (35) 2.9 0.0 0.0 2.9 11.4 17.1 48.6 20.0 85.7 100.0 77.6

유관기관(대전) (181) 0.6 0.6 0.0 1.1 7.7 9.4 47.5 34.3 91.2 100.0 84.1

유관기관(광주) (97) 0.0 0.0 2.1 2.1 6.2 9.3 52.6 29.9 91.8 100.0 83.7

유관기관(부산) (71) 0.0 0.0 0.0 0.0 7.0 5.6 60.6 26.8 93.0 100.0 84.5

유관기관(제주) (14) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 7.1 35.7 57.1 100.0 100.0 91.7

유관기관(강원) (4) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 75.0 25.0 100.0 100.0 87.5

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (208) 0.0 0.0 0.5 0.5 3.4 8.2 41.8 46.2 96.2 100.0 88.3

하루 1번 (286) 0.7 0.7 1.4 2.8 4.5 5.9 48.3 38.5 92.7 100.0 85.5

하루 1번 미만 (308) 0.0 0.0 0.3 0.3 8.1 13.6 51.9 26.0 91.6 100.0 82.5

(단위 : %)
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[표 3] 기상서비스 신뢰도

[문3] 귀하께서는 기상청의 기상서비스에 대해 얼마나 신뢰하십니까?

Base=전체
사례수 

(명)

①전혀 

신뢰 

안함

②신뢰 

안함

③약간 

신뢰 

안함

①+②+

③
④보통

⑤약간 

신뢰함

⑥신뢰

함

⑦매우 

신뢰함

⑤+⑥+

⑦
계 평균

▣ 전체 ▣ (802) 0.1 0.4 1.5 2.0 8.4 14.1 59.2 16.3 89.7 100.0 79.8

성별

남자 (709) 0.1 0.3 1.1 1.6 7.8 14.0 59.8 16.9 90.7 100.0 80.4

여자 (93) 0.0 1.1 4.3 5.4 12.9 15.1 54.8 11.8 81.7 100.0 75.6

연령

19-29세 (44) 0.0 2.3 6.8 9.1 15.9 20.5 47.7 6.8 75.0 100.0 70.8

30-39세 (224) 0.0 0.4 1.8 2.2 14.7 15.2 52.2 15.6 83.0 100.0 77.3

40-49세 (270) 0.4 0.0 1.9 2.2 5.9 14.1 59.6 18.1 91.9 100.0 80.8

50-59세 (199) 0.0 0.5 0.0 0.5 5.0 14.1 64.8 15.6 94.5 100.0 81.6

60세이상 (65) 0.0 0.0 0.0 0.0 1.5 6.2 72.3 20.0 98.5 100.0 85.1

근무분야

기상 (77) 0.0 0.0 0.0 0.0 5.2 14.3 61.0 19.5 94.8 100.0 82.5

해양 (68) 0.0 0.0 0.0 0.0 13.2 14.7 58.8 13.2 86.8 100.0 78.7

지진/화산 (41) 0.0 2.4 0.0 2.4 9.8 19.5 58.5 9.8 87.8 100.0 76.8

장비 (6) 0.0 0.0 0.0 0.0 16.7 33.3 50.0 0.0 83.3 100.0 72.2

행정 (104) 0.0 0.0 1.9 1.9 15.4 10.6 56.7 15.4 82.7 100.0 78.0

산업 (11) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 9.1 36.4 54.5 100.0 100.0 90.9

수문 (23) 0.0 0.0 0.0 0.0 13.0 17.4 56.5 13.0 87.0 100.0 78.2

기후 (26) 0.0 0.0 0.0 0.0 7.7 15.4 61.5 15.4 92.3 100.0 80.8

항공 (13) 0.0 0.0 0.0 0.0 7.7 0.0 84.6 7.7 92.3 100.0 82.0

관측 (8) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 12.5 75.0 12.5 100.0 100.0 83.3

위성 (42) 0.0 0.0 0.0 0.0 7.1 9.5 71.4 11.9 92.9 100.0 81.3

예보 (12) 0.0 0.0 0.0 0.0 16.7 16.7 66.7 0.0 83.3 100.0 75.0

정보통신 (40) 0.0 0.0 0.0 0.0 5.0 22.5 52.5 20.0 95.0 100.0 81.2

방재 (192) 0.5 0.5 4.2 5.2 7.3 13.5 59.9 14.1 87.5 100.0 78.1

기타 (139) 0.0 0.7 1.4 2.2 4.3 14.4 56.1 23.0 93.5 100.0 82.1

전문가/유관기관 구분1

전문가 (400) 0.0 0.3 1.0 1.3 7.0 15.5 61.8 14.5 91.8 100.0 80.2

유관기관 (402) 0.2 0.5 2.0 2.7 9.7 12.7 56.7 18.2 87.6 100.0 79.5

전문가/유관기관 구분2

전문가 (400) 0.0 0.3 1.0 1.3 7.0 15.5 61.8 14.5 91.8 100.0 80.2

유관기관(서울) (35) 2.9 0.0 0.0 2.9 14.3 11.4 48.6 22.9 82.9 100.0 78.1

유관기관(대전) (181) 0.0 1.1 1.1 2.2 11.0 14.4 54.1 18.2 86.7 100.0 79.0

유관기관(광주) (97) 0.0 0.0 1.0 1.0 9.3 10.3 62.9 16.5 89.7 100.0 80.7

유관기관(부산) (71) 0.0 0.0 5.6 5.6 7.0 12.7 63.4 11.3 87.3 100.0 77.9

유관기관(제주) (14) 0.0 0.0 7.1 7.1 0.0 14.3 28.6 50.0 92.9 100.0 85.7

유관기관(강원) (4) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 75.0 25.0 100.0 100.0 87.5

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (208) 0.0 0.0 1.9 1.9 3.4 13.0 56.7 25.0 94.7 100.0 83.2

하루 1번 (286) 0.3 0.7 1.0 2.1 8.4 10.8 61.2 17.5 89.5 100.0 80.3

하루 1번 미만 (308) 0.0 0.3 1.6 1.9 11.7 17.9 59.1 9.4 86.4 100.0 77.0

(단위 : %)
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[표 4] 기상서비스 개선도

[문4] 귀하께서는 최근의 기상서비스가 작년과 비교했을 때 얼마나 좋아졌다고 생각하십니까?

Base=전체
사례수 

(명)
②나빠짐

③약간 

나빠짐

①+②+

③
④비슷함

⑤약간 

좋아짐
⑥좋아짐

⑦매우 

좋아짐

⑤+⑥+

⑦
계 평균

▣ 전체 ▣ (802) 0.1 0.4 0.5 21.2 21.2 41.4 15.7 78.3 100.0 75.1

성별

남자 (709) 0.1 0.4 0.6 21.2 21.0 41.2 16.1 78.3 100.0 75.1

여자 (93) 0.0 0.0 0.0 21.5 22.6 43.0 12.9 78.5 100.0 74.5

연령

19-29세 (44) 0.0 0.0 0.0 38.6 22.7 27.3 11.4 61.4 100.0 68.6

30-39세 (224) 0.4 0.9 1.3 23.7 21.0 37.1 17.0 75.0 100.0 74.0

40-49세 (270) 0.0 0.0 0.0 20.4 20.7 42.6 16.3 79.6 100.0 75.8

50-59세 (199) 0.0 0.5 0.5 17.6 19.6 49.2 13.1 81.9 100.0 76.1

60세이상 (65) 0.0 0.0 0.0 15.4 27.7 36.9 20.0 84.6 100.0 76.9

근무분야

기상 (77) 1.3 1.3 2.6 20.8 13.0 51.9 11.7 76.6 100.0 74.7

해양 (68) 0.0 0.0 0.0 26.5 30.9 27.9 14.7 73.5 100.0 71.8

지진/화산 (41) 0.0 0.0 0.0 26.8 31.7 34.1 7.3 73.2 100.0 70.3

장비 (6) 0.0 0.0 0.0 33.3 33.3 33.3 0.0 66.7 100.0 66.7

행정 (104) 0.0 0.0 0.0 21.2 17.3 48.1 13.5 78.8 100.0 75.6

산업 (11) 0.0 0.0 0.0 27.3 9.1 54.5 9.1 72.7 100.0 74.2

수문 (23) 0.0 0.0 0.0 39.1 26.1 34.8 0.0 60.9 100.0 65.9

기후 (26) 0.0 0.0 0.0 11.5 34.6 38.5 15.4 88.5 100.0 76.3

항공 (13) 0.0 0.0 0.0 15.4 30.8 38.5 15.4 84.6 100.0 75.6

관측 (8) 0.0 0.0 0.0 37.5 12.5 12.5 37.5 62.5 100.0 75.0

위성 (42) 0.0 0.0 0.0 23.8 16.7 45.2 14.3 76.2 100.0 75.0

예보 (12) 0.0 0.0 0.0 16.7 16.7 50.0 16.7 83.3 100.0 77.8

정보통신 (40) 0.0 0.0 0.0 12.5 25.0 50.0 12.5 87.5 100.0 77.1

방재 (192) 0.0 1.0 1.0 21.9 17.2 42.2 17.7 77.1 100.0 75.6

기타 (139) 0.0 0.0 0.0 15.8 23.7 36.7 23.7 84.2 100.0 78.1

전문가/유관기관 구분1

전문가 (400) 0.3 0.3 0.5 22.8 24.5 39.5 12.8 76.8 100.0 73.5

유관기관 (402) 0.0 0.5 0.5 19.7 17.9 43.3 18.7 79.9 100.0 76.6

전문가/유관기관 구분2

전문가 (400) 0.3 0.3 0.5 22.8 24.5 39.5 12.8 76.8 100.0 73.5

유관기관(서울) (35) 0.0 0.0 0.0 22.9 14.3 45.7 17.1 77.1 100.0 76.2

유관기관(대전) (181) 0.0 0.6 0.6 20.4 16.0 41.4 21.5 79.0 100.0 77.2

유관기관(광주) (97) 0.0 1.0 1.0 21.6 19.6 39.2 18.6 77.3 100.0 75.4

유관기관(부산) (71) 0.0 0.0 0.0 15.5 21.1 52.1 11.3 84.5 100.0 76.5

유관기관(제주) (14) 0.0 0.0 0.0 14.3 21.4 42.9 21.4 85.7 100.0 78.6

유관기관(강원) (4) 0.0 0.0 0.0 0.0 25.0 50.0 25.0 100.0 100.0 83.3

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (208) 0.0 0.5 0.5 16.3 16.3 44.7 22.1 83.2 100.0 78.6

하루 1번 (286) 0.0 0.3 0.3 18.9 21.0 42.7 17.1 80.8 100.0 76.2

하루 1번 미만 (308) 0.3 0.3 0.6 26.6 24.7 38.0 10.1 72.7 100.0 71.6

(단위 : %)



                                                    2013년도 기상업무 국민 만족도 조사_상반기(전문가 결과표]

6

[표 5] 일기예보 만족도

[문5] 귀하께서는 기상청의 일기예보에 대해 얼마나 만족하십니까?

Base=전체 사례수 (명)
①매우 

불만족

②불만

족

③약간 

불만족

①+②+

③
④보통

⑤약간 

만족
⑥만족

⑦매우 

만족

⑤+⑥+

⑦
계 평균

▣ 전체 ▣ (802) 0.1 0.5 1.4 2.0 8.9 15.6 55.7 17.8 89.2 100.0 79.6

성별

남자 (709) 0.1 0.6 1.3 2.0 8.3 15.2 56.4 18.1 89.7 100.0 79.9

여자 (93) 0.0 0.0 2.2 2.2 12.9 18.3 50.5 16.1 84.9 100.0 77.6

연령

19-29세 (44) 0.0 2.3 6.8 9.1 18.2 15.9 43.2 13.6 72.7 100.0 72.0

30-39세 (224) 0.0 0.4 1.8 2.2 13.8 16.5 50.4 17.0 83.9 100.0 77.6

40-49세 (270) 0.4 0.4 1.1 1.9 7.8 18.1 53.7 18.5 90.4 100.0 79.7

50-59세 (199) 0.0 0.5 0.5 1.0 5.0 13.1 61.8 19.1 94.0 100.0 82.1

60세이상 (65) 0.0 0.0 0.0 0.0 1.5 9.2 72.3 16.9 98.5 100.0 84.1

근무분야

기상 (77) 0.0 0.0 2.6 2.6 6.5 6.5 61.0 23.4 90.9 100.0 82.7

해양 (68) 0.0 0.0 0.0 0.0 13.2 19.1 51.5 16.2 86.8 100.0 78.4

지진/화산 (41) 0.0 2.4 0.0 2.4 12.2 29.3 41.5 14.6 85.4 100.0 75.2

장비 (6) 0.0 0.0 0.0 0.0 16.7 50.0 16.7 16.7 83.3 100.0 72.2

행정 (104) 1.0 0.0 1.9 2.9 10.6 14.4 52.9 19.2 86.5 100.0 78.8

산업 (11) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 18.2 72.7 9.1 100.0 100.0 81.8

수문 (23) 0.0 4.3 0.0 4.3 13.0 17.4 60.9 4.3 82.6 100.0 73.9

기후 (26) 0.0 0.0 0.0 0.0 7.7 19.2 57.7 15.4 92.3 100.0 80.1

항공 (13) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 15.4 76.9 7.7 100.0 100.0 82.0

관측 (8) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 12.5 37.5 50.0 100.0 100.0 89.6

위성 (42) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 9.5 73.8 16.7 100.0 100.0 84.5

예보 (12) 0.0 0.0 0.0 0.0 16.7 16.7 66.7 0.0 83.3 100.0 75.0

정보통신 (40) 0.0 0.0 0.0 0.0 7.5 27.5 52.5 12.5 92.5 100.0 78.3

방재 (192) 0.0 1.0 2.6 3.6 9.4 17.2 52.6 17.2 87.0 100.0 78.2

기타 (139) 0.0 0.0 1.4 1.4 8.6 9.4 58.3 22.3 89.9 100.0 81.9

전문가/유관기관 구분1

전문가 (400) 0.0 0.5 0.8 1.3 7.3 16.3 58.8 16.5 91.5 100.0 80.2

유관기관 (402) 0.2 0.5 2.0 2.7 10.4 14.9 52.7 19.2 86.8 100.0 79.0

전문가/유관기관 구분2

전문가 (400) 0.0 0.5 0.8 1.3 7.3 16.3 58.8 16.5 91.5 100.0 80.2

유관기관(서울) (35) 0.0 0.0 2.9 2.9 8.6 11.4 60.0 17.1 88.6 100.0 80.0

유관기관(대전) (181) 0.0 0.6 1.7 2.2 12.7 16.6 47.0 21.5 85.1 100.0 78.7

유관기관(광주) (97) 1.0 0.0 2.1 3.1 8.2 13.4 60.8 14.4 88.7 100.0 78.8

유관기관(부산) (71) 0.0 1.4 2.8 4.2 9.9 14.1 56.3 15.5 85.9 100.0 77.9

유관기관(제주) (14) 0.0 0.0 0.0 0.0 7.1 14.3 35.7 42.9 92.9 100.0 85.7

유관기관(강원) (4) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 25.0 50.0 25.0 100.0 100.0 83.3

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (208) 0.0 0.0 1.4 1.4 5.3 15.4 48.6 29.3 93.3 100.0 83.2

하루 1번 (286) 0.3 1.4 2.4 4.2 5.9 12.2 60.5 17.1 89.9 100.0 79.7

하루 1번 미만 (308) 0.0 0.0 0.3 0.3 14.0 18.8 56.2 10.7 85.7 100.0 77.2

(단위 : %)
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[표 6] 일기예보가 만족스럽지 못한 이유

[문5-1] 일기예보가 만족스럽지 못한 이유는 무엇이라고 생각하십니까? 해당되는 것들을 모두 골라주십시오

Base=일기예보 불만족 

응답자
사례수 (명) 발표 횟수가 적어서

필요한 지역의 

예보가 없어서
자주 바뀌어서 정확하지 않아서

▣ 전체 ▣ (16) 6.3 18.8 25.0 87.5

성별

남자 (14) 7.1 14.3 21.4 92.9

여자 (2) 0.0 50.0 50.0 50.0

연령

19-29세 (4) 0.0 0.0 50.0 100.0

30-39세 (5) 0.0 20.0 20.0 80.0

40-49세 (5) 20.0 40.0 20.0 80.0

50-59세 (2) 0.0 0.0 0.0 100.0

근무분야

기상 (2) 0.0 0.0 50.0 100.0

지진/화산 (1) 0.0 0.0 0.0 100.0

행정 (3) 0.0 33.3 33.3 66.7

수문 (1) 100.0 100.0 0.0 100.0

방재 (7) 0.0 14.3 28.6 85.7

기타 (2) 0.0 0.0 0.0 100.0

전문가/유관기관 구분1

전문가 (5) 20.0 20.0 20.0 100.0

유관기관 (11) 0.0 18.2 27.3 81.8

전문가/유관기관 구분2

전문가 (5) 20.0 20.0 20.0 100.0

유관기관(서울) (1) 0.0 0.0 100.0 100.0

유관기관(대전) (4) 0.0 0.0 50.0 100.0

유관기관(광주) (3) 0.0 33.3 0.0 66.7

유관기관(부산) (3) 0.0 33.3 0.0 66.7

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (3) 0.0 0.0 33.3 100.0

하루 1번 (12) 8.3 16.7 25.0 91.7

하루 1번 미만 (1) 0.0 100.0 0.0 0.0

(단위 : %)
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[표 7] 일기예보 신뢰도

[문5-2] 귀하께서는 기상청의 일기예보에 대해 얼마나 신뢰하십니까?

Base=전체
사례수 

(명)

②신뢰 

안함

③약간 

신뢰 

안함

①+②+

③
④보통

⑤약간 

신뢰함
⑥신뢰함

⑦매우 

신뢰함

⑤+⑥+

⑦
계 평균

▣ 전체 ▣ (802) 0.2 1.5 1.7 8.6 16.5 56.7 16.5 89.7 100.0 79.5

성별

남자 (709) 0.3 1.4 1.7 8.0 16.5 57.1 16.6 90.3 100.0 79.8

여자 (93) 0.0 2.2 2.2 12.9 16.1 53.8 15.1 84.9 100.0 77.8

연령

19-29세 (44) 2.3 11.4 13.6 15.9 22.7 34.1 13.6 70.5 100.0 69.3

30-39세 (224) 0.0 1.8 1.8 14.3 19.6 49.6 14.7 83.9 100.0 76.8

40-49세 (270) 0.0 0.7 0.7 8.1 17.0 56.7 17.4 91.1 100.0 80.3

50-59세 (199) 0.5 0.5 1.0 4.0 13.1 64.8 17.1 95.0 100.0 82.1

60세이상 (65) 0.0 0.0 0.0 0.0 9.2 72.3 18.5 100.0 100.0 84.9

근무분야

기상 (77) 0.0 2.6 2.6 3.9 13.0 58.4 22.1 93.5 100.0 82.2

해양 (68) 0.0 1.5 1.5 14.7 20.6 55.9 7.4 83.8 100.0 75.5

지진/화산 (41) 2.4 0.0 2.4 12.2 19.5 46.3 19.5 85.4 100.0 77.6

장비 (6) 0.0 0.0 0.0 16.7 33.3 50.0 0.0 83.3 100.0 72.2

행정 (104) 0.0 1.0 1.0 15.4 11.5 55.8 16.3 83.7 100.0 78.5

산업 (11) 0.0 0.0 0.0 0.0 18.2 54.5 27.3 100.0 100.0 84.8

수문 (23) 0.0 0.0 0.0 13.0 17.4 56.5 13.0 87.0 100.0 78.2

기후 (26) 0.0 0.0 0.0 11.5 11.5 57.7 19.2 88.5 100.0 80.8

항공 (13) 0.0 0.0 0.0 0.0 15.4 76.9 7.7 100.0 100.0 82.0

관측 (8) 0.0 0.0 0.0 0.0 12.5 62.5 25.0 100.0 100.0 85.4

위성 (42) 0.0 0.0 0.0 4.8 16.7 66.7 11.9 95.2 100.0 80.9

예보 (12) 0.0 0.0 0.0 16.7 8.3 66.7 8.3 83.3 100.0 77.8

정보통신 (40) 0.0 0.0 0.0 2.5 25.0 62.5 10.0 97.5 100.0 80.0

방재 (192) 0.5 3.1 3.6 8.3 19.8 51.0 17.2 88.0 100.0 78.2

기타 (139) 0.0 1.4 1.4 5.0 12.9 60.4 20.1 93.5 100.0 82.1

전문가/유관기관 구분1

전문가 (400) 0.3 1.0 1.3 6.5 17.3 59.5 15.5 92.3 100.0 80.2

유관기관 (402) 0.2 2.0 2.2 10.7 15.7 54.0 17.4 87.1 100.0 78.9

전문가/유관기관 구분2

전문가 (400) 0.3 1.0 1.3 6.5 17.3 59.5 15.5 92.3 100.0 80.2

유관기관(서울) (35) 0.0 2.9 2.9 11.4 17.1 48.6 20.0 85.7 100.0 78.6

유관기관(대전) (181) 0.6 1.1 1.7 13.3 14.4 51.9 18.8 85.1 100.0 78.7

유관기관(광주) (97) 0.0 2.1 2.1 7.2 18.6 57.7 14.4 90.7 100.0 79.2

유관기관(부산) (71) 0.0 4.2 4.2 8.5 16.9 56.3 14.1 87.3 100.0 77.9

유관기관(제주) (14) 0.0 0.0 0.0 14.3 7.1 50.0 28.6 85.7 100.0 82.1

유관기관(강원) (4) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 75.0 25.0 100.0 100.0 87.5

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (208) 0.0 1.9 1.9 4.3 14.9 53.8 25.0 93.8 100.0 82.6

하루 1번 (286) 0.7 2.4 3.1 7.3 12.9 59.4 17.1 89.5 100.0 79.9

하루 1번 미만 (308) 0.0 0.3 0.3 12.7 20.8 56.2 10.1 87.0 100.0 77.2

(단위 : %)
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[표 8] 일기예보 만족 기준에 대한 입장

[문6] 귀하께서는 일기예보의 정확도가 몇 %가 된다면 만족하시겠습니까?

Base=전체 사례수 (명) 70% 이하 70~80% 80~90% 90% 이상 무조건 100% 계

▣ 전체 ▣ (802) 4.0 21.2 36.5 37.2 1.1 100.0

성별

남자 (709) 3.8 20.7 37.1 37.1 1.3 100.0

여자 (93) 5.4 24.7 32.3 37.6 0.0 100.0

연령

19-29세 (44) 9.1 40.9 27.3 22.7 0.0 100.0

30-39세 (224) 6.3 24.1 33.9 34.4 1.3 100.0

40-49세 (270) 3.3 22.2 35.2 37.4 1.9 100.0

50-59세 (199) 2.0 17.1 40.2 40.7 0.0 100.0

60세이상 (65) 1.5 6.2 46.2 44.6 1.5 100.0

근무분야

기상 (77) 2.6 15.6 33.8 46.8 1.3 100.0

해양 (68) 7.4 25.0 36.8 30.9 0.0 100.0

지진/화산 (41) 2.4 31.7 41.5 24.4 0.0 100.0

장비 (6) 16.7 16.7 50.0 16.7 0.0 100.0

행정 (104) 1.9 22.1 37.5 36.5 1.9 100.0

산업 (11) 0.0 18.2 36.4 45.5 0.0 100.0

수문 (23) 4.3 17.4 43.5 34.8 0.0 100.0

기후 (26) 0.0 23.1 42.3 34.6 0.0 100.0

항공 (13) 7.7 23.1 38.5 30.8 0.0 100.0

관측 (8) 0.0 12.5 25.0 62.5 0.0 100.0

위성 (42) 0.0 11.9 38.1 50.0 0.0 100.0

예보 (12) 0.0 41.7 33.3 25.0 0.0 100.0

정보통신 (40) 2.5 17.5 30.0 47.5 2.5 100.0

방재 (192) 6.3 22.9 34.9 34.4 1.6 100.0

기타 (139) 4.3 19.4 37.4 37.4 1.4 100.0

전문가/유관기관 구분1

전문가 (400) 3.3 19.0 39.0 38.5 0.3 100.0

유관기관 (402) 4.7 23.4 34.1 35.8 2.0 100.0

전문가/유관기관 구분2

전문가 (400) 3.3 19.0 39.0 38.5 0.3 100.0

유관기관(서울) (35) 2.9 34.3 22.9 40.0 0.0 100.0

유관기관(대전) (181) 5.0 21.5 34.3 37.6 1.7 100.0

유관기관(광주) (97) 7.2 20.6 35.1 35.1 2.1 100.0

유관기관(부산) (71) 1.4 26.8 43.7 23.9 4.2 100.0

유관기관(제주) (14) 7.1 28.6 14.3 50.0 0.0 100.0

유관기관(강원) (4) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (208) 1.9 22.6 34.6 38.9 1.9 100.0

하루 1번 (286) 4.5 19.6 32.5 42.3 1.0 100.0

하루 1번 미만 (308) 4.9 21.8 41.6 31.2 0.6 100.0

(단위 : %)
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[표 9] 차원 만족도:기상특보 신속성

[문7] 귀하께서는 기상청에서 알려주는 태풍, 호우, 대설 등의 기상특보가 얼마나 신속하게 전달되고 있다고 생각하십니까?

Base=전체
사례수 

(명)

①전혀 

신속하

지 않음

②신속

하지 

않음

③약간 

신속하

지 않음

①+②+

③
④보통

⑤약간 

신속함

⑥신속

함

⑦매우 

신속함

⑤+⑥+

⑦
계 평균

▣ 전체 ▣ (802) 0.1 0.5 1.9 2.5 11.3 18.1 49.4 18.7 86.2 100.0 78.3

성별

남자 (709) 0.1 0.6 1.8 2.5 10.7 17.1 50.5 19.2 86.7 100.0 78.7

여자 (93) 0.0 0.0 2.2 2.2 16.1 25.8 40.9 15.1 81.7 100.0 75.1

연령

19-29세 (44) 0.0 4.5 4.5 9.1 25.0 22.7 38.6 4.5 65.9 100.0 66.7

30-39세 (224) 0.0 0.0 2.7 2.7 14.3 17.0 46.4 19.6 83.0 100.0 77.7

40-49세 (270) 0.4 0.7 1.5 2.6 10.0 17.4 51.5 18.5 87.4 100.0 78.6

50-59세 (199) 0.0 0.0 1.5 1.5 9.5 20.1 50.8 18.1 88.9 100.0 79.1

60세이상 (65) 0.0 0.0 0.0 0.0 3.1 15.4 53.8 27.7 96.9 100.0 84.3

근무분야

기상 (77) 0.0 0.0 3.9 3.9 13.0 19.5 42.9 20.8 83.1 100.0 77.3

해양 (68) 0.0 1.5 2.9 4.4 13.2 22.1 48.5 11.8 82.4 100.0 74.7

지진/화산 (41) 0.0 2.4 0.0 2.4 17.1 24.4 51.2 4.9 80.5 100.0 72.8

장비 (6) 0.0 0.0 0.0 0.0 16.7 16.7 66.7 0.0 83.3 100.0 75.0

행정 (104) 0.0 0.0 1.0 1.0 16.3 17.3 44.2 21.2 82.7 100.0 78.0

산업 (11) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 9.1 72.7 18.2 100.0 100.0 84.8

수문 (23) 0.0 0.0 4.3 4.3 13.0 21.7 47.8 13.0 82.6 100.0 75.4

기후 (26) 0.0 0.0 0.0 0.0 19.2 19.2 50.0 11.5 80.8 100.0 75.6

항공 (13) 0.0 0.0 0.0 0.0 23.1 7.7 46.2 23.1 76.9 100.0 78.2

관측 (8) 0.0 0.0 0.0 0.0 12.5 12.5 25.0 50.0 87.5 100.0 85.4

위성 (42) 0.0 0.0 4.8 4.8 9.5 21.4 57.1 7.1 85.7 100.0 75.4

예보 (12) 0.0 0.0 0.0 0.0 8.3 16.7 66.7 8.3 91.7 100.0 79.2

정보통신 (40) 0.0 0.0 0.0 0.0 7.5 15.0 62.5 15.0 92.5 100.0 80.8

방재 (192) 0.5 1.0 1.6 3.1 8.9 13.5 51.0 23.4 88.0 100.0 80.1

기타 (139) 0.0 0.0 2.2 2.2 7.2 21.6 46.0 23.0 90.6 100.0 80.1

전문가/유관기관 구분1

전문가 (400) 0.0 0.5 3.5 4.0 12.3 20.5 48.8 14.5 83.8 100.0 76.2

유관기관 (402) 0.2 0.5 0.2 1.0 10.4 15.7 50.0 22.9 88.6 100.0 80.4

전문가/유관기관 구분2

전문가 (400) 0.0 0.5 3.5 4.0 12.3 20.5 48.8 14.5 83.8 100.0 76.2

유관기관(서울) (35) 2.9 0.0 0.0 2.9 8.6 11.4 57.1 20.0 88.6 100.0 79.5

유관기관(대전) (181) 0.0 0.6 0.0 0.6 12.2 18.2 44.8 24.3 87.3 100.0 79.9

유관기관(광주) (97) 0.0 0.0 0.0 0.0 14.4 12.4 54.6 18.6 85.6 100.0 79.5

유관기관(부산) (71) 0.0 1.4 1.4 2.8 2.8 15.5 56.3 22.5 94.4 100.0 81.9

유관기관(제주) (14) 0.0 0.0 0.0 0.0 7.1 14.3 35.7 42.9 92.9 100.0 85.7

유관기관(강원) (4) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 25.0 50.0 25.0 100.0 100.0 83.3

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (208) 0.0 0.0 0.5 0.5 6.3 14.9 50.5 27.9 93.3 100.0 83.2

하루 1번 (286) 0.3 1.4 2.8 4.5 9.4 16.1 50.0 19.9 86.0 100.0 78.2

하루 1번 미만 (308) 0.0 0.0 1.9 1.9 16.6 22.1 48.1 11.4 81.5 100.0 75.0

(단위 : %)
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[표 10] 차원 만족도:오늘/내일 예보 정확성

[문8] 귀하께서는 기상청에서 알려주는 오늘·내일 예보가 얼마나 정확하다고 생각하십니까?

Base=전체
사례수 

(명)
②부정확

③약간 

부정확

①+②+

③
④보통

⑤약간 

정확
⑥정확

⑦매우 

정확

⑤+⑥+

⑦
계 평균

▣ 전체 ▣ (802) 0.4 2.1 2.5 6.9 20.4 55.2 15.0 90.6 100.0 78.8

성별

남자 (709) 0.3 2.1 2.4 6.2 19.6 56.0 15.8 91.4 100.0 79.4

여자 (93) 1.1 2.2 3.2 11.8 26.9 49.5 8.6 84.9 100.0 74.5

연령

19-29세 (44) 2.3 6.8 9.1 15.9 36.4 27.3 11.4 75.0 100.0 68.9

30-39세 (224) 0.4 2.2 2.7 12.5 22.3 52.2 10.3 84.8 100.0 75.7

40-49세 (270) 0.4 2.2 2.6 4.4 21.5 54.4 17.0 93.0 100.0 79.7

50-59세 (199) 0.0 1.5 1.5 4.0 16.1 62.3 16.1 94.5 100.0 81.2

60세이상 (65) 0.0 0.0 0.0 0.0 12.3 66.2 21.5 100.0 100.0 84.9

근무분야

기상 (77) 0.0 3.9 3.9 1.3 11.7 59.7 23.4 94.8 100.0 82.9

해양 (68) 0.0 2.9 2.9 5.9 26.5 55.9 8.8 91.2 100.0 77.0

지진/화산 (41) 0.0 0.0 0.0 12.2 31.7 46.3 9.8 87.8 100.0 75.6

장비 (6) 0.0 16.7 16.7 0.0 33.3 50.0 0.0 83.3 100.0 69.4

행정 (104) 0.0 2.9 2.9 11.5 22.1 49.0 14.4 85.6 100.0 76.8

산업 (11) 0.0 0.0 0.0 0.0 9.1 63.6 27.3 100.0 100.0 86.3

수문 (23) 0.0 0.0 0.0 17.4 13.0 60.9 8.7 82.6 100.0 76.8

기후 (26) 0.0 3.8 3.8 7.7 7.7 50.0 30.8 88.5 100.0 82.7

항공 (13) 0.0 0.0 0.0 0.0 23.1 69.2 7.7 100.0 100.0 80.8

관측 (8) 0.0 0.0 0.0 0.0 25.0 50.0 25.0 100.0 100.0 83.3

위성 (42) 0.0 0.0 0.0 2.4 9.5 73.8 14.3 97.6 100.0 83.3

예보 (12) 0.0 0.0 0.0 8.3 16.7 75.0 0.0 91.7 100.0 77.8

정보통신 (40) 0.0 0.0 0.0 0.0 30.0 55.0 15.0 100.0 100.0 80.8

방재 (192) 1.0 2.1 3.1 10.9 22.9 52.6 10.4 85.9 100.0 75.9

기타 (139) 0.7 2.2 2.9 2.9 18.7 54.7 20.9 94.2 100.0 81.2

전문가/유관기관 구분1

전문가 (400) 0.3 2.0 2.3 4.0 19.3 57.3 17.3 93.8 100.0 80.5

유관기관 (402) 0.5 2.2 2.7 9.7 21.6 53.2 12.7 87.6 100.0 77.1

전문가/유관기관 구분2

전문가 (400) 0.3 2.0 2.3 4.0 19.3 57.3 17.3 93.8 100.0 80.5

유관기관(서울) (35) 0.0 2.9 2.9 8.6 22.9 51.4 14.3 88.6 100.0 77.6

유관기관(대전) (181) 1.1 1.7 2.8 12.7 18.8 52.5 13.3 84.5 100.0 76.6

유관기관(광주) (97) 0.0 3.1 3.1 6.2 27.8 51.5 11.3 90.7 100.0 77.0

유관기관(부산) (71) 0.0 2.8 2.8 8.5 21.1 57.7 9.9 88.7 100.0 77.2

유관기관(제주) (14) 0.0 0.0 0.0 7.1 21.4 42.9 28.6 92.9 100.0 82.1

유관기관(강원) (4) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 100.0 83.3

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (208) 0.0 1.4 1.4 2.4 18.3 52.4 25.5 96.2 100.0 83.0

하루 1번 (286) 0.3 3.8 4.2 7.0 14.7 60.1 14.0 88.8 100.0 78.7

하루 1번 미만 (308) 0.6 1.0 1.6 9.7 27.3 52.6 8.8 88.6 100.0 76.1

(단위 : %)
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[표 11] 차원 만족도:주간예보 정확성

[문9] 귀하께서는 기상청에서 알려주는 주간예보가 얼마나 정확하다고 생각하십니까?

Base=전체
사례수 

(명)
②부정확

③약간 

부정확

①+②+

③
④보통

⑤약간 

정확
⑥정확

⑦매우 

정확

⑤+⑥+

⑦
계 평균

▣ 전체 ▣ (802) 2.2 3.9 6.1 17.8 33.3 36.7 6.1 76.1 100.0 69.4

성별

남자 (709) 2.5 3.5 6.1 17.6 31.9 38.2 6.2 76.3 100.0 69.7

여자 (93) 0.0 6.5 6.5 19.4 44.1 24.7 5.4 74.2 100.0 67.2

연령

19-29세 (44) 6.8 11.4 18.2 27.3 38.6 15.9 0.0 54.5 100.0 57.6

30-39세 (224) 2.2 2.2 4.5 22.8 34.4 32.1 6.3 72.8 100.0 68.5

40-49세 (270) 2.6 5.2 7.8 16.3 30.4 35.9 9.6 75.9 100.0 70.1

50-59세 (199) 1.5 3.0 4.5 14.1 33.7 43.7 4.0 81.4 100.0 71.2

60세이상 (65) 0.0 1.5 1.5 12.3 36.9 47.7 1.5 86.2 100.0 72.6

근무분야

기상 (77) 6.5 3.9 10.4 11.7 28.6 45.5 3.9 77.9 100.0 69.0

해양 (68) 2.9 8.8 11.8 25.0 33.8 25.0 4.4 63.2 100.0 63.7

지진/화산 (41) 2.4 2.4 4.9 17.1 41.5 31.7 4.9 78.0 100.0 68.7

장비 (6) 0.0 16.7 16.7 33.3 16.7 33.3 0.0 50.0 100.0 61.1

행정 (104) 1.0 2.9 3.8 18.3 28.8 41.3 7.7 77.9 100.0 71.6

산업 (11) 0.0 0.0 0.0 9.1 27.3 54.5 9.1 90.9 100.0 77.3

수문 (23) 0.0 4.3 4.3 26.1 43.5 26.1 0.0 69.6 100.0 65.2

기후 (26) 7.7 0.0 7.7 23.1 42.3 26.9 0.0 69.2 100.0 63.5

항공 (13) 7.7 0.0 7.7 15.4 15.4 61.5 0.0 76.9 100.0 70.5

관측 (8) 0.0 0.0 0.0 37.5 0.0 50.0 12.5 62.5 100.0 72.9

위성 (42) 2.4 4.8 7.1 11.9 40.5 40.5 0.0 81.0 100.0 68.7

예보 (12) 0.0 0.0 0.0 16.7 66.7 16.7 0.0 83.3 100.0 66.7

정보통신 (40) 0.0 2.5 2.5 17.5 30.0 42.5 7.5 80.0 100.0 72.5

방재 (192) 2.6 4.2 6.8 19.8 32.3 35.9 5.2 73.4 100.0 68.4

기타 (139) 0.0 3.6 3.6 13.7 35.3 34.5 12.9 82.7 100.0 73.3

전문가/유관기관 구분1

전문가 (400) 3.5 4.0 7.5 18.3 33.3 37.8 3.3 74.3 100.0 67.9

유관기관 (402) 1.0 3.7 4.7 17.4 33.3 35.6 9.0 77.9 100.0 70.9

전문가/유관기관 구분2

전문가 (400) 3.5 4.0 7.5 18.3 33.3 37.8 3.3 74.3 100.0 67.9

유관기관(서울) (35) 0.0 2.9 2.9 17.1 45.7 25.7 8.6 80.0 100.0 70.0

유관기관(대전) (181) 1.7 1.7 3.3 16.6 34.3 34.8 11.0 80.1 100.0 72.0

유관기관(광주) (97) 1.0 5.2 6.2 19.6 32.0 36.1 6.2 74.2 100.0 69.2

유관기관(부산) (71) 0.0 7.0 7.0 18.3 29.6 39.4 5.6 74.6 100.0 69.7

유관기관(제주) (14) 0.0 7.1 7.1 14.3 21.4 35.7 21.4 78.6 100.0 75.0

유관기관(강원) (4) 0.0 0.0 0.0 0.0 25.0 75.0 0.0 100.0 100.0 79.2

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (208) 1.0 2.9 3.8 17.8 27.9 38.9 11.5 78.4 100.0 72.6

하루 1번 (286) 2.1 4.9 7.0 12.6 36.4 39.9 4.2 80.4 100.0 69.9

하루 1번 미만 (308) 3.2 3.6 6.8 22.7 34.1 32.1 4.2 70.5 100.0 66.8

(단위 : %)
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[표 12] 차원 만족도:장기예보 일생상활 도움 정도

[문10] 귀하께서는 기상청에서 알려주는 한 달, 계절, 6개월 단위의 장기예보가 일상생활에 얼마나 도움을 준다고 생각하십니까?

Base=전체
사례수 

(명)

①전혀 

도움 

안됨

②도움 

안됨

③약간 

도움 

안됨

①+②+

③
④보통

⑤약간 

도움됨

⑥도움

됨

⑦매우 

도움됨

⑤+⑥+

⑦
계 평균

▣ 전체 ▣ (802) 1.7 8.2 7.5 17.5 24.6 23.7 25.7 8.6 58.0 100.0 61.9

성별

남자 (709) 2.0 8.9 6.9 17.8 23.6 23.6 26.4 8.7 58.7 100.0 62.0

여자 (93) 0.0 3.2 11.8 15.1 32.3 24.7 20.4 7.5 52.7 100.0 61.6

연령

19-29세 (44) 2.3 13.6 6.8 22.7 29.5 18.2 25.0 4.5 47.7 100.0 56.8

30-39세 (224) 0.9 7.6 7.1 15.6 29.0 19.2 28.1 8.0 55.4 100.0 62.4

40-49세 (270) 2.2 6.7 10.7 19.6 23.7 21.1 24.8 10.7 56.7 100.0 62.0

50-59세 (199) 2.5 9.5 5.0 17.1 21.6 28.6 25.1 7.5 61.3 100.0 61.6

60세이상 (65) 0.0 9.2 3.1 12.3 18.5 38.5 23.1 7.7 69.2 100.0 64.4

근무분야

기상 (77) 5.2 13.0 7.8 26.0 22.1 22.1 23.4 6.5 51.9 100.0 56.5

해양 (68) 1.5 16.2 10.3 27.9 27.9 19.1 20.6 4.4 44.1 100.0 54.4

지진/화산 (41) 4.9 4.9 4.9 14.6 22.0 31.7 26.8 4.9 63.4 100.0 61.8

장비 (6) 0.0 16.7 16.7 33.3 33.3 33.3 0.0 0.0 33.3 100.0 47.2

행정 (104) 0.0 6.7 6.7 13.5 24.0 22.1 31.7 8.7 62.5 100.0 65.2

산업 (11) 9.1 0.0 0.0 9.1 36.4 27.3 0.0 27.3 54.5 100.0 63.6

수문 (23) 0.0 8.7 4.3 13.0 43.5 17.4 21.7 4.3 43.5 100.0 58.7

기후 (26) 3.8 3.8 23.1 30.8 23.1 23.1 11.5 11.5 46.2 100.0 56.4

항공 (13) 0.0 7.7 15.4 23.1 7.7 23.1 46.2 0.0 69.2 100.0 64.1

관측 (8) 0.0 25.0 0.0 25.0 50.0 12.5 0.0 12.5 25.0 100.0 50.0

위성 (42) 2.4 11.9 2.4 16.7 31.0 33.3 16.7 2.4 52.4 100.0 56.8

예보 (12) 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0 33.3 8.3 8.3 50.0 100.0 62.5

정보통신 (40) 0.0 10.0 10.0 20.0 20.0 22.5 27.5 10.0 60.0 100.0 62.9

방재 (192) 1.6 5.2 7.3 14.1 21.9 25.5 29.7 8.9 64.1 100.0 64.8

기타 (139) 0.7 7.2 6.5 14.4 22.3 20.9 28.8 13.7 63.3 100.0 66.1

전문가/유관기관 구분1

전문가 (400) 3.3 11.5 7.5 22.3 24.8 26.0 21.0 6.0 53.0 100.0 57.6

유관기관 (402) 0.2 5.0 7.5 12.7 24.4 21.4 30.3 11.2 62.9 100.0 66.2

전문가/유관기관 구분2

전문가 (400) 3.3 11.5 7.5 22.3 24.8 26.0 21.0 6.0 53.0 100.0 57.6

유관기관(서울) (35) 0.0 2.9 17.1 20.0 25.7 14.3 28.6 11.4 54.3 100.0 63.8

유관기관(대전) (181) 0.0 6.1 6.6 12.7 25.4 19.3 34.3 8.3 61.9 100.0 65.6

유관기관(광주) (97) 1.0 5.2 3.1 9.3 23.7 27.8 24.7 14.4 67.0 100.0 67.4

유관기관(부산) (71) 0.0 4.2 11.3 15.5 22.5 22.5 29.6 9.9 62.0 100.0 65.3

유관기관(제주) (14) 0.0 0.0 7.1 7.1 21.4 14.3 35.7 21.4 71.4 100.0 73.8

유관기관(강원) (4) 0.0 0.0 0.0 0.0 25.0 25.0 0.0 50.0 75.0 100.0 79.2

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (208) 0.0 5.8 6.3 12.0 28.4 17.8 26.4 15.4 59.6 100.0 66.5

하루 1번 (286) 2.4 8.4 7.3 18.2 20.3 27.3 27.3 7.0 61.5 100.0 61.9

하루 1번 미만 (308) 2.3 9.7 8.4 20.5 26.0 24.4 23.7 5.5 53.6 100.0 58.9

(단위 : %)
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[표 13] 기상서비스 용어 이해도

[문11] 귀하께서는 기상청이 제공하는 기상서비스에 사용되는 용어가 얼마나 쉽다고 생각하십니까?

Base=전체
사례수 

(명)

①매우 

어려움

②어려

움

③약간 

어려움

①+②+

③
④보통

⑤약간 

쉬움
⑥쉬움

⑦매우 

쉬움

⑤+⑥+

⑦
계 평균

▣ 전체 ▣ (802) 0.2 1.2 5.5 7.0 30.9 16.1 38.5 7.5 62.1 100.0 67.8

성별

남자 (709) 0.3 1.1 5.6 7.1 28.8 16.4 39.9 7.9 64.2 100.0 68.5

여자 (93) 0.0 2.2 4.3 6.5 47.3 14.0 28.0 4.3 46.2 100.0 62.4

연령

19-29세 (44) 0.0 0.0 11.4 11.4 38.6 13.6 36.4 0.0 50.0 100.0 62.5

30-39세 (224) 0.9 1.8 5.4 8.0 35.3 17.9 29.5 9.4 56.7 100.0 65.5

40-49세 (270) 0.0 1.9 5.2 7.0 33.7 13.7 37.8 7.8 59.3 100.0 67.3

50-59세 (199) 0.0 0.5 5.5 6.0 23.6 16.6 48.2 5.5 70.4 100.0 70.5

60세이상 (65) 0.0 0.0 3.1 3.1 21.5 20.0 44.6 10.8 75.4 100.0 73.1

근무분야

기상 (77) 0.0 1.3 6.5 7.8 29.9 13.0 42.9 6.5 62.3 100.0 68.2

해양 (68) 0.0 1.5 2.9 4.4 27.9 19.1 44.1 4.4 67.6 100.0 69.1

지진/화산 (41) 0.0 0.0 2.4 2.4 39.0 19.5 36.6 2.4 58.5 100.0 66.3

장비 (6) 0.0 0.0 0.0 0.0 16.7 0.0 83.3 0.0 83.3 100.0 77.8

행정 (104) 0.0 1.0 5.8 6.7 33.7 13.5 39.4 6.7 59.6 100.0 67.5

산업 (11) 0.0 0.0 27.3 27.3 27.3 9.1 27.3 9.1 45.5 100.0 60.6

수문 (23) 0.0 4.3 4.3 8.7 26.1 21.7 34.8 8.7 65.2 100.0 67.4

기후 (26) 0.0 3.8 3.8 7.7 34.6 23.1 34.6 0.0 57.7 100.0 63.5

항공 (13) 0.0 0.0 7.7 7.7 46.2 0.0 46.2 0.0 46.2 100.0 64.1

관측 (8) 0.0 0.0 0.0 0.0 37.5 12.5 25.0 25.0 62.5 100.0 72.9

위성 (42) 0.0 0.0 2.4 2.4 31.0 19.0 42.9 4.8 66.7 100.0 69.4

예보 (12) 0.0 0.0 8.3 8.3 41.7 0.0 41.7 8.3 50.0 100.0 66.7

정보통신 (40) 0.0 2.5 0.0 2.5 25.0 17.5 45.0 10.0 72.5 100.0 72.1

방재 (192) 1.0 1.6 7.3 9.9 31.8 16.7 34.9 6.8 58.3 100.0 65.5

기타 (139) 0.0 0.7 5.8 6.5 27.3 17.3 35.3 13.7 66.2 100.0 70.3

전문가/유관기관 구분1

전문가 (400) 0.3 1.8 4.5 6.5 29.3 16.8 41.8 5.8 64.3 100.0 68.1

유관기관 (402) 0.2 0.7 6.5 7.5 32.6 15.4 35.3 9.2 60.0 100.0 67.5

전문가/유관기관 구분2

전문가 (400) 0.3 1.8 4.5 6.5 29.3 16.8 41.8 5.8 64.3 100.0 68.1

유관기관(서울) (35) 0.0 0.0 8.6 8.6 34.3 17.1 25.7 14.3 57.1 100.0 67.1

유관기관(대전) (181) 0.0 0.6 4.4 5.0 33.1 15.5 37.0 9.4 61.9 100.0 68.7

유관기관(광주) (97) 1.0 0.0 8.2 9.3 33.0 15.5 34.0 8.2 57.7 100.0 66.1

유관기관(부산) (71) 0.0 2.8 7.0 9.9 33.8 14.1 35.2 7.0 56.3 100.0 65.5

유관기관(제주) (14) 0.0 0.0 7.1 7.1 14.3 21.4 42.9 14.3 78.6 100.0 73.8

유관기관(강원) (4) 0.0 0.0 25.0 25.0 25.0 0.0 50.0 0.0 50.0 100.0 62.5

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (208) 0.0 1.4 4.8 6.3 25.0 14.4 39.9 14.4 68.8 100.0 71.6

하루 1번 (286) 0.7 1.4 7.7 9.8 28.0 16.4 38.8 7.0 62.2 100.0 67.1

하루 1번 미만 (308) 0.0 1.0 3.9 4.9 37.7 16.9 37.3 3.2 57.5 100.0 65.9

(단위 : %)
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[표 14] 기상서비스 이용 빈도

[문12] 귀하께서는 지난 6개월 동안 기상서비스를 얼마나 자주 이용하셨습니까?

Base=전체 사례수 (명)
하루에 

2-3번 이상

하루에 한 

번

2-3일에 한 

번
주 1회 주 1회 미만

거의 

이용하지 

않았다

계

▣ 전체 ▣ (802) 25.9 35.7 21.3 11.8 3.4 1.9 100.0

성별

남자 (709) 27.1 35.4 21.0 11.8 2.8 1.8 100.0

여자 (93) 17.2 37.6 23.7 11.8 7.5 2.2 100.0

연령

19-29세 (44) 31.8 29.5 22.7 11.4 4.5 0.0 100.0

30-39세 (224) 29.0 32.1 19.6 13.8 2.2 3.1 100.0

40-49세 (270) 23.0 35.6 25.9 10.7 4.4 0.4 100.0

50-59세 (199) 19.6 38.7 20.1 14.6 3.5 3.5 100.0

60세이상 (65) 43.1 43.1 10.8 1.5 1.5 0.0 100.0

근무분야

기상 (77) 46.8 37.7 11.7 2.6 0.0 1.3 100.0

해양 (68) 22.1 39.7 29.4 7.4 1.5 0.0 100.0

지진/화산 (41) 4.9 31.7 22.0 26.8 9.8 4.9 100.0

장비 (6) 0.0 33.3 16.7 50.0 0.0 0.0 100.0

행정 (104) 21.2 34.6 24.0 15.4 1.9 2.9 100.0

산업 (11) 0.0 45.5 36.4 9.1 0.0 9.1 100.0

수문 (23) 17.4 47.8 17.4 8.7 8.7 0.0 100.0

기후 (26) 15.4 42.3 11.5 26.9 0.0 3.8 100.0

항공 (13) 38.5 46.2 7.7 7.7 0.0 0.0 100.0

관측 (8) 25.0 12.5 37.5 12.5 0.0 12.5 100.0

위성 (42) 14.3 40.5 23.8 14.3 7.1 0.0 100.0

예보 (12) 41.7 58.3 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

정보통신 (40) 30.0 32.5 27.5 7.5 2.5 0.0 100.0

방재 (192) 31.8 34.9 17.2 11.5 3.1 1.6 100.0

기타 (139) 24.5 29.5 27.3 10.8 5.8 2.2 100.0

전문가/유관기관 구분1

전문가 (400) 23.3 38.0 21.8 11.5 3.5 2.0 100.0

유관기관 (402) 28.6 33.3 20.9 12.2 3.2 1.7 100.0

전문가/유관기관 구분2

전문가 (400) 23.3 38.0 21.8 11.5 3.5 2.0 100.0

유관기관(서울) (35) 37.1 34.3 20.0 8.6 0.0 0.0 100.0

유관기관(대전) (181) 23.8 35.9 21.5 12.2 3.3 3.3 100.0

유관기관(광주) (97) 25.8 35.1 21.6 13.4 3.1 1.0 100.0

유관기관(부산) (71) 39.4 25.4 16.9 14.1 4.2 0.0 100.0

유관기관(제주) (14) 35.7 21.4 35.7 0.0 7.1 0.0 100.0

유관기관(강원) (4) 25.0 50.0 0.0 25.0 0.0 0.0 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (208) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

하루 1번 (286) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

하루 1번 미만 (308) 0.0 0.0 55.5 30.8 8.8 4.9 100.0

(단위 : %)
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[표 15] 기상서비스 취득경로

[문13] 귀하께서는 지난 6개월 동안 어떤 매체를 통해 기상서비스를 이용하셨습니까? 이용해 본 매체를 모두 선택하여 주십시오

Base=전체
사례수 

(명)
TV 라디오 신문

인터넷 

포털사이

트(네이버, 

다음 등)

기상청 

홈페이지

스마트폰

에 설치한 

기상정보 

앱

기상청 

SNS(페이

스북, 

트위터 

등)

131 

기상콜센

터

기상청 

블로그
기타

▣ 전체 ▣ (802) 55.6 10.8 11.2 45.4 57.1 51.5 9.1 3.5 3.2 3.6

성별

남자 (709) 55.0 11.1 12.0 45.0 58.7 51.2 9.9 3.4 3.4 3.9

여자 (93) 60.2 8.6 5.4 48.4 45.2 53.8 3.2 4.3 2.2 1.1

연령

19-29세 (44) 38.6 4.5 2.3 50.0 56.8 63.6 4.5 4.5 2.3 0.0

30-39세 (224) 49.1 9.8 6.7 43.3 61.2 51.8 9.8 2.2 2.2 7.1

40-49세 (270) 53.7 8.1 12.2 50.0 59.6 51.9 9.3 2.6 3.3 3.3

50-59세 (199) 59.3 15.6 13.6 42.2 46.2 50.8 11.1 3.5 4.5 2.0

60세이상 (65) 86.2 15.4 21.5 40.0 66.2 43.1 3.1 10.8 3.1 0.0

근무분야

기상 (77) 62.3 10.4 14.3 36.4 74.0 41.6 10.4 2.6 7.8 5.2

해양 (68) 51.5 5.9 16.2 32.4 63.2 57.4 5.9 4.4 5.9 4.4

지진/화산 (41) 61.0 12.2 22.0 48.8 56.1 56.1 7.3 0.0 2.4 0.0

장비 (6) 66.7 16.7 16.7 16.7 66.7 66.7 0.0 16.7 0.0 0.0

행정 (104) 62.5 16.3 12.5 52.9 50.0 40.4 11.5 7.7 3.8 0.0

산업 (11) 45.5 18.2 18.2 90.9 54.5 63.6 9.1 9.1 0.0 0.0

수문 (23) 56.5 26.1 21.7 39.1 52.2 56.5 13.0 4.3 4.3 0.0

기후 (26) 57.7 15.4 19.2 46.2 42.3 80.8 0.0 0.0 0.0 3.8

항공 (13) 46.2 7.7 7.7 46.2 69.2 53.8 7.7 0.0 0.0 0.0

관측 (8) 37.5 12.5 12.5 50.0 62.5 37.5 12.5 12.5 0.0 0.0

위성 (42) 64.3 7.1 9.5 50.0 45.2 59.5 11.9 2.4 4.8 0.0

예보 (12) 75.0 16.7 8.3 41.7 100.0 41.7 8.3 8.3 0.0 8.3

정보통신 (40) 75.0 12.5 5.0 42.5 35.0 70.0 12.5 2.5 2.5 0.0

방재 (192) 44.3 7.8 8.3 43.2 67.7 47.9 8.9 2.1 2.6 7.3

기타 (139) 54.7 9.4 5.8 51.1 43.9 51.8 8.6 2.9 1.4 4.3

전문가/유관기관 구분1

전문가 (400) 61.3 12.0 15.0 43.3 52.3 57.8 6.8 3.3 2.5 0.5

유관기관 (402) 50.0 9.7 7.5 47.5 61.9 45.3 11.4 3.7 4.0 6.7

전문가/유관기관 구분2

전문가 (400) 61.3 12.0 15.0 43.3 52.3 57.8 6.8 3.3 2.5 0.5

유관기관(서울) (35) 45.7 11.4 11.4 48.6 60.0 51.4 11.4 0.0 5.7 8.6

유관기관(대전) (181) 51.9 9.9 7.2 51.9 54.7 40.3 14.4 3.3 3.3 6.1

유관기관(광주) (97) 50.5 6.2 6.2 41.2 61.9 41.2 5.2 5.2 5.2 5.2

유관기관(부산) (71) 46.5 11.3 5.6 46.5 76.1 59.2 11.3 4.2 2.8 5.6

유관기관(제주) (14) 50.0 21.4 21.4 42.9 85.7 57.1 14.3 7.1 7.1 21.4

유관기관(강원) (4) 50.0 0.0 0.0 25.0 75.0 25.0 25.0 0.0 0.0 25.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (208) 54.8 13.5 8.2 41.3 69.7 59.1 13.5 2.9 6.3 7.7

하루 1번 (286) 59.4 10.1 16.8 46.2 52.1 53.8 9.4 3.5 3.8 2.4

하루 1번 미만 (308) 52.6 9.7 8.1 47.4 53.2 44.2 5.8 3.9 0.6 1.9

(단위 : %)
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[표 16] 일기예보 경제적 가치

[문14] 귀하께서는 현재 기상청에서 국민에게 무상으로 제공하고 있는 기상서비스의 경제적 가치가 월별 얼마 정도 된다고 생각하십니까? 본인이 

비용을 낸다고 가정해서 말씀해주십시오

Base=전체 사례수 (명) 0~999원 1,000~9,999원
10,000원~99,9

99원

100,000원 

이상
계 평균

▣ 전체 ▣ (802) 7.0 34.8 38.8 19.5 100.0 111269.0

성별

남자 (709) 6.1 33.0 39.9 21.0 100.0 107899.8

여자 (93) 14.0 48.4 30.1 7.5 100.0 136954.8

연령

19-29세 (44) 11.4 47.7 36.4 4.5 100.0 42592.0

30-39세 (224) 13.8 39.7 29.9 16.5 100.0 166273.0

40-49세 (270) 4.4 34.8 42.2 18.5 100.0 101649.7

50-59세 (199) 3.0 33.2 41.7 22.1 100.0 83400.8

60세이상 (65) 3.1 13.8 47.7 35.4 100.0 93482.3

근무분야

기상 (77) 3.9 20.8 50.6 24.7 100.0 225069.6

해양 (68) 8.8 30.9 48.5 11.8 100.0 24000.0

지진/화산 (41) 2.4 53.7 31.7 12.2 100.0 22036.8

장비 (6) 16.7 33.3 16.7 33.3 100.0 42685.0

행정 (104) 8.7 38.5 30.8 22.1 100.0 144421.7

산업 (11) 0.0 18.2 63.6 18.2 100.0 40272.7

수문 (23) 4.3 30.4 56.5 8.7 100.0 22439.1

기후 (26) 7.7 26.9 50.0 15.4 100.0 25596.5

항공 (13) 0.0 61.5 30.8 7.7 100.0 33230.8

관측 (8) 0.0 50.0 12.5 37.5 100.0 90250.0

위성 (42) 4.8 38.1 45.2 11.9 100.0 26681.2

예보 (12) 8.3 8.3 58.3 25.0 100.0 74585.8

정보통신 (40) 2.5 35.0 37.5 25.0 100.0 76338.8

방재 (192) 9.4 37.5 31.3 21.9 100.0 196482.8

기타 (139) 7.9 33.8 38.8 19.4 100.0 61319.4

전문가/유관기관 구분1

전문가 (400) 5.8 35.0 43.0 16.3 100.0 43489.9

유관기관 (402) 8.2 34.6 34.6 22.6 100.0 178710.8

전문가/유관기관 구분2

전문가 (400) 5.8 35.0 43.0 16.3 100.0 43489.9

유관기관(서울) (35) 8.6 34.3 40.0 17.1 100.0 118988.6

유관기관(대전) (181) 9.4 35.4 29.3 26.0 100.0 141914.6

유관기관(광주) (97) 7.2 27.8 41.2 23.7 100.0 328828.0

유관기관(부산) (71) 7.0 42.3 35.2 15.5 100.0 115384.5

유관기관(제주) (14) 7.1 28.6 42.9 21.4 100.0 63428.6

유관기관(강원) (4) 0.0 50.0 25.0 25.0 100.0 253500.0

(단위 : %)
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[표 17] 예보서비스 외에 보다 역점적으로 추진해야 할 부분에 대한 입장

[문15] 최근 지구온난화 등 기후변화로 세계 곳곳에서 집중호우, 폭염, 폭설 등 위험기상이 자주 발생하고 있습니다. 이제 기상정보는 개인생활 

뿐만 아니라 국가경제, 안보 등 사회 모든 분야에서 중요성이 커지고 있습니다. 기상청이 앞으로 예보서비스 외에 보다 역점적으로 추진해야 할 

부분은 무엇이라 생각하십니까? 가장 중요하다고 생각되는 1가지만 선택해 주십시오

Base=전체
사례수 

(명)

기상산업 

진흥

국제기상협

력

미래인재육

성

장기예측기

술

첨단기상관

측망 구축 

및 관리

수치예보 기타 계

▣ 전체 ▣ (802) 10.7 4.6 9.5 28.3 35.2 11.0 0.7 100.0

성별

남자 (709) 10.9 4.7 9.6 27.9 34.6 11.6 0.8 100.0

여자 (93) 9.7 4.3 8.6 31.2 39.8 6.5 0.0 100.0

연령

19-29세 (44) 9.1 4.5 13.6 15.9 36.4 20.5 0.0 100.0

30-39세 (224) 7.6 7.6 10.7 25.0 39.3 8.9 0.9 100.0

40-49세 (270) 9.6 3.3 8.1 30.4 37.4 10.4 0.7 100.0

50-59세 (199) 13.1 3.5 10.1 30.7 33.7 9.0 0.0 100.0

60세이상 (65) 20.0 3.1 6.2 32.3 15.4 20.0 3.1 100.0

근무분야

기상 (77) 18.2 0.0 15.6 19.5 24.7 19.5 2.6 100.0

해양 (68) 4.4 2.9 7.4 33.8 32.4 17.6 1.5 100.0

지진/화산 (41) 12.2 4.9 22.0 29.3 24.4 4.9 2.4 100.0

장비 (6) 0.0 0.0 33.3 16.7 33.3 16.7 0.0 100.0

행정 (104) 9.6 8.7 4.8 28.8 45.2 2.9 0.0 100.0

산업 (11) 27.3 0.0 0.0 27.3 36.4 9.1 0.0 100.0

수문 (23) 8.7 8.7 13.0 17.4 39.1 13.0 0.0 100.0

기후 (26) 11.5 0.0 11.5 53.8 23.1 0.0 0.0 100.0

항공 (13) 15.4 0.0 7.7 23.1 38.5 15.4 0.0 100.0

관측 (8) 25.0 0.0 25.0 12.5 25.0 12.5 0.0 100.0

위성 (42) 7.1 4.8 16.7 16.7 50.0 4.8 0.0 100.0

예보 (12) 33.3 0.0 8.3 8.3 25.0 25.0 0.0 100.0

정보통신 (40) 17.5 10.0 10.0 22.5 35.0 2.5 2.5 100.0

방재 (192) 4.7 4.7 4.7 33.3 38.0 14.1 0.5 100.0

기타 (139) 13.7 5.0 9.4 28.8 32.4 10.8 0.0 100.0

전문가/유관기관 구분1

전문가 (400) 14.5 4.3 12.5 27.0 29.0 11.8 1.0 100.0

유관기관 (402) 7.0 5.0 6.5 29.6 41.3 10.2 0.5 100.0

전문가/유관기관 구분2

전문가 (400) 14.5 4.3 12.5 27.0 29.0 11.8 1.0 100.0

유관기관(서울) (35) 8.6 8.6 5.7 22.9 42.9 8.6 2.9 100.0

유관기관(대전) (181) 8.3 5.5 8.8 27.6 40.9 8.8 0.0 100.0

유관기관(광주) (97) 4.1 7.2 2.1 33.0 42.3 11.3 0.0 100.0

유관기관(부산) (71) 7.0 0.0 7.0 29.6 43.7 11.3 1.4 100.0

유관기관(제주) (14) 7.1 0.0 0.0 50.0 28.6 14.3 0.0 100.0

유관기관(강원) (4) 0.0 0.0 25.0 25.0 25.0 25.0 0.0 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (208) 7.7 3.8 9.1 26.4 39.4 12.0 1.4 100.0

하루 1번 (286) 11.5 4.5 9.1 29.4 30.4 14.3 0.7 100.0

하루 1번 미만 (308) 12.0 5.2 10.1 28.6 36.7 7.1 0.3 100.0

(단위 : %)
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[표 18] 기후변화 대응에 대해 알고 있는 정책

[문16] 기상청은 기후변화에 대응하기 위해 다양한 정책을 추진하고 있습니다. 다음 중 기후변화 대응에 대해 알고 있는 정책을 모두 선택해 

주십시오

Base=전체
사례수 

(명)

범정부적 

기후변화 정책 

지원을 위한 

기후변화 

시나리오 생산

IPCC 등 주요 

국제기구와 협력 

강화 및 

아·태지역 

기후감시·예측 

서비스

동네예보 및 

수치모델을 

활용한 전국 

유역별 수문기상 

서비스 체계 

구축

울릉도·독도 

기후변화 감시소 

신설 등 

기후변화 감시망 

확충

청소년 기후변화 

동아리 운영 등 

기후변화에 대한 

교육 및 홍보

알고 있는 것이 

없다

▣ 전체 ▣ (802) 49.0 44.1 59.5 29.9 17.6 14.7

성별

남자 (709) 49.4 44.9 60.2 29.5 17.1 14.5

여자 (93) 46.2 38.7 53.8 33.3 21.5 16.1

연령

19-29세 (44) 29.5 27.3 45.5 20.5 18.2 25.0

30-39세 (224) 28.6 23.2 55.4 22.3 9.4 21.0

40-49세 (270) 51.9 43.7 58.9 27.8 16.3 15.2

50-59세 (199) 63.8 58.8 65.8 38.7 21.6 8.5

60세이상 (65) 75.4 84.6 66.2 44.6 38.5 3.1

근무분야

기상 (77) 71.4 72.7 64.9 35.1 31.2 3.9

해양 (68) 58.8 58.8 60.3 41.2 20.6 7.4

지진/화산 (41) 51.2 43.9 48.8 29.3 12.2 19.5

장비 (6) 16.7 33.3 83.3 66.7 50.0 0.0

행정 (104) 37.5 33.7 57.7 26.0 8.7 15.4

산업 (11) 72.7 36.4 45.5 36.4 27.3 9.1

수문 (23) 82.6 69.6 65.2 34.8 8.7 4.3

기후 (26) 92.3 88.5 76.9 76.9 65.4 0.0

항공 (13) 53.8 23.1 53.8 38.5 15.4 23.1

관측 (8) 62.5 37.5 75.0 25.0 12.5 12.5

위성 (42) 40.5 57.1 57.1 31.0 23.8 14.3

예보 (12) 58.3 58.3 83.3 16.7 33.3 8.3

정보통신 (40) 57.5 42.5 47.5 30.0 17.5 20.0

방재 (192) 31.3 24.5 59.4 20.8 11.5 20.8

기타 (139) 48.2 42.4 58.3 25.9 12.9 18.0

전문가/유관기관 구분1

전문가 (400) 66.5 62.5 61.5 40.8 24.8 9.3

유관기관 (402) 31.6 25.9 57.5 19.2 10.4 20.1

전문가/유관기관 구분2

전문가 (400) 66.5 62.5 61.5 40.8 24.8 9.3

유관기관(서울) (35) 25.7 28.6 57.1 17.1 17.1 20.0

유관기관(대전) (181) 29.8 23.2 52.5 21.0 8.8 22.1

유관기관(광주) (97) 36.1 33.0 63.9 16.5 14.4 16.5

유관기관(부산) (71) 29.6 19.7 60.6 19.7 8.5 19.7

유관기관(제주) (14) 42.9 21.4 57.1 7.1 0.0 28.6

유관기관(강원) (4) 50.0 75.0 75.0 50.0 0.0 0.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (208) 55.3 47.1 68.3 36.5 24.0 9.1

하루 1번 (286) 51.7 47.9 66.1 30.1 17.1 12.2

하루 1번 미만 (308) 42.2 38.6 47.4 25.3 13.6 20.8

(단위 : %)
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[표 19] 지역기후서비스 인지도

[문17] 기상청은 기후변화에 대응하고, 지역의 산업 활동을 지원하기 위해 강원도 고랭지 농업기후서비스, 전라도 갯벌기후지수, 대구·경북 

태양광발전 자원지도, 제주도 감귤생물기후정보서비스 등을 추진하고 있습니다. 이러한 지역기후서비스에 대하여 얼마나 알고 계십니까?

Base=전체
사례수 

(명)

①전혀 

모름
②모름

③잘 

모름

①+②+

③
④보통

⑤조금 

알고 

있음

⑥알고 

있음

⑦매우 

잘 

알고있음

⑤+⑥+

⑦
계 평균

▣ 전체 ▣ (802) 9.0 8.5 28.4 45.9 17.5 20.0 12.5 4.2 36.7 100.0 47.5

성별

남자 (709) 8.9 8.5 27.2 44.6 16.8 20.9 13.3 4.5 38.6 100.0 48.4

여자 (93) 9.7 8.6 37.6 55.9 22.6 12.9 6.5 2.2 21.5 100.0 41.4

연령

19-29세 (44) 15.9 13.6 38.6 68.2 13.6 15.9 2.3 0.0 18.2 100.0 34.5

30-39세 (224) 14.3 8.0 29.9 52.2 21.9 16.1 6.7 3.1 25.9 100.0 41.7

40-49세 (270) 8.9 8.9 31.9 49.6 16.7 15.9 11.9 5.9 33.7 100.0 46.8

50-59세 (199) 3.5 9.5 21.6 34.7 16.6 25.1 19.6 4.0 48.7 100.0 54.2

60세이상 (65) 3.1 1.5 23.1 27.7 10.8 36.9 20.0 4.6 61.5 100.0 59.2

근무분야

기상 (77) 6.5 5.2 19.5 31.2 10.4 27.3 24.7 6.5 58.4 100.0 57.8

해양 (68) 8.8 1.5 32.4 42.6 20.6 20.6 10.3 5.9 36.8 100.0 49.5

지진/화산 (41) 9.8 14.6 39.0 63.4 17.1 12.2 7.3 0.0 19.5 100.0 38.2

장비 (6) 16.7 0.0 33.3 50.0 16.7 33.3 0.0 0.0 33.3 100.0 41.7

행정 (104) 9.6 6.7 30.8 47.1 18.3 19.2 12.5 2.9 34.6 100.0 46.6

산업 (11) 0.0 0.0 27.3 27.3 18.2 36.4 18.2 0.0 54.5 100.0 57.6

수문 (23) 0.0 8.7 21.7 30.4 21.7 30.4 13.0 4.3 47.8 100.0 55.1

기후 (26) 11.5 3.8 7.7 23.1 7.7 11.5 46.2 11.5 69.2 100.0 64.7

항공 (13) 7.7 0.0 61.5 69.2 7.7 15.4 7.7 0.0 23.1 100.0 41.0

관측 (8) 12.5 12.5 12.5 37.5 12.5 37.5 12.5 0.0 50.0 100.0 47.9

위성 (42) 7.1 16.7 26.2 50.0 11.9 31.0 4.8 2.4 38.1 100.0 44.5

예보 (12) 0.0 8.3 25.0 33.3 25.0 25.0 16.7 0.0 41.7 100.0 52.8

정보통신 (40) 10.0 7.5 20.0 37.5 15.0 27.5 12.5 7.5 47.5 100.0 51.7

방재 (192) 12.5 11.5 30.2 54.2 21.4 15.1 7.3 2.1 24.5 100.0 40.9

기타 (139) 7.2 9.4 30.2 46.8 18.0 16.5 11.5 7.2 35.3 100.0 48.4

전문가/유관기관 구분1

전문가 (400) 7.3 8.0 25.3 40.5 13.3 25.0 16.8 4.5 46.3 100.0 51.5

유관기관 (402) 10.7 9.0 31.6 51.2 21.6 14.9 8.2 4.0 27.1 100.0 43.6

전문가/유관기관 구분2

전문가 (400) 7.3 8.0 25.3 40.5 13.3 25.0 16.8 4.5 46.3 100.0 51.5

유관기관(서울) (35) 14.3 11.4 34.3 60.0 14.3 17.1 2.9 5.7 25.7 100.0 40.0

유관기관(대전) (181) 12.2 9.9 30.9 53.0 22.1 13.3 8.8 2.8 24.9 100.0 42.0

유관기관(광주) (97) 4.1 6.2 29.9 40.2 27.8 16.5 9.3 6.2 32.0 100.0 49.8

유관기관(부산) (71) 14.1 11.3 31.0 56.3 16.9 16.9 8.5 1.4 26.8 100.0 40.4

유관기관(제주) (14) 14.3 0.0 50.0 64.3 7.1 14.3 0.0 14.3 28.6 100.0 44.0

유관기관(강원) (4) 0.0 0.0 25.0 25.0 50.0 0.0 25.0 0.0 25.0 100.0 54.2

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (208) 7.2 4.8 21.2 33.2 15.4 24.0 16.3 11.1 51.4 100.0 56.2

하루 1번 (286) 7.0 7.7 26.9 41.6 17.8 22.4 14.7 3.5 40.6 100.0 49.8

하루 1번 미만 (308) 12.0 11.7 34.7 58.4 18.5 14.9 7.8 0.3 23.1 100.0 39.6

(단위 : %)



                                                    2013년도 기상업무 국민 만족도 조사_상반기(전문가 결과표]

21

[표 20] 지역기상담당관 역할에 대한 인지도

[문18] 집중호우, 폭설 등 지역적인 위험기상이 자주 발생하고 그 피해규모도 커지고 있어, 시·군 단위별로 세분화된 기상정보에 대한 수요가 

늘어나고 있습니다. 이에 따라 기상청은 각 지방자치단체의 여건에 맞는 기상정보를 제공하고, 자문역할을 하기 위해 ‘지역기상담당관’을 

운영하고 있습니다. 다음 중 ‘지역기상담당관’의 역할에 대해 알고 계신 것을 모두 선택해 주십시오

Base=전체
사례수 

(명)

집중호우, 폭설 등 

위험기상 예상·발생 

시 기상정보 지원 

및 방재업무 자문

지역 행사·산업에 

특화된 기상정보 

제공

황사·방사능 등 

국민건강과 밀접한 

기상정보에 대한 

교육 등 정확한 

정보 전달

주요 회의·행사에서 

기상브리핑 실시 등 

지역사회와 소통

알고 있는 것이 

없다

▣ 전체 ▣ (802) 53.4 30.2 26.3 22.7 34.3

성별

남자 (709) 53.6 30.5 25.8 22.4 34.3

여자 (93) 51.6 28.0 30.1 24.7 34.4

연령

19-29세 (44) 45.5 18.2 25.0 15.9 43.2

30-39세 (224) 45.5 21.0 19.2 17.9 38.8

40-49세 (270) 55.6 29.6 26.3 22.6 33.0

50-59세 (199) 55.3 36.2 29.1 20.6 33.7

60세이상 (65) 70.8 53.8 43.1 50.8 20.0

근무분야

기상 (77) 66.2 48.1 26.0 35.1 26.0

해양 (68) 42.6 26.5 17.6 25.0 45.6

지진/화산 (41) 29.3 22.0 14.6 9.8 63.4

장비 (6) 50.0 16.7 50.0 16.7 50.0

행정 (104) 59.6 26.9 35.6 21.2 26.9

산업 (11) 81.8 63.6 27.3 36.4 9.1

수문 (23) 43.5 30.4 21.7 17.4 47.8

기후 (26) 53.8 53.8 26.9 42.3 23.1

항공 (13) 30.8 23.1 38.5 7.7 53.8

관측 (8) 50.0 50.0 12.5 12.5 25.0

위성 (42) 50.0 31.0 16.7 14.3 35.7

예보 (12) 83.3 25.0 16.7 33.3 16.7

정보통신 (40) 50.0 32.5 20.0 27.5 37.5

방재 (192) 58.9 21.4 25.0 22.9 28.6

기타 (139) 47.5 31.7 33.8 18.0 38.1

전문가/유관기관 구분1

전문가 (400) 50.3 36.5 25.8 25.0 37.8

유관기관 (402) 56.5 23.9 26.9 20.4 30.8

전문가/유관기관 구분2

전문가 (400) 50.3 36.5 25.8 25.0 37.8

유관기관(서울) (35) 37.1 25.7 25.7 17.1 42.9

유관기관(대전) (181) 50.8 19.3 24.3 17.7 35.9

유관기관(광주) (97) 72.2 29.9 33.0 20.6 20.6

유관기관(부산) (71) 57.7 22.5 22.5 25.4 28.2

유관기관(제주) (14) 64.3 35.7 35.7 35.7 21.4

유관기관(강원) (4) 50.0 50.0 50.0 25.0 25.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (208) 70.2 37.5 30.8 33.2 24.0

하루 1번 (286) 54.2 32.2 25.2 23.4 31.8

하루 1번 미만 (308) 41.2 23.4 24.4 14.9 43.5

(단위 : %)
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[표 21] 입체관측망 구축시 지상 외에 우선적으로 강화해야 할 관측 분야

[문19] 기상청은 기온, 강수량 등 지상관측 이외에도 고층, 해양 등 위험기상 감시를 위해 다양한 입체관측망 구축을 추진하고 있습니다. 지상 

이외에 우선적으로 강화되어야할 관측분야는 어느 분야라고 생각하십니까?

Base=전체 사례수 (명) 고층 해양 위성 레이더 항공 기타 계

▣ 전체 ▣ (802) 6.4 31.9 37.9 12.2 10.8 0.7 100.0

성별

남자 (709) 6.5 31.6 38.2 12.3 10.6 0.8 100.0

여자 (93) 5.4 34.4 35.5 11.8 12.9 0.0 100.0

연령

19-29세 (44) 2.3 25.0 38.6 4.5 29.5 0.0 100.0

30-39세 (224) 6.7 29.0 35.7 17.4 9.8 1.3 100.0

40-49세 (270) 5.9 30.4 42.2 9.6 11.9 0.0 100.0

50-59세 (199) 6.5 29.1 41.2 13.6 8.5 1.0 100.0

60세이상 (65) 9.2 61.5 16.9 6.2 4.6 1.5 100.0

근무분야

기상 (77) 14.3 37.7 18.2 19.5 9.1 1.3 100.0

해양 (68) 0.0 82.4 10.3 1.5 5.9 0.0 100.0

지진/화산 (41) 7.3 26.8 39.0 9.8 9.8 7.3 100.0

장비 (6) 0.0 16.7 50.0 33.3 0.0 0.0 100.0

행정 (104) 4.8 29.8 37.5 12.5 15.4 0.0 100.0

산업 (11) 0.0 9.1 72.7 0.0 18.2 0.0 100.0

수문 (23) 0.0 30.4 30.4 34.8 4.3 0.0 100.0

기후 (26) 11.5 30.8 46.2 0.0 11.5 0.0 100.0

항공 (13) 7.7 7.7 7.7 7.7 69.2 0.0 100.0

관측 (8) 12.5 25.0 37.5 0.0 25.0 0.0 100.0

위성 (42) 4.8 16.7 69.0 9.5 0.0 0.0 100.0

예보 (12) 0.0 66.7 33.3 0.0 0.0 0.0 100.0

정보통신 (40) 15.0 35.0 40.0 7.5 2.5 0.0 100.0

방재 (192) 6.3 19.3 42.2 17.7 14.1 0.5 100.0

기타 (139) 5.0 30.9 46.0 9.4 7.9 0.7 100.0

전문가/유관기관 구분1

전문가 (400) 7.3 37.8 34.0 11.3 8.5 1.3 100.0

유관기관 (402) 5.5 26.1 41.8 13.2 13.2 0.2 100.0

전문가/유관기관 구분2

전문가 (400) 7.3 37.8 34.0 11.3 8.5 1.3 100.0

유관기관(서울) (35) 5.7 28.6 34.3 17.1 14.3 0.0 100.0

유관기관(대전) (181) 7.7 23.2 43.1 13.8 11.6 0.6 100.0

유관기관(광주) (97) 3.1 35.1 38.1 12.4 11.3 0.0 100.0

유관기관(부산) (71) 4.2 15.5 49.3 11.3 19.7 0.0 100.0

유관기관(제주) (14) 0.0 57.1 14.3 14.3 14.3 0.0 100.0

유관기관(강원) (4) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (208) 8.2 32.7 36.5 11.5 9.6 1.4 100.0

하루 1번 (286) 6.3 33.2 35.0 14.3 10.8 0.3 100.0

하루 1번 미만 (308) 5.2 30.2 41.6 10.7 11.7 0.6 100.0

(단위 : %)
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[표 22] 보성관측탑을 활용하여 우선적으로 수행해야 할 연구분야에 대한 입장

[문20] 전남 보성에 소재한 표준기상관측소는 12년 WMO 시험관측소로 지정되어, 현재 300m 종합기상관측탑을 건립 중에 있습니다. 국제적인 

시험관측소로 발전하게 위해서 보성 관측탑을 활용하여 우선적으로 수행할 연구 분야는 무엇이라고 생각하십니까?

Base=전체
사례수 

(명)
대기경계층 연구

고층 및 

원격관측자료의 

보정 및 비교 

관측

황사 및 대기질 

연구

기후변화 감시 

연구
기타 계

▣ 전체 ▣ (802) 13.5 23.3 18.2 44.3 0.7 100.0

성별

남자 (709) 14.0 24.4 18.5 42.5 0.7 100.0

여자 (93) 9.7 15.1 16.1 58.1 1.1 100.0

연령

19-29세 (44) 13.6 22.7 13.6 50.0 0.0 100.0

30-39세 (224) 9.4 16.5 23.7 50.0 0.4 100.0

40-49세 (270) 8.9 26.3 17.8 46.3 0.7 100.0

50-59세 (199) 17.6 24.6 17.1 39.7 1.0 100.0

60세이상 (65) 33.8 30.8 7.7 26.2 1.5 100.0

근무분야

기상 (77) 33.8 39.0 10.4 14.3 2.6 100.0

해양 (68) 29.4 22.1 10.3 38.2 0.0 100.0

지진/화산 (41) 2.4 39.0 34.1 22.0 2.4 100.0

장비 (6) 33.3 33.3 16.7 16.7 0.0 100.0

행정 (104) 4.8 10.6 28.8 55.8 0.0 100.0

산업 (11) 9.1 36.4 18.2 36.4 0.0 100.0

수문 (23) 13.0 30.4 4.3 52.2 0.0 100.0

기후 (26) 23.1 19.2 7.7 50.0 0.0 100.0

항공 (13) 15.4 23.1 15.4 46.2 0.0 100.0

관측 (8) 12.5 50.0 25.0 12.5 0.0 100.0

위성 (42) 11.9 50.0 14.3 23.8 0.0 100.0

예보 (12) 33.3 8.3 8.3 50.0 0.0 100.0

정보통신 (40) 10.0 27.5 27.5 35.0 0.0 100.0

방재 (192) 5.7 18.8 15.1 59.4 1.0 100.0

기타 (139) 12.2 15.1 21.6 50.4 0.7 100.0

전문가/유관기관 구분1

전문가 (400) 20.0 31.5 17.5 30.0 1.0 100.0

유관기관 (402) 7.0 15.2 18.9 58.5 0.5 100.0

전문가/유관기관 구분2

전문가 (400) 20.0 31.5 17.5 30.0 1.0 100.0

유관기관(서울) (35) 14.3 28.6 20.0 37.1 0.0 100.0

유관기관(대전) (181) 8.3 14.9 21.5 54.1 1.1 100.0

유관기관(광주) (97) 4.1 12.4 16.5 67.0 0.0 100.0

유관기관(부산) (71) 4.2 15.5 16.9 63.4 0.0 100.0

유관기관(제주) (14) 7.1 7.1 7.1 78.6 0.0 100.0

유관기관(강원) (4) 0.0 0.0 25.0 75.0 0.0 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (208) 13.0 28.8 13.9 43.8 0.5 100.0

하루 1번 (286) 15.7 24.1 16.8 42.7 0.7 100.0

하루 1번 미만 (308) 11.7 18.8 22.4 46.1 1.0 100.0

(단위 : %)
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[표 23] 27개 관측기관과 기상관측 표준화 사업을 통해 우선적으로 추진해야 할 사항에 대한 입장

[문21] 기상청에서 기상관측시설의 관측환경 개선으로 양질의 관측자료 확보하고 기관 간 자료의 공동활용 등을 위하여 27개 관측기관과 

기상관측표준화 사업을 추진하고 있습니다. 이 사업을 통해 향후 구축될 국가기상관측망의 성공적인 활용을 위해 우선적으로 추진해야할 것은 

무엇이라고 생각하십니까?

Base=전체
사례수 

(명)

좋은 관측환경 

유지를 위한 

지속적 관리

관측자료 수집에 

필요한 통신망 

구축

관측자료 

품질관리 시스템 

구축

생산자와 

사용자의 소통
기타 계

▣ 전체 ▣ (802) 26.9 15.8 42.4 14.2 0.6 100.0

성별

남자 (709) 27.1 15.1 43.2 14.1 0.6 100.0

여자 (93) 25.8 21.5 36.6 15.1 1.1 100.0

연령

19-29세 (44) 20.5 20.5 34.1 25.0 0.0 100.0

30-39세 (224) 29.9 17.4 34.8 16.5 1.3 100.0

40-49세 (270) 24.4 18.9 43.0 13.3 0.4 100.0

50-59세 (199) 26.6 11.6 49.7 11.6 0.5 100.0

60세이상 (65) 32.3 7.7 49.2 10.8 0.0 100.0

근무분야

기상 (77) 31.2 6.5 44.2 15.6 2.6 100.0

해양 (68) 27.9 17.6 39.7 14.7 0.0 100.0

지진/화산 (41) 26.8 14.6 41.5 17.1 0.0 100.0

장비 (6) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0

행정 (104) 29.8 16.3 37.5 16.3 0.0 100.0

산업 (11) 36.4 9.1 36.4 18.2 0.0 100.0

수문 (23) 8.7 8.7 56.5 26.1 0.0 100.0

기후 (26) 26.9 11.5 50.0 11.5 0.0 100.0

항공 (13) 15.4 15.4 53.8 15.4 0.0 100.0

관측 (8) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0

위성 (42) 31.0 4.8 50.0 14.3 0.0 100.0

예보 (12) 25.0 25.0 41.7 8.3 0.0 100.0

정보통신 (40) 10.0 20.0 55.0 15.0 0.0 100.0

방재 (192) 31.8 21.4 34.9 10.9 1.0 100.0

기타 (139) 25.2 18.0 41.0 15.1 0.7 100.0

전문가/유관기관 구분1

전문가 (400) 24.5 9.5 50.8 14.5 0.8 100.0

유관기관 (402) 29.4 22.1 34.1 13.9 0.5 100.0

전문가/유관기관 구분2

전문가 (400) 24.5 9.5 50.8 14.5 0.8 100.0

유관기관(서울) (35) 22.9 17.1 28.6 31.4 0.0 100.0

유관기관(대전) (181) 31.5 19.3 37.0 11.6 0.6 100.0

유관기관(광주) (97) 27.8 27.8 25.8 17.5 1.0 100.0

유관기관(부산) (71) 31.0 23.9 38.0 7.0 0.0 100.0

유관기관(제주) (14) 21.4 14.3 57.1 7.1 0.0 100.0

유관기관(강원) (4) 25.0 50.0 0.0 25.0 0.0 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (208) 27.9 13.9 44.2 12.5 1.4 100.0

하루 1번 (286) 28.7 14.7 43.4 12.9 0.3 100.0

하루 1번 미만 (308) 24.7 18.2 40.3 16.6 0.3 100.0

(단위 : %)
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[표 24] 기상청 주요정책 인지여부-천리안 위성 영상자료 제공

[문22] 기상청에서 운영 중인 ‘천리안’의 영상자료가 일본, 중국 뿐만 아니라 필리핀, 남태평양 피지 등 세계 30개국 22억명에게 제공되고 

있는데요, 이에 대해 알고 계십니까?

Base=전체 사례수 (명) 잘 알고 있다 들어는 봤다 T2 ①+② 전혀 모른다 계

▣ 전체 ▣ (802) 20.9 44.4 65.3 34.7 100.0

성별

남자 (709) 21.3 46.5 67.8 32.2 100.0

여자 (93) 18.3 28.0 46.2 53.8 100.0

연령

19-29세 (44) 9.1 36.4 45.5 54.5 100.0

30-39세 (224) 11.6 40.2 51.8 48.2 100.0

40-49세 (270) 17.8 48.9 66.7 33.3 100.0

50-59세 (199) 29.6 45.7 75.4 24.6 100.0

60세이상 (65) 47.7 41.5 89.2 10.8 100.0

근무분야

기상 (77) 35.1 50.6 85.7 14.3 100.0

해양 (68) 29.4 45.6 75.0 25.0 100.0

지진/화산 (41) 12.2 24.4 36.6 63.4 100.0

장비 (6) 33.3 50.0 83.3 16.7 100.0

행정 (104) 11.5 44.2 55.8 44.2 100.0

산업 (11) 27.3 45.5 72.7 27.3 100.0

수문 (23) 13.0 52.2 65.2 34.8 100.0

기후 (26) 38.5 38.5 76.9 23.1 100.0

항공 (13) 7.7 61.5 69.2 30.8 100.0

관측 (8) 25.0 62.5 87.5 12.5 100.0

위성 (42) 57.1 28.6 85.7 14.3 100.0

예보 (12) 50.0 41.7 91.7 8.3 100.0

정보통신 (40) 27.5 55.0 82.5 17.5 100.0

방재 (192) 10.9 48.4 59.4 40.6 100.0

기타 (139) 15.1 39.6 54.7 45.3 100.0

전문가/유관기관 구분1

전문가 (400) 30.5 42.5 73.0 27.0 100.0

유관기관 (402) 11.4 46.3 57.7 42.3 100.0

전문가/유관기관 구분2

전문가 (400) 30.5 42.5 73.0 27.0 100.0

유관기관(서울) (35) 11.4 42.9 54.3 45.7 100.0

유관기관(대전) (181) 8.8 47.0 55.8 44.2 100.0

유관기관(광주) (97) 18.6 46.4 64.9 35.1 100.0

유관기관(부산) (71) 11.3 43.7 54.9 45.1 100.0

유관기관(제주) (14) 0.0 42.9 42.9 57.1 100.0

유관기관(강원) (4) 0.0 100.0 100.0 0.0 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (208) 31.3 44.7 76.0 24.0 100.0

하루 1번 (286) 22.7 44.1 66.8 33.2 100.0

하루 1번 미만 (308) 12.3 44.5 56.8 43.2 100.0

(단위 : %)
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[표 25] 슈퍼컴퓨터 생산 자료 중 알고 있는 자료

[문23] 기상청에서 운영 중인 슈퍼컴퓨터는 국민의 생활 편의를 위한 다양한 자료 생산에 활용되고 있습니다. 다음 중 슈퍼컴퓨터에서 생산되는 

자료라고 알고 있는 항목을 모두 선택해 주십시오

Base=전체
사례수 

(명)

일기예보를 위한 

수치예측 자료

기후변화 감시를 

위한 기후예측 자료

원전사고, 핵실험 

등 발생시 방사능 

물질 이동경로 예상

개도국(아시아 

18개국 238개 

도시, 아프리카 

10개국 71개 도시) 

지원용 상세 

수치예측 자료

대한민국 국적기 

취항지 수치예측 

자료

▣ 전체 ▣ (802) 87.8 75.4 34.5 27.7 17.0

성별

남자 (709) 88.2 74.8 34.8 27.9 16.9

여자 (93) 84.9 80.6 32.3 25.8 17.2

연령

19-29세 (44) 79.5 65.9 20.5 9.1 13.6

30-39세 (224) 78.1 69.6 35.3 18.8 17.0

40-49세 (270) 89.6 75.2 31.5 29.3 15.6

50-59세 (199) 94.0 80.4 34.2 29.1 16.1

60세이상 (65) 100.0 87.7 55.4 60.0 27.7

근무분야

기상 (77) 98.7 81.8 49.4 53.2 22.1

해양 (68) 92.6 79.4 35.3 20.6 16.2

지진/화산 (41) 100.0 65.9 46.3 17.1 7.3

장비 (6) 83.3 66.7 33.3 16.7 0.0

행정 (104) 77.9 76.9 31.7 18.3 15.4

산업 (11) 90.9 90.9 36.4 45.5 27.3

수문 (23) 91.3 73.9 34.8 39.1 13.0

기후 (26) 92.3 92.3 53.8 53.8 15.4

항공 (13) 84.6 61.5 38.5 38.5 30.8

관측 (8) 100.0 62.5 12.5 12.5 12.5

위성 (42) 97.6 73.8 23.8 33.3 19.0

예보 (12) 100.0 91.7 66.7 41.7 25.0

정보통신 (40) 97.5 80.0 30.0 42.5 25.0

방재 (192) 79.7 71.4 29.2 20.8 13.5

기타 (139) 85.6 73.4 30.9 21.6 19.4

전문가/유관기관 구분1

전문가 (400) 97.5 77.8 36.0 35.5 18.5

유관기관 (402) 78.1 73.1 33.1 19.9 15.4

전문가/유관기관 구분2

전문가 (400) 97.5 77.8 36.0 35.5 18.5

유관기관(서울) (35) 88.6 77.1 51.4 22.9 20.0

유관기관(대전) (181) 74.0 71.3 36.5 18.8 13.3

유관기관(광주) (97) 76.3 73.2 28.9 23.7 20.6

유관기관(부산) (71) 85.9 71.8 21.1 16.9 9.9

유관기관(제주) (14) 71.4 92.9 21.4 7.1 14.3

유관기관(강원) (4) 100.0 75.0 75.0 50.0 50.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (208) 89.4 77.4 42.8 35.6 25.5

하루 1번 (286) 89.9 79.7 33.2 29.7 17.5

하루 1번 미만 (308) 84.7 70.1 30.2 20.5 10.7

(단위 : %)
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[표 26] 독자적인 수치예보모델 개발을 통해 얻을 수 있는 이익에 대한 입장

[문24] 일기예보역량 중 수치예보 기술은 가장 중요한 요소로 평가받고 있습니다. 기상청의 수치예보 모델은 외국 소프트웨어를 이용하여 왔으며, 

2011년부터 독자적으로 개발하고 있습니다. 독자적인 수치예보모델 개발을 통해 얻을 수 있는 가장 큰 이익은 무엇이라 생각하십니까?

Base=전체
사례수 

(명)

독자적인 

수치예보 기술력 

확보

우리나라를 

포함한 동아시아 

지역에 최적화된 

수치예측 성능

개발 기간 동안 

축척된 

기술력으로 

기상산업에 기여

독자적인 

수치예보모델 

수출 및 국가 

경쟁력 확보

기타 계

▣ 전체 ▣ (802) 33.2 30.4 12.6 23.4 0.4 100.0

성별

남자 (709) 34.4 29.9 13.0 22.3 0.4 100.0

여자 (93) 23.7 34.4 9.7 32.3 0.0 100.0

연령

19-29세 (44) 31.8 31.8 11.4 25.0 0.0 100.0

30-39세 (224) 29.0 28.6 17.4 25.0 0.0 100.0

40-49세 (270) 32.2 34.1 11.5 21.5 0.7 100.0

50-59세 (199) 37.2 27.1 10.1 25.1 0.5 100.0

60세이상 (65) 40.0 30.8 9.2 20.0 0.0 100.0

근무분야

기상 (77) 50.6 24.7 10.4 13.0 1.3 100.0

해양 (68) 29.4 42.6 8.8 19.1 0.0 100.0

지진/화산 (41) 46.3 29.3 4.9 19.5 0.0 100.0

장비 (6) 33.3 16.7 33.3 16.7 0.0 100.0

행정 (104) 19.2 32.7 16.3 31.7 0.0 100.0

산업 (11) 36.4 27.3 0.0 36.4 0.0 100.0

수문 (23) 43.5 34.8 0.0 21.7 0.0 100.0

기후 (26) 53.8 26.9 7.7 11.5 0.0 100.0

항공 (13) 38.5 23.1 0.0 38.5 0.0 100.0

관측 (8) 62.5 12.5 25.0 0.0 0.0 100.0

위성 (42) 33.3 47.6 7.1 11.9 0.0 100.0

예보 (12) 16.7 33.3 16.7 33.3 0.0 100.0

정보통신 (40) 37.5 27.5 17.5 17.5 0.0 100.0

방재 (192) 25.5 27.6 16.7 29.7 0.5 100.0

기타 (139) 34.5 28.1 12.9 23.7 0.7 100.0

전문가/유관기관 구분1

전문가 (400) 40.5 32.8 9.3 17.0 0.5 100.0

유관기관 (402) 25.9 28.1 15.9 29.9 0.2 100.0

전문가/유관기관 구분2

전문가 (400) 40.5 32.8 9.3 17.0 0.5 100.0

유관기관(서울) (35) 37.1 22.9 14.3 25.7 0.0 100.0

유관기관(대전) (181) 22.7 29.3 17.1 30.4 0.6 100.0

유관기관(광주) (97) 18.6 35.1 15.5 30.9 0.0 100.0

유관기관(부산) (71) 43.7 21.1 12.7 22.5 0.0 100.0

유관기관(제주) (14) 7.1 21.4 14.3 57.1 0.0 100.0

유관기관(강원) (4) 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (208) 27.9 32.7 13.0 26.0 0.5 100.0

하루 1번 (286) 36.7 27.6 11.2 24.1 0.3 100.0

하루 1번 미만 (308) 33.4 31.5 13.6 21.1 0.3 100.0

(단위 : %)
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[표 27] 수치예보 성능을 지속적으로 향상시키기 위한 중요 요소에 대한 입장

[문25] 기상청의 수치예보 성능을 지속적으로 향상시키기 위해 가장 중요한 요소는 무엇이라 생각하십니까?

Base=전체
사례수 

(명)

인력양성을 통한 

전문 인력 확보

기상청 내외 

전문가들과 기술 

협력

선진국과의 기술 

교류

수치모델을 

활용하는 정부 

및 학계 간 

공동개발 및 

정보 공유

기타 계

▣ 전체 ▣ (802) 42.0 14.5 14.3 28.6 0.6 100.0

성별

남자 (709) 42.3 14.2 14.7 28.1 0.7 100.0

여자 (93) 39.8 16.1 11.8 32.3 0.0 100.0

연령

19-29세 (44) 31.8 22.7 13.6 31.8 0.0 100.0

30-39세 (224) 33.0 20.1 21.9 24.6 0.4 100.0

40-49세 (270) 46.3 10.0 9.6 33.0 1.1 100.0

50-59세 (199) 45.2 14.6 13.6 26.1 0.5 100.0

60세이상 (65) 52.3 7.7 10.8 29.2 0.0 100.0

근무분야

기상 (77) 59.7 6.5 10.4 20.8 2.6 100.0

해양 (68) 42.6 13.2 13.2 30.9 0.0 100.0

지진/화산 (41) 48.8 7.3 7.3 36.6 0.0 100.0

장비 (6) 50.0 0.0 33.3 16.7 0.0 100.0

행정 (104) 36.5 14.4 21.2 27.9 0.0 100.0

산업 (11) 27.3 45.5 9.1 18.2 0.0 100.0

수문 (23) 43.5 8.7 26.1 21.7 0.0 100.0

기후 (26) 57.7 11.5 3.8 26.9 0.0 100.0

항공 (13) 38.5 7.7 7.7 46.2 0.0 100.0

관측 (8) 62.5 12.5 12.5 12.5 0.0 100.0

위성 (42) 57.1 19.0 2.4 21.4 0.0 100.0

예보 (12) 66.7 16.7 0.0 16.7 0.0 100.0

정보통신 (40) 35.0 10.0 17.5 35.0 2.5 100.0

방재 (192) 32.8 16.7 19.3 30.7 0.5 100.0

기타 (139) 38.8 18.7 11.5 30.2 0.7 100.0

전문가/유관기관 구분1

전문가 (400) 52.0 10.8 7.8 28.5 1.0 100.0

유관기관 (402) 32.1 18.2 20.9 28.6 0.2 100.0

전문가/유관기관 구분2

전문가 (400) 52.0 10.8 7.8 28.5 1.0 100.0

유관기관(서울) (35) 42.9 8.6 14.3 34.3 0.0 100.0

유관기관(대전) (181) 32.0 22.1 20.4 24.9 0.6 100.0

유관기관(광주) (97) 23.7 17.5 28.9 29.9 0.0 100.0

유관기관(부산) (71) 38.0 12.7 14.1 35.2 0.0 100.0

유관기관(제주) (14) 42.9 28.6 21.4 7.1 0.0 100.0

유관기관(강원) (4) 0.0 0.0 25.0 75.0 0.0 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (208) 41.8 13.5 14.4 29.3 1.0 100.0

하루 1번 (286) 44.1 13.6 13.6 28.3 0.3 100.0

하루 1번 미만 (308) 40.3 15.9 14.9 28.2 0.6 100.0

(단위 : %)
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[표 28] 기상청 주요정책 인지여부:국제사회와 협력

[문26] 기상청은 현재 몽골, 러시아와 동남아 30여 개국 등에 기상기술을 제공하고 교육을 하고 있는데요, 이에 대해 알고 계십니까?

Base=전체 사례수 (명) 잘 알고 있다 들어는 봤다 T2 ①+② 전혀 모른다 계

▣ 전체 ▣ (802) 16.6 39.7 56.2 43.8 100.0

성별

남자 (709) 17.2 41.5 58.7 41.3 100.0

여자 (93) 11.8 25.8 37.6 62.4 100.0

연령

19-29세 (44) 9.1 20.5 29.5 70.5 100.0

30-39세 (224) 8.0 34.4 42.4 57.6 100.0

40-49세 (270) 8.5 46.7 55.2 44.8 100.0

50-59세 (199) 25.6 42.2 67.8 32.2 100.0

60세이상 (65) 56.9 33.8 90.8 9.2 100.0

근무분야

기상 (77) 44.2 46.8 90.9 9.1 100.0

해양 (68) 8.8 41.2 50.0 50.0 100.0

지진/화산 (41) 2.4 41.5 43.9 56.1 100.0

장비 (6) 33.3 33.3 66.7 33.3 100.0

행정 (104) 13.5 41.3 54.8 45.2 100.0

산업 (11) 27.3 27.3 54.5 45.5 100.0

수문 (23) 13.0 56.5 69.6 30.4 100.0

기후 (26) 34.6 50.0 84.6 15.4 100.0

항공 (13) 23.1 38.5 61.5 38.5 100.0

관측 (8) 12.5 37.5 50.0 50.0 100.0

위성 (42) 33.3 47.6 81.0 19.0 100.0

예보 (12) 58.3 25.0 83.3 16.7 100.0

정보통신 (40) 20.0 50.0 70.0 30.0 100.0

방재 (192) 4.7 32.8 37.5 62.5 100.0

기타 (139) 13.7 35.3 48.9 51.1 100.0

전문가/유관기관 구분1

전문가 (400) 27.3 42.0 69.3 30.8 100.0

유관기관 (402) 6.0 37.3 43.3 56.7 100.0

전문가/유관기관 구분2

전문가 (400) 27.3 42.0 69.3 30.8 100.0

유관기관(서울) (35) 11.4 34.3 45.7 54.3 100.0

유관기관(대전) (181) 6.1 29.8 35.9 64.1 100.0

유관기관(광주) (97) 6.2 53.6 59.8 40.2 100.0

유관기관(부산) (71) 4.2 32.4 36.6 63.4 100.0

유관기관(제주) (14) 0.0 42.9 42.9 57.1 100.0

유관기관(강원) (4) 0.0 75.0 75.0 25.0 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (208) 26.4 40.9 67.3 32.7 100.0

하루 1번 (286) 17.5 41.6 59.1 40.9 100.0

하루 1번 미만 (308) 9.1 37.0 46.1 53.9 100.0

(단위 : %)



                                                    2013년도 기상업무 국민 만족도 조사_상반기(전문가 결과표]

30

[표 29] 기상청 주요정책 인지여부:지진/해일 정보 제공

[문27] 기상청은 홈페이지를 통하여 국내․외 지진발생 현황 및 지진자료를 제공하고 있는데요, 이에 대해 알고 계십니까?

Base=전체 사례수 (명) 잘 알고 있다 들어는 봤다 T2 ①+② 전혀 모른다 계

▣ 전체 ▣ (802) 55.4 37.2 92.5 7.5 100.0

성별

남자 (709) 56.0 36.4 92.4 7.6 100.0

여자 (93) 50.5 43.0 93.5 6.5 100.0

연령

19-29세 (44) 45.5 45.5 90.9 9.1 100.0

30-39세 (224) 46.4 43.8 90.2 9.8 100.0

40-49세 (270) 55.2 37.8 93.0 7.0 100.0

50-59세 (199) 58.3 35.2 93.5 6.5 100.0

60세이상 (65) 84.6 12.3 96.9 3.1 100.0

근무분야

기상 (77) 63.6 35.1 98.7 1.3 100.0

해양 (68) 57.4 32.4 89.7 10.3 100.0

지진/화산 (41) 95.1 4.9 100.0 0.0 100.0

장비 (6) 83.3 0.0 83.3 16.7 100.0

행정 (104) 47.1 46.2 93.3 6.7 100.0

산업 (11) 81.8 18.2 100.0 0.0 100.0

수문 (23) 34.8 56.5 91.3 8.7 100.0

기후 (26) 53.8 34.6 88.5 11.5 100.0

항공 (13) 53.8 38.5 92.3 7.7 100.0

관측 (8) 62.5 37.5 100.0 0.0 100.0

위성 (42) 42.9 45.2 88.1 11.9 100.0

예보 (12) 91.7 8.3 100.0 0.0 100.0

정보통신 (40) 47.5 45.0 92.5 7.5 100.0

방재 (192) 56.8 34.4 91.1 8.9 100.0

기타 (139) 45.3 45.3 90.6 9.4 100.0

전문가/유관기관 구분1

전문가 (400) 58.3 35.5 93.8 6.3 100.0

유관기관 (402) 52.5 38.8 91.3 8.7 100.0

전문가/유관기관 구분2

전문가 (400) 58.3 35.5 93.8 6.3 100.0

유관기관(서울) (35) 57.1 42.9 100.0 0.0 100.0

유관기관(대전) (181) 47.5 43.1 90.6 9.4 100.0

유관기관(광주) (97) 48.5 42.3 90.7 9.3 100.0

유관기관(부산) (71) 63.4 25.4 88.7 11.3 100.0

유관기관(제주) (14) 64.3 28.6 92.9 7.1 100.0

유관기관(강원) (4) 100.0 0.0 100.0 0.0 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (208) 69.7 26.9 96.6 3.4 100.0

하루 1번 (286) 57.0 38.1 95.1 4.9 100.0

하루 1번 미만 (308) 44.2 43.2 87.3 12.7 100.0

(단위 : %)
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[표 30] 지진조기경보체제 구축을 추진하기 위해 우선적으로 갖추어야 할 사항에 대한 입장

[문28] 기상청은 현재 2분 내에 발표하고 있는 지진속보를 2020년에는 10초 이내에 발표하기 위한 ‘지진조기경보체제’ 구축을 추진하고 

있습니다. 이를 위해서 가장 우선적으로 갖추어야 할 것은 무엇이라고 생각하십니까?

Base=전체
사례수 

(명)

조밀한 

지진관측망 

구성을 위한 

지진계 증설

지진연구개발(

R&D)의 

지속적인 

투자

지진조기경보

의 대국민 

홍보 및 교육

신속.정확한 

지진분석 및 

전달기술 

개발

기타 

일본.미국 등 

선진국의 

벤치마킹 및 

국제 협력

기타 계

▣ 전체 ▣ (802) 20.1 23.3 13.7 38.0 4.1 0.7 100.0

성별

남자 (709) 20.3 24.0 14.2 36.1 4.5 0.8 100.0

여자 (93) 18.3 18.3 9.7 52.7 1.1 0.0 100.0

연령

19-29세 (44) 11.4 20.5 27.3 31.8 6.8 2.3 100.0

30-39세 (224) 23.2 27.7 19.2 26.3 3.6 0.0 100.0

40-49세 (270) 21.1 21.5 11.1 41.9 3.7 0.7 100.0

50-59세 (199) 20.1 20.6 9.5 43.7 4.5 1.5 100.0

60세이상 (65) 10.8 26.2 9.2 49.2 4.6 0.0 100.0

근무분야

기상 (77) 19.5 20.8 7.8 49.4 1.3 1.3 100.0

해양 (68) 11.8 22.1 20.6 41.2 2.9 1.5 100.0

지진/화산 (41) 17.1 39.0 4.9 31.7 2.4 4.9 100.0

장비 (6) 16.7 16.7 33.3 16.7 16.7 0.0 100.0

행정 (104) 21.2 25.0 13.5 37.5 2.9 0.0 100.0

산업 (11) 0.0 27.3 0.0 72.7 0.0 0.0 100.0

수문 (23) 43.5 8.7 13.0 30.4 4.3 0.0 100.0

기후 (26) 15.4 15.4 19.2 46.2 3.8 0.0 100.0

항공 (13) 23.1 15.4 7.7 46.2 7.7 0.0 100.0

관측 (8) 12.5 37.5 25.0 25.0 0.0 0.0 100.0

위성 (42) 19.0 28.6 9.5 35.7 2.4 4.8 100.0

예보 (12) 16.7 41.7 8.3 25.0 8.3 0.0 100.0

정보통신 (40) 15.0 27.5 15.0 40.0 2.5 0.0 100.0

방재 (192) 20.8 22.9 16.1 34.9 5.2 0.0 100.0

기타 (139) 24.5 19.4 13.7 36.0 6.5 0.0 100.0

전문가/유관기관 구분1

전문가 (400) 18.3 24.0 10.3 42.8 3.3 1.5 100.0

유관기관 (402) 21.9 22.6 17.2 33.3 5.0 0.0 100.0

전문가/유관기관 구분2

전문가 (400) 18.3 24.0 10.3 42.8 3.3 1.5 100.0

유관기관(서울) (35) 2.9 31.4 20.0 40.0 5.7 0.0 100.0

유관기관(대전) (181) 21.5 21.5 17.7 35.4 3.9 0.0 100.0

유관기관(광주) (97) 25.8 19.6 18.6 27.8 8.2 0.0 100.0

유관기관(부산) (71) 26.8 19.7 15.5 33.8 4.2 0.0 100.0

유관기관(제주) (14) 21.4 42.9 7.1 28.6 0.0 0.0 100.0

유관기관(강원) (4) 25.0 50.0 0.0 25.0 0.0 0.0 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (208) 18.8 23.6 12.5 41.3 3.8 0.0 100.0

하루 1번 (286) 24.1 22.7 11.9 37.1 3.8 0.3 100.0

하루 1번 미만 (308) 17.2 23.7 16.2 36.7 4.5 1.6 100.0

(단위 : %)
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[표 31] 기상청 주요정책 인지여부:주변국 화산폭발 관련 정보 제공

[문29] 기상청은 백두산을 비롯한 주변국의 화산 폭발 관련 정보를 제공하고 있는데요, 이에 대해 알고 계십니까?

Base=전체 사례수 (명) 잘 알고 있다 들어는 봤다 T2 ①+② 전혀 모른다 계

▣ 전체 ▣ (802) 21.6 49.3 70.8 29.2 100.0

성별

남자 (709) 21.4 50.9 72.4 27.6 100.0

여자 (93) 22.6 36.6 59.1 40.9 100.0

연령

19-29세 (44) 11.4 29.5 40.9 59.1 100.0

30-39세 (224) 12.9 49.1 62.1 37.9 100.0

40-49세 (270) 16.3 56.3 72.6 27.4 100.0

50-59세 (199) 35.2 43.2 78.4 21.6 100.0

60세이상 (65) 38.5 52.3 90.8 9.2 100.0

근무분야

기상 (77) 32.5 44.2 76.6 23.4 100.0

해양 (68) 16.2 52.9 69.1 30.9 100.0

지진/화산 (41) 43.9 41.5 85.4 14.6 100.0

장비 (6) 16.7 50.0 66.7 33.3 100.0

행정 (104) 19.2 52.9 72.1 27.9 100.0

산업 (11) 27.3 54.5 81.8 18.2 100.0

수문 (23) 8.7 52.2 60.9 39.1 100.0

기후 (26) 30.8 53.8 84.6 15.4 100.0

항공 (13) 30.8 46.2 76.9 23.1 100.0

관측 (8) 37.5 25.0 62.5 37.5 100.0

위성 (42) 31.0 47.6 78.6 21.4 100.0

예보 (12) 41.7 50.0 91.7 8.3 100.0

정보통신 (40) 17.5 47.5 65.0 35.0 100.0

방재 (192) 13.0 53.1 66.1 33.9 100.0

기타 (139) 20.1 45.3 65.5 34.5 100.0

전문가/유관기관 구분1

전문가 (400) 29.5 47.3 76.8 23.3 100.0

유관기관 (402) 13.7 51.2 64.9 35.1 100.0

전문가/유관기관 구분2

전문가 (400) 29.5 47.3 76.8 23.3 100.0

유관기관(서울) (35) 8.6 54.3 62.9 37.1 100.0

유관기관(대전) (181) 14.4 53.0 67.4 32.6 100.0

유관기관(광주) (97) 18.6 50.5 69.1 30.9 100.0

유관기관(부산) (71) 7.0 47.9 54.9 45.1 100.0

유관기관(제주) (14) 14.3 35.7 50.0 50.0 100.0

유관기관(강원) (4) 25.0 75.0 100.0 0.0 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (208) 29.8 44.2 74.0 26.0 100.0

하루 1번 (286) 23.1 54.5 77.6 22.4 100.0

하루 1번 미만 (308) 14.6 47.7 62.3 37.7 100.0

(단위 : %)
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[표 32] 화산폭발을 정확하게 예측하기 위해 우선적으로 필요한 사항에 대한 입장

[문30] 기상청에서 화산폭발을 정확하게 예측하기 위해 우선적으로 필요한 것은 무엇이라고 생각하십니까?

Base=전체
사례수 

(명)

화산연구에 대한 

충분한 투자 및 

화산 전담기구 

신설

화산감시를 위한 

관측장비 설치 

및 모니터링 

체계 구축

관련부처 간 

협력체계 구축

중국.일본 등 

동아시아 

국제협력을 통한 

정보 공유

기타 계

▣ 전체 ▣ (802) 18.0 56.6 8.4 16.6 0.5 100.0

성별

남자 (709) 18.5 55.0 8.7 17.3 0.4 100.0

여자 (93) 14.0 68.8 5.4 10.8 1.1 100.0

연령

19-29세 (44) 18.2 59.1 9.1 13.6 0.0 100.0

30-39세 (224) 14.7 58.5 12.9 12.9 0.9 100.0

40-49세 (270) 17.8 57.4 9.6 14.8 0.4 100.0

50-59세 (199) 19.1 56.8 3.0 21.1 0.0 100.0

60세이상 (65) 26.2 44.6 3.1 24.6 1.5 100.0

근무분야

기상 (77) 16.9 61.0 3.9 16.9 1.3 100.0

해양 (68) 11.8 63.2 5.9 19.1 0.0 100.0

지진/화산 (41) 22.0 34.1 9.8 31.7 2.4 100.0

장비 (6) 0.0 66.7 0.0 33.3 0.0 100.0

행정 (104) 23.1 51.9 13.5 11.5 0.0 100.0

산업 (11) 27.3 54.5 0.0 18.2 0.0 100.0

수문 (23) 0.0 73.9 4.3 21.7 0.0 100.0

기후 (26) 11.5 69.2 0.0 19.2 0.0 100.0

항공 (13) 15.4 69.2 0.0 15.4 0.0 100.0

관측 (8) 25.0 62.5 0.0 12.5 0.0 100.0

위성 (42) 11.9 59.5 9.5 19.0 0.0 100.0

예보 (12) 41.7 41.7 0.0 16.7 0.0 100.0

정보통신 (40) 22.5 45.0 15.0 17.5 0.0 100.0

방재 (192) 17.2 58.3 11.5 12.5 0.5 100.0

기타 (139) 20.1 55.4 6.5 17.3 0.7 100.0

전문가/유관기관 구분1

전문가 (400) 17.0 56.5 5.0 20.8 0.8 100.0

유관기관 (402) 18.9 56.7 11.7 12.4 0.2 100.0

전문가/유관기관 구분2

전문가 (400) 17.0 56.5 5.0 20.8 0.8 100.0

유관기관(서울) (35) 14.3 60.0 5.7 20.0 0.0 100.0

유관기관(대전) (181) 16.6 56.9 13.8 12.2 0.6 100.0

유관기관(광주) (97) 17.5 58.8 10.3 13.4 0.0 100.0

유관기관(부산) (71) 28.2 50.7 11.3 9.9 0.0 100.0

유관기관(제주) (14) 21.4 57.1 14.3 7.1 0.0 100.0

유관기관(강원) (4) 25.0 75.0 0.0 0.0 0.0 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (208) 24.5 53.8 7.2 13.5 1.0 100.0

하루 1번 (286) 14.7 62.2 5.9 16.8 0.3 100.0

하루 1번 미만 (308) 16.6 53.2 11.4 18.5 0.3 100.0

(단위 : %)
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[표 33] 기상청 주요정책 인지여부:해양 기상정보 제공

[문31] 기상청은 홈페이지 외에도 해양관련 종사자를 대상으로 무선 FAX방송, 해양기상 음성방송, 해양기상 모바일 서비스(스마트폰) 등 다양한 

방법으로 해양기상정보를 제공하고 있는데요, 이에 대해 알고 계십니까?

Base=전체 사례수 (명) 잘 알고 있다 들어는 봤다 T2 ①+② 전혀 모른다 계

▣ 전체 ▣ (802) 34.7 44.4 79.1 20.9 100.0

성별

남자 (709) 35.7 45.0 80.7 19.3 100.0

여자 (93) 26.9 39.8 66.7 33.3 100.0

연령

19-29세 (44) 25.0 36.4 61.4 38.6 100.0

30-39세 (224) 34.8 43.3 78.1 21.9 100.0

40-49세 (270) 24.8 53.7 78.5 21.5 100.0

50-59세 (199) 39.2 41.2 80.4 19.6 100.0

60세이상 (65) 67.7 24.6 92.3 7.7 100.0

근무분야

기상 (77) 45.5 44.2 89.6 10.4 100.0

해양 (68) 55.9 38.2 94.1 5.9 100.0

지진/화산 (41) 22.0 46.3 68.3 31.7 100.0

장비 (6) 66.7 16.7 83.3 16.7 100.0

행정 (104) 33.7 51.0 84.6 15.4 100.0

산업 (11) 36.4 36.4 72.7 27.3 100.0

수문 (23) 8.7 60.9 69.6 30.4 100.0

기후 (26) 38.5 42.3 80.8 19.2 100.0

항공 (13) 15.4 69.2 84.6 15.4 100.0

관측 (8) 50.0 25.0 75.0 25.0 100.0

위성 (42) 21.4 47.6 69.0 31.0 100.0

예보 (12) 58.3 33.3 91.7 8.3 100.0

정보통신 (40) 40.0 47.5 87.5 12.5 100.0

방재 (192) 29.2 47.4 76.6 23.4 100.0

기타 (139) 33.8 35.3 69.1 30.9 100.0

전문가/유관기관 구분1

전문가 (400) 36.3 43.8 80.0 20.0 100.0

유관기관 (402) 33.1 45.0 78.1 21.9 100.0

전문가/유관기관 구분2

전문가 (400) 36.3 43.8 80.0 20.0 100.0

유관기관(서울) (35) 17.1 51.4 68.6 31.4 100.0

유관기관(대전) (181) 30.9 46.4 77.3 22.7 100.0

유관기관(광주) (97) 42.3 45.4 87.6 12.4 100.0

유관기관(부산) (71) 29.6 42.3 71.8 28.2 100.0

유관기관(제주) (14) 50.0 21.4 71.4 28.6 100.0

유관기관(강원) (4) 50.0 50.0 100.0 0.0 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (208) 49.0 38.9 88.0 12.0 100.0

하루 1번 (286) 34.3 46.5 80.8 19.2 100.0

하루 1번 미만 (308) 25.3 46.1 71.4 28.6 100.0

(단위 : %)
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[표 34] 기상청 주요정책 인지여부:해양지수정보 제공

[문32] 기상청은 홈페이지를 통해 해상예보 외에도 해양기상관측정보, 파랑, 폭풍해일, 해양순환 등의 수치예측정보와 착빙지수(12월~3월만 

운영)와 같은 해양지수정보를 제공하고 있는데요, 이에 대해 알고 계십니까?

Base=전체 사례수 (명) 잘 알고 있다 들어는 봤다 T2 ①+② 전혀 모른다 계

▣ 전체 ▣ (802) 28.6 48.0 76.6 23.4 100.0

성별

남자 (709) 29.9 48.5 78.4 21.6 100.0

여자 (93) 18.3 44.1 62.4 37.6 100.0

연령

19-29세 (44) 25.0 36.4 61.4 38.6 100.0

30-39세 (224) 19.6 47.3 67.0 33.0 100.0

40-49세 (270) 25.2 55.6 80.7 19.3 100.0

50-59세 (199) 36.7 42.7 79.4 20.6 100.0

60세이상 (65) 50.8 43.1 93.8 6.2 100.0

근무분야

기상 (77) 36.4 54.5 90.9 9.1 100.0

해양 (68) 57.4 38.2 95.6 4.4 100.0

지진/화산 (41) 22.0 39.0 61.0 39.0 100.0

장비 (6) 50.0 33.3 83.3 16.7 100.0

행정 (104) 22.1 53.8 76.0 24.0 100.0

산업 (11) 36.4 45.5 81.8 18.2 100.0

수문 (23) 13.0 60.9 73.9 26.1 100.0

기후 (26) 38.5 46.2 84.6 15.4 100.0

항공 (13) 7.7 69.2 76.9 23.1 100.0

관측 (8) 12.5 50.0 62.5 37.5 100.0

위성 (42) 21.4 50.0 71.4 28.6 100.0

예보 (12) 50.0 41.7 91.7 8.3 100.0

정보통신 (40) 35.0 50.0 85.0 15.0 100.0

방재 (192) 20.8 49.0 69.8 30.2 100.0

기타 (139) 28.1 42.4 70.5 29.5 100.0

전문가/유관기관 구분1

전문가 (400) 33.3 46.5 79.8 20.3 100.0

유관기관 (402) 23.9 49.5 73.4 26.6 100.0

전문가/유관기관 구분2

전문가 (400) 33.3 46.5 79.8 20.3 100.0

유관기관(서울) (35) 20.0 51.4 71.4 28.6 100.0

유관기관(대전) (181) 19.3 50.8 70.2 29.8 100.0

유관기관(광주) (97) 35.1 49.5 84.5 15.5 100.0

유관기관(부산) (71) 16.9 45.1 62.0 38.0 100.0

유관기관(제주) (14) 50.0 42.9 92.9 7.1 100.0

유관기관(강원) (4) 25.0 75.0 100.0 0.0 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (208) 41.8 44.7 86.5 13.5 100.0

하루 1번 (286) 28.3 51.4 79.7 20.3 100.0

하루 1번 미만 (308) 19.8 47.1 66.9 33.1 100.0

(단위 : %)
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[표 35] 기상청 주요정책 인지여부:해양기상 음성방송

[문33] 기상청은 한국어 외에도 영어, 일본어, 중국어로 우리나라 연근해 뿐만 아니라 동중국해 및 큐슈서해 등 동남아 지역 해상까지 24시간 

실시간으로 해양기상 음성방송을 제공하고 있는데요, 이에 대해 알고 계십니까?

Base=전체 사례수 (명) 잘 알고 있다 들어는 봤다 T2 ①+② 전혀 모른다 계

▣ 전체 ▣ (802) 10.3 35.5 45.9 54.1 100.0

성별

남자 (709) 10.9 36.8 47.7 52.3 100.0

여자 (93) 6.5 25.8 32.3 67.7 100.0

연령

19-29세 (44) 2.3 18.2 20.5 79.5 100.0

30-39세 (224) 6.7 35.7 42.4 57.6 100.0

40-49세 (270) 8.5 36.7 45.2 54.8 100.0

50-59세 (199) 12.1 36.7 48.7 51.3 100.0

60세이상 (65) 30.8 38.5 69.2 30.8 100.0

근무분야

기상 (77) 16.9 39.0 55.8 44.2 100.0

해양 (68) 13.2 39.7 52.9 47.1 100.0

지진/화산 (41) 4.9 29.3 34.1 65.9 100.0

장비 (6) 0.0 33.3 33.3 66.7 100.0

행정 (104) 15.4 38.5 53.8 46.2 100.0

산업 (11) 9.1 45.5 54.5 45.5 100.0

수문 (23) 4.3 26.1 30.4 69.6 100.0

기후 (26) 3.8 53.8 57.7 42.3 100.0

항공 (13) 7.7 30.8 38.5 61.5 100.0

관측 (8) 0.0 37.5 37.5 62.5 100.0

위성 (42) 4.8 23.8 28.6 71.4 100.0

예보 (12) 25.0 66.7 91.7 8.3 100.0

정보통신 (40) 17.5 40.0 57.5 42.5 100.0

방재 (192) 5.7 35.9 41.7 58.3 100.0

기타 (139) 11.5 28.1 39.6 60.4 100.0

전문가/유관기관 구분1

전문가 (400) 11.8 32.3 44.0 56.0 100.0

유관기관 (402) 9.0 38.8 47.8 52.2 100.0

전문가/유관기관 구분2

전문가 (400) 11.8 32.3 44.0 56.0 100.0

유관기관(서울) (35) 2.9 37.1 40.0 60.0 100.0

유관기관(대전) (181) 7.2 37.6 44.8 55.2 100.0

유관기관(광주) (97) 15.5 39.2 54.6 45.4 100.0

유관기관(부산) (71) 5.6 40.8 46.5 53.5 100.0

유관기관(제주) (14) 21.4 35.7 57.1 42.9 100.0

유관기관(강원) (4) 0.0 75.0 75.0 25.0 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (208) 20.2 40.4 60.6 39.4 100.0

하루 1번 (286) 9.4 38.8 48.3 51.7 100.0

하루 1번 미만 (308) 4.5 29.2 33.8 66.2 100.0

(단위 : %)
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[표 36] 기상청 주요정책 인지여부:해양 기상정보 SMS/MMS 서비스

[문34] 기상청은 스마트폰(핸드폰)을 통해 해상기상 일기도, 음성방송, 실시간 해양기상관측정보 등을 제공하고 있어, 해상특보․예보 및 각종 

실황정보를 SMS/MMS로 신청하여 본인의 전화기로 전송받을 수 있는 서비스를 운용하고 있는데요, 이에 대해 알고 계십니까?

Base=전체 사례수 (명) 잘 알고 있다 들어는 봤다 T2 ①+② 전혀 모른다 계

▣ 전체 ▣ (802) 42.1 39.4 81.5 18.5 100.0

성별

남자 (709) 43.2 39.2 82.4 17.6 100.0

여자 (93) 34.4 40.9 75.3 24.7 100.0

연령

19-29세 (44) 36.4 27.3 63.6 36.4 100.0

30-39세 (224) 42.4 40.6 83.0 17.0 100.0

40-49세 (270) 38.9 44.1 83.0 17.0 100.0

50-59세 (199) 46.2 34.7 80.9 19.1 100.0

60세이상 (65) 46.2 38.5 84.6 15.4 100.0

근무분야

기상 (77) 41.6 40.3 81.8 18.2 100.0

해양 (68) 42.6 38.2 80.9 19.1 100.0

지진/화산 (41) 29.3 39.0 68.3 31.7 100.0

장비 (6) 33.3 16.7 50.0 50.0 100.0

행정 (104) 48.1 41.3 89.4 10.6 100.0

산업 (11) 27.3 72.7 100.0 0.0 100.0

수문 (23) 26.1 56.5 82.6 17.4 100.0

기후 (26) 34.6 46.2 80.8 19.2 100.0

항공 (13) 7.7 53.8 61.5 38.5 100.0

관측 (8) 25.0 62.5 87.5 12.5 100.0

위성 (42) 35.7 35.7 71.4 28.6 100.0

예보 (12) 41.7 58.3 100.0 0.0 100.0

정보통신 (40) 55.0 35.0 90.0 10.0 100.0

방재 (192) 48.4 36.5 84.9 15.1 100.0

기타 (139) 41.0 34.5 75.5 24.5 100.0

전문가/유관기관 구분1

전문가 (400) 39.3 37.5 76.8 23.3 100.0

유관기관 (402) 45.0 41.3 86.3 13.7 100.0

전문가/유관기관 구분2

전문가 (400) 39.3 37.5 76.8 23.3 100.0

유관기관(서울) (35) 48.6 34.3 82.9 17.1 100.0

유관기관(대전) (181) 40.3 44.2 84.5 15.5 100.0

유관기관(광주) (97) 46.4 42.3 88.7 11.3 100.0

유관기관(부산) (71) 50.7 36.6 87.3 12.7 100.0

유관기관(제주) (14) 64.3 35.7 100.0 0.0 100.0

유관기관(강원) (4) 25.0 50.0 75.0 25.0 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (208) 57.7 31.7 89.4 10.6 100.0

하루 1번 (286) 44.1 39.5 83.6 16.4 100.0

하루 1번 미만 (308) 29.9 44.5 74.4 25.6 100.0

(단위 : %)
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[표 37] 기상청 주요정책 인지여부:131 기상콜센터 운영

[문35] 기상청은 국번 없이 131을 누르면, 1년 365일 24시간 예보를 안내해주는 전문상담가가 상주하는 일기예보안내전화, 즉 

‘131기상콜센터’운용하고 있는데요, 이에 대해 알고 계십니까?

Base=전체 사례수 (명) 잘 알고 있다 들어는 봤다 T2 ①+② 전혀 모른다 계

▣ 전체 ▣ (802) 51.9 31.9 83.8 16.2 100.0

성별

남자 (709) 51.8 32.3 84.1 15.9 100.0

여자 (93) 52.7 29.0 81.7 18.3 100.0

연령

19-29세 (44) 45.5 29.5 75.0 25.0 100.0

30-39세 (224) 46.4 36.6 83.0 17.0 100.0

40-49세 (270) 50.7 33.3 84.1 15.9 100.0

50-59세 (199) 52.8 30.2 82.9 17.1 100.0

60세이상 (65) 76.9 16.9 93.8 6.2 100.0

근무분야

기상 (77) 70.1 22.1 92.2 7.8 100.0

해양 (68) 52.9 27.9 80.9 19.1 100.0

지진/화산 (41) 22.0 43.9 65.9 34.1 100.0

장비 (6) 50.0 33.3 83.3 16.7 100.0

행정 (104) 51.9 35.6 87.5 12.5 100.0

산업 (11) 63.6 27.3 90.9 9.1 100.0

수문 (23) 26.1 52.2 78.3 21.7 100.0

기후 (26) 57.7 30.8 88.5 11.5 100.0

항공 (13) 38.5 46.2 84.6 15.4 100.0

관측 (8) 50.0 37.5 87.5 12.5 100.0

위성 (42) 28.6 31.0 59.5 40.5 100.0

예보 (12) 75.0 16.7 91.7 8.3 100.0

정보통신 (40) 47.5 25.0 72.5 27.5 100.0

방재 (192) 52.1 36.5 88.5 11.5 100.0

기타 (139) 59.7 25.9 85.6 14.4 100.0

전문가/유관기관 구분1

전문가 (400) 51.0 28.8 79.8 20.3 100.0

유관기관 (402) 52.7 35.1 87.8 12.2 100.0

전문가/유관기관 구분2

전문가 (400) 51.0 28.8 79.8 20.3 100.0

유관기관(서울) (35) 40.0 37.1 77.1 22.9 100.0

유관기관(대전) (181) 50.3 36.5 86.7 13.3 100.0

유관기관(광주) (97) 54.6 34.0 88.7 11.3 100.0

유관기관(부산) (71) 62.0 31.0 93.0 7.0 100.0

유관기관(제주) (14) 64.3 28.6 92.9 7.1 100.0

유관기관(강원) (4) 25.0 75.0 100.0 0.0 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (208) 62.5 30.8 93.3 6.7 100.0

하루 1번 (286) 52.4 29.7 82.2 17.8 100.0

하루 1번 미만 (308) 44.2 34.7 78.9 21.1 100.0

(단위 : %)
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[표 38] 기상청 주요정책 인지여부:유료 기상사업제도

[문36] 날씨에 대한 관심과 수요가 점차 늘어나면서 수요자 맞춤형 기상정보를 유료로 제공하는 기상사업제도가 1997년부터 시행되고 있습니다. 

이처럼 ‘민간기상사업자’가 있는데요, 이에 대해 알고 계십니까?

Base=전체 사례수 (명) 잘 알고 있다 들어는 봤다 T2 ①+② 전혀 모른다 계

▣ 전체 ▣ (802) 38.3 34.5 72.8 27.2 100.0

성별

남자 (709) 40.3 35.0 75.3 24.7 100.0

여자 (93) 22.6 31.2 53.8 46.2 100.0

연령

19-29세 (44) 20.5 29.5 50.0 50.0 100.0

30-39세 (224) 20.5 36.2 56.7 43.3 100.0

40-49세 (270) 37.8 40.7 78.5 21.5 100.0

50-59세 (199) 47.2 32.7 79.9 20.1 100.0

60세이상 (65) 86.2 12.3 98.5 1.5 100.0

근무분야

기상 (77) 84.4 13.0 97.4 2.6 100.0

해양 (68) 36.8 42.6 79.4 20.6 100.0

지진/화산 (41) 26.8 48.8 75.6 24.4 100.0

장비 (6) 66.7 0.0 66.7 33.3 100.0

행정 (104) 22.1 29.8 51.9 48.1 100.0

산업 (11) 54.5 45.5 100.0 0.0 100.0

수문 (23) 34.8 56.5 91.3 8.7 100.0

기후 (26) 61.5 30.8 92.3 7.7 100.0

항공 (13) 46.2 46.2 92.3 7.7 100.0

관측 (8) 50.0 37.5 87.5 12.5 100.0

위성 (42) 31.0 50.0 81.0 19.0 100.0

예보 (12) 75.0 16.7 91.7 8.3 100.0

정보통신 (40) 37.5 47.5 85.0 15.0 100.0

방재 (192) 24.5 34.4 58.9 41.1 100.0

기타 (139) 39.6 31.7 71.2 28.8 100.0

전문가/유관기관 구분1

전문가 (400) 56.5 31.3 87.8 12.3 100.0

유관기관 (402) 20.1 37.8 58.0 42.0 100.0

전문가/유관기관 구분2

전문가 (400) 56.5 31.3 87.8 12.3 100.0

유관기관(서울) (35) 40.0 37.1 77.1 22.9 100.0

유관기관(대전) (181) 17.1 34.8 51.9 48.1 100.0

유관기관(광주) (97) 19.6 43.3 62.9 37.1 100.0

유관기관(부산) (71) 21.1 33.8 54.9 45.1 100.0

유관기관(제주) (14) 7.1 57.1 64.3 35.7 100.0

유관기관(강원) (4) 25.0 50.0 75.0 25.0 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (208) 54.8 28.8 83.7 16.3 100.0

하루 1번 (286) 39.5 35.7 75.2 24.8 100.0

하루 1번 미만 (308) 26.0 37.3 63.3 36.7 100.0

(단위 : %)
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[표 39] 기상서비스 이용 빈도

[문12] 귀하께서는 지난 6개월 동안 기상서비스를 얼마나 자주 이용하셨습니까?

Base=전체 사례수 (명) 하루 2번 이상 하루 1번 하루 1번 미만 계

▣ 전체 ▣ (802) 25.9 35.7 38.4 100.0

성별

남자 (709) 27.1 35.4 37.5 100.0

여자 (93) 17.2 37.6 45.2 100.0

연령

19-29세 (44) 31.8 29.5 38.6 100.0

30-39세 (224) 29.0 32.1 38.8 100.0

40-49세 (270) 23.0 35.6 41.5 100.0

50-59세 (199) 19.6 38.7 41.7 100.0

60세이상 (65) 43.1 43.1 13.8 100.0

근무분야

기상 (77) 46.8 37.7 15.6 100.0

해양 (68) 22.1 39.7 38.2 100.0

지진/화산 (41) 4.9 31.7 63.4 100.0

장비 (6) 0.0 33.3 66.7 100.0

행정 (104) 21.2 34.6 44.2 100.0

산업 (11) 0.0 45.5 54.5 100.0

수문 (23) 17.4 47.8 34.8 100.0

기후 (26) 15.4 42.3 42.3 100.0

항공 (13) 38.5 46.2 15.4 100.0

관측 (8) 25.0 12.5 62.5 100.0

위성 (42) 14.3 40.5 45.2 100.0

예보 (12) 41.7 58.3 0.0 100.0

정보통신 (40) 30.0 32.5 37.5 100.0

방재 (192) 31.8 34.9 33.3 100.0

기타 (139) 24.5 29.5 46.0 100.0

전문가/유관기관 구분1

전문가 (400) 23.3 38.0 38.8 100.0

유관기관 (402) 28.6 33.3 38.1 100.0

전문가/유관기관 구분2

전문가 (400) 23.3 38.0 38.8 100.0

유관기관(서울) (35) 37.1 34.3 28.6 100.0

유관기관(대전) (181) 23.8 35.9 40.3 100.0

유관기관(광주) (97) 25.8 35.1 39.2 100.0

유관기관(부산) (71) 39.4 25.4 35.2 100.0

유관기관(제주) (14) 35.7 21.4 42.9 100.0

유관기관(강원) (4) 25.0 50.0 25.0 100.0

서비스 이용빈도

하루 2번 이상 (208) 100.0 0.0 0.0 100.0

하루 1번 (286) 0.0 100.0 0.0 100.0

하루 1번 미만 (308) 0.0 0.0 100.0 100.0

(단위 : %)
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2013년도 기상업무 국민 만족도 조사 (일반국민)

안녕하십니까?

기상청은 기상서비스에 대한 만족도 조사를 하고 있습니다. 조사 결과는 더 나은 기상서비스를 위한 자

료로 활용됩니다. 응답해 주신 내용 중 개인 정보는 통계법 제33조에 따라 절대 비밀이 보장됩니다. 바쁘

시더라도 잠시만 시간을 내주시기 바랍니다. 감사합니다.

 조사주관기관 : 기상청

  조사대행기관 : (주)한국리서치

선문1. 현재 거주하고 계신 지역은 다음 중 어디입니까?

1. 서울 ->//선문1-1에서 1 자동 입력 후 선문 2로 가시오//
2. 부산 ->//선문1-1에서 1 자동 입력 후 선문 2로 가시오//
3. 대구 ->//선문1-1에서 1 자동 입력 후 선문 2로 가시오//
4. 인천 ->//선문1-1에서 1 자동 입력 후 선문 2로 가시오//
5. 광주 ->//선문1-1에서 1 자동 입력 후 선문 2로 가시오//
6. 대전 ->//선문1-1에서 1 자동 입력 후 선문 2로 가시오//
7. 울산 ->//선문1-1에서 1 자동 입력 후 선문 2로 가시오//
8. 세종시 ->//선문1-1에서 1 자동 입력 후 선문 2로 가시오//
9. 경기
10. 강원
11. 충북
12. 충남
13. 전북
14. 전남
15. 경북
16. 경남
17. 제주

//선문1에서 9~17 응답자는 2, 3번(중소도시, 농어촌) 만 제시//

선문1-1. 현재 거주하고 계신 지역의 규모는 다음 중 어디에 해당된다고 생각하십니까?

1. 대도시
2. 중소도시 (시 지역)
3. 농어촌 (군 지역)

선문2. 성별은 어떻게 되십니까?

1. 남성
2. 여성

선문3. 올해 연세는 만으로 어떻게 되십니까? 

만 (   ) 세 //만18세 이하 면접중단//
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Ⅰ. 기상서비스

기상서비스란 기상특보, 오늘/내일 예보, 주간예보 등의 일기예보뿐만 아니라 지진이나 해일 정보, 한반도

의 기후변화 정보, 생활기상지수, 지난 날씨 등 국민의 실생활에 도움을 주기 위해 기상청에서 제공되는 

모든 서비스를 말합니다.

기상서비스 만족도

문1. 귀하께서는 기상청의 기상서비스에 대해 얼마나 만족하십니까? 1점은 ‘매우 불만족’을 7점은 ‘매우 

만족’을 의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요.

매우 불만족 -------------------------------------------- 보통 -------------------------------------------- 매우 만족

1 2 3 4 5 6 7

유용도 & 신뢰도

문2. 귀하께서는 기상청의 기상서비스가 일상생활에 얼마나 도움을 준다고 생각하십니까? 1점은 ‘전혀 도움 

안됨’을 7점은 ‘매우 도움됨’을 의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요.

전혀 도움 안됨 -------------------------------------------- 보통 -------------------------------------------- 매우 도움됨

1 2 3 4 5 6 7

문3. 귀하께서는 기상청의 기상서비스에 대해 얼마나 신뢰하십니까? 1점은 ‘전혀 신뢰 안함’을 7점은 ‘매우 

신뢰함’을 의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요.

전혀 신뢰 안함 -------------------------------------------- 보통 -------------------------------------------- 매우 신뢰함

1 2 3 4 5 6 7

기상서비스 개선도

문4. 귀하께서는 최근의 기상서비스가 작년과 비교했을 때 얼마나 좋아졌다고 생각하십니까? 1점은 ‘매우 나

빠짐’을 7점은 ‘매우 좋아짐’을 의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요.

매우 나빠짐 -------------------------------------------- 보통 -------------------------------------------- 매우 좋아짐

1 2 3 4 5 6 7
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일기예보 만족도

//1~3 응답자는 문 5-1 응답후 5-2로 가시오, 4~7 응답자는 5-2로 가시오//

문5. 귀하께서는 기상청의 일기예보에 대해 얼마나 만족하십니까? 1점은 ‘매우 불만족’을 7점은 ‘매우 만족’

을 의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요.

매우 불만족 보통 매우 만족

1 2 3 4 5 6 7

문5-1. 일기예보가 만족스럽지 못한 이유는 무엇이라고 생각하십니까? 해당되는 것들을 모두 골라

주십시오.[복수]

1. 발표 횟수가 적어서
2. 필요한 지역의 예보가 없어서
3. 찾아보기 힘들어서
4. 자주 바뀌어서
5. 정확하지 않아서
6. 기타 (자세히 말할 것:_____________ )

문5-2. 귀하께서는 기상청의 일기예보에 대해 얼마나 신뢰하십니까? 1점은 ‘전혀 신뢰 안함’을 7점은 ‘매우 

신뢰함’을 의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요.

전혀 신뢰 안함 보통 매우 신뢰함

1 2 3 4 5 6 7

문6. 귀하께서는 일기예보의 정확도가 몇 %가 된다면 만족하시겠습니까? 

1. 70% 미만
2. 70이상~80%미만
3. 80이상~90%미만
4. 90%이상~100%미만
5. 무조건 100%

차원 만족도

문7. 귀하께서는 기상청에서 알려주는 태풍, 호우, 대설 등의 기상특보가 얼마나 신속하게 전달되고 

있다고 생각하십니까? 1점은 ‘전혀 신속하지 않음’을 7점은 ‘매우 신속함’을 의미하는데요, 1점에서 

7점 사이 점수로 말씀해주세요.

전혀신속하지않음 -------------------------------------------- 보통 -------------------------------------------- 매우 신속함

1 2 3 4 5 6 7
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문8. 귀하께서는 기상청에서 알려주는 오늘·내일 예보가 얼마나 정확하다고 생각하십니까? 1점은 ‘매우 

부정확’을 7점은 ‘매우 정확’을 의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요.

매우 부정확 -------------------------------------------- 보통 -------------------------------------------- 매우 정확

1 2 3 4 5 6 7

문9. 귀하께서는 기상청에서 알려주는 주간예보가 얼마나 정확하다고 생각하십니까? 1점은 ‘매우 부정확’

을 7점은 ‘매우 정확’을 의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요.

매우 부정확 -------------------------------------------- 보통 -------------------------------------------- 매우 정확

1 2 3 4 5 6 7

문10. 귀하께서는 기상청에서 알려주는 한 달, 계절, 6개월 단위의 장기예보가 일상생활에 얼마나 도움을 준
다고 생각하십니까? 1점은 ‘전혀 도움 안됨’을 7점은 ‘매우 도움됨’을 의미하는데요, 1점에서 7점 사
이 점수로 말씀해주세요.

전혀 도움 안됨 -------------------------------------------- 보통 -------------------------------------------- 매우 도움됨

1 2 3 4 5 6 7

기상서비스 용어 이해도

문11. 귀하께서는 기상청이 제공하는 기상서비스에 사용되는 용어가 얼마나 쉽다고 생각하십니까? 1점은 ‘매우 
어려움’을 7점은 ‘매우 쉬움’을 의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요.

매우 어려움 -------------------------------------------- 보통 -------------------------------------------- 매우 쉬움

1 2 3 4 5 6 7

기상서비스 이용 빈도

문12. 귀하께서는 지난 6개월 동안 기상서비스를 얼마나 자주 이용하셨습니까?

1. 하루에 2~3번 이상 
2. 하루에 한 번
3. 2~3일에 한 번
4. 주 1회 
5. 주 1회 미만
6. 거의 이용하지 않았다
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기상서비스 취득경로

문13. 귀하께서는 지난 6개월 동안 어떤 매체를 통해 기상서비스를 이용하셨습니까? 이용해 본 매체를 

모두 선택하여 주십시오.[복수]

1. TV
2. 라디오
3. 신문
4. 인터넷 포털사이트(네이버, 다음 등)
5. 기상청 홈페이지
6. 스마트폰에 설치한 기상정보 앱
7. 기상청 SNS(페이스북, 트위터 등)
8. 131 기상콜센터
9. 기상청 블로그
10. 기타(자세히 말할 것:_____________ )

기상정보의 경제적 가치 평가

문14. 귀하께서는 현재 기상청에서 국민에게 무상으로 제공하고 있는 기상서비스의 경제적 가치가 월별 얼

마 정도 된다고 생각하십니까? 본인이 비용을 낸다고 가정해서 말씀해주십시오. 

      내가 한 달에 (         )원 정도 낼 만큼의 경제적 가치가 있는 것 같다.
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Ⅱ. 기상정책

다음은, 기상청에서 추진하고 있는 각종 정책에 대해 여쭤보겠습니다. 

편안하게 말씀해 주시기 바랍니다. 

지역기후서비스 인지도

문15. 기상청은 기후변화에 대응하고, 지역의 산업 활동을 지원하기 위해 강원도 고랭지 농업기후서비스, 전

라도 갯벌기후지수, 대구·경북 태양광발전 자원지도, 제주도 감귤생물기후정보서비스 등을 추진하고 있

습니다. 이러한 지역기후서비스에 대하여 얼마나 알고 계십니까? 1점은 ‘전혀 모름’을 7점은 ‘매우 잘 

알고 있음’을 의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요.

전혀 모름 --- - -- - -- - -- - -- - -- - -- - -- - -- - -- - -- - -- 중 간 --- - -- - -- - -- - -- - -- - -- - -- - -- - -- - -- - -- 매우 잘 알고있음

1 2 3 4 5 6 7

기상청 주요정책 인지여부

다음의 각 정책은 기상청에서 실시하고 있는 주요 정책입니다. 각 정책별로 ‘알고 있다’와 ‘모른다’를 각각 
선택해 주시기 바랍니다.

정책 설명
알고있다 모른다

1 2

문16
지역기상담당관 

운영

집중호우, 폭설 등 국지적인 위험기상이 자주 발생함에 
따라 지역에 맞는 기상정보를 제공하고, 자문 역할을 
하기 위해 ‘지역기상담당관’을 운영하고 있음

문17
천리안 위성 

영상자료 제공

기상청에서 운영 중인 ‘천리안 위성’의 영상자료는 
일본, 중국뿐만 아니라 필리핀, 남태평양 피지 등 세계 
30개국 22억 명에게 제공되고 있음

문18
기상기술 제공 

등 국제사회와 

협력

현재 몽골, 러시아와 동남아 30여 개국 등에 
기상기술을 제공하고 교육을 하는 등 국제사회와 
협력하고 있음

문19
131 기상콜센터 

운영

국번 없이 131을 누르면, 1년 365일 24시간 
전문상담가가 상주하여 안내해주는 일기예보 안내전화, 
즉 ‘131기상콜센터’를 이용할 수 있음

문20
유료 

기상사업제도
날씨에 대한 관심과 수요가 점차 늘어나면서 맞춤형 
기상정보를 유료로 제공하는 기상사업제도가 있음

문21
해양 기상정보 

모바일 웹 

서비스

소형어선 및 어민들을 비롯한 스마트폰(핸드폰) 
이용고객을 위해 ‘해양기상정보 모바일 웹 서비스’를 
제공하고 있음

문22
지진/해일 정보 

제공

우리나라 뿐만 아니라 전 세계에서 발생하는 지진과 
해일을 감시하여 국민이 신속하게 대피할 수 있는 
지진/해일 정보를 제공하고 있음

문23
기후변화 정보 

제공
지구온난화 등 한반도의 기후변화에 대한 정보를 
제공하고 있음

문24 생활기상지수
불쾌지수, 자외선지수, 감기가능지수 등과 같이 
생활기상지수를 제공하고 있음. 
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Ⅲ. 사회경제적 배경

설문은 완료되었습니다. 지금까지 질문에 응해 주셔서 감사합니다. 마지막으로 자료 분류를 위해 몇 가지

만 더 문의하겠습니다. 이 질문은 통계적인 자료 분류 목적으로만 사용됩니다.

배문1. 귀하의 최종학력은 무엇입니까?
1. 중졸이하
2. 고졸
3. 전문대 재학 이상

배문2. 귀하께서 현재 하시는 일은 다음 중 어디에 해당되십니까?
1. 농/임/어업
2. 자영업
3. 판매/영업/서비스직
4. 생산/기능/노무직
5. 사무/관리/전문직
6. 주부
7. 학생
8. 무직/퇴직/기타

배문3. 귀하께서는 현재 하시는 일은 기상에 어느 정도 민감하다고 생각하십니까?
1. 매우 민감하다
2. 대체로 민감하다
3. 별로 민감하지 않다
4. 전혀 민감하지 않다

배문4. 댁의 한달 가구소득은 얼마인가요? 보너스, 은행이자 등을 모두 포함하여 말씀해 주세요.
1. 99만원이하
2. 100-199만원
3. 200-299만원
4. 300-399만원
5. 400-499만원
6. 500-599만원
7. 600-699만원
8. 700-799만원
9. 800-899만원
10. 900-999만원
11. 1000만원 이상
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2013년도 기상업무 국민 만족도 조사 (홈페이지 방문자)

안녕하십니까?

기상청은 기상서비스에 대한 만족도 조사를 하고 있습니다. 조사 결과는 더 나은 기상서비스를 위한 자

료로 활용됩니다. 응답해 주신 내용 중 개인 정보는 통계법 제33조에 따라 절대 비밀이 보장됩니다. 바쁘

시더라도 잠시만 시간을 내주시기 바랍니다. 감사합니다.

 조사주관기관 : 기상청

  조사대행기관 : (주)한국리서치

선문1. 현재 거주하고 계신 지역은 다음 중 어디입니까?

1. 서울 ->//선문1-1에서 1 자동 입력 후 선문 2로 가시오//
2. 부산 ->//선문1-1에서 1 자동 입력 후 선문 2로 가시오//
3. 대구 ->//선문1-1에서 1 자동 입력 후 선문 2로 가시오//
4. 인천 ->//선문1-1에서 1 자동 입력 후 선문 2로 가시오//
5. 광주 ->//선문1-1에서 1 자동 입력 후 선문 2로 가시오//
6. 대전 ->//선문1-1에서 1 자동 입력 후 선문 2로 가시오//
7. 울산 ->//선문1-1에서 1 자동 입력 후 선문 2로 가시오//
8. 세종시 ->//선문1-1에서 1 자동 입력 후 선문 2로 가시오//
9. 경기
10. 강원
11. 충북
12. 충남
13. 전북
14. 전남
15. 경북
16. 경남
17. 제주

//선문1에서 9~17 응답자는 2, 3번(중소도시, 농어촌) 만 제시//

선문1-1. 현재 거주하고 계신 지역의 규모는 다음 중 어디에 해당된다고 생각하십니까?

1. 대도시
2. 중소도시 (시 지역)
3. 농어촌 (군 지역)

선문2. 성별은 어떻게 되십니까?

1. 남성
2. 여성

선문3. 올해 연세는 만으로 어떻게 되십니까? 

만 (   ) 세 //만18세 이하 면접중단//
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Ⅰ. 기상서비스

기상서비스란 기상특보, 오늘/내일 예보, 주간예보 등의 일기예보뿐만 아니라 지진이나 해일 정보, 한반도

의 기후변화 정보, 생활기상지수, 지난 날씨 등 국민의 실생활에 도움을 주기 위해 기상청에서 제공되는 

모든 서비스를 말합니다.

기상서비스 만족도

문1. 귀하께서는 기상청의 기상서비스에 대해 얼마나 만족하십니까? 1점은 ‘매우 불만족’을 7점은 ‘매우 

만족’을 의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요.

매우 불만족 -------------------------------------------- 보통 -------------------------------------------- 매우 만족

1 2 3 4 5 6 7

유용도 & 신뢰도

문2. 귀하께서는 기상청의 기상서비스가 일상생활에 얼마나 도움을 준다고 생각하십니까? 1점은 ‘전혀 도움 

안됨’을 7점은 ‘매우 도움됨’을 의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요.

전혀 도움 안됨 -------------------------------------------- 보통 -------------------------------------------- 매우 도움됨

1 2 3 4 5 6 7

문3. 귀하께서는 기상청의 기상서비스에 대해 얼마나 신뢰하십니까? 1점은 ‘전혀 신뢰 안함’을 7점은 ‘매우 

신뢰함’을 의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요.

전혀 신뢰 안함 -------------------------------------------- 보통 -------------------------------------------- 매우 신뢰함

1 2 3 4 5 6 7

기상서비스 개선도

문4. 귀하께서는 최근의 기상서비스가 작년과 비교했을 때 얼마나 좋아졌다고 생각하십니까? 1점은 ‘매우 나

빠짐’을 7점은 ‘매우 좋아짐’을 의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요.

매우 나빠짐 -------------------------------------------- 보통 -------------------------------------------- 매우 좋아짐

1 2 3 4 5 6 7

일기예보 만족도

//1~3 응답자는 문 5-1 응답후 5-2로 가시오, 4~7 응답자는 5-2로 가시오//

문5. 귀하께서는 기상청의 일기예보에 대해 얼마나 만족하십니까? 1점은 ‘매우 불만족’을 7점은 ‘매우 만족’

을 의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요.

매우 불만족 보통 매우 만족

1 2 3 4 5 6 7
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문5-1. 일기예보가 만족스럽지 못한 이유는 무엇이라고 생각하십니까? 해당되는 것들을 모두 골라

주십시오.[복수]

1. 발표 횟수가 적어서
2. 필요한 지역의 예보가 없어서
3. 찾아보기 힘들어서
4. 자주 바뀌어서
5. 정확하지 않아서
6. 기타 (자세히 말할 것:_____________ )

문5-2. 귀하께서는 기상청의 일기예보에 대해 얼마나 신뢰하십니까? 1점은 ‘전혀 신뢰 안함’을 7점은 ‘매우 

신뢰함’을 의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요.

전혀 신뢰 안함 보통 매우 신뢰함

1 2 3 4 5 6 7

문6. 귀하께서는 일기예보의 정확도가 몇 %가 된다면 만족하시겠습니까? 

1. 70% 미만
2. 70이상~80%미만
3. 80이상~90%미만
4. 90%이상~100%미만
5. 무조건 100%

차원 만족도

문7. 귀하께서는 기상청에서 알려주는 태풍, 호우, 대설 등의 기상특보가 얼마나 신속하게 전달되고 

있다고 생각하십니까? 1점은 ‘전혀 신속하지 않음’을 7점은 ‘매우 신속함’을 의미하는데요, 1점에서 

7점 사이 점수로 말씀해주세요.

전혀신속하지않음 -------------------------------------------- 보통 -------------------------------------------- 매우 신속함

1 2 3 4 5 6 7

문8. 귀하께서는 기상청에서 알려주는 오늘·내일 예보가 얼마나 정확하다고 생각하십니까? 1점은 ‘매우 

부정확’을 7점은 ‘매우 정확’을 의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요.

매우 부정확 -------------------------------------------- 보통 -------------------------------------------- 매우 정확

1 2 3 4 5 6 7

문9. 귀하께서는 기상청에서 알려주는 주간예보가 얼마나 정확하다고 생각하십니까? 1점은 ‘매우 부정확’

을 7점은 ‘매우 정확’을 의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요.

매우 부정확 -------------------------------------------- 보통 -------------------------------------------- 매우 정확

1 2 3 4 5 6 7
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문10. 귀하께서는 기상청에서 알려주는 한 달, 계절, 6개월 단위의 장기예보가 일상생활에 얼마나 도움을 준
다고 생각하십니까? 1점은 ‘전혀 도움 안됨’을 7점은 ‘매우 도움됨’을 의미하는데요, 1점에서 7점 사
이 점수로 말씀해주세요.

전혀 도움 안됨 -------------------------------------------- 보통 -------------------------------------------- 매우 도움됨

1 2 3 4 5 6 7

기상서비스 용어 이해도

문11. 귀하께서는 기상청이 제공하는 기상서비스에 사용되는 용어가 얼마나 쉽다고 생각하십니까? 1점은 ‘매우 
어려움’을 7점은 ‘매우 쉬움’을 의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요.

매우 어려움 -------------------------------------------- 보통 -------------------------------------------- 매우 쉬움

1 2 3 4 5 6 7

기상서비스 이용 빈도

문12. 귀하께서는 지난 6개월 동안 기상서비스를 얼마나 자주 이용하셨습니까?

1. 하루에 2~3번 이상 
2. 하루에 한 번
3. 2~3일에 한 번
4. 주 1회 
5. 주 1회 미만
6. 거의 이용하지 않았다

기상서비스 취득경로

문13. 귀하께서는 지난 6개월 동안 어떤 매체를 통해 기상서비스를 이용하셨습니까? 이용해 본 매체를 

모두 선택하여 주십시오.[복수]

1. TV
2. 라디오
3. 신문
4. 인터넷 포털사이트(네이버, 다음 등)
5. 기상청 홈페이지
6. 스마트폰에 설치한 기상정보 앱
7. 기상청 SNS(페이스북, 트위터 등)
8. 131 기상콜센터
9. 기상청 블로그
10. 기타(자세히 말할 것:_____________ )
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이용한 기상서비스

문14. 귀하께서는 지난 6개월 동안 어떤 기상서비스를 이용해보셨습니까? 이용해 본 서비스를 모두 선택하

여 주십시오.[복수]

1. 오늘․내일 예보
2. 주간예보
3. 1달, 계절, 6개월 단위의 중장기예보
4. 태풍, 호우, 대설 등의 기상특보
5. 지진이나 해일 정보
6. 지구온난화 등 한반도의 기후변화에 대한 정보
7. 불쾌지수, 자외선지수, 감기가능지수 등과 같은 생활기상지수
8. 지난 날씨
9. 해양 예보
10. 산악기상 예보
11. 공항 예보
12. 세계 날씨
13. 기타(자세히 말할 것:_____________ )

일기예보 취득정보

문15. 귀하께서는 지난 6개월 동안 일기예보를 보실 때 반드시 확인하시는 정보는 다음 중 무엇입니까? 반

드시 확인하시는 정보를 모두 선택하여 주십시오. [복수]

1. 강수 여부
2. 강수 확률
3. 강수량
4. 최저/최고 기온
5. 풍향/풍속
6. 습도
7. 기타(자세히 말할 것:_____________ )

문16. 귀하께서는 지난 6개월 동안 일기예보를  보실 때 지역별로는 주로 어떻게 보셨습니까? 

1. 방송에서 알려 주는 전국 단위로 보는 편이다
2. 시도 단위로 들어가서 보는 편이다
3. 시군구 단위로 들어가서 보는 편이다
4. 읍면동 단위로 들어가서 보는 편이다

문17. 귀하께서는 지난 6개월 동안 일기예보를 보실 때 시간대별로 주로 어떻게 보셨습니까? 

1. 해당일의 오전 기상 정보를 확인하는 편이다
2. 해당일의 오전 오후 기상 정보를 확인하는 편이다
3. 해당일의 기상 정보를 3시간대별로 확인하는 편이다

문18. 귀하께서는 현재 기상청에서 국민에게 무상으로 제공하고 있는 기상서비스의 경제적 가치가 월별 얼

마 정도 된다고 생각하십니까?

      한 달에 (         )원 정도 되는 것 같다

        //한글로 금액 자동으로 나오게//
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Ⅱ. 기상정책

다음은, 기상청에서 추진하고 있는 각종 정책에 대해 여쭤보겠습니다. 

편안하게 말씀해 주시기 바랍니다. 

지역기후서비스 인지도

문19. 기상청은 기후변화에 대응하고, 지역의 산업 활동을 지원하기 위해 강원도 고랭지 농업기후서비스, 전

라도 갯벌기후지수, 대구·경북 태양광발전 자원지도, 제주도 감귤생물기후정보서비스 등을 추진하고 있

습니다. 이러한 지역기후서비스에 대하여 얼마나 알고 계십니까? 1점은 ‘전혀 모름’을 7점은 ‘매우 잘 

알고 있음’을 의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요.

전혀 모름 --- - -- - -- - -- - -- - -- - -- - -- - -- - -- - -- - -- 중 간 --- - -- - -- - -- - -- - -- - -- - -- - -- - -- - -- - -- 매우 잘 알고있음

1 2 3 4 5 6 7

기상청 주요정책 인지여부

다음의 각 정책은 기상청에서 실시하고 있는 주요 정책입니다. 각 정책별로 ‘알고 있다’와 ‘모른다’를 각각 
선택해 주시기 바랍니다.

정책 설명
알고있다 모른다

1 2

문20
지역기상담당관 

운영

집중호우, 폭설 등 국지적인 위험기상이 자주 발생함에 
따라 지역에 맞는 기상정보를 제공하고, 자문 역할을 
하기 위해 ‘지역기상담당관’을 운영하고 있음

문21
천리안 위성 

영상자료 제공

기상청에서 운영 중인 ‘천리안 위성’의 영상자료는 
일본, 중국뿐만 아니라 필리핀, 남태평양 피지 등 세계 
30개국 22억 명에게 제공되고 있음

문22
기상기술 제공 

등 국제사회와 

협력

현재 몽골, 러시아와 동남아 30여 개국 등에 
기상기술을 제공하고 교육을 하는 등 국제사회와 
협력하고 있음

문23
131 기상콜센터 

운영

국번 없이 131을 누르면, 1년 365일 24시간 
전문상담가가 상주하여 안내해주는 일기예보 안내전화, 
즉 ‘131기상콜센터’를 이용할 수 있음

문24
유료 

기상사업제도
날씨에 대한 관심과 수요가 점차 늘어나면서 맞춤형 
기상정보를 유료로 제공하는 기상사업제도가 있음

문25
해양 기상정보 

모바일 웹 

서비스

소형어선 및 어민들을 비롯한 스마트폰(핸드폰) 
이용고객을 위해 ‘해양기상정보 모바일 웹 서비스’를 
제공하고 있음

문26
지진/해일 정보 

제공

우리나라 뿐만 아니라 전 세계에서 발생하는 지진과 
해일을 감시하여 국민이 신속하게 대피할 수 있는 
지진/해일 정보를 제공하고 있음

문27
기후변화 정보 

제공
지구온난화 등 한반도의 기후변화에 대한 정보를 
제공하고 있음

문28 생활기상지수
불쾌지수, 자외선지수, 감기가능지수 등과 같이 
생활기상지수를 제공하고 있음. 
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Ⅲ. 사회경제적 배경

설문은 완료되었습니다. 지금까지 질문에 응해 주셔서 감사합니다. 마지막으로 자료 분류를 위해 몇 가지

만 더 문의하겠습니다. 이 질문은 통계적인 자료 분류 목적으로만 사용됩니다.

배문1. 귀하의 최종학력은 무엇입니까?
1. 중졸이하
2. 고졸
3. 전문대 재학 이상

배문2. 귀하께서 현재 하시는 일은 다음 중 어디에 해당되십니까?
1. 농/임/어업
2. 자영업
3. 판매/영업/서비스직
4. 생산/기능/노무직
5. 사무/관리/전문직
6. 주부
7. 학생
8. 무직/퇴직/기타

배문3. 귀하께서는 현재 하시는 일은 기상에 어느 정도 민감하다고 생각하십니까?
1. 매우 민감하다
2. 대체로 민감하다
3. 별로 민감하지 않다
4. 전혀 민감하지 않다

배문4. 댁의 한달 가구소득은 얼마인가요? 보너스, 은행이자 등을 모두 포함하여 말씀해 주세요.
1. 99만원이하
2. 100-199만원
3. 200-299만원
4. 300-399만원
5. 400-499만원
6. 500-599만원
7. 600-699만원
8. 700-799만원
9. 800-899만원
10. 900-999만원
11. 1000만원 이상
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2013년도 기상업무 국민 만족도 조사 (전문가)

안녕하십니까?

기상청은 기상서비스에 대한 만족도 조사를 하고 있습니다. 조사 결과는 더 나은 기상서비스를 위한 자

료로 활용됩니다. 응답해 주신 내용 중 개인 정보는 통계법 제33조에 따라 절대 비밀이 보장됩니다. 바쁘

시더라도 잠시만 시간을 내주시기 바랍니다. 감사합니다.

 조사주관기관 : 기상청

  조사대행기관 : (주)한국리서치

선문1.�현재 근무하고 계신 분야는 다음 중 어디에 해당되십니까?

1.�기상

2.�해양

3.�지진/화산

4.�장비

5.�행정

6.�산업

7.�수문

8.�기후

9.�항공

10.�관측

11.�위성

12.�예보

13.�정보통신

14.�방재

15.�기타

선문2.�성별은 어떻게 되십니까?

1.�남성

2.�여성

선문3.�올해 연세는 만으로 어떻게 되십니까?�

� �만 (� � � )�세
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Ⅰ. 기상서비스

기상서비스란 기상특보, 오늘/내일 예보, 주간예보 등의 일기예보뿐만 아니라 지진이나 해일 정보, 한반도

의 기후변화 정보, 생활기상지수, 지난 날씨 등 국민의 실생활에 도움을 주기 위해 기상청에서 제공되는 

모든 서비스를 말합니다.

기상서비스 만족도

문1. 귀하께서는 기상청의 기상서비스에 대해 얼마나 만족하십니까? 1점은 ‘매우 불만족’을 7점은 ‘매우 

만족’을 의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요.

매우 불만족 -------------------------------------------- 보통 -------------------------------------------- 매우 만족

1 2 3 4 5 6 7

유용도 & 신뢰도

문2. 귀하께서는 기상청의 기상서비스가 일상생활에 얼마나 도움을 준다고 생각하십니까? 1점은 ‘전혀 도움 

안됨’을 7점은 ‘매우 도움됨’을 의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요.

전혀 도움 안됨 -------------------------------------------- 보통 -------------------------------------------- 매우 도움됨

1 2 3 4 5 6 7

문3. 귀하께서는 기상청의 기상서비스에 대해 얼마나 신뢰하십니까? 1점은 ‘전혀 신뢰 안함’을 7점은 ‘매우 

신뢰함’을 의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요.

전혀 신뢰 안함 -------------------------------------------- 보통 -------------------------------------------- 매우 신뢰함

1 2 3 4 5 6 7

기상서비스 개선도

문4. 귀하께서는 최근의 기상서비스가 작년과 비교했을 때 얼마나 좋아졌다고 생각하십니까? 1점은 ‘매우 나

빠짐’을 7점은 ‘매우 좋아짐’을 의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요.

매우 나빠짐 -------------------------------------------- 보통 -------------------------------------------- 매우 좋아짐

1 2 3 4 5 6 7

일기예보 만족도

//1~3 응답자는 문 5-1 응답후 5-2로 가시오, 4~7 응답자는 5-2로 가시오//

문5. 귀하께서는 기상청의 일기예보에 대해 얼마나 만족하십니까? 1점은 ‘매우 불만족’을 7점은 ‘매우 만족’

을 의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요.

매우 불만족 보통 매우 만족

1 2 3 4 5 6 7
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문5-1. 일기예보가 만족스럽지 못한 이유는 무엇이라고 생각하십니까? 해당되는 것들을 모두 골라

주십시오.[복수]

1. 발표 횟수가 적어서
2. 필요한 지역의 예보가 없어서
3. 찾아보기 힘들어서
4. 자주 바뀌어서
5. 정확하지 않아서
6. 기타 (자세히 말할 것:_____________ )

문5-2. 귀하께서는 기상청의 일기예보에 대해 얼마나 신뢰하십니까? 1점은 ‘전혀 신뢰 안함’을 7점은 ‘매우 

신뢰함’을 의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요.

전혀 신뢰 안함 보통 매우 신뢰함

1 2 3 4 5 6 7

문6. 귀하께서는 일기예보의 정확도가 몇 %가 된다면 만족하시겠습니까? 

1. 70% 미만
2. 70이상~80%미만
3. 80이상~90%미만
4. 90%이상~100%미만
5. 무조건 100%

차원 만족도

문7. 귀하께서는 기상청에서 알려주는 태풍, 호우, 대설 등의 기상특보가 얼마나 신속하게 전달되고 

있다고 생각하십니까? 1점은 ‘전혀 신속하지 않음’을 7점은 ‘매우 신속함’을 의미하는데요, 1점에서 

7점 사이 점수로 말씀해주세요.

전혀신속하지않음 -------------------------------------------- 보통 -------------------------------------------- 매우 신속함

1 2 3 4 5 6 7

문8. 귀하께서는 기상청에서 알려주는 오늘·내일 예보가 얼마나 정확하다고 생각하십니까? 1점은 ‘매우 

부정확’을 7점은 ‘매우 정확’을 의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요.

매우 부정확 -------------------------------------------- 보통 -------------------------------------------- 매우 정확

1 2 3 4 5 6 7

문9. 귀하께서는 기상청에서 알려주는 주간예보가 얼마나 정확하다고 생각하십니까? 1점은 ‘매우 부정확’

을 7점은 ‘매우 정확’을 의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요.

매우 부정확 -------------------------------------------- 보통 -------------------------------------------- 매우 정확

1 2 3 4 5 6 7



                                       2013년도 기상업무 국민 만족도 조사_상반기(전문가 설문지)

20

문10. 귀하께서는 기상청에서 알려주는 한 달, 계절, 6개월 단위의 장기예보가 일상생활에 얼마나 도움을 준
다고 생각하십니까? 1점은 ‘전혀 도움 안됨’을 7점은 ‘매우 도움됨’을 의미하는데요, 1점에서 7점 사
이 점수로 말씀해주세요.

전혀 도움 안됨 -------------------------------------------- 보통 -------------------------------------------- 매우 도움됨

1 2 3 4 5 6 7

기상서비스 용어 이해도

문11. 귀하께서는 기상청이 제공하는 기상서비스에 사용되는 용어가 얼마나 쉽다고 생각하십니까? 1점은 ‘매우 
어려움’을 7점은 ‘매우 쉬움’을 의미하는데요, 1점에서 7점 사이 점수로 말씀해주세요.

매우 어려움 -------------------------------------------- 보통 -------------------------------------------- 매우 쉬움

1 2 3 4 5 6 7

기상서비스 이용 빈도

문12. 귀하께서는 지난 6개월 동안 기상서비스를 얼마나 자주 이용하셨습니까?

1. 하루에 2~3번 이상 
2. 하루에 한 번
3. 2~3일에 한 번
4. 주 1회 
5. 주 1회 미만
6. 거의 이용하지 않았다

기상서비스 취득경로

문13. 귀하께서는 지난 6개월 동안 어떤 매체를 통해 기상서비스를 이용하셨습니까? 이용해 본 매체를 

모두 선택하여 주십시오.[복수]

1. TV
2. 라디오
3. 신문
4. 인터넷 포털사이트(네이버, 다음 등)
5. 기상청 홈페이지
6. 스마트폰에 설치한 기상정보 앱
7. 기상청 SNS(페이스북, 트위터 등)
8. 131 기상콜센터
9. 기상청 블로그
10. 기타(자세히 말할 것:_____________ )

문14. 귀하께서는 현재 기상청에서 국민에게 무상으로 제공하고 있는 기상서비스의 경제적 가치가 월별 얼

마 정도 된다고 생각하십니까?

      한 달에 (         )원 정도 되는 것 같다

        //한글로 금액 자동으로 나오게//
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Ⅱ. 기상정책

다음으로, 기상청에서 추진하고 있는 각종 정책에 대해 여쭤보겠습니다. 

 편안하게 말씀해 주시기 바랍니다. 

문15. 최근 지구온난화 등 기후변화로 세계 곳곳에서 집중호우, 폭염, 폭설 등 위험기상이 자주 발생하고 있

습니다. 이제 기상정보는 개인생활 뿐만 아니라 국가경제, 안보 등 사회 모든 분야에서 중요성이 커지

고 있습니다. 기상청이 앞으로 예보서비스 외에 보다 역점적으로 추진해야 할 부분은 무엇이라 생각하

십니까? 가장 중요하다고 생각되는 1가지만 선택해 주십시오.

1. 기상산업 진흥
2. 국제기상협력
3. 미래인재육성
4. 장기예측기술
5. 첨단기상관측망 구축 및 관리
6. 수치예보
7. 기타 (자 세 히  적 을  것 :_____________ )

문16. 기상청은 기후변화에 대응하기 위해 다양한 정책을 추진하고 있습니다. 다음 중 기후변화 대응에 대해 

알고 있는 정책을 모두 선택해 주십시오. [복수]

1. 범정부적 기후변화 정책 지원을 위한 기후변화 시나리오 생산 
2. IPCC 등 주요 국제기구와 협력 강화 및 아·태지역 기후감시·예측 서비스
3. 동네예보 및 수치모델을 활용한 전국 유역별 수문기상 서비스 체계 구축
4. 울릉도·독도 기후변화 감시소 신설 등 기후변화 감시망 확충
5. 청소년 기후변화 동아리 운영 등 기후변화에 대한 교육 및 홍보
6 알고 있는 것이 없다 //이 문항 선택 시 다른 응답 보기 선택 못하도록 로직//

문17. 기상청은 기후변화에 대응하고, 지역의 산업 활동을 지원하기 위해 강원도 고랭지 농업기후서비스, 전

라도 갯벌기후지수, 대구·경북 태양광발전 자원지도, 제주도 감귤생물기후정보서비스 등을 추진하고 있

습니다. 이러한 지역기후서비스에 대하여 얼마나 알고 계십니까?

전혀 모름 --- - -- - -- - -- - -- - -- - -- - -- - -- - -- - -- - -- 중 간 --- - -- - -- - -- - -- - -- - -- - -- - -- - -- - -- - -- 매우 잘 알고있음

1 2 3 4 5 6 7

문18. 집중호우, 폭설 등 지역적인 위험기상이 자주 발생하고 그 피해규모도 커지고 있어, 시·군 단위별로 세

분화된 기상정보에 대한 수요가 늘어나고 있습니다. 이에 따라 기상청은 각 지방자치단체의 여건에 맞

는 기상정보를 제공하고, 자문역할을 하기 위해 ‘지역기상담당관’을 운영하고 있습니다. 다음 중 ‘지역

기상담당관’의 역할에 대해 알고 계신 것을 모두 선택해 주십시오. [복수]

1. 집중호우, 폭설 등 위험기상 예상·발생 시 기상정보 지원 및 방재업무 자문
2. 지역 행사·산업에 특화된 기상정보 제공
3. 황사·방사능 등 국민건강과 밀접한 기상정보에 대한 교육 등 정확한 정보 전달
4. 주요 회의·행사에서 기상브리핑 실시 등 지역사회와 소통
5. 알고 있는 것이 없다 //이 문항 선택 시 다른 응답 보기 선택 못하도록 로직//
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문19. 기상청은 기온, 강수량 등 지상관측 이외에도 고층, 해양 등 위험기상 감시를 위해 다양한  입체관측

망 구축을 추진하고 있습니다. 지상 이외에 우선적으로 강화되어야할 관측분야는 어느 분야라고 생각

하십니까?

1. 고층
2. 해양
3. 위성
4. 레이더
5. 항공
6. 기타 (자세히 적을 것:_____________ )

문20. 전남 보성에 소재한 표준기상관측소는 '12년 WMO 시험관측소로 지정되어, 현재 300m   종합기상관

측탑을 건립 중에 있습니다. 국제적인 시험관측소로 발전하게 위해서 보성 관측탑을 활용하여 우선적

으로 수행할 연구 분야는 무엇이라고 생각하십니까? 

1. 대기경계층 연구
2. 고층 및 원격관측자료의 보정 및 비교 관측
3. 황사 및 대기질 연구
4. 기후변화 감시 연구
5. 기타 (자세히 적을 것:_____________ )

문21. 기상청에서 기상관측시설의 관측환경 개선으로 양질의 관측자료 확보하고 기관 간 자료의 공동활용 

등을 위하여 27개 관측기관과 기상관측표준화 사업을 추진하고 있습니다. 이 사업을 통해 향후 구축될 

국가기상관측망의 성공적인 활용을 위해 우선적으로 추진해야할 것은 무엇이라고 생각하십니까?

1. 좋은 관측환경 유지를 위한 지속적 관리
2. 관측자료 수집에 필요한 통신망 구축
3. 관측자료 품질관리 시스템 구축
4. 생산자와 사용자의 소통
5. 기타 (자세히 적을 것:_____________ )

문22. 기상청에서 운영 중인 ‘천리안’의 영상자료가 일본, 중국 뿐만 아니라 필리핀, 남태평양 피지 등 세계 

30개국 22억명에게 제공되고 있는데요, 이에 대해 알고 계십니까?

1. 잘 알고 있다
2. 들어는 봤다
3. 전혀 모른다

문23. 기상청에서 운영 중인 슈퍼컴퓨터는 국민의 생활 편의를 위한 다양한 자료 생산에 활용되고 있습니다.  

다음 중 슈퍼컴퓨터에서 생산되는 자료라고 알고 있는 항목을 모두 선택해 주십시오. [복수]

1. 일기예보를 위한 수치예측 자료
2. 기후변화 감시를 위한 기후예측 자료
3. 원전사고, 핵실험 등 발생시 방사능 물질 이동경로 예상
4. 개도국(아시아 18개국 238개 도시, 아프리카 10개국 71개 도시) 지원용 상세 수치예측 자료
5. 대한민국 국적기 취항지 수치예측 자료
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문24. 일기예보역량 중 수치예보 기술은 가장 중요한 요소로 평가받고 있습니다. 기상청의 수치예보 모델은 

외국 소프트웨어를 이용하여 왔으며, 2011년부터 독자적으로 개발하고 있습니다. 독자적인 수치예보모

델 개발을 통해 얻을 수 있는 가장 큰 이익은 무엇이라 생각하십니까?

1. 독자적인 수치예보 기술력 확보 
2. 우리나라를 포함한 동아시아 지역에 최적화된 수치예측 성능
3. 개발 기간 동안 축척된 기술력으로 기상산업에 기여 
4. 독자적인 수치예보모델 수출 및 국가 경쟁력 확보
5. 기타 (자세히 적을 것:_____________ )

문25. 기상청의 수치예보 성능을 지속적으로 향상시키기 위해 가장 중요한 요소는 무엇이라 생각하십니까?

1. 인력양성을 통한 전문 인력 확보
2. 기상청 내외 전문가들과 기술 협력
3. 선진국과의 기술 교류
4. 수치모델을 활용하는 정부 및 학계 간 공동개발 및 정보 공유
5. 기타 (자세히 적을 것:_____________ )

문26. 기상청은 현재 몽골, 러시아와 동남아 30여 개국 등에 기상기술을 제공하고 교육을 하고 있는데요, 이

에 대해 알고 계십니까?

1. 잘 알고 있다
2. 들어는 봤다
3. 전혀 모른다

문27. 기상청은 홈페이지를 통하여 국내․외 지진발생 현황 및 지진자료를 제공하고 있는데요, 이에 대해 알

고 계십니까?

1. 잘 알고 있다
2. 들어는 봤다
3. 전혀 모른다

문28. 기상청은 현재 2분 내에 발표하고 있는 지진속보를 2020년에는 10초 이내에 발표하기 위한 ‘지진조기

경보체제’ 구축을 추진하고 있습니다. 이를 위해서 가장 우선적으로 갖추어야 할 것은 무엇이라고 생

각하십니까?

1. 조밀한 지진관측망 구성을 위한 지진계 증설
2. 지진연구개발(R&D)의 지속적인 투자
3. 지진조기경보의 대국민 홍보 및 교육 
4. 신속․정확한 지진분석 및 전달기술 개발
5. 기타 일본․미국 등 선진국의 벤치마킹 및 국제 협력
6. 기타 (자세히 적을 것:_____________ )

문29. 기상청은 백두산을 비롯한 주변국의 화산 폭발 관련 정보를 제공하고 있는데요, 이에 대해 알고 계십니까?

1. 잘 알고 있다
2. 들어는 봤다
3. 전혀 모른다
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문30. 기상청에서 화산폭발을 정확하게 예측하기 위해 우선적으로 필요한 것은 무엇이라고 생각하십니까?

1. 화산연구에 대한 충분한 투자 및 화산 전담기구 신설
2. 화산감시를 위한 관측장비 설치 및 모니터링 체계 구축    
3. 관련부처 간 협력체계 구축
4. 중국․일본 등 동아시아 국제협력을 통한 정보 공유 
5. 기타 (자세히 적을 것:_____________ )

문31. 기상청은 홈페이지 외에도 해양관련 종사자를 대상으로 무선 FAX방송, 해양기상 음성방송, 해양기상 모바

일 서비스(스마트폰) 등 다양한 방법으로 해양기상정보를 제공하고 있는데요, 이에 대해 알고 계십니까?

1. 잘 알고 있다
2. 들어는 봤다
3. 전혀 모른다

문32. 기상청은 홈페이지를 통해 해상예보 외에도 해양기상관측정보, 파랑, 폭풍해일, 해양순환 등의 수치예측정

보와 착빙지수(12월~3월만 운영)와 같은 해양지수정보를 제공하고 있는데요, 이에 대해 알고 계십니까?

1. 잘 알고 있다
2. 들어는 봤다
3. 전혀 모른다

문33. 기상청은 한국어 외에도 영어, 일본어, 중국어로 우리나라 연근해 뿐만 아니라 동중국해 및 큐슈서해 

등 동남아 지역 해상까지 24시간 실시간으로 해양기상 음성방송을 제공하고 있는데요, 이에 대해 알고 

계십니까?

1. 잘 알고 있다
2. 들어는 봤다
3. 전혀 모른다

문34. 기상청은 스마트폰(핸드폰)을 통해 해상기상 일기도, 음성방송, 실시간 해양기상관측정보 등을 제공하

고 있어, 해상특보․예보 및 각종 실황정보를 SMS/MMS로 신청하여 본인의 전화기로 전송받을 수 있는 

서비스를 운용하고 있는데요, 이에 대해 알고 계십니까?

1. 잘 알고 있다
2. 들어는 봤다
3. 전혀 모른다

문35. 기상청은 국번 없이 131을 누르면, 1년 365일 24시간 예보를 안내해주는 전문상담가가 상주하는 일기

예보 안내전화, 즉 ‘131기상콜센터’운용하고 있는데요, 이에 대해 알고 계십니까?

1. 잘 알고 있다
2. 들어는 봤다
3. 전혀 모른다

문36. 날씨에 대한 관심과 수요가 점차 늘어나면서 수요자 맞춤형 기상정보를 유료로 제공하는 기상사업제

도가 1997년부터 시행되고 있습니다. 이처럼 ‘민간기상사업자’가 있는데요, 이에 대해 알고 계십니까?

1. 잘 알고 있다
2. 들어는 봤다
3. 전혀 모른다


